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 लोक-सभा

 LOK  SABHA
 क्

 19  1967/  28
 1889  (31%)

 Wednesday  ly  19,  1967/Asadha  2

 1889

 (Saka)
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 ः
 थ

 लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत

 The  Lok
 Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 meat  महोदय  पीठासीन हुए
 Mr.  Speaker  in  the  Chair

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तार
 द

 द
 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 Separation  of  Judiciary  From  Bxecuti  a

 ©1231.  eer
 Mishra  :  Shri  Heerj

 Suri  K.  N.  Tiwary:  Shri  K.  Pradhar
 Shri  Ramachandra  Ulaka:  Shri  Vishws  andey
 Shri  Dhuleshwar  Meena

 ill  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 whether  the  Executive  and  Judiciary  have  ar  ९३
 eparated

 in
 all  the  States  and

 Lerritories

 ame  b)  if  so,  the  names  of  Union  Territories  and  the  States  where  the  B17  a  been
 separated  ;  and

 (c)  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Y.  Chavan):  (a)  The  Judiciary  has
 |

 separated  from  the  Executive  in  Bihar,  Gujarat,  Kerala,  Madras,
 con

 Maharashtra,  My  re,
 unjab,  Haryana  and  the  Union  territory  of  Chandigarh.  It  has  also  been  separated  over

 la  ye  areas  of  Andhra  Pradesh,  Madhya  Pradesh,  Orissa,  Uttar  Pradesh  and  in  so
 am,  Rajasthan  and  Himachal  Pradesh.  Parts

 of

 )  There  has  been  no  separation  io  Jammu  and  Kashmir,  West  Be:  al  and

 Nagaland  and
 the  Union  territories  other  than  Chandigarh  and  parts  of

 Himachal

 -_
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 Pradesh.  However,  a  law  has  been  enacted  in  Jammu  and  Kashmir  and  the  West  Bengal

 Government  are  considering  enacting  a  law  for  the  purpose,  The  question  of  introducing

 separation  in  Delhi  and  the  rest  of  Himachal  Pradesh  either  through  legislation  or  execu-

 tive  orders,  is  under  consideration.

 (c)  Inadequacy  of  personnel,  financial  stringency  and  non-availability  of  necessary

 accommodation  have  stood  in  the  way  of  extending  the  reform.

 Shri  Bibhuti  Mishra  :  It  has  been  the  demand  of  the  people  prior  and  after  indepen-
 dence  that  the  Judiciary  should  be  separated  From  the  Executive.  The  Minister  of  Heme

 Affairs  has  told  that  due  to  financial  strigencies  it  has  not  been  done.  How  tong  it  will

 take  to  make  up  these  financial  difficulties  and  to  separate  the  Judiciary  from  the  Execu-

 tive  throughout  the  country  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :

 The  policy  of  separation  of  the  Judiciary  from  the  Executive  has  been  laid  downin  the

 In  most  of  the  States Directive  Principles  of  the  Constitution  and  we  are  followiag  it.
 the  separation  has  been  effected  and  in  States  like  West  Bengal  and  Jammu  and  Kashmir
 this  question  is  being  pursued  vigorously.  We  want  that  such  separation  should  ake

 place  as  soon  as  possible  to  implement  our  national  policy  as  declared  in  our  Constitu-
 tion,

 Shri  Bibhuti  Mishra  :  May  I  know  whether  the  Government  have  written  to  the
 Chief  Minister  of  Andhra  Pradesh  where  it  has  been  done  io  part  and  whether  the
 Government  will  give  financial  assistance  to  such  States  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  Yes,  Sir,  the  Home  Minister  has  written  to  the  Chief
 Ministers  of  such  States.  As  far  as  the  Andhra  Pradesh  is  concerned,  there  are  some
 scheduled  areas  where  the  separation  has  not  been  done.  No  financial  aid  has  been
 asked  by  this  State  for  this  purpose.

 Shri  K.  N.  Tiwary  :  Is  it  a  fact  that  at  all  the  places,  where  the  Judiciary  has  beon

 separated  from  the  Executive,  separate  cadres  have  not  been  created  and  the  magistrates
 of  executive  side  are  frequently  transferred  to  the  judiciary  side  and  vice  versa  ?  1  would
 also  like  to  know  whether  the  Government  is  considering  to  make  a  separate  permapent
 cadre  for  the  Judiciary  or  whether  such  advice  is  being  given  to  the  States.

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  It  is  a  fact.  ह  is  our  presumption  that  the  proper
 separation  15  that  where  separate  cadres  for  the  Judiciary  and  the  Executive  have  been
 formed.  Where  there  is  no  such  arrangement  we  try  that  separate  cadres  should  be  created
 there.

 Shri  Dholeshwar  Meena:  May  I  know  whether  itis  a  fact  that  the  executive
 officers  and  the  political  leader  intervene  in  the  affairs  of  judicial  authorities  ;  if,  what

 Steps  are  being  taken  the  Government  to  check  it  ?

 Sbri  Vidya  Charan  Shukla:  Separation  is  being  done  to  do  away  with  these

 things,

 Shri  K,  Pradhani  :  May  I  know  whether  the  Judiciary  and  the  Executive  are

 working  successfully  at  all,  the  palaces,  where  they  have  been  separated.

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  Yes,  Sir,
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 Shri  Nitiraj  Singh  Chaudhary  :  May  I  know  whether  the  cases  are  being  disposed
 ather of  expenditiously  after  the  separation  or  wh  Lwa 9 है  1.01  the  disposal  of  a  cas.  tates  the  same

 time  as  it  took  before  separation  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla;  As  faras  know  the  cases  now  are  being  disposed  of

 expeditiously.

 Shri  Brij  Bhushan  Lal  :  Will  the  Minister  be  pleased  to  state  why  the  Judiciary
 and  the  Executive  have  not  been  separated  in  U.P.  ?

 Shri  Vidhya  Charan  Shukla  :  In  this  respect  (1.  ?,  Government  have  prepared  a

 phased  programme  in  1949  and  since  then  it  has  been  implemented  in  most  parts  of  the
 State.  Only  some  hilly  districts  are  there  where  this  scheme  has  not  been  implem-n-
 ted.  The  Home  Minister  has  written  to  the  the  State  for  it.

 Shri  Sarjoo  Pandey  :  Is  it  a  fact  thatsome  State  Governments  are  reluctant  to
 separate  the  Judiciary  and  the  Executive,  because  in  that  case  they  will  not  be  ina  posi-
 tion  to  penalize  the  people  in  arbitrary  manner  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  | है  is  notafact.  All  the  States  have  agreed  for  separa-
 ting  the  both  organs  and  they  are  rapidly  doing  it  in  acccrdance  with  the  circumstances,
 which  exist  there.

 श्री  कंडप्पन  :  स्वस्थ  लोकतंत्र  के  लिये  यह  आवश्यक  है  कि  न्यायपालिका  कार्यपालिका

 से  पूरक  हो  ।  परन्तु  दुर्भाग्य  से  भारत  में  यह  अभी तक  न  हो  सका  इसकी  महत्ता  को

 ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकारों  को  इस  कार्य  को  शीघ्रता  से  करने  के

 लिये  हर  सम्भव  सहायता  देगी  ?

 थो  विद्याचरण  शुक्ल
 :  जी  हम

 इसके  लिये  प्रयत्न  कर  रहे  हैं
 ।

 Shri  Rabi  Ray  :  Does  not  the  hon.  Minister  feel  that  an  ordinary  man  does  not
 get  fair  justice  if  the  Judiciary  and  the  Executive  are  not  separate  ?  Will  the  hon,
 Minister  give  us  assurance  in  terms  of  time  by  when  the  Judiciary  will  be  separated  from
 the  Executive  in  whole  country  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  This  process  has  been  finished  in  most  parts  of  the
 country.  Efforts  are  being  made  to  complete  it  as  soon  as  possible  in  rest  parts  of  the

 country,

 पाकिस्तानी  राष्ट्रों  का  मारत  में  निश्चित  अवधि  से  श्रमिक  ठहरना

 शनी  शारदा  नकद  : #1232.  श्री  बृजभूषण  लाल  :

 थ्री  अनात्म  दास  : भी  ना०  tao  शर्मा  :

 श्री  राम  fag  श्रयरवाल  :

 . .
 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  इस  समय  भारत  में  ऐसे  बहुत
 से  पाकिस्तानी राष्ट्र जन  रह  रहे  हैं  जिनकी

 यहां  रहने  की  निर्धारित  अवधि  बीत  चुकी  है  ;  शौर

 5787



 Oral  Answers  Asadha  28,  1889  (Saka)

 (=)  यदि  तो  उन्हें  पाकिस्तान  बाप  भेजने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 और  ऐसे गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  विद्या  चरर  :

 पाकिस्तानी  राष्ट्र जनों  की  संख्या  जो  भारत  में  रहने  की  अवधि  बीत  जाने  के  बाद  भी

 में  रह  रहे  थे  31  1967  को  12,603  थी  ।  इनमें  से  5,261  ने  अवधि  को  बढ़वाने

 के  लिये  आवेदन  दिया  है  और  832  ने  भारतीय  नागरिकता  का  दावा  किया  हैं
 ।'  शेष

 6,510  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  विदेशी  अधिनियम  के  अधीन  आवश्यक  कार्यवाही  को  जा

 रही है  ।

 Shri  Brij  Bhushan  Lal  :  Is  the  Minister  aware  of  the  fact  that  2  large  number  of

 Pakistani  nationals  are  overstaying  in  Uttar  Pradesh,  especially  in  Bareilly,  due  to

 carelessness  of  the  Police  and  they  are  doing  _8011-1811018.1  activities  ?  Ifso,  how  many

 and  what  steps  are  being  taken  to  deport  them  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  Ihave  not  got  the  figures  sixtewine.  There  are  1650

 people  who  are  overstaying  in  Uttar  Pradesh.  Out  of  them  123  people  belong  to  minori-

 ties  of  Pakistan.  Some  have  applied  for  the  extension  of  Visa  some  other  want  that  they
 should  be  declared  Indian  citizens.  But  the  State  Government  is  proceeding  with  the

 matter  properly.

 Shri  Brij  Bhushan  Lal:  May  I  know  whether  the  Governmeet  is  aware  of  the

 flows  in  Foreigners’  Act  and  these  Pakistani  nationals  are  taking  advantage  of  these  flaws

 in  overstaying  here  ?  If  so,  whether  the  Government  propose  to  amend  this  Act  to

 removo  those  defects.

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  We  have  not  come  across  to  any  such  flaw.  If  it  is

 found  there,  certainly  the  Act  will  be  amended.

 Shri  Manubbai  Patel:  Some  of  those  who  are  overstaying,  do  spying  for  Pakistan.
 What  arrangements  the  Government  have  made  to  have  a  strict  look  on  them  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  1]  such  arrangements  have  already  been  made.

 Shri  George  Fernandes:  A  large  number  of  Pathans  have  been  living  in  different

 parts  of  the  country,  since  pre-independence  days  and  some  of  them  have  asked  for  Indian

 citizenship.  May  I  know  whether  the  Government  consider  them  Pakistani  nationals  and

 whether  the  Government  intend  to  grant  them  Indian  citizenship  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  If  the  hon,  Member  is  using  ‘Pathans’  word  for  the

 nationals  of  Afghanistan,  I  want  to  tell  him  that  they  are  taken  as  Afghanistani  nationals

 and  not  Pakistani  nationals.  If  they  duly  apply  for  Indian  citizenship,  their  applications
 are  considered  according  to  rules.

 Shri  George  Fernandes  :  I  am  mentioning  about  those  Pathans  who  belong  to

 even Pakhtoonistan,  the  land  of  Badshah
 Khan.  They  have  been  living  here  since  long,

 before  division  of  the  country.

 कान  bu mentio:  ned  that  w ned  that  we  give  due  consi- Shri  Vidva  Charan  Shukla  :  As  I  have  already
 deration  to  the  applications  of  such  people  for  citizenship.  We  do  not  want  to  send  such

 people  out  of  India  who  are  entitled  to  be  citizens  of  India.
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 at  भ्रनन्तराव  पाटिल :  राज्यवार  पाकिस्तानी  राषट्रिकों  की  संख्या  क्या  है  ?

 अध्यक्ष  महोदय :  प्रत्येक  राज्य  में

 थी  हेम  बुरा  :  क्या  सरकार  को  पता है  कि  कुछ  ऐसे  पाकिस्तानी  जो  निर्धारित

 अवधि  बीत  जाने  पर  भी  भारत  में  ठहरे  हुए  वे  जासूसी  का  काम  कर  रहे  हैं  ?  यदि  हां

 उनकी  निगरानी  के  लिये  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 थी  विद्याचरण  शुक्ल  :  ऐसे  जिन  लोगों  के  बारे  में  संदेह  होता है  उन  पर  कड़ी

 निगरानी  रखी  जाती  है  और  ऐसा  प्रयत्न  किया  जाता  जिससे  वे  जासूसी  न  कर  सकें  ।

 श्रीमती  तारकेश्वरी  सिन्हा  :  क्या  सरकार  को  इस  बात  का  पता  है  गाजियाबाद  के

 समीप  हिडन  हवाई  अड्डे  के  पड़ौसी  गांव  वालों  से  हजारों  सूक्ष्मदर्शी  यंत्र  मिले  हैं  और

 बतानी  राज  दूतावास  के  कर्मचारी  प्राय  उस  त्तेत्र  में  शिकार  खेलने  जाते  रहते  क्या  इस

 बारे  में  सरकार  ने  छानबीन  की  है  ?  दूसरे  वहां  बूचड़  दुकानें  खोली  गई  हैं  जिनसे  वहां  गिद्ध

 एकत्र  हो  जाते  हैं  जो  विमानों  की  उड़ान  आदि में  बाधक  होते  हैं  ।  बया  सरकार  ने  इस  बारे

 में  जांच  की  है  ?

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :
 यह  प्रश्न  मूल  प्रदान  से  नहीं  उठता ।  फिर  भी  इस  बारे  में

 जांच  की  जायेंगी  ।

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  May  know  whether  some  Pakistani  infiltrators  are
 found  in  areas  of  Rajasthan  border  who  are  engaged  in  espionage  activities,  and  whether
 some  such  Pakistani  citizens  are  overstaying  in  Delhi  also,  against  whom  the  High
 Court  has  given  its  decision,  because  they  are  being  guarded  by  some  big  political
 leaders.

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  Some  such  Pakisiani  nationals  are  found  there  also.
 Those  who  are  doubted,  are  kept  under  strict  vigil  and  legal  actions  are  taken  against
 them  where  required.  As  far  as  the  existence  of  such  a  man  in  Delhi  is  concerned,  the

 High  Court  have  expressed  its  opinion  about  a  man  that  he  15  a_  citizen  of  Pakistan.  We
 have  allowed him  to  stay  here  by  extending  his  visa  year  after  year.

 Shri  S.M,  Joshi  The  matter  raised  by  Shri  George  Fernandes  has  not  been
 clarified  by  the  answer  given  by  the  hon.  Minister.  I  woule  like  to  know  whether  it  isa

 policy  of  the  Government  to  allow  these  Pathans  belonging  to  Pakhtoonistan,  the  land  of

 Badshah  Khan,  which  is  now  a  part  of  Pakistan,  to  stay  in  India.

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  [have  already  said  that  the  Pakhtoons,  who  apply

 for  Indian  citizenship,  are  given  due  consideration  according  to  laws.

 Shri  Ram  Kishan  May  I  know  whether  the  Government  of  India  have  issued  the

 instructions  to  the  State  Governments  regarding  fixation’  the  limit  of  stay  of  Pakistani

 nationals  in  the  States,  and  whether  some  such  Pakistani  nationals  are  found  engaged  in

 espionage  activities  during
 Indo-Pak  conflict  ;  if  so  the

 action
 taken  against  them  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  Pakistani  nationals  also  can  stay  in  India  according

 to  Foreigners’  Act,  Pass  Port  and  visa  rules.  Some  cases  of  espionage  have  come  to  ouc

 notice.
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 अध्यक्ष  इस  प्रश्न  पर  15  मिनट  समाप्त  हो  चुके  हैं  ।  यह  प्रश्न  उत

 taal  लोगों  के  बारे  में  हैं  जो  भारत  में  ठहरे  हुए  मेरे  विचार  से  प्रश्नकाल  के  दौरान  इस

 सम्बन्ध  में  आपको  इससे  अधिक  जानकारी  न  मिल  सकेगी  ।

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal:  I  would  like  to  know  whether  any  permanent  solution
 has  been  found  to  put  an  €  10  the  continuous  infiltration  of  Pakistani  nationals  into.
 India  and  whether  there  is  any  proposal  to  set  up  the  check  posts  within  area  of 5  miles
 on  both  sides  of  the  border  so  that  infiltration  may  be  stopped.

 Shri  Vidya  Charun  Shuk'a  We  are  not  considering  any  such  proposal.

 पूर्वोत्तर  que  में  विश्व  विधालय

 #4233.  श्री  मधु  लिमये :  थ्री  जाज॑  फरनेन्डीज  :

 श्री  स०  मो ०  भी  विश्वनाथ  पांडेय  :

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :

 बया  दिक्षा  मन्त्री  23  1966  के  अतारांकित  seq  संख्या  2150  के  उत्तर

 के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (®)  क्या  पूर्वस्तर  खण्ड  में  एक  नया  विश्वविद्यालय  स्थापित  करने  के  सम्बन्ध

 मैं  इस  बीच  निर्णय  किया  जा  चुका  है  ;  और

 He.  f= क्या  यह  विश्वविद्यालय  पैंतीस  लोगों  के  Test  qu  साहब  न्घत  समस्याओं  तथा

 पहाड़ी  कौर  मैंदानी  इलाकों  के  लोगों  के  सामाजिक  एकीकरण  के  बारे  में  विशेषता

 प्राप्त  करेगा  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  प्रस्ताव  अभी  भी  सरकार  के

 राधीन हैं  ।

 प्रस्तावित  विश्वविद्यालय  का  लक्ष्य  पर्वतीय  लोगों  की  शैक्षिक  तथा  सांस्कृतिक

 जरूरतों  को  पूरा  करने  का  है  ।  आशा  है  कि  यह  इस  इलाके  के  लोगों  में  शोष  देश  के  साथ

 एकीकरण  के  भाव  को  बढ़ा  सकेगा  ।

 Minister  been  invited  to  the Shri  Madhu  Limaye  :  Has  the  attention  of  the  hon.
 fact  that  restriction  are  being  imposed  upon  the  hill  people  for  having  matrimonial  rela-
 tions  with  the  people  of  the  plains  ?  May  I  know  whether  with  a  view  to  forging  social
 and  cultural  bonds  between  the  hill  peop!e  and  the  plains  people,  a  faculty  will  be  esta-
 blished  in  this  University  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  पूर्वोत्तर  प्रदेश  में  उच्चतर  शिक्षा  के  लिए  वर्तमान  सुविधाओं  की

 जांच  करने  और  इस  बात  पर  विचार  करने  के  लिये  कि  उस  क्षेत्र  के  लोगों  के  लिये  कित  प्रकार

 की  शिक्षा  सर्वोत्तम  होगी  और  क्या  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  अधिनियम  19  56  के

 अधीन  तक  विश्वविद्यालय  या  स्वायत्तशासी  संस्थान  स्थापित  करना  वांछनीय  शिक्षा

 मंत्रालय  और  विश्वविद्यालय  अनुदान  अयोग  द्वारा  एक  समिति  नियुक्त  की  गई  थी  ।  पहाड़ी
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 लोगों  और  मैदानी  लोगों  के  किस  तरह  संपर्क  स्थापित  किया  जा  सकता  इस  पर

 विवार  करने  के  fac  उनसे  war  समिति  विवार  करने  के  बाद  उस  नतीजे  पर

 पहुंची  कि  प्रस्तावित  विश्वविद्यालय  को  दिमांग  में  स्थापित  किया  जा  सकता  है  ।  समिति  ने

 यह  सिफारिश  की  थी  कि  गहन  अध्ययन  होने  चाहिये  पहाड़ी  और  मेंदानी  लोगों  में

 सामाजिक  एकता  लाई  जा  सके  ।

 Shri  Madhu  Limaye  :  May  I  know  whether  this  University  will  be  established

 independently  of  the  implementation  of  the  recommendations  given  for  the  reorganisation
 of  Assam,  since  it  will  not  be  advisable  to  interlink  both  the  issues  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  प्रभावित  विश्विद्यालय  को  स्थापित  करने  के  संविधान  के

 अन्तत  यह  आवश्यक  क्रि  सम्बन्धित  विधान  मंज़िल  विश्विद्यालय  eater  करने  के  लिये

 केन्द्र  से  प्रार्थना  करने  सम्बन्धी  हम  संकाय  पारित  करें  ।  अब  हम  प्रतीज्ञा  कर  रहें  कि  निगाहे ंs

 को  विधान  मण्डल  ऐसा  एक  संकल्प  पारित  करें  ।

 Shri  Madhu  Limaye  :  Does  it  not  include  Manipbr  and  Tripura  ?

 डा०  fang  सेन  :  हमें  बताया  गया है  किं  नागालैंड  का  विधान  मण्डल  अगस्त
 C- 1967  में  संकल्प  पारित  ज्यों  ही  यह  हो  हुम  14a  वदान्य  स्थापति  करने

 का  कॉम  चालू कर  देंगे  ।

 Shri  George  Fernandes  :  Can  the  hon.  Minister  give  an  assuranzte  that  tha
 medium  of  instruction  in  this  university  will  be  the  regional  language  of  that  area  and  not
 English  ?

 डा०  fama  सेन  :  यह  एक  केन्द्रीय  विश्वविद्यालय  पहाड़ी  जिलों  के  लोग  मांग

 करते  हैं  कि  हिन्दी  और  अंग्रेजी  दोनों  ही  भाषाए  शिक्षा  का  माध्यम  होनी  चाहिये  ।

 थी  स्केल !  क्या  यह  सच  है  कि  जबकि  पिछले  ag  सरकार  ने  इस  विश्वविद्यालय  और

 दिल्‍ली  में  जवाहर  लाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  के  लिये  एक  करोड़  रु०  का  बजट  उपबन्ध  किया

 गया  इस  बार  दोनों  विश्वविद्यालयों  के  लिपे  75  लाख  रु०  का  उपबन्ध  किया  गया  हैं  ?

 केवल  75  लाख  रु०  में  दोनों  विश्वविद्यालय  किस  प्रकार  स्थापित  हो  जायेंगे
 ?

 डा०  त्रिगण  सेन  :  यह  बजट  उपलब्ध  का  प्रश्न  नहीं  है  ।  हमने  हिसाब  लगाया  है  कि

 इस  ag  वास्तविक  रूप  से  कितना  पैसा  खर्च  fear  जा  सकता  है  ।  राशि  के  बढ़ाने  wr  कोई

 फायदा  नहीं  हैं  ।  हम  इस  राशि  को  काफी  समझते  हैं  ।

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  What  are  the  snages,  whether  political  or  financial  in  the

 way  of  caking  a  final  decision  regarding the  opening  of  this  University

 डा०  त्रिगण  सेन  :  मैं  आरम्भ  में  ही  बता  चुका  हूं  कि  इस  विश्वविद्यालय  के  लिए

 शिलांग  का  स्यान  निश्चित  किया  गया  है  ।  मैंने  यह  भी  बताया  था  कि  संविधान  के  अन्तर्गत

 नागालैंड  की  विधान  सभा  द्वारा  एक  संकल्प  पारित  किया  जाना  आवश्यक  है  जिसमें  केन्द्र  से

 विश्वविद्यालय  खोलने  के  लिये  अनुरोध  किया  गया  हो  ।  उन्होंने  अभी  ऐसा  नहीं  किया  है  ।
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 श्री  स०  कुण्ड  क्या  मन्त्री  महोदय  को  पता  है  कि  शिक्षा  आयोग  ने  सिफारिश  की  है

 कि  मारत  में  मुख्य  विशव  विद्यालय  स्थापित  किये  जायें  ?  क्या  स्त्री  महोदय  पुर्वोत्तर

 विशेष  रूप  से  मणीपुर  में  ऐसा  एक  विश्वविद्यालय  स्थापित  करना  उचित  समझते  है  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन
 :

 शिक्षा  आयोग  की  इस  सिफारिश  पर  विचार  किया  गया  था  ।

 मन्त्रालय  वहां  पर  कोई  छोटा  या  बड़ा  विश्वविद्यालय  स्थापित  करने  की  आवश्यकता  महसूस

 नहीं  करता  ।  हमने  की  परिभाषा  यह  दी  विभिनन  विषयों  में  उच्च  अध्ययन  को

 केन्द्र |

 Shri  O.  P.  Tyagi  Are  Government  framing  any  scheme  to  give  special  facilities
 to  the  hill  students  to  encourage  them  to  study  in  other  Indian  Universities  in  order  to-

 foster  national  integration  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  इस  पर  हमने  अभी  विचार  नहीं  किया  है  ।

 श्री  हेम  बरुना  :  यह  विश्वविद्यालय  एक  aga  भारतीय  दृष्टिकोण  का  निर्माण  करेगा

 या  पृथक् कारी  मनोवृत्ति  को  बढ़ावा  देगा  ?  यदि  इसके  द्वारा  समुचे  भारतीय  दृष्टिकोण  के

 निर्माण  करने  का  विचार  है  तो  इस  दिशा  में  क्या  कदम  उठाये  गये  है ंया  उठाने  कृ

 विचार है  ?

 डा०  त्रिगुण  aa:  मैं  हूँ  कि  इसके  लिये  इस  gaz  को  पहले  शिक्षा  सम्बन्धी

 एक  राष्ट्रीय  नीति  रखनी  चाहिये  जिस  पर  कि
 हम

 विचार  करने  जा  रहे  इसके  होते  ही

 शिक्षा  मन्त्रालय  इसको  क्रियान्वित  करेगा  |

 थ्रो  वासुदेवन  नायर  :  यह  प्रस्ताव  पहने  पहल  हो  जवाहरलाल  नेह  ने  रखा  था  ।  मैं

 जानना  चाहता  हूँ  कि  जब  उस  प्रस्ताव  के  अध्ययन  करने  और  उसकी  क्रियान्वित  में  इतना

 समय  लगता  है  तो  विश्वविद्यालय  के  स्थापित  होने  में  कितना  समय  लगेगा  ।.

 डा०  त्रिगुण  सेन  मान निप्र  सदस्य  को  दिये  गये  वितरण  में  दिया  है  कि  म्रगस्त

 1963  में  आदान  जातीय  समिति  के  प्रतिनिधियों  की  ton  में  यह  संकल  पारित  किया  गया

 कि  इस  बारे  में  भारत  सरकार  से  अनुरोध  क्रिया  जाये  |  उसी  ag  वे  दिसम्बर  में  पंडित  जवा इर

 लाल  नेहरू  से  मिले  ।  एक  समिति  बनाई  गई  थी  और  उसने  अपना  प्रतिवेदन  दिया  जिसका  हम

 अनुसरण  कर  रहे  हैं  ।

 थ्री  वासुदेवन  नायर  :  एक  समिति  के  प्रतिवेदन  में  चार  वर्ष  लग  गये  ?

 पनी  त्रिगुण  सेन  जेसा  कि  मैंने  बताया  न्  तक  संविधान
 के  अनुसार  विधान  सभा

 संकल्प  पारित  करती  हुम  इसे  कसे  कर  सकते  हैं  ?

 श्री  कातिक  श्रोराप्रो  :  एक  ओर  तो  अप  सांस्कृतिक  और  भावात्मक  एकता

 की  बात  करते  और  दूसरी  ओर  अप  विशेष  विश्वविद्यालयों  को  स्थापित  करने  की  बात

 करते  हैं  ।  क्या  देश  के  अन्य  भागों  में  भी  इस  प्रकार  के  विश्वविद्यालय  स्थापित  करने  का

 विचार
 .  है  यदि  तो  वे  कहां  स्थापित  की  जायेंगी  ?
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 डा०  त्रिगुण  सेन  ।  यदि  उसकी  आवश्यकता  हुई  तो  हम  इस  पर  विचार  करेंगे  ।

 श्री  दे०  ध्वनित  :  यह  विश्वविद्यालय  पहाड़ी  आदिम  जातियों  के  कल्याण  में  विशेष  रूप  से

 शिक्षा  देते
 हैं  देती  हूँ

 ।  उड़ीसा  की  पहाड़ी  आदिम  जातियों  के  दो  विद्याथियों  को  विश्वविद्यालय  में

 दाखिला  देने  से  gare  क  दिया  गया  था  फिर  आप  कते  कहू  सकते  हैं  कि  प्रह  पहाड़ी  आदिम

 जाति  के  कल्याण  के  लिये  है  ?

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  इसमें  उत्तर  देने  की  क्या  बात  हैं  ।  माननीय  मन्त्री  इस  पर  विचार

 करेंगे  ।

 Shri  Rabi  Ray:  Is  the  hon,  Minister  in  a  position  to  give  an  assurance  that

 subsidy  will  be  given  for  the  education  of  the  hill  children  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  अब  भी  ऐसा  उपबन्ध  हैं  ।  मैं  सम  कता  हु  पहाड़ी  क्षेत्रों  के  विद्या

 ए्थियों  बो  गोहाटी  विश्वविद्यालय  में  निःशुल्क  शिक्षा  दी  जा  रही  है

 अध्यक्ष  महोदय  :  एक  माननीय  सदस्य  ने  दाखले  के  बारे  में  शिकायत  की  थी  ॥

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  यदि  वह  मुक्के  लिख  भेजें  तो  मैं  उसकी  जाच  करूगा  ।

 राजनीतिक  दलों  के  लिये  अनुशासन  संहिता

 #1234,  श्री  रान  कृष्ण  गुप्त  :  क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राजनैतिक  दलों  के  लिये  एक  अनुशासन  संहिता  लागू  करते  का  कोई

 प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  और

 यदि  तो  उसका  ब्योरा  कया  है  ?

 गृह-कार्य  मन्त्री  यशवंत  राव  :  जी  नहीं  ।

 प्रबल ही  नहीं  उठता  ।

 Shri  Ram  Kishan  Gupta:  Is  it  a  fact  that  the  Home  Minister  had  convened  a
 meeting  of  the  Political  parties  to  consider  this  matter  and  if  so,.what,  were  the  views

 of  the  various  political  parties  ?

 att  यशवंत  राव  चव्हाण  :  पिछने  अम  चुनावों  से  पढ़ले  मैंने  चुनावों  के  लिये  आचार

 संहिता  तैयार  करने  के  लिये  प्रतिपक्षी  दिनों  के  नेताओं  को  आमन्त्रित  किया  था  ।  कुछ

 रितिक  दल  लाचार  संहिता  तैयार  करने  के  लिये  तैयार  हो  गये  थे  ।  मैं  समानता
 हूं  उनमें  से

 अधिकांश  ने  इसका  पालन  करने  का  प्रयत्न  किया  था

 श्री  राम  कृष्ण  गुप्त  :  उस  बैठक  में  किन  विशिष्ट  मदों
 पर

 चर्चा  की
 गई  ?

 क rrr
 श्री  यशवंत  राव  चव्हाण  :  जेसा  कि  मैं

 ग
 बताय  मुख्य  उदय  चुनाव  के  दौरान  एक

 प्रकार  की  आचार  संहिता  तेयार  करना  था  ।
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 at  श्रीचन्द  गोयल  :  क्या  जन  सच  के  अखिल  सचिव  ने  सभी  दलों  की  एकਂ

 बैठक  बुनने  के  लिये  गृह-मस्ती  को  लिवा  था  ताकि  न  केवल  चुनाव  की  अवधि  के  लिये  ही

 अपितु  हमेशा  के  लिये  मी  एक  आचार  स  fi Q 7; a  बनाई  जा  यदि  उत्  पर  सरकार  की

 क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 थी  यशवंत  राव  चव्हाण  :  वास्तव  में  इस  विषय  पर  सबसे  पहने  राष्ट्रीय  एकीकरण

 सम्मेलन  में  1961  में  चर्चा  की  गई  थी  ।  इस  विषय  पर  1962  में  राष्ट्रीय  एकीकरण

 सम्मेलन  में  अप्रत्यक्ष  चर्चा  की  गई  थी  ।  परन्तु  मैं  देखता  हूँ  कि  इस  मामले  का  आगे  अनुसरण

 नहीं  किया जा  रहा  है  ।

 केवल  आचार  संहिता  बना  लेना  ही  काफी  नहीं  है  ।  जब  तक  सभी  राजनीतिक  दल

 उसको  दिल  से  क्रियान्वित  नहीं  करना  चाहती  त्र  इसके  होने  का  कोई  फायदा  नहीं  है  ।  हम

 चाहते  हैं  कि  एक  आचार  संहिता  परन्तु  जब  तक  सभी  राजनीतिक  दल  ऐसा  न  चाहे

 कार  के  पहल  करने  पर  कोई  परिणाम  नहीं  निकलेगा  ।

 श्री  पीज  मोड़ी  :  चुनावों  के,दौरान  मन्त्रियों  को  जो  सुविधाए  उपलब्ध  उनके

 विनियमन  के  लिये  पिछली  अचार  स  पिता  में  कोई  विनियम  था  ?  मेरे  निर्वाचन

 क्षेत्र  में  गृह-मन्त्री  वहां  पर  सात  सशस्त्र  सैनिकों  और  700  पुलिस  सिपाहियों  के

 साथ  आये  थे  ।  क्या  वहं  अचार  संहिता  का  माग  था  ?

 श्री  यशवंत  राव  माननीय  सदस्य  के  चुनाव  क्षेत्र  में  नहीं  गया  था  ।  परन्तु

 मैंने  एक  निजी  कार  में  यात्रा  की  थी  |  यदि  वहां  पुलिस  के  सिपाही  तो  वे  माननीय  सदस्य

 की  रक्षा  के  लिये  भी  थे  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  I  think  tha  need  to  have  a  Gode  of  Conduct  has  become
 more  pronouncedjio  view  of  th:  defection  which  most  of  ten  culminate  in  the  changing
 of  State  Governments.  What  steps  Governmzat  propose  to  take  to  put  an  effective  check
 on  this  tendency  to  cross  the  tloor  ?

 श्री  यशवंत  राव  चव्हाण  :  यह  ऐसा  मामला  नहीं  frat  सरकार  को  पहल  करना

 चाहिये  ।  व्यक्तिगत  रूप  से  मैं  महसूस  कर्ता  हू  कि  निश्चय  ही  ऐसी  आचार  संहिता  का  होना

 वांछनीय  है  ।

 ait  विश्वनाथ  राव  :  क्या  सरकार  कुछ  ऐसे  तरीकों  को  अपनाने  के  किसी  प्रस्ताव  पर

 विचार  कर  रही  है  जिसके  द्वारा  एक  राजनीतिक  दल  द्वारा  दूसरे  पर  BS  आरोपों  के  लगाये

 जाने  को  रोका  जा  सके  ?

 थ्रो  यथावत  राब  चव्हाण  :  माननीय  सदस्य  का  सुभाव  अच्छा  है  ।  भ्राता  कृपलानी

 ने  हाल  ही  में  एक  लेख  लिखा  है  ।  जिसमें  उन्होंने  ऐसी  स  feat  की  was
 ASTD  ता  को

 बताया
 है  ।  यह  सारे  राजनीतिक  दलों  क  sea  है  ।  यदि  सरकार  का  ।
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 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  dara  समिति  ने  यह  सिफारिश  की  थी  कि  रजनीति  दलों  के

 वित्तीय  साधनों  की  सावंजनिक  जानकारी  दी  जानी  चाहिये  और  जांचे  हुए  लेखे  प्रकाशित  किये

 जाने  चाहिये
 ।

 मैं  यह  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  माननीय  गृह  मंत्री  ने  देश  में  काय  कर रहे

 दलों  के  सम्बन्ध  में  इस  प्रशन  के  पहलू  पर  दूसरे  राजनीतिक  दलों  से  बातचीत  की  है  |

 थी  घशबवन्तराव  केवल  पिछले  ही  सप्ताह  या  उससे  पिछले  सप्ताह  सभा  में

 इस  सम्बन्ध  में  एक  तारांकित  प्रशन  पूछा  गया  था  और  मैंने  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  के  रवैये  का

 उल्लेख  किया  था  ।  संथानम  समिति  ने  इस  सम्बन्ध  में  एक  सिफारिश  की  है  और  वह  सिफारिश

 विचाराधीन  है  ।  हम  इस  सम्बन्ध  में  निर्वाचन  आयोग  की  प्रतिक्रिया  की  प्रतीक्षा  कर  रहे  हैं  ।

 Shri  M,  Joshi  Hon.  Minister  has  told  rightly  that  the  work  ८0110  not  be
 done  only  by  framing  Code  of  Conduct.  Whether  he  would  also  tell  that  when  some  body
 breaks  the  Code  of  Conduct,  what  should  be  the  punishment  he  should  get,  because  it
 had  also  happened,  We  framed  Code  of  Conduct  in  Bhatdhar,  they  were  also  included
 in  that,  but  the  Congress  party  broke  that  Code  of  Conduct  and  we  could  do  nothing.
 i  want  to  know  whether  the  authority  who  wants  to  frame,  is  aware  of  its  design.

 श्री  यशवन्तराव  चव्हाण  :  माननीय  सदस्य  ने  कुछ  विशेष  बातों  के  सम्बन्ध  में  उल्लेख

 किया  है  ।  यद्यपि  यह  इस  प्रशन  से  सम्बन्धित  नहीं  फिर  भी  मैं  इसकी  जानकारी

 उन्होंने  भास्कर  आचार  संहिता  का  उल्लेख  किया  था  ।  इसको  नहीं  तोड़ा  गया  था  क्योंकि  उस

 ही  सभा  में  कांग्रेस  दल  ने  quis  ले  ली  थी  ।  संयुक्त  महाराष्ट्र  परिषद  के  प्रस्ताव  रखने  के  बाद

 राजनीतिक  स्थिति  बिल्कुल  बदल  गई  थी  अतः  1962

 श्री  एस०  एम०  जोशी  :  1962  के  बाद  आपने  उसे  तोड़ा  ।

 थी  यद्यवन्तराव  चव्हाण  :  हमने  नहं  तोड़ा  ।

 शी  हेम  पिछले  निर्वाचनों  के  र्चात्‌  प्रजातन्त्र  ने  करने  का  रूप  ले  लिया  है  ।

 प्रत्येक  दिन  यही  सुनाई  देता  है  कि  हरियाना  मंत्री  मंडल  बढ़ाया  जा  रही  है  एक  दिन  qa

 पता  लगा  कि  हरियाना  मंत्री  मंडल  में  छः  मंत्रियों  को  शामिल  गया  था  आज  सुबह  qa
 पता  लगा  कि  उसमें  एक  और  मंत्री  को  शामिल  कर  लिया  गया  हूँ  ।  मैं  यह  जानना

 चाहता हूँ
 कि  क्या  माननीय  गृह  जो  एक  शक्तिशाली  दल  के  नेता  इस  विशेष  मामले  में  आचार

 संहिता  बनाये  रखने  का  कार्य  करेंगे  |  उन्हें  और  उनके  दल  को  एक  उदाहरण  रखना  चाहिये  ।

 मैं  यह  जानना  चाहता हूँ  कि  कया  वहू  यह  कार्य  करने  जा  रहे  हैं  अथवा  नहीं  ।

 श्री  यशवंतराव  चव्हाण  :  यह  मेरे  चाहने  या  इच्छा  करने  का  प्रश्न  नहीं  है  ।  यह  देवा

 के  राजनीतिक  जीवन  में  इच्छा  उत्पन्न  करने  का  प्रश्न  है  और  इसके  लिये  सब  राजनीतिक  दलों

 को  कार्य  करना  होगा भोर
 आचार  संहिता  का  पालन  करना  होगा  |

 श्री  दी०  do  शर्मा  :  क्या  माननीय  मंत्री  को  यह  विदित  है  कि  भूत पव  मंत्री श्रीਂ  गुलजारी

 लाल  नन्दा  ने  कोई  आचार  संहिता  का  निर्माण  किया  भर  उसको  व्यवहार  में  लाये  ।
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 क्या  मैं  यह  जान  सकता  हूँ  कि  उन्होंने  इस  बात  की  ओर  ध्यान  दिया  है  कि  इन  आचार

 संहिताओं  ने  किस  प्रकार  सफलता  प्राप्त  की  और  इसकी  जानकारी  प्राप्त  करने  के

 वह  ऐसी  स्थिति  में  नहीं  हैं  कि  माननीय  सदस्यों  द्वारा  लगाये  गये  आरोपों  का  खण्डन  करने  के

 लिये  भा चार  संहिता  का  गठन  कर  सकें  ।

 श्री  सेकी यान  :  प्रजातन्त्र  का  ऊंचा  और  स्वच्छ  स्तर  बनाये  रखने  के  यह  आवश्यक

 है  कि
 विभिन्‍न  राजनीतिक  दलों  के  लिये  अनुशासन  संहिता  का  आरम्भ  किया  जायेगा

 ॥
 भारतीय  प्रजातन्त्र  में  कम्पनियों  द्वारा  राजनीतिक  दलों  की  सहायता  कर  जो  वातावरण  उत्पन्न

 किया  जाता  ag  बहुत  हानिकारक  है  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  कम्पनियों  दवारा

 इस  प्रकार  की  पुरी  सहायता  को  समाप्त  करने  के  लिये  कोई  सुभाव  विचाराधीन  है  |

 श्री  यश्वन्तराव  darn  समिति  की  यह  भी  एक  सिफारिश  जैसा  कि  मैंने

 उल्लेख  किया  था  ।  यह  विचाराधीन  है  और  विभिन्‍न  मंत्रालयों  में  इस  सम्बन्ध  में  जांच  की  गई  ॥

 इस  सम्बन्ध  में  हम  विशेष  कर  निर्वाचन  आयोग  के  विचारों  की  प्रतीक्षा  कर  रहे  हैं  ।

 सुशीला  रोहतगी  :  कया  एक  दल  से  दूसरे  दल  में
 शामिल  होने  की  घटनाओं

 और  राजनीतिक  दलों  में  हुए  मतभेदों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  इस  बात  की  वांछनीयता

 या  आवश्यकता  पर  विचार  करेगी  यदि  एक  दल  छोड़ने  वाले  सदस्य  दूसरे  दल  में  शामिल

 होना  चाहेंगे  तो  उन्हें  फिर  से  चुनाव  लड़ना  होगा  ?

 श्री  यशवंतराव  :  आजकल  शायद  एक  दल  को  छोड़कर  दूसरे  दल  में  शामिल

 हो  जाना  शायद  संसदीय  विशेषाधिकार  हो  गया  है  ।  वास्तव  में  मुझे  इस  विषय  में  ठीक  से  पता

 नही ंहै
 कि

 क्या  हम  इस  मामले  में  कुछ  कार्यवाही  कर  सकते  हैं  ।

 परन्तु  यदि  एक  व्यक्ति  लोगों  के  पास  एक  रद्द  दय  से  जाता  है  और  निर्वाचित  हो  जाता

 उसके  oar  यदि  वह  उसमें  बदली  करता  है  तो  यह  वांछनीय  है  कि  वह  फिर  से
 चुनाव

 लड़े  ।

 श्री  हेम  बरुआ  हम  इस  प्रयोजन  के  लिये  संविधान  में  संशोधन  कर  सकते  हैं  |

 Shri  Yashpal  Singh  :  The  principles  of  human  religion  are  applicable  to  all.  The

 buman  religion  is  based  on  truth  and  honesty,  There,  the  question  for  a  new  Code  of

 Conduct  for  joining  apy  parts  does  not  arise  ?  Code  of  Conduct  is  not  necessary  for  a

 work  which  is  against  human  religion.  If  I  become  a  member  after  defeating  the  Con-

 gress  and  I  want  to  join  Congress,  it  is  my  religious  duty  that  first  of  all  I  must  resign
 from  membership  and  then  got  the  confidence  of  the  public.  God  and  human  religion

 do  not  permit  me  to  deceive
 Public

 The  principles  of  human  religion  are  the  same  for  all.  Therefore,  Code  of  Conduct

 is  not  necessary  for  any  political  Parties.

 श्री  यशवन्तराव  मैं  माननीय  सदस्य  के  विचारों  से  सहमत  हूँ  लेकिन  मैं  आशा

 करता हूं  कि  बह  ऐसा  अपने  राज्य  से  ही  आरम्भ  करेंगे  ।  यदि  वह  उत्तर  प्रदेश  में  कांग्रेस

 छोड़ने  वाले  किसी  सदस्य  को  ऐसी  सलाह  देते  हैं
 सब  बात  ठीक  से  चलने  लगेगी  |
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 श्री  रंगा  :  इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  हमारे देश  के  लोग
 अधिकतर  शक्ति

 से
 चिपके  रहना  चाहते  हैं  और  सौभाग्य  से  सब  राज्यों  में  एक  दल  का  एकाधिकार  समाप्त  हो

 गया  है  तो  ब्या  सरकार  हमारे  दल  द्वारा  दिये  गये  सुझावों  जिसका  और  दलों  ने
 भी

 समर्थन  किया  विचार  करेंगे  ।  जिसमें  कहा  गया  है  कि  निर्वाचन  से  कुछ  महीने ga  सत्तारूढ़

 दल
 को

 अपने  पद  से  इस्तीफा  दे  देना  चाहिये  और  राष्ट्रपति  का  शासन  लागू
 किया  जाना

 चाहिये  ताकि  निर्वाचन  के  समय  किसी  भी  एक  दल  को  लाभ  न  हो  ।

 थी  यशवंतराव  चव्हाण  :  मेरे  विचार  से  यह  saa  स्वीकार  नहीं  किया  जा  सकता

 क्योंकि  संसदीय  प्रजातन्त्र  में  इस  प्रकार  नहीं  होता  ।

 श्री  मनोहरन  :  हम  संसार  के  सामने  एक  उदाहरण  प्रस्तुत  कर  सकते  हैं  ।  यहां  ऐसा

 क्यों  नहीं  किया  जाये  ?

 थो  बेसब्री  अब  राज्यों  की  सब  बुराईयों  और  कठिनाइयों  के  लिये  केन्द्रीय

 सरकार  पर  दोष  डाला  जाना  इस  सीमा  तक  पहुंच  गया  है  कि  इससे  देश  की  एकता  को  खतरा

 हो  सकता  है  ।  अतः  क्या  माननीय  मंत्री  सब  राजनीतिक  दलों  और  राज्य  सरकारों  की  एक
 बठक  बुलाने  के  प्रश्न  पर  विचार  करेंगे  ताकि  वित्तीय  आवंटन  इत्यादि  के  सम्बन्ध  में  ऐसे  नियम

 बनाये  जा  सकें  जो  सब  राज्यों  के  लिये  संतोषप्रद  हो  ताकि  कठिनाइयों  का  कोई  कारण  न  हो
 और  राज्यों  में  घटने  वाली  घटनायें  के  लिये  केन्द्र  पर  दोष  न  डाला  जाये  ।

 प्रत्यक्ष  महोदय
 :

 इसका  मुख्य  प्रदान  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  Democracy  cannot  function  only  on  the  basis  of
 principles.  Democracy  can  only  function  if  00  implementing  the  principles  of  democracy
 some  new  and  healthy  conventions  may  b2  established.  The  party  in  power  has  a  specific
 responsibilities  in  this  respect.  Some  allegations  were  made  in  this  House  against  R.  5.
 5.  and  Jan  Sangh  in  which  7th  November  incidents  have  been  quoted.  But  after  inquiry
 itcame  out  that  these  two  parties  were  not  connected  with  those  mishappeningss,  Now,
 whether  it  ia  not  the  responsibility  of  the  hon.  Minister  to  apologise  for  the  charges  be
 made  against  Jan  Sangh  and  5,  S.

 को  यशवंतराव  जी  नहीं  मैं  ऐसा  वक्तव्य  नहीं  दे  सकता  ।

 Retrenchment  in  Foreign  oil  Companics

 *1235,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Shri  Janardhan  :
 Shri  Jagonth  Rao  Jhshi  :  Shri  Vasudevan  Nair  :

 Will  the  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state;

 (a)  whether  the  Committee  set  up  to  enquire  into  the  retrenchment  in  foreign
 oil  companies  have  made  enquiries  about  all  the  foreign  oil  companies  ;

 (b)  if  so’  the  details  thereof  ;  and

 (c)  if  not,  the  time  likely  tobe  taken  insubmitting  the  report  ?
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 The  Minister  of  Labour  &  Rebabilitation  (Shri  Hathi)  :  (a)  and  (0)  The  Commi-

 ssion  was  set  up  only  on  July  4,  1867  and  is  expected  to  start  its  work  shortly.

 (c}  The  Commission  has  been  asked  to  submit  its  report  with  ima  period  of  six

 months,

 Sbri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Whether  the  Government  is  considering  to  provide

 employment  to  those  who  have  been  retrenched  from  the  foreign  oil  companies,  in  newly

 under  constructing  Companies  in  Gujrat  and  Gauhati.

 Shri  Hathi:  They  are  not  Government  Companies,  but  the  companies  would

 definitely  be  asked  to  employ  those  persons  who  have  been  retrenched.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  ;  Hon.  Minister  has  told  that  the  inquiry  is  going  on

 and  the  report  would  be  submitted  after  six  months,  ह  want  io  know  the  time  you

 would  take  to  implement  that  report  ?

 Shri  Jagannath  Rao  Joshir  Whether  any  guarantee  has  been  given  to  the  labou-

 rers  in  this  matter  that  no  retrenchment  will  made  amongs  them  and  whether it  has  also

 been  included  in  the  terms  of  reference  of  the  Committee.

 Shri  Hathi:  A  suggestion has  been  received  like  that  so  for  as  guarantee  is  conce-
 med  the  oi]  companies  have  said  that  they  would  not  make  voluntary  retrenchment,  but

 they  should  be  given  the  sanction  in  case  of  any  surplus.  But  our  workers  have  not

 accepted  it,

 at  वासुदेवन  नायर  :  कर्मचरियों  ने  पहले  ही  कहा  है  कि  उसकी  शत  उचित  नहीं  है  और

 उन्हें  उस  पर  आपत्ति  क्या  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  इस  सम्बन्ध  में

 कर्मचारियों  के  प्रति  निधियों  से  फिर  से  बातचीत  करेगी  और  Tet  आफ  रेफ्रेन्स  का

 लोकन  करेगी  ।  जब  तक  आयोग  जांच  नहीं  कर  लेता  या  अपना  निर्णय  नहीं  दे  देता  तब  तक

 fea  प्रकार  ara  जायगा  क्या  कोई  ऐसी  गारन्टी  है  कि  तब  तक  उनकी  छटनी  नहीं

 की  जायगी  ?

 थी  हाथी  :  जहां  TH  टाइम्स  आफ  रेवरंट  का  oe  संसद  सदस्य  श्री  मुहम्मद

 इस्माइल  इस  सम्बन्ध  में  मुक्त  से  कल  मिले  थे  |  मैंने  उन्हें  बताया  था  कि  यदि  ऐसा  पता  लगा

 कि  cra  आफ  रेनिस  अपने  उद  तय  के  सफल  नहीं  हुआ  है  तो  हम  इस  विषय  पर  विचार  विमश

 करेंगे  ।  यदि  उसकी  शर्तें  उद्देश्य  भी  पूति  नहीं  करेंगी  तो  हम  उस  सम्बन्ध  में  अवश्य  विचार

 विमश  करेंगे  और  मामले  पर  पुनर्विचार  करेंगे  ।  जहां  तक  कर्मचारियों  के  अधिक  होने  का

 प्रश्न  है  इस  सम्बन्ध  में  मेरी  कर्मचारियों  और  प्रबन्धकों  से  भी  बात  चीत  हुई  है  ।  कालटेंक्स

 कम्पनी  के  कुछ  लोग  भी  मुक्  से  मिले  थे  ।  उन्होंने  मुझे  बताया  कि  saad
 कुछ  स्थान

 खाली  है  और  ag  24  व्यवित्तयों  को  शीघ्र  रखने  के  लिये  तैयार  है  ।

 +  fama  नीति  के  सम्बन्ध  में  प्रतिवेदन

 #1236.  थी  स०  Fo

 श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी  :

 श्री  यशपाल  सिंह  :

 बया  दिक्षा  मन्त्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 ना

 क्या  यहं  सच  है  कि  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  के  अध्यक्ष  ने  यह  प्रस्ताव  पेश

 किया  है  कि  हर  वर्ष  विज्ञान  नीति  सम्बन्धी  एक  प्रतिवेदन  संसद  के  समक्ष  रखा  जाये  ।

 क्या  यह  विशेष  प्रतिवेदन  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद  तेयार

 करेगी  ।  और

 यदि  तो  इसके  सम्बन्ध  में  सरकार  की  बया  प्रतिक्रिया  है  ?

 शिक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (att  भगवत  का  :  विश्वविद्यालय  अनुदान

 आयोग  के  झ्रध्यक्ष  श्री  डी०  एस०  कोठारी  ने  26  1967  को  नई  दिल्‍ली  स्थित  सारी

 हाऊस  में  भाषण  देते  हुए  अपनी  व्यक्तिगत  क्षमता  में  एक  सुभाव  दिया  था  कि  विज्ञान  की

 प्रगति  और  विज्ञान  की  नीति  के  सम्बन्ध  में  एक  वार्षिक  प्रतिवेदन  संसद  में  रखा  जायेगा  ।

 और  वैज्ञानिक  औद्योगिक  गवेषणा  परिषद  द्वारा  ऐसा  कोई  प्रतिवेदन

 तैयार  करने  का  प्रस्ताव  नहीं  है  ।  वैज्ञानिक  मंत्रणा  समिति  ।  मन्त्री  मण्डल  को  वैज्ञानिक

 नीति  संकल्प  को  क्रियान्वित  करने  कौर  इसकी  रिपोर्ट  को  सार्वजनिक  घोषित  करने  के  लिये

 वार्षिक  रिपोर्ट  प्रकाशित  करने  का  सुभाव  दे  रही  है  ।

 श्री  स०  do  सामन्त :  व्या  मैं  यह  जान  सकता  हूं  कि  उनके  मंत्रालय  का  कौनसा

 विभाग  अन्तरराष्ट्रीय  वैज्ञानिक  परिषद  संगठनों  और  संस्थाओं  के  साथ  व्यवहार  कर  रहा  है
 कौर  क्या  ag  विभाग  इस  सम्बन्ध  में  अपनी  रिपोर्ट  देने  में  समझे  होगा  ।

 श्री  भगवत  का  आजाद  :  इस  सम्बन्ध  इससे  पहले  संसद  की  प्राक्कलन  समिति  इस

 प्रकार  को  कार्यवाही  करने  की  सिफारिश  कर  चुकी  थी  ।  जैसा  विदित  है  मंत्री  मण्डल  की

 वैज्ञानिक  समिति  इस  सम्बन्ध  में  विचार  कर  रही  है  और  उसने  यह  निर्णय  किया  हैं  कि  वह

 देश-की  बेमानी  नीति  का  पुनर्विलोकन  करेगी  ।  इसको  प्रकाशित  करने  के  सम्बन्ध  से  बाद  में

 विचार  किया  जायेगा  |

 Shri  Yashpal  Singh  :  | है॥ |  our  country  research  has  not  been  made  either  011  ६2  rth
 quake  or  on  lunareclips  or  on  solareclips.  Wedo  not  possess  either  Atom  bombs  or

 Hyderogeon  bombs,  the  crores  of  rupees  have  been  spending  on  these  committees  ?

 स्वतन्त्र  सिह  कोठारी  :  वैज्ञानिक  और  औद्योगिक  गवेषणा  परिषद  को  किन  आधारों

 पर  मान्यता  दी  गई  हैं  क्योंकि  इसको  मान्यता  दिये  जाने  के  सम्बन्ध  में  समाचार  पत्रों  में  बहुत

 चर्चा  हुई  gl

 दिक्षा  स्त्री  त्रिगुण  :  इसे  उद्योग  की  आवश्यकताओं  की  पूति  करने
 के

 लिये

 मान्यता  दी  गई  है  ।  इसे  उद्योग  के  साथ  मिल  कर  कायें  करना  चाहिये  ।  इसको  मान्यता  देने

 का  यह  उद्देश्य  है  ।

 थ्री  पर  गोपालन :  मैं  यह  जानना  चाहता  हूँ  कि  यह  सच  है  कि  केरल को

 कर  भारत  के  प्रत्येक  राज्य  में  राष्ट्रीय  या  प्रादेशिक  प्रयोगशालाएं  आर्मी  wee  मैं  यह

 मी  जानना  चाहूंगा  कि  कया  वैज्ञानिक  गवेषणा  गौर  सांस्कृतिक  कार्य  मन्त्री  ने  1960  में  यह

 '
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 सावंजनिक  धोषणा  की  थी  कि  देव  के  सब  राज्यों  में  ऐसी  प्रयोगशालाएं  स्थापित  की  जायेगी  ।

 मै
 यह  जानना  चाहुंगा  कि  इस  सम्बन्ध  में  केवल  केरल  ही  की  क्यों  उपेक्षा  की  गई  जब  कि

 वह  अपनी  आय  का  भाग  दिक्षा  पर  व्यय  करता  है  और  भारत  में  शिक्षा  की  दृष्टि  से  सबसे

 अग्रिम  राज्य  है  ।

 att  त्रिगुण  सेन  :  मेरे  विचार  से  माननीय  सदस्य  का  sea  उत्तर  दिये  जाने  वाले  प्रश्न

 से  सम्बन्धित  नहीं  है  ।  Te  इस  सम्बन्ध  में  जानकारी  नहीं  है  कि  1960  में  मन्त्री  महोदय  ने  यह

 घोषणा  की  थी  कि  सब  राज्यों  में  राष्ट्रीय  या  प्रादेशिक  प्रयोगशालाओं  की  स्थापना  की  जायेगी  ।

 श्री  रंगा  :  केरल  में  थम्बा  राकेट  स्टेशन  है  ।

 थी  विश्वनाथ  राय  :  इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  कृषि  सम्बन्धी  वैज्ञानिक

 घणा के  लिए  केवल  कुल  धन  राशि  का  10  प्रतिशत  भाग  निर्धारित  किया  गया  मैं  यह

 जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  इस  और  उचित  ध्यान  दिया  जायेगा  ?

 श्री  भगवत  का  आजाद  :  हम  यहां  संस्कृति के  सम्बन्ध में  चर्चा  कर  रहे  है  ।  कृषि  के
 सम्बन्ध  में  कृषि  मन्त्रालय  से  पूछा  जा  सकता  है  |

 दिल्‍ली  कालेज  श्राफ  इजीनिर्थारग

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  शिक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दिल्‍ली  कालेज  श्राफ  इ  जी निया रिंग  के  इंजीनियरी  पाठ्यक्रम  में  दाखिले  के  लिये

 कितने  विद्याथियों  ने  आवेदन  पत्र  दिए

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  कालेज  आफ  इंजीनियरिंग  में  गत  वर्ष  की  तुलना  में

 इस  वर्ष  लगभग  120  स्थान  कम  होने  की  सम्भावना

 क्या  स्थानों  की  संख्या  में  कमी  1965  में  अंश-कालिक  इंजीनियरी  पाठ्यक्रम

 आरम्भ  किये  जाने  के  कारण  हो  रही

 उपरोक्त  कालेज  में  इलेक्ट्रीकल  इ  जी निया रिंग  तथा  सिविल  इंजीनियरिंग  पाठ्यक्रमों

 के  विद्यार्थियों  की  संख्या  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  और

 इंजीनियरी  पाठ्यक्रम  में  दाखिले  के  लिये  अ  कों  को  प्रतिशतता  के  बारे  में  क्या

 कसोटी  निर्धारित  की  जाती  है  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  पूर्णकालिक  पाठ्यक्रमों  के  लिये  1641  ।

 ओर  :  हां  ।

 सरकार  का  प्रस्ताव है
 कि  अंशकालिक  पाठ्यक्रमों  को  जारी  रखने  के  रन  पर

 दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  से  बात  की  जाए  ।
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 पूर्णकालिक  एाठुयक्रमों  में  दाखिले  बिशुद्धतः  योग्यता  के  आधार  पर  इस  शर्तें  के  साथ

 होते है  कि  योग्य  बनाने  वाली  परीक्षा  में  मौखिक  तथा  रसायन  शास्त्र  में

 सामान्य  स्थानों  के  लिये  कम  से  कम  कुल  मिलाकर  60  प्रतिशत  और  अनुसूचित  जातियों  तथा

 अनुसूचित  कबीलों  के  लिए  आरक्षित  स्थानों  के  लिये  50  प्रतिशत  अ  क  प्राप्त  हों  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  The  hon,  Minister  has  told  that  1641  students  applied  for
 admission  and  I  want  10  know  the  number  of  students  got  admisson  out  of  it  and  upto
 what  numbers  ?  My  second  part  of  the  question  is  that  the  ratio  of  seats  in  the  Enginee-
 ring  College  is  insufficient  as  compared  to  the  number  seats  in  other  colleges  and  the

 proportion  of  seats  in  Dethi  is  less  as  compared  to  other  provinces.  of  it  is  so,  the  steps
 Government  is  taking  to  increase  that  proportion  or  ratio  ?

 शिक्षा  मन्त्री  त्रिगुण  दिल्ली  कालिज  श्राफ  इंजीनियरिंग  के  विभिन्न  विषयों

 के  दिन  के  पाठ्यक्रम  के  लिये  इस  समय  256  सीटें  है  और  विद्यार्थियों  योग्यता  अनुसार

 दाखिल  किया  जाता है  |

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  What  is  the  minimum  percentage  for  getting  admission  ?

 ॥  ह  यत्न व्  ए  न्यूनतम  60  प्रतिशत  अंकों  की डा०  त्रिगुणा  सेन  :  दाखिला  प्राप्त  करने

 आवश्यकता  है  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  There  were  1641  cligible  candidates  Out  them  200  and
 more  have  got  the  admission  1  want  to  know  the  minimum  number  of  the  student  the
 last  got  the  admission  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन :  वह  आंकड़े  मेरे  पास  नहीं  164)  लड़कों  ने  दाख़िले  के  लिये

 आवेदन  पत्र  दिए  थे  ।  उसमें  से  250  लड़कों  को  योग्यतानुसार  दाखिला  किया
 गया

 था  ॥

 अन्तिम  दाखिल  होने  वाले  लड़के  के  कितने  नम्बर  इसका  a  ज्ञान  नही ं;

 श्री  रंगा  :  कया  कोई  प्रतियोगयात्मक  परीक्षा  हुई  थी  ?

 अध्यक्ष  महोदय  होंने  कहा  है  कि  उनके  दाखिला  नम्बरों  के  आधार  पर  किया

 गया  था
 ्र

 ते डा०  त्रिगुण  सेन  :  जहां  तक  प्रदान  के  दूसरे  भाग  का  सम्बन्ध  2  मने  एक  वक्तव्य  दिया

 था  जिसमें  बताया  था  कि  जहां  तक  दिल्‍ली  में  दी  जाने  वाली  इंजीनियरिंग  शिक्षा  का  सम्बन्ध

 इस  पर  दूसरे  राज्यों  के  मुकाबले  सबसे  अधिक  घन  व्यय  किया  जा  रहा  aa

 वास्तविक  आंकड़ों  का  ज्ञान  नही ंहै  ।  माननीय  सदस्य  को  पता  है  कि  मैंने  इस  सम्बन्ध  में

 एक  वक्तव्य  दिया  था

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Whether  the  hon.  Minister  is  aware  that  when  the  stude-

 nts  of  Delhi  go  for  admission  outside,  the  college  authorities  of  those  states  tell  them

 that  since  they  are  not  the  bonafide  resident  of  that  state  they  cannot  admission  there

 1  think  this  condition  or  restriction  is  against  our  constitution  as  wellas  against  getting

 admission  of  the  Delhi  students  in  Statey.  Whether  Central  Government  would  take

 some  actions  to  remove  these  restrictions  ?
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 There  is  no  arrangement  for  teaching.  new  course  in  the  Delhi  College  of  Enginee-
 ring.  There  are  only  Mechanical,  Electricial  and  Civil  Engineering  Courses.  Whether
 the  hop.  Minister  is  makiog  arrangement  for  starting  some  new  courses  there  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  जहां  तक  पहले  प्रदान  सम्बन्ध  मुक्के  प्राप्त  जानकारी  के  अनुसार

 ag  ठीक  नहीं  है  ।  भ.रत  में  के  सब  दाखिलों  के  लिये  खुली  प्रतियोगिता  होती

 है  और  बताया  गया  है  कि  चुने  गये  विद्यार्थियों  में  अधिकतर  दिल्‍ली  के  ही  होते  हैं  ।  उनका

 दाखिला  प्रतियोगिता  में  प्राप्त  योग्यता  के  अनुसार  fear  जाता  है  ।  इस  प्रतियोगिता  में  कोई

 भी  मांग  ले  सकता है  |

 श्री  स्वतन्त्र  सिह  कोठारी  :  माननीय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  बया

 केमिकल  इंजीनियरिंग  का  प्रशिक्षण  देने  के  लिये  कोई  सुविधाए  उपलब्ध  यदि  तो

 रकार  केमिकल  इंजीनियरिंग  के  सब  आवश्यक  विधियों  के  प्रशिक्षण  के  सम्बन्ध  जिसे

 विदेशों  में  भी  इतना  महत्व  दिया  जाता  क्या  कदम  उठाने  का  विचार  रखती  है  ?

 डा०  त्रिगुणा  fag:  दिल्‍ली  कालिज  आफ  इंजीनियरिंग  में  मैकेनिकल  और

 सिविल  इंजीनियरिंग  के  पाठ्यक्रम  है  ।  केमिकल  इंजीनियरिंग  का  पाठ्यक्रम

 हौजखास  में  उ  लब्ध  है  ।  उसकी  वहां  व्यवस्था  की  गई  है  ।

 Shrl  Kanwar  Lal  Gupta  :  The  hon.  Minister  has  just  told  that  60%  aggregate  marks
 have  been  fixed  fer  the  non  scheduled  caste  candidates  and  50%  for  the  schedule  caste
 candidates  for  admission.  May  knaw  the  number  of  application  received  from  the
 schedule  caste  candidates  and  the  number  of  scheduled  cast  candidates  selected  and

 whether  the  reserved  quota  of  824%  for  schedule  caste  candidates  have  been  fulfilled  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  मेरे  पास  आंकड़े  नहीं  है  ।

 Shri  Madhu  Limave  :  The  number  of  girl  students  got  the  admission  out  of  it  and
 whether  you  are  giving  them  a  special  opportunity  ?

 डा०  त्रिगुण  सेन  :  मेरे  पास  इस  समय  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  जिनसे  में  यह  बता  सकू

 कि  कितने  लड़के  तथा  लड़कियों  को  दाखिला  fear  गया  है  ।

 श्री  स०  क्या  माननीय  मन्त्री  को  यह  विदित  है  कि  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  में  पढ़

 रहे  200  विद्यार्थियों  को  इ'टरमीजियेट  परीक्षा  में  रजिस्टर  करने  की  अनुमति  न  देकर  और

 एडल्ट  एज्युकेशन  बो  को  परीक्षा  लेने  की  अनुमति  देकर  विद्या  परिषद  ने  उनसे

 घोखा  किया  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  वह  जानक! री  दे  रहे  हैं  प्राप्त  नहीं  कर  रहे  हैं  ।

 श्री स०  कुन्द  में  आप  से  पूछ  रहा  हूं  wa  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  अधिकरी  यह

 mea  हैं  कि  उन्होंने  ऐसे  आदेश  नहीं  दिये  थे  ।  मेदे  विचार  से  मंत्री  महोदय  ने  इस  सम्बन्ध  में

 कोई  सूचना  नहीं  दी  है
 ।
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 डा०  त्रिगुण  सेन  :  यहं  अल्प  सूचना  प्रश्न  दिल्‍ली  इंजीनियरिंग  कालेज  से  सम्बन्धित  है

 और  मेरे  विचार से  मैने  इसका  उत्तर  दे  दिया  उन्होंने  जो  कुछ  कहा  है  वहं  दिल्ली

 विश्वविद्यालय  से  सम्बन्धित  भिन्न  विषय  है  ।

 श्री
 स०  कुण्ड  :  यह  बहुत  आवश्यक  प्रीत  है  ।

 प्र् नों  कें  लिखित  उत्तर

 भ  ui  R ane ह  ७ |  EN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 Activities  of
 Foreign

 Christian  Missionaries

 *1237,  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :  Shri  O.  P.  Tyagi:
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  :  Shai  Prakash  Vir  Shastri  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  activities  of  the  foreign  Christian  missionaries  on  the  Indian
 border  areas  have  been  intensified  ;

 (b)  whether  any  memorandum  was  submitted  to  Government  by  the  Indian
 Christian  missionaries  in  the  past  with  a  view  to  preventing  Christian  missionaries
 coming  from  abroad  ;  and

 (c)  if  so,  the  nnmber  of  foreign  missionaries  since  sent  out  of  India  so  far  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  !1-me  Affairs  (Shri  Vidya  Charn  Shukla)  ;

 (a)  There  have  been  reports  of  foreign  missicnaries  trying  to  extend  their  activities  in
 certain  border  areas  Government  have,  however,  no  reasons  to  believe  that  there  has
 been  general  intensification  of  their  activities  in  all  1061.0 11285.0

 (b)  Yes.  Some  memoranda  to  this  effect  have  been  received.

 (c)  There  nas  been  a  gradual  reduction  in  the  pumber  of  foreign  Missionaries
 Their  number  as  on  Ist  January,  1962  was  4,516.  Their  number  as  on  Ist  January,  1967
 was  3,915,

 ग्रध्यापकों  का  घरिकारण  कार्यक्रम

 1238.  श्री  श्र ०  कुण  faery  :  थी  यशपाल  सिंह  :

 श्री  ता०  मानती  :  sl  स०  छह  सामन्त  :

 श्री  ग्रब्दुल  गनी  दार  : श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी  :

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  FAT  करेंगे  कि  :

 (*)
 कया  यह  संच है  कि  अध्यापकों  के  प्रशिक्षण  की  जो  कि  स्कूलों  में  अध्यापन  के

 स्तर  में  गुणात्मक  सुधार  लाने  के  लिये  मुलभुत  गुणा  दूसरी  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय

 योजनाओं  में  उपेक्षा  की  गई
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 यदि  तो  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  अध्यापकों  के  प्रशिक्षण  के  कार्यक्रम
 c

 पर  बल  देने  के  लिये  सरकार  का  क्या  विशेष  TIS न्मटाग ना  ही  करने  का  विचार  और

 (7)  किस  लक्ष्य  तिथि  तक  कम  से  कम  50  प्रतिशत  वर्तमान  अध्यापक  प्रशिक्षित

 हो  जायेंगे  ?

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राजय  मन्त्री  भागवत  का  :  नहीं  ।  स्कूल

 अध्यापकों  की  संख्या  1950-51  में  लगभग  7,50,000  से  बढ़  कर  1965-66  में  लगभग

 ह fon  afsrfara  अ  ़ा
 20,00,000  at  गई  और  इसी  Aare  में  WIIG  Ae  पक्षों  की  संख्या  लगभग

 aq  कं  तकना पि  प्रशिक्षित  अध्यापकों  की 4,  30,000  से  बढ़  कर  लगभग  14,00,000  फु  जिससे

 प्रतिशतता  57  से  बढ़कर  70  हो  गई

 और  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 प्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रच्ययन  सम्बन्धी  भारतीय  स्कूल  स्कूल  श्राफ

 इंटरनेशनल  स्टडीज

 #1239.  श्री प०  गोपाल  :

 शनी  चक्र पारित

 aartat  गोप श्री  पती  जुग  wit  ्य  Tata  :

 क्या  मन्त्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  अन्तर्राष्ट्रीय  अध्ययन  सम्बन्धी  भारतीय  नई  दिल्‍ली

 को  विदेशों  से  कितनी  वित्तीय  सहायता  मिली  है
 ;

 x
 यदि  at  1952  से  1966  तक  अमरीकी  अभिकरणों  से  इस  संस्था  को

 कुल  कितना  घन  पिला  औंर

 उस  अवधि  में  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  से  इस  dear  को  कुल  कितना

 धन  मिला  है  ?

 शिक्षा  सन्नी  त्रिगुण  :  हां  ।

 1955  से  1966  तक  24,97,478.51  रुपए  ।  स्कूल  1955  में (a)

 खुला  t

 (7)  1955  रो  1966  तक  44,47,546.55  रुपए  |
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 Recrganisation  of  Assam

 *1240  Shri  Kushwah  Shri  Yajna  Dutt  Sharma

 Shri  A-  Kisku  Shri  S,  Vidyarth
 Shri  S.  N.  Maiti  Shri  Kanwar  Lal  Gupta
 Shri  Tridib  Kumar  Chaudhuri  Shri  Ram  Gopa!  Shalwale

 Shri  Yaspal  Singh  Shri  Bal  Raj  Madhok

 Shri 5.  C.  Samanta  Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 Shri  Abdul  Ghani  Dar  Shri  J.  Ahmed

 Shri  Vishwa  Nath  Pandey  :  Shri  Virendra  Knmar  Shall

 Snri  Dhireswar  Kalita  Shri  Prakash  Vir  Shastri

 Shri  Hem  Barua  :  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri

 Shri  Vasudevan  Nair  Shri  J.  Sundar  Lal

 Shri 5,  M.  Banerjee  Shri  Ramji  Ram

 Shri D.  C.  Sharma  Shri  Sradhakar  Supakar
 Shri  Marndi  Shri  Shiva  Chandra  Zha
 Shri  E.  K.  Nayanar

 Will  the  Minister  of  Homes  Affair.  be  pleased  to  state

 (a)  whether  any  talks  with  the  leader  of  Assam  including  the  representatives  of
 the  All  Party  Hill  Leaders’  Conference  onthe  question  of  reorganisation  of  Astam  have
 been  held ;  and

 (0)  if  so,  ihe  out  come  there  of  ?

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  1,  B.  Chavan)  :  (a)  &  (b)  Thirteen  Members  of
 Parliament  from  Assam  representing  differnt  parties  and  thirtytwo  members  of  the  Assam
 Legislative  Assembly  representing  different  parties  in  the  Assembly  (including  one  MP
 and  four  Mlas.  of  Aphic)  hada  joint  discussion  on  the  8th  and  9th  July  1967  at  new  Delhi
 on  the  reorganisation  of  Assam  but  no  agreed  solution  emerged  at  that  discussion.  How-
 ever,  as  most  of  the  members  desired  that  the  matter  should  receive  further  consideration,
 a  Committee  consisting  of  the  Chief  Minister  of  Assam  and  some  other  members  repre-
 sented  at  the  meeting  was  appointed  under  the  chairmanship  of  the  Minister  of  Plann-

 ing,  Petroleum  and  Social  Welfare  to  continue  the  efforts  at  finding  an  agrecd  solution.
 The  Committee  has  been  given  time  to  report  up  to  the  3151  August,  1967.

 प्रासाद  में  बेरोजगारों

 1241  att  र1०  बरुआ

 att  देवता  नंदन  पाटो दिया

 क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  समाचारपत्रों  में  प्रकाशित  इन  समाचार  की  ओर  सरकार  का  ध्यान

 दिलाया  गया  है  कि  पिछले  दो  वर्षों  से
 आसाम  में  बेरोजगारी  बहुत  बढ़ती  जा  रही  है

 कया  पिछले  तीन  महीनों  में  यह  बेरोजगारी  wie  भी  अधिक  बढ़  गई  और

 (77)  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में
 os

 स्थिति  का  संक्षिप्त  विवरण  क्या  है  और

 इस  मामले  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की है

 जन्म  तथा  पुनर्वास  मंत्री  जप सु बलाल
 ओर

 उपलब्ध  आंकड़ों  से  पता  चलता  है  कि
 ats

 गारी  का  मुख्य  कारगर

 बागपत  में  उपलब्ध  नियुक्ति  अवसरों  की  कमी  हैं  ।  इस  उद्योग के  नियोजन  अवसरों  में  18,986
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 स्थानों  या  3.8  प्रतिशत  कमी  965  में  और  11,411  स्थानों  या  2.4  प्रतिशत  कमी

 सन्‌  1966  के  दौरान  लिखी  गई  ।  बागानों  में  रोजगार  स्थिति
 के

 बारे  में  एक  सदस्य  की

 समिति  ने  भारत  सरकार  को  अपनी  रिपोर्ट  दे  दी  है  ।  रिपोर्ट  को  अगस्त  1967  में  बागान

 सम्बन्धी  औद्योगिक  समिति  के  सामने  प्रस्तुत  करने  का  विचार  है  ।  उक्त  समिति  की  सिफारिशों

 को  ध्यान  में  रखकर  आगे  की  कार्यवाही  की  जाएगी  |

 दिल्‍ली  नगर  निगम

 #1242  श्री  To  Alo  बारुपाल  :  ह  न  0  रास
 द  द  दिक  थी  राव  :

 सल  ि

 श्री  हुकम  चंद  क्या  :  श्री  श्रनस्तराव  पाटिल  :

 हाथ at  ज्योति  बसु  :  घनी  7  दिल्  नू  ad

 श्री  get  सिह  :  श्री  ब०  राजु  :

 श्री  शशि  रंजन  : श्री  श्रद्धा कर  सुधार  :

 श्री  कातिक  आलोचना  |  att  हरि  कृष्ण  :

 श्री  शकरा  नंद  :  श्री  Fo  To  देशमुख  :

 श्री  To  fao  ढिल्लों  :  att  आकार  लाल  बैरवा  :

 श्री  भोला  नाथ  :  श्री  कृष्ण  कुमार  चटनी  :

 शो  गार्डिलिगन  गौड  :  श्रीमती  लक्ष्मीकांतम्मा  :

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  श्रीमती  ज्योत्सना  चंदा  :

 शमी  कामेश्वर  सिह  :  श्री  दामानी  :

 श्री  वासुदेवन  नायर  :  श्री  काशीनाथ  पाण्ड्य  :

 श्रीप्रंस  चंद  श्री  रामचंद्र  वीरप्पा  :

 श्री  चन्द्रजीत
 दे  अ AIGA  + श्री  राजदेव  fag  :

 श्री  सीताराम  कसेरा  :

 क्या  गृहं-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  दर्पा  करेंगे  कि  ;

 क्या  यह  सच  हैं  कि  दिल्‍ली  नगर  निगम  घाटे  में  चल  रहा  है  और  उसका

 राजस्व  बढ़ाने  के  लिये  कुछ  कदम  उठाये  गये  हैं  ;  और

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ( st  विद्या  चरण  :  और  सदन के

 सभा  पटल  पर  एक  विवरण  रख  दिया  गया  है  ।  में  रखा  गया  देखिये  संख्या

 एल०  gto  1096/97]

 Prohibition

 ्  51.0  the  की  ह  क ster  of  Home  Affairs.  be  pleased  to 1243.  Onkar  Lal  Berwa  धक  11  the  Mini
 state

 (a)  whether  it  isa  fat  that  on  principle,  the  Central  Government  believe  in  total

 prohibition  :

 (७)  if  so,  the  extent  to  which  Tek  Chand  Committee’s  recommendations  have  been

 implemented;  and

 5806



 लिखित  उत्तर
 _~_

 28  1889

 (c)  the  time  by  which  totat  prohibition  is  likely  to  be  effected  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Homo  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :  (a)
 Prohibition  is  the  national  policy.

 (b)  The  recommendatio..s  of  the  Tek  Chand  Committee  in  so  for  as  they  relate
 to  the  better  implementation  cf  the  prohibition  law  in  force  is  the  responsibility
 of  the  State  Governments.  The  State  Governments,  by  and  Jarge,  have  acce-
 ped  these  recommendations  and  are  implementing  them  to  the  extent  that  their  fina-
 nce  permit.  It  has  not  been  possible  to  get  the  States  to  implement  the  recommenda-
 tions  for  introduction  of  prohibition  in  wet  areas  bu:  1115  is  till  under  consideration,

 (c)  Itis  not  possible  to  set  any  time  limit  in  this  matter.

 age  परामर्श  समिति  कंसीव  मशीनरी

 #1244.  श्री  स०  मो०  बनी  :

 थी  मधु  लिमये  :

 क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  संयुक्त  परामर्श  समिति  में  कुछ  महत्वपूर्ण  seal  पर  गतिरोध  पदा  हो
 गया  था  ;

 यदि  तो  किन  किन  प्रश्नों  पर  समिति  में  सहमति  नहीं  हो  सकी  ;  और

 (7)  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  हैं  ?

 गृह  कार्य  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  श्री  केएस  रामास्वामी  :  राष्ट्रीय  परिषद  की

 29  और  30  1967  की  बैठक  में  सरकारी  पश्न  की  ओर  रो  दिये  गये  बातों  से

 कर्मचारी  पक्ष  को  सन्तोष  नहीं  हुआ  और  वे  अपने  विभिन्‍न  संगठनों  में  पुनः  इस  विषय  को  उठाना

 चाहते  थे  ।  तदनुसार  बैठक  स्थगित  कर  दी  गई  |

 वे  तीन  मामले  जिन  पर  कर्मचारी  पक्ष  की  सरकारी  पक्ष  के  हट्टी  कोण  के

 बारे  में  सन्तोष  नहीं  था

 (1)  सरकार  का  अकुशलता  अथवा  टाचार  के  आधार  पर  तीन  महीने  का
 नोटिस  देकर  50  बर्ष  की  आयु  प्राप्त  कर  लेने  तथा  25  वर्ष  की  सेवा  प्री
 कर  लेने  पर

 किसी  कमंचारी  की  सेवा  निवृत  कराने  का  अधिकार  ग्रहण  करने
 को  निश्चय  :

 (ii
 )

 यह  धारणा  कि  जब  तक  कोई  जांच  आयोग  संयुक्त  परामर्श  व्यवस्था  के

 कर्मचारी  पक्ष  के  परामर्श  से  नियुक्त  न  किया  गया  तब  तक  योजना  में

 दी  गई  ag  कि  सरकार  द्वारा  किस  आयोग  की  सिफारिशों  के  अनुसार
 eo निर्धारित  मामले  5  ay  तक  पंच  निर्णय  के  लिये  नदीं  सौंपे  जा  सकेंगे  ।

 लागु  न  et

 हो  सकेगी  ।  यह  प्रश्न  विशेष  रूप  से  गजेन्द्रगड़कर  आयोग  के  प्रतिवेदन  के  संदर्भ  में

 उठाया  गया  था  जिसकी  नियुक्ति  संयुक्त  परामशं  व्यवस्था  योजना  का  उद्घाटन

 होने  से  पहले  की  जा  चुकी  थी  ;  और

 फ़्लू
 (iii)  आपातकालीन  स्थिति  में  हटाये  जाने  |  |  उसके  लागू  होने  से  पहले  वाले  काम

 के  घंटे  लागू  किया  जाना  ।
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 \7)  राष्ट्रीय  परि  के  कर्मचारी  पक्ष  ने  15  सदस्यों  की  एक  कर्णधार  समिति

 आगे  सरकार  से  सम्यक  बनायें  रखने  के  लिये  परिषद  के  चार  सदस्यों नियुक्त  की  है  जिससे

 को  मनोनीत  किया  हैं  ।  इन  चार  सदस्यों  के  साथ  14  जुलाई  1967  को  मंत्री  dea  सचिव

 तथा  गृह  कार्य  मन्त्रालय  में  सचिव  द्वारा  एक  औपचारिक  बैठक की  गई  चार

 सदस्यों  के  इस  दल  के  जरिये  कर्मचारी  पक्ष  के  पाथ  सम्पर्क  बनाए  रखने  का  विचार है  |

 उत्तर  प्रदेश  में  महिलायें  के  लिए  गृह  विज्ञान  संस्था

 कपा #1  245.  धोती  सुशीला  रोहतगी :  क्या  दिक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की

 करेंगे  कि  :

 क |  )  क्या  यह  सच  है  कि  औपचारिक  सरकारी  मंजूरी  न  मिलने  के  कारण  उत्तर

 प्रदेश  में
 महिलाओं

 के  लिये  गृह  विज्ञान  संस्था
 के

 निर्माण  के  लिये  विश्वविद्यालय  अनुदान

 आयोग  द्वारा  दिये  गये  12  लाख  रुपयों  का  उपयोग  नहीं  किया  गया  ;

 |  rom  क्या  इस  संस्था  जैसी  संस्थान  भारत  में  कुछ  एक  ही  हैं  जौर  उत्तर  प्रदेश  में

 तो  ऐमी  कोई  भी  संस्था  ate

 (7)  यदि  at,  तो  इस  परियोजना  के  रुके  रहने  के  क्या  कारा  हैं  ।

 दिक्षा  मन्त्री  त्रिगुण  से  (77)  विशेषज्ञतमिति  सिफारिशों

 पर  विषव  विद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  गृह-विज्ञान  का  एक  संस्थान  स्थापित  करने  के  लिए

 आगरा  विश्वविद्यालय  के  प्रस्ताव  को  मान  लिया  जिस  पर  8.95  लाख  रुपये  को  अनावर्ती

 व्यय  तथा  1.45  लाख  रुपए  वार्षिक  तक  का  आवर्ती  व्यय  होगा  ।  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग

 से  सिलने  वाली  सहायता  निम्नलिखित  शर्तों  के  अधार  पर  री  की  पुस्तकों  के

 जिनके  लिये  100  प्रतिशत  अनुदान  की  व्यवस्था  स्वीकृत  व्यय के  50  प्रतिशत  तक

 सीमित  है  ।

 (1)  अस्तव्यस्त  व्यय  का  बकाया  विद्वविद्यालय/राज्य  सरकार  द्वारा  पुरा  किया

 जाएगा  ;  Ate

 ७
 (2)  योजना  क  आवर्ती  अनुदान  केवल  चौथी  आयोजना  अवधि  के  दौरान  आयोग

 द्वारा  दि  |  दा  किए  जाएगे  |

 इन  शर्तों  के  age  करने  की  पुष्टि  की  विश्वविद्यालय  से  प्रतीक्षा  इस  प्रयोजन  के

 लिए  आयोग  द्वारा  कोई  अनुदान  अब  तक  नहीं  दिया  गया  है  ।

 बम्बई में  मजदूर  संघों  के  कार्यालयों  से  विदेशी  मुद्रा  का  पकड़ा  जाना

 %1246.  alt  जानें  फरडन्डोज  :  श्री  To  गोपालन  :

 al  ध  लिमये  :  श्री  ज्योतिर्मय  बसु
 ort  जेठ  ait  नाथ नार  : सव  ची  एच०  पटेल  :

 श्री  उमा नाथ  :

 व्या  गृह  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 क्या  यह  सच  है  कि  हाल  के  सप्ताहों  में  बम्बई में  मजदूर  संघ  के  कुछ  कार्यालयों

 पर  छे  मारे  गए  थे  तथा  वहां  से  बहूत  सी  विदेशी  मुद्रा  पकड़ी  गई  थी

 इस  सम्बन्ध  में  कितने  व्यक्तियों  को  गिरफ्त।र  किया  गया  है  ;  कौर

 सरकार  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  कर  रही  है
 ?

 गृह-काय  मंत्री  शो  यशवंत  राव  एक  अपराधिक  मामले  के  सम्बन्ध

 में  बम्बई  पलिस  द्वारा  31  मई  1967  को  स्टील  मजदर  सभा  के  कार्यालय  की  तलाशी  ली

 गई  ।  तलाशी  के  दौरान  कोई  विदेशी  मुद्रा  ब  राजद  नहीं  हुई  ।

 तीन  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गए  हैं  ।

 मामले  की  जांच  चलਂ  रही  है  ।

 चोथी  योजना  को  श्ियान्वित  के  लिये  भारतीय  प्रशासन  सेवा  के  श्रीलंका री

 गह  |  247.  श्री  लीला घर  कट की :
 नया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारतीय  प्रशासन  सेवा  में  कितने  स्थान  रिक्त  स्थान  हैं  तथा  चौथी
 पंचवर्षीय

 योजन  को  क्रियान्वित  करने  के  लिये  भारतीय  प्रशासन  सेवा  के  लिये
 कितने  और  बनाने

 होंग े;

 क्या  इन  रिक्त  स्थानों  को  विद्वेष  भर्ती  द्वारा  भरने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  fem
 गया  है  ;

 क्या  सरकार ने  राज्य  सिविल  सेवा  के  अधिकारियों  की
 पदोन्नति  का  कोटा

 बढ़ाने  के  उपायों  पर  विचार  किया  है  ;  और  ्

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  इस  समय  चौथी  पंचवर्षीय

 योजना  के  क्रियान्विति  व  से  सम्बन्धित  अतिरिक्त  पदों  को  मिलाकर  विभिन्न
 राज्यों

 के  भारतीय
 प्रशसन  सेवा  संवर्गों  में  सीधी  भर्ती  के  लिये  301  पद  हैं  ।

 जी

 जी  नहीं

 2365  की  संवर्ग  संख्या  में  सीधी  भर्ती  द्वारा  भरे  जने  बाले  301  की  adara

 कमी  को  घोषित  प्रतियोगिता  परीक्षाओं  द्वारा  पूरा  किया  जा  सकता  है  ।

 सेवा  के  अखिल  भारतीय  स्वरूप  तथा  गुणात्मक  स्तर  को  बनाये  रखने  की गी
 दृष्टि  से

 पदोन्नति  कोटा  बढ़ाना  उचित  नहीं  सभा  गया  है  ।

 मिनिकाय  द्वीप  समह  में  राष्ट्रीय  ध्वज  का  अपमान

 41248  श्री  बाबूराव  पटेल  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  सरकार
 को  पता है  कि

 14  1966
 को

 भारत
 के  स्वतन्त्रता  दिवस

 के  पहले  दिन  मिनिकोय  द्वीपसमूह  में  एक  नाविक  ने  भारत  के  राष्ट्र-ध्वज  पर  थूक  दिया

 उस  नाविक  का  नाम  तथा  राष्ट्रीयता  कया
 है  ;

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है  ;
 और

 भविष्य  में  ऐसी  घटना  को  रोकने  के  लिये  सरकार  का  क्या  कायेबाहो  करने  का

 विचार है  ?

 गुह-कराये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विज्ञाचरण  ः
 सरकार  के  ध्यान  में  ऐसी

 कोई  घटना  नहीं  आई  |
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 (a),  और  sat  ही  नहीं  उठते  ।

 मिजो  पहाड़ियों  का  wan  राज्य  बनाने  को  मांग

 *  1249.  श्री  यज्ञदत्त  र्स  कया  गृह-कार्य  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  1967  के  अन्तिम  सप्ताह  में  मिलों  पहाड़ियां  जिला  परिषद्‌  के  मुख्य

 कार्यकारी  सदस्य  के  नेतृत्व  मिजों  युनियन  के  एक  प्रतिनिधि  मण्डल  ने  उनसे  बातचीत  की

 at  ;

 यदि  at,  तो  उस  प्रतिनिधि  मण्डल ने  मिजो  पहाड़ियो ंके  पृथक  राज्य

 की  अपनी  मांग  को  दोहराया था  ;

 क्या  प्रतिनिधि  मण्डल ने  संघीय  ढांचे  के  रूप  में  आसाम  के  पुनर्गठन  का  मी

 विरोध  किया  था  ;  और

 यदि  तो  इन  समस्याओं  को  शीघ्र  हल  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्य

 वाही
 की  है  ?

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  बिद्या  चरण  :  fast  पहाड़ियां  जिला

 परिषद  के  मुख्य  कार्यकारी  सदस्य  और  मिजो  नेशनल  युनियन  के  प्रधान  अनौपचारिक  विचार

 विमश  के  लिए
 6

 जुलाई  1967  को  ग्रह  मन्त्री  से  मिले थे  ।

 जी  नही ं।

 और  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 विद्रोही  fast  लोगों  द्वारा  30  1967  को  किया  गया  आक्रमण

 #1250.  श्री  यशपाल  सिह  क्यों  गृह  कायें  मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  यह  सच  है  कि  30  1967  को  मिजो  पहाड़ियों  के  विभिन्‍न  मागों  में

 विद्रोही  मिजो  लोगों  और  सीमा  सुरक्षा  दल  के  बीच  मुठ  भेड़  हुई  थी  ;  और

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  कया  है  और  कितने  व्यक्ति  मारे  गये  ?

 और  सुचना गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण

 मिली  है  कि  30  जुन  1967  को  मिजो  विद्रोहियों  और  सुरक्षा  दलों  के  बीच  मिजो  पहाड़ियां

 जिले  में  एक  मुठभेड़  हुई  थी  ।  उस  दिन  सौलेंग  गांव  में  मिजो  विद्रोहियों  की  उपस्थिति  की  सुचना

 प्राप्त  होने  पर  सुरक्षा  दल  के  कर्मचारी गांव  की  ओर  भट्ट  पड़े  ।  जब  सुरक्षा  दल  की  गश्ती

 टुकड़ी  गांव  के  पास  पहुंच  रही  थी  तब  विद्रोहियों  ने  गोली  बरसानी  शुरू  कर  दी  ।  दोनों  तरफ

 से  चलने  वाली  गोली  बारी  के  दौरान  हमारे  मार्ग  दशकों  में  से  एक  मारा  गया  और  दूसरा

 आहत  हुए
 ।  विद्रोहियों में  से  मारे  तीन  आहत  हुए  ।  विद्रोहियों में  से  दो  मारे  गए

 तीन  आहत  हुए  और  तीन  पकड़े गए  ।

 झा साम  पाकिस्तान  सोमा  पर  सक्रिय  पाकिस्तानी  जासूस  गिरोह

 #1251.  sit  सं रडी  थीं  वेदान्त  :

 थी  हेम  राज  :  श्री  न०  कु०  सांघी
 :

 थी  ०  प्र०  प्रसाद : थ्रो  यशपाल  सिह  :

 क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  हाल  में  कछार  जिले  में  एक  पाकिस्तानी जासूस  से  पकड़े
 गये  कागजातों  से  इस  बात  का  पता  लगाਂ है  कि  आसाम  में  पाकिस्तानी  सीमा  पर  पाकिस्तानी

 जासूसों  का  गिरोह  afer  है  ;
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 यदि  तो  सुरक्षा  व्यवस्था ee  corr  को Ti  साहू  करने  के  लिये  क्या था  कार्यवाही  की
 गई  है

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  सीमा  सुरक्षा  दल  की  dard  के  बारे  में  जानकारी

 पाकिस्तान  को  दी  गई  थी  ?

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्या  चरण  :  (*)  5-5-67  को  एक

 भारतीय  नागरिक  संदेहास्पद  परिस्थितियों  में  गिरफ्तार  किया  गया  था  ।  अब  तक  की  गई जांचों

 से  आसाम-पाकिस्तान  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  सक्रिय  जासूसों  के  किसी  गिरोह  का  पता DIEM [ Tet  चला  |

 देश में  और  विशेष  रूप  से  सीमावर्ती  क्षेत्रो ंमें  जासूसों  को  गतिविधियों का
 ना  करने  के  लिये  पर्याप्त  व्यवस्था  है  ।

 मामले की  अभी  तक  जांच  की  जा  रही  है  ।

 फोन  भाषा  ला

 @1252,  थो  भोगेन्द्र  का

 थ्री  रवि

 क्या  शिक्षा  मन्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 विभिन्न  राज्य  सरकारों  ने  तीन-भाषा  फार्मूला  लागू  करने  के  लिये  क्या

 कायवाही  की  है  तथा  यह  कार्यवाही  किस  प्रकार  की  गई  और

 पिछली  माध्यमिक  स्कूल  परीक्षाओं  के  परीक्षाफल  घोषित  करते  समय  भंप्रेजी

 को  ऐच्छिक विषय  बनाने  के  बारे  में  बिहार  सरकार  के  निरप्र  के  सम्बन्ध  में  केन्द्रीय सरकार
 की  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 शिक्षा  मन्त्री  त्रिगुण  :  1961  में  मुख्य  मन्त्रियो ंके  सम्मेलन में  स्वीकृत

 किया  गया  न्र-भाषा  सूत्र  इस  प्रकार  है

 मातृ  भाषा  प्रादेशिक  भाषा

 प  हिन्दी  लिए  जिनकी  मातृ  भाषा  हिन्दी  कोई  अन्य
 आधुनिक  भारतीय

 और

 3.  अंग्रेजी  अथवा  कोई  दूसरी  भाषा  ।

 मद्रास  को  छोड़कर  सभी  राज्यों  ने  सिद्धान्त  रूप  में  यह  फामूर्ला  स्वीकार  कर  लिया

 ।
 मद्रास  में  फीस

 ला
 निम्न  प्रकार  हैं

 :-

 मातृ  भाषा/प्रादेषिक  भाषा

 2.  अंग्रेजी  अथवा  कोई  अन्य  विदेशी  भाषा  पया

 3.  हिन्दी  अथवा  कोई  अन्य  आधुनिक  भारतीय  भाषा

 (1)  के  अंतगर्त  ली  गई  भाषा  और  उसका  साहित्य  हिन्दी  भाषी

 राज्यों  में  अधिकांश  छात्र  व्यवहारिक  रूप  में  हिन्दी  अंग्रेजी  तथा  संस्कृति  पढ़ते  हैं  और  सुत्र

 द्वारा  अपेक्षित  एक  आधुनिक  भारतीय  भाषा  नहीं  पढ़ते  हैं  ।

 यह  मान्यता  ara  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 चण्डी ढ़  तथा  मामला  नांगल  परियोजना  के  सम्बन्ध  सें  प्रधान  स्त्री  हारा  सदस्यता

 #1253  दो०  चं०  शर्मा  कंवर  लाल  गुप्त

 शी  Jo  do  ढिल्लों  थो  सुर्य  प्रकाश पुरी
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 wens प्री  जाजें  है  हों  प्रकाश वीर  शास्त्री

 कि  थी  श्रीधरन  थी  श्राइन दास  :

 थ
 शो  wy  लिमये  थ्री  रघुवोर  fag  शास्त्रो

 :
 श्री  स०  Alo  बैनर्जी  थ्री  शिव  कुमार  शास्त्री :

 थी  aged  दिग्विजय नाय :  श्री  यशपाल  fag :

 श्री  यशवंत  fag  कुशवाह :  फ्री  सं०  चे

 क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  चण्डीगढ़  तथा  मा खड़ा नंगल  के  बारे  में  उनके  द्वारा  मध्यस्थ  निशान

 बन्ध  में  संत  फते  सिंह  ने  हाल  में  उनसे  मुलाकात  की  थी

 बा  थ यदि  a,  तो  इस  मुलाकात  का  क्या  परिणाम  निकला  और

 क

 ह

 इस  मामले में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 गृह-कार्य  मन्त्री  (sit  यथावत  राव  :  जी  हां

 और  3  1967
 को  सन्त  फते  सिंह के  साथ  विचार  विमश दौरान

 प्रधान  मन्त्री  ने  उनके  सामने  वे  कठिनाइयां  स्पष्ट  करदी  जो  मध्यस्थ  frag  के  बारे

 वाही  के  रास्ते  में  उठ  खड़ी  हुई  थी  और  उन्हें  बता  दिया  कि  मध्यस्थ  निराले के  सुभाव  पर

 प्रौढ़
 ह

 तभी  आगे  कार्यवाही  हो  सकती  थी  जब  दोनों  पक्षों  के  बीच  समझौते  को  सम्भावना

 किवे  दोनों  मुख्य  मंत्रियों  के  बीच  मत  भेदों  को  ने  के  लिये  मेरे  उनके
 साथ  oa

 fag

 विचार
 विमर्श  के  परिणाम  की  प्रतीक्षा  करेगी  ।

 maa  नागपाल  सोमा  विवाद

 #1254  श्री  क्‌०  उठ  fag  वेव

 थ्री  घोरेश्वर  कविता

 थ
 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  HAT  करेंगे  कि  याने

 क्या  नागालैंड  सरकार  के  साथ  हाल  में  एक  करार  दिया  जिसमें  आसाम

 नागालैंड  राज्यों  के  बीच  के  सी  भा  विवाद  का  स्थायी  हल  निकाला
 गया

 (a)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है
 ?

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  और  इस इल
 fer

 ह  हाल  ही  में  आसाम  और  नागालेंड  कौ  सरकारों  के  बीच  सरकारी  स्तर  वर  विचार
 वादों

 te किया  गया  किन्तु  कोई  समाधान  नहीं  मिल  सका  ।

 Pakistanis  Residing  in  India  Under  Doubtful  Nationality
 #1255  Shri  Solanki  Will  the  Minister  of  Home  Aftairs  be  pleased to  st
 (a)  the  number  of  personsfrom  Pakistan  presently  residing  in  India  und

 rs
 pretext  of  doubtful  nationality ;

 (b  )  whether  such  persons  hold  any  passporis  ;

 (c)  if  so,  of  which  country;  and

 (d)  the  measures  being  adopted  to  send  out  such  persons

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Hlome  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shu

 cote (a)  to  (6)  According  to  the  latest  information  available,  the  number  of  such  pe

 bout  1,000.  They  came  to  India  before  the  introduction  in  October,  1952,  of  tt  assport

 र  d  Visa  System  for  travel  between  India  and  Pakistan  and  have  not  obtain  assports

 of  | है  country.  Since  they  are  not  पि  possession  of  travel  documents  of  201.0  intry,they
 be  sent  out  of  India cann

 थि

 ह
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 नोभरक  प्रणाली  को  समाप्ति

 #1256.  थी  Ho  पटेल  :

 श्री  जाज॑  फरनेन्डीज :

 श्री  wy  लिमय े:

 शम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  नौकरी  प्रणाली  को  समाप्त  करने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार

 कर  रही

 क्या  गोदी  कमंचारी  संघो ंने  नौकरी  प्रणाली  समाप्त  करने  के  बारे  में  कोई

 अभ्यावेदन  दिये  भोर

 (r)  यदि  तो  इस  संबन्ध  में  कब  निर्णय  किये  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 श्रम  पुनर्वास  मन्त्री  जय पुख लाल  :  जी  नहीं  ।

 यथा-पूवे  स्थिति  रखने  का  निर्माण  किया  गया  है  ।

 पुर्व-पाकिस्तान  के  विस्थापित  व्यक्तियों  का  त्रिपुरा  में  पुनर्वास  कार्य

 के  1257.  भी  नम्बियार  :  थी  चक्रपाणी  :

 थी  उमा नाथ :  श्री  गणोश  घोष  :

 थो  ज्योतिर्मय  बसु  :  थी  मुहम्मद  इस्माइल  :

 व्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  ध् भूत पूत  गृह-कार्य  मन्त्री ने  1956  में  लोक  सभा  में  यह  बयान

 दिया  था  कि  त्रिपुरा  में  असंख्य  विस्थापित  व्यक्तियों  का  सामूहिक  आगमन  पहले  ही  अधिकतम

 बिन्दु  तक  पहुंच  चुका

 क्या  उन्होंने यह  मी  आश्वासन  दिया  था  कि  वहां  और  विस्थापित  व्यक्तियों  को

 नहीं  बसाया  जायेगा  और  यदि  कोई  विस्थापित  व्यक्ति  उसके  बाद  त्रिपुरा  में  आ  मी  गया  तो

 उसे  त्रिपुरा  से  बाहर  कहीं  और  बसाया  और

 यदि  तो  त्रिपुरा  में  विस्थापित  व्यक्तियों  के  सामूहिक  आगमन  की  अनुमति  हो

 जाने  के  क्या  कारण  ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  ल०  न०  और

 12  1956  को  भूत दू बं  ग्रह-कार्य  तथा  भारी  उद्योग  मन्त्री  ने  जो  बयान  दिया

 उसमें  1954,  1955  भर  1956  के  प्रवाह के  आकड़े  देने  के  उपरान्त  wen
 हि  al  ने  यह  देखा  कि
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 त्रिपुरा  में  विस्थापित  व्यक्तियों  का  आगमन  अधिकतम  बिन्दु  तक  पहुंच  चुका है  और  कोई  यह

 नहीं  कह  सकता  कि  आया  कि  शराबियों  को  कष्ट  तथा  अनिवार्य  प्रवक्ता  तथा

 बाधा  दिये  बिना  त्रिपुरा  में  बसाया  जा  सकता है
 ।  उन्होंने  ,  जाली  प्रतिजन  कार्डोਂ  से  दाखिल

 होने  वाले  व्यक्तियों  को  रोकने  के  सम्बन्ध  में  किये  जा  रहे  प्रयत्नों  का  भी  उल्लेख  किया  था  ।

 एक  जिसमें  पूर्वी  पाकिस्तान  से  अल्पसंख्यकों  के  प्रदान  के  सम्बन्ध  में

 भारत  सरकार  की  नीति  स्पष्ट  की  गई  है  तथा  त्रिपुरा  में  शिविरों  में  w  रहे

 वारों  को  बसाने  का  व्यौरा  दिया  गया है  ।  सभा  की  मेज  पर  रख  दिया  गया  है  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  1257/67]  1964  में  आराम  हुये  नये  के

 बारे  में  भारत  सरकार  की  सामान्य  नीति  यही  है  कि  स्थायी  दायित्व  के  प्रियजनों  के  अलावा

 शिविरों  में  प्रविष्ट  किये  गये  सभी  दर्जनों को  पुनर्वास  के  लिये  अन्य
 राज्यों

 में  भेजा  जायेगा  ॥.

 संघ  राज्य  क्षत्रों
 के  सम्बन्ध  में  वित्त  निगम

 #1258.  श्री  हेमराज  :  बया
 गृह-किये

 मन्त्री  यह  बताने  की
 कपा

 करेंगे  :

 क्या  मंत्रालयों  द्वारा  धन  दिये  जाने  तथा  सेवाओं  का  किये  जाने  के

 सम्बन्ध  में  विधान  सभाओं  वाले  संघ  राज्य क्षेत्रों  के  प्रशासकों  के  मार्गदर्शन  के  लिये  केन्द्रीय

 कार  ने  सेवा  सधवा  वित्त  सम्बन्धी  कोई  सामान्य  नियम  बनाये

 यदि  तो  क्या  उक्त  प्रयोजनों  के  लिये  हिमाचल  प्रदेश  की  सरकार  ने  ऐसे  कोई

 नियम  बनाये
 और

 यदि  तो  क्या  उनकी  प्रतियां  समा-पटल  पर  रखी  जायेंगी  ?

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  और  :  विधान  सभाओं

 वाले  संघ  राज्य  क्षेत्रों  के  कंचे  रियों  पर  निम्नलिखित  नियमावलियों  द्वारा  वेतन-क्रमों  के  बारे

 में  कुछ  अपवादों  को  छोड़  कर  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  की  सेवा  की  शर्तों  नियंत्रण

 करने  वाले  नियमों  को  लागू  किया  गया  है

 (i)  संघ  राज्य  क्षेत्र  करमचारियों  की  सेवा  की  दत  1959

 मणिपुर  और  त्रिपुरा  के  लिये  ,

 oS तय  4.0 शाल q  1966 (ii)  दमन
 और  दिव  प्रशासन  कर्मचारी  की  शर्तें

 )

 (iii)  भूतपूर्व  फ्रांसीसी  के  कर्म  Ta  की  नियमावली

 1966

 श्रेणी  11,  11  और  सेवाओं  के  लिये  पदोन्नति  और  वरिष्ठता

 बारे  में  नियम  बनाने  के  अधिकार  प्रशासकों  को  पत्यायोषित  कर  दिये  गयें  हैं  और  प्रशासकों

 ने  इस  अधिकारों  का  उपयोग  करते  हुए  नियम  बनाये  हैं  ।

 इन
 संघ  राज्य

 क्षेत्रों  पर  केविन  सरकार  के  नियम  भी  लागु  होते
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 लिखित  उत्तर 28
 STINTS:

 1886  )

 सेव  1  अथवा  वित्त-नियम  या  तो  भारत  के  राज  पत्र  में  प्रकाशित  किये  जाते  हैं  और

 या  राजकीय  प्रकाशनों  में  उपलब्ध  होते  हैं  ।  उन्हें  लोक  सभा  के  पटल  पर  रखना

 नहीं  तमाम  गया  ।

 घ्रासाम  में  पाकिस्तानियों  की  gers

 1259.  थ्री  केंद्र  लाल  गुप्त  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  आसाम के  मुख्य  मंत्री  ने  कुछ  समय  पहले  राज्य

 विधान  सभा  को  बताया  था  कि  आसाम  में  पाकिस्तानियों  की  घुसपैठ  एक  वास्तविक  समस्या

 क्या  यह  सच  है  कि  हजारों  पाकिस्तानी  लोग  प्रति  दिन  आसाम  के  राज्य  क्षेत्र  में

 अवध  रूप  से  घुस  आये हैं

 यदि  तो  उनके  विरुद्ध  सरकार  का  बया  कार्यवाही  करने  का  विचार  और

 क्या  सरकार  ने  इस  समस्या  के  बारे  में  आसाम  सरकार  को  कोई  पत्र  लिखा  |

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्रों  विद्याचरण  जी

 जी  नहीं  ।  जनवरी  से  जुन  1967  तक  के  6  महीनों  के  दौरान  आसाम  में  घुसपैठ
 करने  वाले  पाकिस्तानी  राष्ट्रकों  की  संख्या  516  थी  |

 पाकिस्तानी  घुसपैठियों  का  पता  लगाने  और  उनके  निष्कासन  तथा  आगे  और

 पैठ  को  रोकने  के  लिये
 उपयुक्त  व्यवस्था  की  गई  है  ।  इस  ब़्यवस्था  में  मोटे तौर  पर  सीमा

 चौकियों  को  सशक्त  करना  और  उनकी  संख्या  सीमा  पैर  ज़बर्दस्त  maa  कौर  अतिरिक्त

 पुलिस
 तथा  गुप्त वार्ता  कर्मचारी  नियुक्त  करना  शामिल  है  ।

 सरकार
 का  इस

 बारे
 में  आसाम  ने  लगातार  ल सम्पकं  बना  हुमा  है  ?

 भारतीय  कलकत्ता

 1260,  थी  सिद्ध  ओवर  प्रसाद  :  व्या  शिक्षा  मन्त्री  पट  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारतीय  कलकत्ता  का  राष्ट्रीय  संग्रहालय  के  रूप  में  करने

 के  बारे  में  सरकार  की  कोई  योजना

 यदि  तो  किस  ढंग  से  तथा  इसको  ऐसा  विकास  कितने  समय  में  कर  देने  का

 प्रस्ताव  और

 (1)  aq  इसके  ब्रिटिश  ढांचे  को  भारतीय  ढांचे  में  परिवर्तित  किये  की

 9
 बना  है

 कक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (sito  दोर
 :

 भारतीय
 कलकत्ता

 fra
 me  चुकी है कों  पूर्वी

 में  राष्ट्रीय  स  ग्रहालय  के  रूप  में  पहले  ही  मान्यता 1

 (a)  प्रदान  नहीं  उठता
 |

 भारतीय  स  ग्र डा लय  के  किसी  ब्रिटिश  स्वरूप  के  बारे  में  हमें  पता  नहीं  द
 ।
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 Written  Answers  Asadha  28,  1889  (Saka)

 उच्च  न्यायालयों  में  श्रनिर्गोत  मामले

 5995.  श्री  बाबु  राव  पटेल  :  क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  के  fairs  राज्यों  में  प्रत्येक  उच्च  न्यायालय  में  31  1967  को

 अनिर्णीत  मामलों  की  संख्या  कितनी

 क्या  सरकार का  विचार  इन  मामलों  के  निपटारे  के  लिये  अधिक  न्यायाधीश

 नियुक्त  करने  का  है  और  यदि  तो  और

 उपरोक्त  उच्च-न्यायालयों  में  इन  मामलों  को  निपटाने  गना >
 faa  कितने  अधिक

 न्यायाधीशों  की  नियुक्ति  की  आवश्यकता  होगी  ?

 गृह-कार्य  मन्त्री  यशवंत  राव  और  सुचना  एकत्रित

 की  जा  रही  है  और  सदन  के  समा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 गुजरात  में  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  पिछली  का  प्रतिनियुक्ति  का  कोटा

 5996,  श्री  नरेश  fag  महिला  :  व्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गुजरात  राज्य  से  केन्द्रीय  सेवाओं  में  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  पिछली  के  प्रति+

 नियुक्ति  कोटे  में  इस  समय  कितने  स्थान  रिक्त  और

 उन  रिक्त  स्थानों को  न  भरने  के  क्या  कारण  हैं  और  इस  कोटे  को  भरने के  लिये

 क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (ett  विद्याचरण  वाले  इस  समय  सात  स्थान

 feat  हैं  ।  उन  दो  अधिकारियों  की  नियुक्ति  हो  जाने  पर  सख्या  घट  कर  पांच  रह  जाएंगी

 जिन्हें  केन्द्र  के  प्रतिनियुक्ति  के  लिए  चुन  लिया  गया  है  ।  राज्य  सरकार  अपनी  पदावली  में

 यथोचित  वरिष्ठता  ara  भ्र घि कारियों  की  कमी  के  कारण  पर्याप्त  सख्या  में  उनकी  सेवाए

 केन्द्र  के  लिए  उपलब्ध  करने  में  कठिनाई  महसुस  कर  रही  है  किन्तु  कुछ  भर  अधिकारियों  को

 सेवाएਂ  देने  के  लिए  अभी  हाल  ही  में  कहा  गया  है  और  उनके  लिए  नियुक्तियों  की  व्यवस्था  के

 प्रयत्न किये  जा  रहे  हैं  ।

 —  में  चलते  फिरते  डाक  घर

 5997.  श्री  नरेन्द्र  सिह  महिला  :  क्या संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गुजरात  राज्य  में  इस  समय  चलते  फिरते
 डाकघर  कितने

 क्या  सरकार  का  उस  राज्य  में  1967-68  में  ऐसे  कौर  डाकघर  चलाने  का

 विचार  ओर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?
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 19  1967  लिखित

 ससंद  कार्य  तथा  संवार  राज्य  मन्त्रों  इन्द्र  कुनार  गुजराल )  एक

 नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 गुजरात  में  श्रन्तदंशीय  पन्नों  को  कसी

 5998.  श्री  नरेन्द्र  सिह  महीडा  :  नया  संचार-मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 amps  sti  car
 गुजरात  से  किन-किन  में  गत  एक  व्  से  अ  ग्  Wal  की  कमी  है  तथा

 क्या  केरा  जिला  भी  उसमें  से  एक  और

 इस  कमी  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 संसद-काय  तथा  संचार  राज्य  सन्नो  इन्द्र  कुमार  पिछले  एक  वर्ष

 के  दौरान  गुजरात  राज्य  के  राजकोट  तथा

 अहमदाबाद  जिलों  के  कुछ  डाकघरों  में  अन्तर्देशीय  पत्रों
 की  कभी  कभी  कुछ  कमी  हो  गई  थी  ।

 मुद्रण  क्षमता  की  कमी  के  कारण  टिकट  नियंत्रक  द्वारा  की  गई  अपर्याप्त

 सप्लाई  |

 गुजरात  राज्य  में  किराये  को  इमारतों  में  डाकघर

 5999.  श्री  नरेन्द्र  सिह  महिला  क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गुजरात  में  इस  समय  कितने  डाकघर  हैं

 ऐसे  कितने  डाकघर  गर-सरकारी  किराये  की  इमारतों  में  चल  रहे  और

 इन  डाकघरों  की  इमारतों  का  प्रति  ad  कितना  किराया  दिया  जाता  है
 ?

 संसद-काय  तथा  संचार  राज्य  मन्त्रों  (it  इन्द्र  कुमार  5,647

 780

 9,  31,520  रुपये  82  पसे  ।

 संसद  सदस्यों  को  दिये  जाने  वाले  प्रकाशन  तथा  स्टेनोग्राफर ों  की  व्यवस्था

 6000.  श्री  नौ ति राज  सिह  चौधरी

 श्री  गा०  16५  मिश्र

 क्या  संसद-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 चोथी  लोक  सभा  गठन  से  अब  तक  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  संसद  सदस्यों  को

 कितने  प्रकाशन  दिये  गये  हैं
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 Written  Answers  July  19,  1967

 क्या  सरकार  का  विचार  प्रत्येक  संसद  सदस्य  उसके  पत्राचार  तथा  फाइलों

 आदि  की  देख  रेख  के  एक  निजी  सहायक-स्टेनोग्राफर  देने  का  ताकि  संसद  सदस्यों

 को  उक्त  प्रकाशनों  के  अध्ययन  करने  का  समय  मिल  और

 यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्तर  नकारात्मक  हो  तो  क्या  सरकार  प्रत्येक  संसद

 सदस्य  से  यह  जानकारी  प्राप्त  करना  चाहती  है  कि  ag  किन  विषयों  में  रुचि  रखते  और

 उन्हें  केवल  उन्हीं  विषयों  के  प्रकाशन  दिये  जायेंगे  ?

 स  सद-कायम  मन्त्री  राम  सुलग  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  शर

 सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 संसद  सदस्यों  के  मत्त  और  सुविधायें  संसद  सदस्यों  के  वेतन  और  AT

 अधिनियम  और  उसके  अंतगर्त  बनाये  गये  नियमों  द्वारा  संचालित  होते  हैं  ।

 सदस्यों  को  सरकारी  प्रकाशन  प्रकाशन  काउ टर
 से  दिये  जाते  हैं  और

 यह  सदस्यों  की  इच्छा  पर  है  कि  ने  केवल  वही  प्रकाशन  लें  जिनमें  उनकी  रुचि  हो  |

 Supersession  By  Juniors

 6001.  Shri  Ram  Charan:  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  such  Upper  Division  Clerks  and  Assistants  in  various  Ministries

 of  Government  of  India  who  have  been  superseded  by  junior  persons  because  of  adverse

 reports  last  tenyears  (upto  30th  June,  1967);

 (b)  the  number  of  persons  among  them,  who  were  promoted  later  on  after  their

 annual  report  became  favourable  or  the  adverse  remarks  were  expunged;

 (c)  whether  these  persons  have  been  offered  the  same  seniority  which  they  poss-

 essed  be  fore  their  reports  were  spilt;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  (a)  to

 (d):  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 आई ०  पी०  को  तथा  भाई  पी०  को  का  मानक

 6002.  श्री  ई  Wo  परमार  :  क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 डाक  तथा  तार  निदेशालय  के  निरीक्षण  संगठन  argo  पी०  alo  तथा  आई०  पी०

 आओ०  के  लिये  निर्धारित  किये  गये  मानकों  का  ब्यौरा  कया  और

 कपा  उनको  लागु  किया  गया  है  और  यदि  तो  कब  से  ?

 स  सद-कार्य  तथा  स  चार  राज्य  मन्त्री  इन्द्र  कुमार
 डाक  तार

 महा  निदेशालय  के  निरीक्षण  संगठन  ने  झाई ०  पी०  ओ०  तथा  आई०  पी०  ओ  ०
 )

 के  लिए  कोई  मानक  निर्धारित  नहीं  किये  हैं  ।  एक  जिसे  इस  कार्य  के  लिए

 नियुक्त  किया  गया  मौजूदा  मामलों  में  संशोधन  करने  की  जांच  कर  रहा  है  ।

 प्रइन ही  नहीं  उठता  ।
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 28  1889  लिखित  उत्तर

 राज्यपालों  के  वेतन

 6003.  श्री  बाबूराव  पटेल  :  क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  राज्यपालों  की  उनके

 उनके  वेतन  और  अन्य  दत्त  बताने  की  कृपा  करेंगे  ?

 गृह  मन्त्री  यशत्रन्त  राव  :  सूचना  देने  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  स  रया  एल०  eto  1098/67]

 Hindi  Teachers  Training  Colleges  in  Non  Hindi  States

 6004.  Shri  Rama  Chandra  Veerappa  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased
 to  state  the  number  of  Hindi  Teachers’  Training  Coll

 cars
 in  non~Hindi  speaking  States

 sepaately  functioning  at  present  1

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad):  The  number
 of  Hindi  Teachers  Training  Colleges  set  up  in  non-Hindi  Speaking  States  with  100%  Cen-
 tral  assistance  by  the  end  of  Third  Five  Year  Plan  and  which  are  functio:  ling  at  present,
 is  as  follows:

 Andhra  Pradesh

 Gujarat.

 Kerala

 Madras

 Mysore

 Orissa

 West  Bengal  1

 Assam  (likely  to  function  from  this  year),

 Besides,  five  Hindi  Teachers?  Traiaing  Centres  have  been  set  up  in  Maharashtra
 which  are  attached  to  Basic  Training  Colleges.  An‘additional  Teachers  Training  College
 has  also  been  sanctioned  for  Kerala  which  is  expected  to  start  functioning  from  this  year.

 बारा रासो  स  राहत  विश्वविद्यालय  के  श्रघोन  पुरातत्व  सम्बन्धी  बस्तियों  को  खुदाई

 6005.  थी  रणजीत  fag  :  कया  शिक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  पुरातत्वीय  सव  क्षण  विभाग  ने  पुरातत्व  सम्बन्धी  कुछ  वस्तुओं  की

 खुदाई  के  लिये  संस्कृत  वाराणसी  को  झपने  कोई  अधिकारी  प्रतिनियुक्ति  पर

 भेजे

 (3)  यदि  at,  तो  उनका  विवरण  क्या

 इन  खुदाइयों  पर  आज  तक  कुल  कितना  घन  खर्च  हुआ

 (1)  क्या  अब  तक  किये  गये  खुदाई
 काय

 के
 बारे

 में
 कोई  अनुमान  लगाया  गया

 और

 यदि  तो  उसका  संक्षिप्त  व्यौरा  क्या  है  ?
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 शिक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  az  (*)  और  पी  हां  ।  श्री

 आर ०  वी०  नारायण  तकनीकी  सहायक  पहले  पद  नाम  गवेषणा  सहायक  Ar)

 विदेश  सेवा  शर्तों  वाराणसेय  संस्कृत  वारा राशि  में  खुदाई  निदेशक  के  रूप

 में  प्रतिनियुक्ति  पर  भेजा  गया  था  ।  उनके  निदेशन  में  विश्वविद्यालय  में  1964-65  पौर

 1965-60  के  दौरान  जिला  गाजीपुर  में  मसला  में  खुदाई  कराई  थी  ।

 खुदाई पर  हुआ  खच  विश्वविद्यालय द्वारा  किया  गया  था  ।  इस  कायें

 पर  हुए  ad  कौ  जानकारी  नहीं  है  ।  किन्तु  इस  काय  के  लिए  भारत  सरकार  द्वारा  1964-65

 के  दौरान  2500  रुपये  का  सहायक  अनुदान  दिया  गया  था  ।

 जी  हां  ।  खुदाई  के  भारत  के  पुरातत्वीय  सें  क्षण
 के  एक  निदेशक  ने

 भी  कार्य  का  निरीक्षण  किया  था  ।  कार्य  की  एक  संक्षिप्त  रिपोर्ट  1964-65  और

 1965-66  के  ए  रिव्यू  में  प्रकाशित  की  जा  रही  है  ।

 (=)  खुदाई  द्वारा  पुर्व॑-उत्तरी  काली  पालिश  के  बतन  क्षितिज  800  ईसा

 से  उत्तरी  कालों  पालिश  वाले  सु ग  कौर  कुषाण  स्तरों  को  लेकर  गुप्त  काल  तक

 500  के  चार  सांस्कृतिक  कालों  कौ  व्यावसायिक  परम्परा  का  पता  चला  था  |

 Problem  of  Naga  and  Mizo  Rebles

 6006.  Shri  0.  Tyagi:  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 the  basic  difference  between  Naga  rebelllon  and  Mizo  rebellion  which  has  induced  Govern-

 ment  to  start  negotiations  with  the  Naga  Hostiles  while  they  are  not  prepared  to  nagotiate

 with  Mizo  Rebels  ?

 The  Minister  of  Home  Affalrs  (Shri  ,  Chavan)  :  The  Government  do  not  consi-

 der  that  any  comparison  of  two  distinct  political  problems  of  two  different  groups.  each

 with  a  separats  historical  background  and  arising  at  different  times  could  provide  a  rati-

 onal  basis  for  formulating  their  policies.  The  attitude  of  the  Government  in  regard  to

 each  of  these  two  matters  has  been  stated  in  the  House  from  time  to  time,

 सीमा  क्षेत्रों  में  प्रतिनियुक्ति  पर  राज्यों  की  बटालियनें

 6007.  श्री  रा०  रा०  सिह  देव  :

 श्री  घो रेन् द्र  नाथ  :

 थी  दे०  जमात  :

 क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 सीमा  क्षेत्रों  में  प्रतिनियुक्ति  पर  विभिन्न
 राज्यों

 की  सैनिक  पुलिस  की  बटालियनें

 भेजने  के  बारे  में  सरकार  की  नीति  क्या

 उनको  कितने  समय  तक  अग्रिम  क्षेत्रों  में  रखा  जाता

 क्या  उनको  छुट्टी  के  बारे  में  कोई  विशेष  सुविधा  दी  जाती  है  और  यदि  तो

 और

 उनको  क्या  कया  सुविधायें  ay  जाती  हैं  ?
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 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्या  चरण  जब  और  जेसे

 दिखता  पड़ती  तथा  आरक्षितों  की  उपलब्धि  के  अनुसार  देश  के  सीमावर्ती  तथा  अन्य  क्षेत्रों

 में  राज्यों  की  सशस्त्र  पुलिस  की  बटालियनें  प्रतिनियुक्ति  की  जाती  हैं  ।

 साधारणतः  तीन  ag  की  अवधि  के  लिए  |

 ऐसी  बटालियनों  के  लोग  राज्य  सरकारों  के  नियमों  के  अनुसार  छुट्टी  प्राप्त  करने

 के  अधिकारी  हैं  ।

 उनको  प्राप्त  लाभों  में  प्रतिनियुक्ति  मुफ्त  वर्ष  में  एक  बार  मुफ्त

 रेलवे  यात्रा  तआ  मुफ्त  चिकित्सा  शामिल  हैं  ।

 उड़ौसा  की  सेनिक  पुलिस  बटालियन

 6008.  श्री  रा०  रा०  सिंह  देव  :

 थी  घो रेन् द्र  नाथ  :

 श्री  to  भ्रमित

 क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  उड़ीसा  सेनिक  पुलिस  की  पहली  बटालियन  1962  में

 नियुक्ति  पर  छः  महीने  के  लिये  आसाम  भेजी  गई

 क्या
 उस  बटालियन  की  आसाम  में  ठहरने  की  अवधि  छः  महीने  और  बढ़  कर  एक

 वर्ष  कर  दी  गई

 व्या  ag  भी  सच  है  कि  उस  अवधि  में  आन्ध्र  मद्रास  और  महाराष्ट्र  से  भी

 बटालियनें  प्रतिनियुक्ति  पर  भेजी  गई  और

 यदि  तो  उड़ीसा  सैनिक  पुलिस  की  पहली  बटालियन  को  वापिस  न  भेजने  के

 क्या  कारण  हैं  जबकि  अन्य  राज्यों  की  बटालियनें  वापिस  भेज  दी  गई  हैं  ?

 गह  मंत्रालय
 में

 राज्य  मन्त्री  Ci  विद्या  चरण  :
 और  उड़ीसा

 सेनिक  पुलिस  की  पहली  बटालियन  1962  से  प्रतिनियुक्ति  पर  रही  है  ।

 जी  a

 उड़ीसा  सैनिक  पुलिस  की  पहली  बटालियन  के  साथ  मध्य  प्रदेश  तथा

 राष्ट्र  से  प्रतिनियुक्ति  बटालियनों  में  से  किसी  को  भी  वापस  नहीं  भेजा  गयां  ।  उनकी  प्रतीति

 युक्ति  को  उन्हें  सौंपे  गये  कर्तव्यों  को  विशेष  प्रवृति  के  कारण  जारी  रखना  पड़ा  ।

 प्रतिनियुक्ति  पर  राज्यों  से  सोमा  क्षेत्रों  में  भेजी  गई  बटालियनें

 6009.  sit  रा०  रा०  fag  देव  :

 श्री  धीरेन्द्र  नाथ  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 क्या  यह  सच  है  कि  -
 द्वारा

 राज्यों  से  सीमा  क्षेत्रों  में  प्रतिनियुक्त  बटालियनों

 को  उनका  प्रतिनियुक्ति  भत्ता  और  राशन  समय  पर  नहीं  मिल  रहा

 क्या  इसकी  ओर  सरकार  का  ध्यान  पहले  भी  दिलाया  गया  ओर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  का  विचार  क्या  कायंवाही  करने  का  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  :  और  सरकार

 को  ऐसी  कोई  शिकायत  प्राप्त  नहीं  हुई  कि  राज्य  पुलिस  की  सशस्त्र  बटालियनों  के  सम्बन्धित

 राज्यों  से  बाहर  प्रतिनियुक्त  किये  जाने  पर  उनके  कर्मचारियों  के  वेतन  भारी  के  भुगतान
 अथवा

 राशन  की  सप्लाई  में  विलम्ब  होता  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 f=} प्योर  फिक्स  प्राइवेट  नई  दि दे क दि

 6010.  sit  राम  सिंह  परवाल  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  उनका  ध्यान  प्योर  डक्स  प्राइवेट  लिमिटेड  कोला )  नई

 दिल्‍ली  में  दयनीय  स्थिति  की  ओर  दिलाया  गया

 क्या  इस  फैक्टरी  के  निम्न  वर्गों  के  कर्मचारियों  के  विश्वास  तथा

 aor  सुविधाओं  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  जो  फैक्टरी  अधिनियम  के  अन्तर्गत  कमेंचारियों  को

 मिलनी

 क्या  यह  सच  है  कि  सुविधा  देने  के  मामले  में  उच्च  श्रेणी  के  कर्मचारियों  की

 अपेक्षा  निम्न  श्रेणी  के  कर्मचारियों  के  साथ  भेद-भाव  किया  जाता

 क्या  कर्मचारियों  की  ओर  से  उनकी  मांगों  के  सम्बन्ध  में  उनको  कोई  अभ्यावेदन

 प्राप्त  हुआ  कौर

 यदि  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 श्रम  झोर  पुनर्वास  मंत्री  :  ale  न  तो  भारत  सरकार  को  और

 न  ही  दिल्‍ली  प्रशासन  जो  कि  कारखाना  1948  के  प्रशासन  के  जिम्मेवार

 इस  प्रकार  की  कोई  शिकायत  प्राप्त  हुई  है  ।

 गृह  ate  अन्य  कल्याण  सुविधाएं  जैसे  कि  पेय

 कपड़े  धोने  की  सुविधाओं  आदि  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।  कैंटीन  व्यवस्था

 नहीं  की  गई  है  ।  यदि  श्रमिकों  की  संख्या  250  at  उससे  अधिक  हो  कारखाना
 अधिनियम

 के  अनुसार  कैंटीन  खोलना  पड़ता  है  ।  सुचना  मिली  है  कि  इस  कारखाने  में  एक  ही  समय  150

 से  अधिक  व्यक्ति  काम  नहीं  करते  ।

 (a)  जी  नहीं  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  |
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 aga  झरी  के  कर्मचारियों  को  पदोन्नति  का  आघार

 6011.  sit  राम  सिह  श्रयरवाल  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  sat  श्र  णी  से  तृतीय  श्र  णी  के  लिये  पदोन्नतियों  वरिष्ठता

 के  आधार  पर  नहीं  की  जाती  जैसा  कि  सरकारी  कर्मचारियों  के  अन्य  वर्गों  के  मामले  में

 किया  जाता

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 गुह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  से  श्रेणी  Til  में

 तथा  श्रेणी  प  और  ए  में  अन्तर्वर्ती  तथा  निम्न  श्रे  रियों  से  पदोन्नतियों  या  तो

 चयन  अर्थात्‌  वरिष्ठता  का  यथोचित  ध्यान  रखते  हुए  अधिकारियों  की  कुशलता  के  आधार  पर

 की  जाती  है  अथवा  प्रत्येक  मामले  की  आवश्यकताओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  वरिष्ठता  तथा
 योग्यता  के  आधार  पर  या  विभागीय  प्रतियोगिता  की  परीक्षाओं  के  आधार  पर  की  जाती  है  ।

 रेलवे  तथा  डाक  व  तार  विभाग  को  छोड़कर  श्रेणी  lV  के  कर्मचारियों  के  श्रेणी

 in  में  पदोन्नति  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  है  ।  रेलवे  डाक  तथा  तार  विभागों  में  चतुर्थ  श्रेणी

 कर्मचारियों  की  rat  पा  के  पदों  में  पदोन्नति  परीक्षा  के  आधार  पर  की  जाती  है  ।  ऐसा

 इसलिए  है  क्योंकि  श्र  णी  ४  akin  के
 दत्त  क्यों  की  प्रकृति  एक  दूसरे  से  बिलकुल  भिन्न  है

 और  1४  में  प्राप्त  किया  गया  अनुभव  इस  तरह  का  नहीं  है  जो  श्रेणी  [1  के  पदों  के

 कत्त
 व्य  निष्पादन  के  लिए  उपयोगी  अथवा  लाभप्रद  हो  सके  और  इसीलिए  श्र  री  n=  के

 चोरियों  में  से  श्रेणी  के  लिये  चयन  का  आधार  श्री  yy  के कत्त व्यों  का  दक्षता पूर्ण
 निष्पादन  नहीं  हो  सकता  |  इस  चयन  का  आधार  तो  केवल  लिखित  परीक्षा  द्वारा  निर्घारित

 की  जाने  वाली  श्र  णी  ry  के
 कम  चोरियों  को  मानसिक  तथा  शैक्षणिक  योग्यताएं  ही  हो  सकती

 इन  बातों  का  विचार  करते  हुए  श्रेणी  Iv  के  कर्मचारियों  को  श्रेणी पा  के  qat  में

 परीक्षा  के  आघार  पर  नियुक्त  किया  जाता  है  न  कि  वरिष्ठता  और  योग्यता  के  ।  अतः  चयन  के

 वर्तमान  तरीके  को  बदलने  का  विचार  नहीं  है  ।

 मेट्रिक  से  कम  शिक्षित  aq  श्र  रती  के  कोंचा  रियों  की  पदोन्नति

 6012.  श्री  राम  सिह  श्रयरवाल  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  ae  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 f
 चतुर्थ  श्र  णी  के  कितने  कर्मचारी  पन्द्रह  ag  की  सेवा  पूरी  कर  चुके  हैं  और  अब

 भी  चतुर्थ  श्रेणी  के  ही  aaa

 क्या  चतुर्थ  श्रेणी  के  उन  कर्मचारियों  जो  पन्द्रह  वर्ष  की  नौकरी  पूरी  कर  चुके

 हैं  और  मेटल  से  कम  दिक्षा  प्राप्त  डायरी  aah  आदि  के  तृतीय  श्री  के  पदों  पर  पदोन्नत

 करने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  सरकार  विचार  कर  रही  और

 यदि  तो  इन  sear  का  ब्यौरा  कया  है  ?
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 गृह  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री

 विद्या  चरण  :  इस  बारे  में  सूचना  एकत्रित

 की  जा  रही  है  शौर  यथाशीघ्र  सदन  के  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायगी  |

 और  महालेखा  नियंत्रक  तथा  लेखा  परीक्षक  ने  भारतीय  लेखा  नियंत्रक

 तथा  लेखा-परीक्षण  विभाग  में  निम्न  श्रेणी  लिपिक  वर्ग  के  पदों  में  रो  10%  को  ऐसे  चतुर्थ

 श्रेणी  कर्मचारियों  से  कम  शिक्षा  वाले  चतुर्थ  श्रेणी  क्यारियों  को  मिला  में  से

 परीक्षा  द्वारा  भरने  के  लिये  एक  योजना  बनाई  है  जिनकी  सेवा  15  ag  की  हो  चुकी  है  ।  यह

 मामला  सरकार  के  पास  विचाराधीन  है  ।

 अहमदाबाद  के  लिए  ट्रक  काल  में  झ्र नियमितता  तथा  उनका  बीच  में  टूटना

 6013.  श्री  रा  को ०  जमीन  :

 श्री  रामचन्द्र  जी

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भागों  में  अहमदाबाद  को  कौ क्या  वर्ष  1966-67  में  गुजरात  राज्य  के  विभिन्

 गई  ट्रक  कालों  में  कई  बार  अनियमितता  पाई  गई  है  तथा  वह  बीच  में  ट्  गई

 यदि  तो  क्या  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  कोई  शिकायतें  प्राप्त  हुई  और

 अहमदाबाद  की  ट्रक  काल  सेवा  को  ठीक  करने  के  लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही

 करने  का  विचार  हैं  ?

 संसद-कार्य  तथा  संचार  राज्य  मंत्री  इन्द्र  कुमार  :  तथा  :

 सुचना  इकट्ठी  की  जा  रही  हैं  और  उसे  सभा-पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  |

 fren  मंत्रालय  में  निःसंदेह  पद

 6014,  श्री  राम  चरण  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पिछले  पांच  वर्षों  में  (31  1967  उनके  मंत्रालय  तथा  सम्बद्ध  और

 अधीनस्थ  कार्यालयों  में  द्वितीय  तथा  तृतीय  श्रे  रियों  के  कुल  कितने  निसर्ग  पद  मंजूर

 किये  गये  तया  उन  पर  नियुक्तियां  की

 ऐसे  निसर्ग  पदों  में  से  कुल  कितने  पदों  पर  नियुक्तियां  सीधी  भर्ती  के  द्वारा  और

 रोजगार  दिलाऊ  कार्यालयों  के  माध्यम  से  की

 ऐसे  निसर्ग  पदों  में  से
 कितने

 पदों  पर  नियुक्तियां  अधिकारियों  को  प्रतिनियुक्ति

 पर  लेकर  की

 ऐसे  निःसंवर्ग  पदो ंमें  से  कितने  पदों  पर  नियुक्तियां  वरिष्ठता  एवं  योग्यता  के

 आधार  पर  विभागीय  कर्मचारियों  की  पदोन्नति  करके  की  और

 ऐसे  निसर्ग  पदों  में
 से

 कितने  पदों  पर  अनुसूचित  जातियों
 आदिम

 गया  ६ नाला अललाना
 जातियों  के

 लोगों
 को  नियुक्त  किया
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 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  से  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  और  सभा

 पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 संचार  मंत्रालय  में  faraway  पद

 6015,  श्री  राम  चरण  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पिछले  पांच  वर्षों  में  (31  ष माचं  1967  उनके  मंत्रालय  तथा  सम्बद्ध  और

 अधीनस्थ  कार्यालयों  में  प्रथम  ,  द्वितीय  तथा  तृतीय  श्रे  जियों  के  कुल  कितने  fat  पद  मंजूर

 किए  गए  तथा  उन  पर  नियुक्तियां  की

 ऐसे  frat  पदों  में  से  कुल  कितने  पदों  पर  नियुक्तियां  सीधी  भरती  के  द्वारा

 और  रोजगार  fears  कार्यालयों  के  माध्यम  से  की

 ऐसे  निःसंदेह  ast  में  से  कितने  पदों  पर  नियुक्तियां  अधिकारियों  की  प्रतिनियुक्ति

 पर  लेकर की

 ऐसे  निसर्ग  पदों  में  से  कितने  पदों  पर  नियुक्तियां  वरिष्ठता  एवं  के

 आधार  पर  विभागीय  कर्मचारियों  की  पदोन्नति  करके  की  आर

 ऐसे  निसिंग  पदों  में  से  कितने  पदों  पर  अनुसूचित  जातियों/अनुसूर्चित  आदिम

 जातियों  के  लोगों  को  नियुक्त  किया  गया  ?

 संसद-कार्य  तथा
 संचार  राज्य  मंत्री  इन्द्र  कुमार  :  से  अपेक्षित

 सूचना  एकत्र  की  जा  रही  हैं  तथा  सभा  के  पटल  पर  रख  दी  जायगी  |

 द्वितीय  तथा  तृतीय  श्र  री  के  निसिंग  पद

 6016.  श्री  रास  चरण  :  क्या  गुह-काट  मंत्री  यह  बताने  की  कपी  करेंगे  कि  :

 पिछले  पांच  वर्षों  में  (31  1967  उनके  उससे  सम्बद्ध  तथा

 अधीनस्थ  कार्यालयों  में  द्वितीय  तथा  तृतीय  श्रेणी  के  कितने  नि संवर्ग  पद  मं  हुर  किये  गये

 तथा  कितने  पदों  पर  नियुक्तियाँ  को

 कुल  कितने  निसर्ग  पदों  पर  सीधी  भर्ती  द्वारा  रोजगार  दिलाऊ  दफ्तरों  के

 माध्यम  से  नियुक्तियां  की

 इनमें  से  कुल  कितने  निसर्ग  पद  अन्य  विभागों  में  से  अधिकारियों  को  प्रतिनियुक्त

 करके भरे

 वरिष्ठता  तथा  योग्यता  के  आधार  पर  विभागीय  पदोन्नति  के  माध्यम  से  कुल

 कितने  निःसंवर्ग  पदों  पर  नियुक्तियां  की  ओर

 इन  पदों  में  से  कुल  कितने  पदों  पर  अनुसूचित  जातियों  अनुसूचित  arian  जातियों

 के  व्यक्ति  नियुक्त
 किये  गये  ?
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 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  से  सुचना  एकत्रित

 को  जा  रही  है  और  सदन  ना  STA के  समस्या  पर  रख  भ्ब्  रना
 की  जाएगी  ।

 स्मृति  में  डाक  टिकटें

 6017.  थ्री  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  गोआ  के  दो  प्रसिद्ध  व्यक्तियों  अर्थात्  स्वर्गीय  फ़ान्सशिसको  लूई

 MAT  तथा  सताती  के  स्वर्गीय  दादा  राने  की  याद  में  डाक  टिकटें  जारी  करने  की  किसी  योजना

 को  अन्तिम  रूप  दे  दिया  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  भारत  के  इन  प्रसिद्ध  सपूतों  की  याद  में

 स्मारक  fame  जारी  करने  की  वांछनीयता  को  जाँच  करने  के  लिये  कोई  समिति  नियुक्त
 क्ररने

 संसद-कायम  तथा  संचार  राज्य  मंत्री  इन्द्र  कुमार  :  पहले  ऐसे  कोई

 प्रस्ताव  नहीं  किये  गए  ।

 ये  प्रस्ताव  डाक-टिकट  संकलन  सलाहकार  समिति  के  समक्ष  विचारार्थ  उसकी

 आगामी  बैठक  में  रखे  जाए गे  |

 Scholarships  Awarded  to  Students  of  Madhya  Pradesh

 6018.  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  sluden‘s  belonging  to  Madhya  Pradesh  who  were  awarded

 creign  scholarships  and  who  were  sent  abroad  during  1965-66  and  1966-67;

 (b)  the  number  of  applications  received  thereof;  and

 (c)  the  number  out  of  them  who  were  selected  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministrv  of  Education  (Shri  Sher  Singh)  :

 (a)  Year  Selected  Sent  abroad

 1965-66  i8  16

 1966-67  16  14

 (b)  The  number  of  applications  received  from  the  whole  country  was

 1965-66  11.806 4  1,0६0

 1966-67  13,102
 Animate

 (c)  The  number  selected  from  the  whole  country  was

 1965-66  485

 1966-67  440

 Grants  to  Voluntary  Org
 oy ails anis  ation  Engaged  in  the  Propzgation

 of  Hindi  in  Madhya  Pradesh

 6019.  Shri  ७.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state
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 (a)  the  names  of  voluntary  organisations  of  Madhya  Pradesh  which  were  given
 grants  during  1966-67  for  the  development  of  Hindi;  and

 (b)  the  amount  sanctioned  to  each  organisation  for  (95  said  period  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Min‘stry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  (a)  and
 (b).  In  Madhya  Pradesh  only  the  Madhya  Pradesh  Rashtrabhasha  Prachar  Samiti,  Bho-
 pal  was  given  a  grant  of  Rs.  20,000/-  during  1966-67

 Telephone  Connections  in  Panchayat  Samiti  Offices  in  M,  P.  and  Gujarat

 6020.  Shri  G.  C.  Dixit  Will  the  Miaoister  of  Communications  be  pleased  to
 State

 (a)  the  number  of  telephone  connections  given  to  the  Panchayat  Samiti  Offices
 upto  the  30th  April,  1967  in  Madhya  Pradesh  and  Gujarat;  and

 {b)  the  number  of  telephone  connections  proposed  to  be  given  to  these  offices  in
 the  said  States  during  1967-68  ?

 The  Minister  of  State  for  Parliamentary  Affairs  and  Communications  (Shri 1,  K.
 Gujral) :  (a)  The  number  of  telephone  connections  given  to  the  Panchayat  Samities
 offices  up  to  30th  April,  1967  in  Madhya  Pradesh  and  Guiarat  was  as  under

 Madhya  Pradesh  14

 Gujarat  299

 Total  313

 (b)  Madhya  Pra“esh  4

 Gujarat  36

 Total  प्  40

 rants  to  Voluntary  Associations  for  Development  of  Sanskit

 602L.  Dixit  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  the  amount  of  Central  aid  given  to  the  volu  11४  association  in  Madhya  Pra-
 desh.in  1966-67  for  the  development  of  Sanskrit;  and

 (b)  the  details  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shr  Sher  Singh)  (a)  and  (b)

 Satsang  Samiti  Rishikunj  Ashram,  Rewa  was  sanctioned  a  grant  of  Rs.  for  books

 योजना

 6022.  st  म०  ato  सौंधी  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क
 क्या  यह  सच  है  कि  विधि  तथा

 शिक्षा  के  क्षेत्रों  में  मैट्रिक  के  बाद  के  स्तर  से  लेकर  पी०  एच०  डी०  स्तर  तक  पूर्णकालिक

 मित्त  पाठ्यक्रम  पढ़ने  के  लिये  विद्यार्थियों  को  18,000  ऋणा-छात्रदृत्तियां  देने  की  योजना  बनाई

 गई
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 व्या  ब  सच  >  fr े  |  लि  है  rh  न्  Tra  .afe NAD  sla  वृत्तियां  720  रुपये
 से

 लेकर  1,750
 रुपये  तक

 प्रतिवर्ष  की  दर  पर  ऋणी  के  रूप  में  दी  और

 विभिन्न  विषयों  के  लिये  कितनी  छात्रवृत्तियां  दी  जायेंगी  ?

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  भागवत  भा  :  हां  ।

 मंत्रालय  1963-64  से  एक  राष्ट्रीय  ऋण  छात्रवृत्ति  योजना  को  क्रियान्वित  करती  रही  है

 प्रत्येक  ag  छात्रवृत्तियों  की  संख्या  निधियों  की  उपलब्धता  पर  निसार  करती हैं  ।  1967-68

 के  दौरान  14,825  छात्रवृत्तियां  देने  का  विचार  है  ।

 हां  ।

 विशिष्ट  विषयों  के  लिये  छात्रवृत्तियां  निर्धारित  नही ंहैं  और  चुने  हुए  छात्र  किसी

 भी  विश्वविद्यालय  या  भारत  के  किसी  मी  मान्यता  प्राप्त  समान  संस्थान  में  किसी  भी  नियमित

 पु रांका लिक  पाठ्यक्रम  का  अनुसरण  कर  सकते  हैं  ।

 डाक  निरीक्षक

 6023,  श्री  रामेश्वर  प्रसाद  सिंह  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 फरवरी  1965  में  हुई  परीक्षा  में  परिणाम  जून  1965  में  घोषित  किया

 गया  दिल्‍ली  सकील  में  डाक  निरीक्षकों  के  रूप  में  जिन  उम्मीदवारों  चयन  किया  गया

 था  उन्हें  नियुक्त  न  करने  के  कया  कारण  हैं  तथा  Val  ad  समान  संवर्ग  के  लिये  परीक्षा  करने

 के  क्या  कारण  थे  जज़्बा  पहले  चुने  गये  सभी  उम्मीदवारों  को  खपाया  नहीं  गया

 क्या  उन  उम्मीदवारों  को  तालिका  बनाने  का  बिचार  है  जिन्होंने  1965  की

 परीक्षा  पास  कर  ली  थी  परन्तु  जिनका  चयन  नहीं  किया  गया  और

 सरकार  ने  उन  उम्मीदवारों  के  हितों  की  रक्षा  करने  के  लिये  क्या  उपचारी

 वाही  की  है  जिनकी  arg  सीमा  दिल्‍ली  सकील  में  होने  बाली  उपरोक्त  संवर्ग  की  आगामी

 तक  अधिक  हो  सकती  है  ?

 संप्रग-कार्य  तथा  संचार  राज्य  मंत्री  इन्द्र  कुमार  :  वास्तविक

 स्थानों  की  संख्या  उतनी  नहीं  जैसा  कि  पुर्वानुमान  था  ।  चुंकि  अपेक्षाकृत  अधिक

 स्थानों  की  प्रत्याशा  दूसरी  परीक्षा  ली  गई

 जी  नहीं  ।  उन  चुने  हुए  उम्मीदवारों  के  नाम  जिन्हें  अभी  तक  पदोन्नत  नहीं

 किया  गया  एक  सुची  मौजूद  है  ।

 (
 \  इस  वर्ष  के  समाप्त  होने  के  पहले  एक  परीक्षा  आयोजित  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 ऐसे  व्यक्तियों  के  हितों  की  रक्षा  करने  के  लिए  आयु  सीमा  में  उपयुक्त  रियायत  दी  जाएगी  ।

 Cochin  Port  Workers

 6624,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :
 Shri  Onkar  Singh

 Will  the  Minister  of  Labour Labour  and  Rehabi aig  MCHA  litation  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given
 10  Unstarred  Question  No.  593  on  the  Sth  April,  1967  and  state  :
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 (a)  whether  Government  have  since  taken  any  decision  in  regard  to  the  demands

 of  the  Cochin  Port  Workers’  Unio  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 ukl The  Minister  of  Labour  «nd  Rehabilitation  (Shri  Ja‘s SURI
 uitial  Hathi)  :  (a)  and  (b)

 Presumably  the  reference  is  to  the  demands  raised  by  the  Coc  hin  Dock  Labour  Union.
 The  present  position  in  respect  of  these  demands  is  as  under

 Filling  up  of  existing  vacancies

 The  Cochin  Dock  Labour  Board  had  appointed  a  Casual  Labour  List  Sub
 Committee  for  finalising a  list  of  casual  workers.  The  Sub-Committee  has
 since  submitted  its  Report  and  it  is  now  to  be  considered  by  the  Cochin  Board.

 Booking  of  casual  workers

 2.  The  Cochin  Dock  Labour  Board  is  of
 भ

 that  this  demand  can  be  consi-

 WOTKGE: ware: dered  only  after  the  list  of  casual  rs  has  been  finalised.

 Cancellation  of  punishments :

 ad ह  ह  The  Cochin  Dock  Labour  Board  is  of  the  view  thatall  the  punishment:
 Imposed  were  proper  and  no  action  is  called  for

 Recognition  of  Union  :

 4  M.  Nadkarni,  Chair- A  Sub-Committee  under  the  chairmanship  of  Shri  |

 man,  Bombay  Port  Trust  was  appointed  to  go  into  the  question  of  recognition
 of  Unions.  As  the  workers’  organisations  have  not  been  able  to  come  to  any

 agreement
 with  regard  to  the  criteria  for r ecognition  of  the  Unions,  the  matter

 is  Dot  proposed  to  be  pursued  any  further.

 Neolithic  Settlements  Traced  in  Darjeeling  District

 625,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Shri  Onkar  Sin  h

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to
 Unstanred Question  No.  136  on  the  291h  March,  1967  and  state :

 (a)  whether  the  State  Government  have  sent  any  information  regarding  the  newly
 found  stone-age  settlements  in  the  terrain  of  Kajimpong  (District  Darjeeling );  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Sher  Singh):  (a)  Yes,  Sir

 (b)  The  details  (as  published  in  West  Bengal,  Vol,  XII  Saturrday  15-10-1966)  are

 appended

 At  present  there  is  no  programme  to  undertake  any  excavation  here,  on  account  of

 financial  stringency
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 City  Discovered  in  Darjeeling  District.”’

 1] What  appears  to  be  an  ancient  city  of  fortifications,  walls  and  mo  uments,  scatfer-

 ing  around  crumbling  pony  tracks  lacing  around  high-cliffs,  has  now  been  discovered  on

 the  southern  heights  of  the  Gr:at  Rangit  below  Badamtam  in  Darjeeling  district  of  West

 Bengal  by  the  Directorate  of  Archaeology  of  West  Bengal.

 An  exploration  conducted  by  the  Directorate  has  brought  to  light  for  the  first  time

 the  immeasurable  importance  of  those  ruins  of  stone  00:60  like  huge  funerary  monuments

 with  characteristic  circular  or  oval  forms  enclosed  within  slanting  uprights  or  vertical

 shafts  like  the  megalithic  architecture  connected  with  the  neolithic  tradition,  The  massive

 megalithic  monuments  at  Badamtam  perched  on  the  Southern  cliffs  of  the  Great  Rangit
 at  the  confluence  with  the  stream  Rong-dong  are  some  times  more  than  ten  feet  in  height
 and  their  alignment  was  found  to  be  from  the  east  to  the  west.

 The  occurence  of  such  monuments  in  the  Himalayan  north  will  indeed  throw  a  new

 light  upon  the  origin  and  distribution  of  megalithis  in  their  various  forms  in  India  more
 than  two  thousand  years  ago.  While  the  South-Indian  megalithis  have  been  some-times
 attributed  to  the  Dravidian-speaking  people,  the  megalithic  architectures  now  discovered

 may  have  their  source  in  some  other  culture  once  prevailing  in  the  Himalayan  environ-
 ments  in  north-eastern  India  in  an  unknown  horizon  whose  origin  may  go
 back  to  an  age  before  the  spread  of  Budhism  in  the  terrain.

 The  Directorate  of  Archaeology  of  West  Bengal  have  conducted  a  photographic
 survey  of  some  of  the  ancient  ru’ns  at  Badamtam.

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  लिये  val  के  नियम

 6026.  ना०  tao  फार्मा  :
 श्री  बज  मूषा  लाल :

 श्री  श्रीगोपाल  साबू  :  श्री  शारदा  नन्द  :

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी

 बया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*)  क्या  सरकार  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  लिये
 भरती

 के  नियमों  में  कुछ  परिवर्तन

 करने  का  विचार  कर  रही

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  कया  और

 क्या  सरकार  ने  इस  बारे  में  कुछ  विशेषज्ञों  की  सलाह  ली  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  जी  हां

 भारतीय  प्रशासन  सेव  में  भर्ती  के  नियमों  1954  में  इस  प्रकार  संशोधन  करने

 का  विचार  है  जिससे  भारतीय  प्रशासन  सेवा  के  वरिष्ट  वेतन  समय-मान  में  सीधे  नियुक्त  होने

 वाले  किसी  भी  व्यक्ति  को  नियुक्त  की  तिथि  से  दो  वर्ष  की  अवधि  के  लिये  परीक्षण  के  आधार

 पर
 किया

 जायगा  और  उस  अवधि  के  दौरान  यदि  सरकार  को  यह  निश्चय  हो  जाय

 कि  उसे  र्नाप्पि  समय-मान  के  पद  के  कांस्य  निभाने  के  लिये  आवश्यक  पर्याप्त  अनुभव  तथा
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 दृष्टि कोश  की  परिपक्वता  प्राप्त  नहीं  है  तो  किसी  भी  समय  उसे  कनिष्ट  समय-मान  में  पदावनत

 किया  जा  सकेगा  ।  इस  प्रकार  की  पदावनति
 ह

 खिल  ita  सेवाए

 तथा  नियमावली  1955  के  अधीन  दण्डित  किया  जाना  नहीं  सभा  जायगा  ॥

 जी  नहीं  ।

 Ban  on  Display  of  Obscene  Literature  in  Delhi

 6027.  Shri  Ram  Singh  Ayarwal  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :

 Will  the  Mi  ister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  propose  to  impose  a  ban  on  the  display  of  obscene
 literature  on  foot-paths  of  Dejhi;  and

 (b)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :
 (a)  Public  exhibition  of  obscene  lite  Tature  s  already  an  offence  under  section  292  of  the
 Indian  Penal  Code.

 (b)  Does  not  arise.

 Unauthorised  Distilleries  in  Delhi

 6028.  Shri  Ram  Singh  Ayarwa)  :
 Sbri  Hukam  Chand  Kachwai  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  are  aware  that  unauthorised  distilleries  are  being  run  in
 Delhi,

 (b)  whether  Government  have  come  across  any  evidence  to  the  effect  that  such
 things  are  being  done  with  the  connivance  of  the  Police;

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  other  immoral  acts  are  also  committed  at  these  places;

 (0)  if  so,  whether  Government  propose  to  formulate  any  effective  scheme  to  do
 away  with  such  distilleries;  and

 (6)  if  so,  the  time,  by  which  it  will  be  implemented  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Sbri  Vidya  Charan  Shukla)  :
 (a)  Yes.  55  cases  of  unauthorised  distilleries  were  detected  by  the  Police  in  the  Union
 Territory  of  Delhi  during  the  period  from  1-1~1967  to  15-6-1967,  The  machinery  of  the
 Excise  and  Police  Departments  move  into  the  complai  nis Mts  according  to  law  as  soon  as

 they  are  received.

 {b)  No.
 h-en  re ध  ्  ported  to  the  Police, (c)  No  case  of  other  immoral  acts  has

 (d)  and  (¢)
 The  matter  is  under  consideration.
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 ९.  1.  Staff  in  Patna

 6029,  Shri  Bibhuti  Mishra  :
 Shri  n  Tiwary

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state :

 (a)  whether it  is a  fact  that  the  staff  of  the  Central  Bureau  of  Investigation  in

 Patna  is  inadequate:

 (b)  whether its  staff  is  proposed  to  be  incre.  ase
 aeod  in  view  of  the ALY  work-load  there;

 and

 (८)  if  so,  whether  there  is  any  proposal  to  post  some  of  the  staff  on  the  northern
 border  ?

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Y.  Chavan)  :  (a)  and  (b)  Some  of  tke  sanc-
 \ioned  posts  are  at  present  vacant.  teps  are  being  taken  to  fill  up  the  vacant  posts,

 (c)  No  Sir.

 विभिन्न  उद्योगों  के  लिये  सजूरी  ats

 6030.  staat  तारकेश्वर
 सिन्हा

 :  कया  sta  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 गत  दस  वर्षों  में  किन-किन  उद्योगों  के  लिये  कितने  मजूरी  बोड़  बनाये  और

 क्या  सरकार  ने  उनकी  सिफारिशों  को  पुर्णतः  अथवा  अंशतः  स्वीकार  कर  लिया

 है  तथा  किन-किन  उद्योगों  के  लिये  सिफ़ारिशों  रूप  से  और  किन-किन  उद्योगों  के  लिये

 आंशिक  रूप  में  स्वीकार  की  गई  हैं  ?

 श्री  शर  पुनर्वास  मंत्री  जय सुखलाल  :  एक  विवरण  जिसमें  सुचना

 दी  गई  संलग्न  है  ।  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  eto  1099/67]

 op  fcr निम्नलिखित  उद्योगों  के  मजूरी  बोर्डों  ने  ada  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर  दी  हैं  :--

 सुती  कपड़ा
 ।

 चीनी  प्रथम  मजूरी  are

 सीमेंट

 4.  जूट

 लौह  और  इस्पात

 चाय  बागान

 काफी  बागान
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 8.  रबड़  बागान

 9,  कच्चा  लोहा  खान

 10  चूना  और  डोलोमाइट  खान

 11  कोयला  खान

 कोयला खा खान  मजूरी  ais  की  रिपोर्ट  विचाराधीन  ।  सूती  रबड़  बागान  तथा

 कच्चा  चूना  और  डोलोमाइट  खान  के  मजूरी  ब i  की  रिपोर्ट  कुछ  संशोधनों  सहित

 स्वीकार  कर  ली  TE

 Action  on  Applications  Written  in  National  Languages

 6031  Shri  Sidheshwar  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to
 state  १

 (a)  whether  neceesary  administrative  orders  have  been  issued  for  taking  suitable
 action  on  applications  and  suggestions  received  from  public  in  all  national  languages;

 (0)  if  so,  the  date  of  issue  of  such  instructions  and  nature  thereof:  and

 (2)  whether  the  aforesaid  order  is  being  complied  with  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)
 a)  Under  Article  350  of  the  Constitution  ‘‘every  person  shall  be  entitled  to  submit  a

 representation  for  the  redress  of  any  grievance  to  any  officer  of  the  Union  or  a  State  in

 any  of  the  languages  used  in  the  Union  or  in  the  State,  as  the  case  may  be  In  view  of
 this  constitutional  position  it  has  not  been  considered  necessary  to  issue  any  separate
 orders  on  the  subject

 (b)  .Does  not  arise

 (c)  No  complaints  have  come  to  the  notice  of  Government

 Age  of  Judges  of  High  Courts  and  Supreme  Court

 6032.  Shri  Sidheshwar  Prasad  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  oleased  to
 state

 (a)  the  number  of judges  of  High  Courts  and  Supreme  Court  whose  age  had  been

 questioned  so  far  since  1947

 the  reasons  therefor  and  the  decision  arrived  at  in  each  case;  and (0)

 (c)  the  precaution  proposed  to  be  taken  at  the  time  of  appointment  of  judges  in

 future  ?

 Nil The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Charan)  (a)  Supreme  Court

 High  Courts  .  17

 (b)  The  reasons  mainly  are  that  the  dates  of  birth  of  the  Judges  conce  ned  entered

 in  documents  like  Village  or  Municipal  Birth  Registers,  the  Matriculation  Examination
 The  date  of Certificates,  Service  records  and  horoscopes  did  not  tally  with  each  other.
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 birth  in  each  case  was  decided  on  the  basis  of  the  documents  which  were  considered  more

 dependable  In  one  case  the  Judge  concerned  resigned  his  office  before  his  correct  age
 could  be  determined.

 (c)  Since  July,  1957,  every  person  appointed  as  a  High  Court  Judge  has  to  furnish

 a  certificate  of  his  date  of  birth  and  documentary  evidence  in  support  thereof  before  his

 appointment.

 Teaching  of  Forelgn  Languages

 6033.  Shri  Sidheshwar  Prasad  :  Wiil  the  Minister  of  Education  be  pleased  to

 state  :

 (a)  the  names  of  the  Universities/institutions  having  arrangements  for  the  teaching
 of  languages  of  countries  with  which  India  has  diplomatic  relations;  and

 (b)  the  arrangements  being  made  to  teach  the  languages  of  the  remaining  count-

 ries  ?

 The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen)  :  (a)  A  statement  is  attached.  [Ptaced
 in  Library,  See  No.  L.  T  1100/67]

 (b)  The  Education  Commission  has  recommended  that  importaat  foreign  langu-
 ages  should  be  taught  in  all  universities,  selected  colleges  and  even  in  a  few  schools.  This
 recommendation  is  under  the  consideration  of  Government  at  present.  The  principal
 handicaps  in  developing  the  programme  of  teaching  of  foretgn  languages  are  the  lack  of
 funds  and  in  many  cases,  lack  of  teachers.

 Selection  of  *‘Miss  Indiaਂ

 6034.  Shri  0,  Tyagi:  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state
 whether  Government  propose  to  ban  the  selection  of  «‘Miss  Indiaਂ  on  account  of  its  being
 detrimental  to  the  preservation  of  Indian  culture  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :
 No  such  proposal  is  under  consideration.

 Reorganisation  of  Nav—-Nalanda  Maha-Vihar  and  Huen  Tsang  Memorial

 6035.  Shri  Sidheshwar  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to
 state

 (a)  the  decision  taken  on  the  question  of  re-organisation  of  Nav-Nalanda  Maha-
 Vihar  and  Huen  Tsang  Memorial  which  was  under  consideration;

 (b)  if  no  action  in  this  regard  has  so  far  been  taken,  the  reasons  therefor;  and

 (c)  the  steps  Government  propose  to  take  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  :  (a)
 No  final  decision  has  yet  been  taken.

 (b)  It  has  not  been  possible  to  implement  the  proposal  because  Of  financial  strin-

 gency.

 (c)  The  position  is  being  reviewed  constantly  in  eonsyltation  with  the  Planning
 Commission  and  the  concerned  Ministries  so  that  it  can  be  implemented  as  soon  as
 finances  permit.
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 Promotion  of  Sanskrit

 6036.  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  :
 Shri  O.  Tyagi  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  tc  state

 (a)  whether  it  is  proposed  to  implement  certain  भ्रू क्ति  ecific vw  schemes  this  year  to  pro-
 mote  Sanskrit;

 (b)  whether  Government  are  also  considering  the  question  o  improving  the
 standard  of  Gurukuls  from  the  financial  point  of  view;  and

 (1८)  if  so,  the  time  by  which  a  decision  would  be  taken  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Sher  Singh)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  and  (c)  The  sanctioned  scheme  for  ‘Grant  of  financial  assistance  to  Gurukulas
 for  promotion  of  Sanskrit’  will  continue  to  be  implemented  by  the  Government.

 जोवन  निर्वाह  व्यय  देशनांक

 6037.  श्री  विश्वनाथ  पांडेय  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 है
 (  10464  की  अवधि  में  अनेक क्या  यह  सच  है  कि  नवम्बर  और

 स्थानों  पर  जीवन  निर्वाह  व्यय  देशनांक  बहुत  बढ़  गये
 और

 यदि  तो  उन  स्थानों  के  नाम  नया  हैं  उनके  देशनांक  में  कितनी  वृद्धि

 हुई  ह ै?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  (at  जय सुखलाल  :  इन  महीनों  के  दौरान  कुछ
 केन्द्रों  ने

 औद्योगिक  श्रमिकों  के  उपभोक्ता  मूल्य  सूचकांक  में  1960-100  के  आधार  पर

 5  अंकों  से  ज्यादा  वृद्धि  रजिस्टर  की  ।

 अपेक्षित  सूचना  परिशिष्ट  में  दी  गई  है  ।  [  पुस्तकालय  में  SNe  देखिये  संख्या

 एल०  डी०  1101/67]

 इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय

 6038.  थी  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  में  मूलतः  दायर  किये  गये  तथा  अपील  वाले  कितने

 मुकदमे  30  1967  को  अनिर्णीत  पड़े  और

 इन  मुकदमों  में  fata  करने  में  यदि  कोई  देरी  हुई  है  तो
 उसके

 क्या  कारण  हैं
 ?

 गृह-कार्य  मंत्री  यशवंतराव  :  30  1967  को  इलाहाबाद

 wes  न्यायालय  में  मूलतः  दायर  किये  गये  8,923  मामले  कौर  अपील  बाले  52,263  मामले

 अनिर्णीत  पड़े  थे  ।
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 देरी  का  मुख्य  कारण  अधिक  मुकदमें  दायर  किया  जाना  है  ।  इलाहाबाद  उच्च

 न्यायालय  में  न्यायाधीशों  को  संख्या  बढ़ाने  का  प्रश्न  सक्रिय  रूप  से  विचार  घिन  है  |

 अध्यापकों  को  राष्ट्रीय  पुरस्कार

 6039.  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1966-67  में  सरकार  ने  अध्यापकों  को  कुल  कितने  राष्ट्रीय  पुरस्कार

 पुरस्कार  प्राप्त कर्ताओं  के  राज्यवार  नाम  क्या  और

 प्रत्येक  अध्यापक  को  कितनी  राशि  के  पुरस्कार  दिये  गये  ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  भा  :  98

 सुची  संलग्न  है  ।  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  ठी
 ०  1102/67]

 500/-  रुपये  |

 जाली  हुंडियों  के  जाल साजों  का  गिरोह

 6040,  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :

 श्री  औंकार  fag  :

 थ्री  श्रॉंकारलाल  बैरवा  :

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  पुलिस  ने  जाली  हुण्डियों  के  जालसाजों  के  ऐसे  गिरोह

 का  पता  लगाने  के  लिये  अन्यथा  ala  खोज  आरम्भ  की  है  जिन्होंने  हाल  में  अनाज  के  कई

 व्यापारियों  से  हजारों  रुपये  ठगे

 यदि  तो  इस  योजना  का  व्यौरा  क्या  और

 उसका  क्या  परिणाम  रहा  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  से  दिल्‍ली  पुलिस  द्वारों

 कोई  अन्तर्राज्यीय  खोज  आरम्भ  नहीं  की  गई  है  ।  किन्तु  17-5-1967  को  करौलबाग  थाने

 नई  दिल्‍ली  के  एक  निवासी  के  जिस  पर  जाली  रेलवे  रसीद  तथा  नई  दिल्‍ली  के  एक

 बेक  के  पास  जाली  रेलवे  रसीद  और  हुलिया  जमा  करके  रांची  तथा  पटना  के  कुछ  अनाज

 व्यापारियों  को  ठगने  का  आरोप  लगाया  गया  है  एक  मामला  दर्जे  किया  गया  ।  अपराधी को

 गिरफ्तार  कर  लिया  गया  है  और  मामले  की  जाँच  की  जा  रही  है  ।

 मंत्रियों  का  विदेशों  का  दौरा

 6041.  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :
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 गत  चार  महीनों  में  ost Teal  य  सरकार  के  कितने  मंत्रिमंडल  के  राज्य  मंत्री

 तथा  उपमंत्रो  विदेशों  में

 उन्होंने  किन  देशों  का  दौरा  और

 उन  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा  ad  हुई  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  के०एस०  :  से  सूचना  को

 बतलाने  वाला  एक  विवरण  संलग्न  है  ।  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी ०

 1103/67]

 केन्द्रीय  गुप्तचर  विभाग  तथा  केन्द्रीय  जांच  विभाग  के  ayaa  संख्या

 6042.  शो  ज्योति मंथ  बसु  :  शी  fro  कु०

 थी  भगवान  दास  :  alt  प०  गोपालन  :

 भो  उमा नाथ  :  शमी  चक्रपारिग  :

 क  भ
 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 इस  देश  में  केन्द्रीय  जांच  विभाग  तथा  केन्द्रीय  गुप्तचर  विभाग  में
 कुल

 कितने

 कर्मचारी

 क्या  कुछ  कर्मचारी  विदेशों  में  तैनात

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  क्या

 उनमें  से  कितने  कर्मचारियों  का  मूल  वेतन  SU
 enn

 रुपये  मासिक  से  कम  और

 1  1966  और  15  1967  को  केन्द्रीय  जांच  केन्द्रीय

 गुप्तचर  विभाग  और  केन्द्रीय  सरकार  के  अन्य  गुप्तचर  कर्मचारी  कितनी  संख्या  में  पश्चिम

 बंगाल  और  केरल  में  तैनात  थे

 गृह  मंत्री  यशवन्तराव  :  से  सदन  के
 सभा-पटल  पर  एक

 विवरण  रख  दिया  गया  हैं  ।  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  ao  1104/67]

 विस्थापित  व्यक्तियों  के  पुनर्वास  के  सम्बन्ध  में  नीति

 6043.  श्र  औंकार  सिह  :

 श्री  औंकार  लाल  बैरवा  :

 क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्या  राज्यों  को  अधिक  भार  उठाने  की  प्रेरणा  देने  के  लिये  विस्थापित  व्यक्तियों

 की  वर्तमान  पुनर्वास  नीति  में  फरिश्ता  करने  का  कोई  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  नीति  में  ऐसा  परिवर्तन  करने  से  केन्द्रीय  सरकार  को  कितनी  राशि

 की  बचत  होने  की  सम्भावना  है  ?
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 पम  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  मंत्री  ल०  ato  :  फिलहाल

 ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 पुर्जों  क्षेत्रीय  परिषद्‌

 6044.  sit  राम  कृष्ण  गुप्त  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  पव

 क्षेत्रीय  परिषद्‌  की  हाल  में  कलकत्ता  में  हुई  बैठक  में  जिन  मामलों  पर  विचार
 विमश  किया

 गया  था  ate  जो  निराले  लिये  गये  थे  उनका  ब्यौरा क्या  है  ?

 गुह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  :  जिन  मामलों  पर  पूवीं

 क्षेत्रीय  परिषद्‌  की  कलकत्ता  में  हुई  पिछली  बंठक  में  विचार  विमर्श  किया  गया  उनकी  एक  सूची

 संलग्न  है  ।  में  रखी  देखिये  संख्या  एल०  eto  1105/67]  इस  बैठक  में  जो

 निराश्रय  लिए  गए  उन्हें  शामिल  करके  अन्तिम  रूप  से  तैयार  होते  ही  बैठक  की  कायंवाही  FT

 विचारा  संसद-पुस्तकालय  में  रख  दिया  जायगा  |

 दक्षिण  क्षेत्रीय  परिचय

 6045.  श्री  राम  कृष्ण  गुप्त  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  दक्षिण

 क्षेत्रीय  परिषद  की  हाल  में  हुई  बठक  में  जिन  मामलों  पर  विचार-विमर्श  किया  गया  था  और

 जो  free  लिये  गये  थे  उनका  sate  कया  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  जिन  मामलों  पर  दक्षिण

 क्षेत्रीय  परिषद्‌  की  पिछली  बैठक  में  विचार-विमान  उनकी  एक  सुची  संलग्न  है  ।

 में  रखी  देखिये  संख्या  एल०  टो०  1106/67]  बैठक  में  किये  गये  निर्णयों

 को  कार्यवाही  के  विवरण  में  शामिल  किया  जायेगा  और  इस  विवरण  को  dare  होते  ही  संसद

 के  पुस्तकालय  में  रख  दिया  जायेगा  |

 राष्ट्रीय  प्रयोग दा लाशों  के  काम  का  मुल्यांकन

 6046.  sit  aaa  fag  :

 थी  राम  गोपाल  शालवाले  :

 बया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  को  ध्यान  14  1967  की  पत्रिका  की  ओर  दिलाया

 tar  जिसमें  बताया  गया  है  कि  अनुसन्धान  का  उपयोग  राज्य  सरकारों  की  प्रयोगशालाओं

 तथा  मगेर-सरकारी  और  औद्योगिक  क्षेत्र  की  प्रयोगशालाओं  में  सर्वाधिक  होता  है  और  हमारी

 राष्ट्रीय  प्रयोगशालाओं  में  न्युनतम  और

 यदि  तो  क्या  हमारी  राष्ट्रीय  प्रयोगशालाओं  में  वैज्ञानिकों  द्वारा  किये  जाने

 बाले  art  के  वास्तविक  उपयोग  का  पता  लगाने  के  लिये  कोई  अध्ययन  fear  गया  और

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है  ?
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 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  जी
 हां

 ।  में  प्रकाशित  टिप्पण  अनुसंघान

 सर्वेक्षण  तथा  आयोजना  संगठन  के  अप्रैल  अहमद  और  एस०  fo  गुप्त  द्वारा  लिखित
 नियम  सर्वे  आफ  साइंटिस्ट्स  एण्ड  टेक्नोलॉजिस्ट्स  नामक  सर्वेक्षण  रिपोर्ट  पर  आधारित

 जिसकी  प्रति  संसद  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  है

 ऐसा  कोई  अध्ययन  अभी  तक  नहीं  किया  गया  है  ।  किन्तु  राष्ट्रीय

 संस्थानों  द्वारा  विकसित  प्रक्रियाओं  के  उपयोग  से  सम्बन्धित  सूचना  रिचा  फार

 1964'  और  आन  feast  यूटिलाइजेशन  1965'  नामक  पुस्तिकाओं  और

 निक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद  की  1966-67  की  विधिक  रिपोर्ट  में  दी  गई
 जिसकी  प्रतियां  संसद  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  हैं  ।

 सन्दल  इंटेलिजेंस  caret

 6047.  शांति  सुशीला  गोपालन  :

 थ्री  प०  गोपालन  :

 थ्री  चक्र पा रिग

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  ध्यान  इस  आशय  के  समाचार  की  ओर  दिलाया  गया  है  कि

 भारत  में  अप्रिय  कृषि  परियोजना  को  सेंट्रल  इन्टेलिजेन्स  एजेन्सी  द्वारा  घन  दिया  जाता

 क्या  इस  सम्बन्ध में  कोई  जांच  की गई  और

 यदि  तो  उसका  दया  परिणाम  रहा  ?

 गुह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण
 :  सरकार  ने  इस  आशय

 के  समाचार देखे  हैं  ।

 और  इंटेलिजेंस  ब्यूरो से
 अभी

 हाल  के  चुनावों  में  तथा  अन्य  seat के

 लिये  विदेशी  धन
 के

 प्रयोग  के  बारे  में  जांच  करने  के  लिये  wer  गया  था  ।  इन्टेलिजंस  ब्यूरो  से

 एक  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुआ  है  और  इसकी  सावधानी  से  जांच  की  जा  रही है  ।  सरकार  को  इस

 प्रतिवेदन  के  बारे  में  कोई  निष्कर्ष  निकालने  में  ओर  यह  निर्णय  करने  में  कुछ  समय  लगेगा  कि

 क्या  और  आगे  कोई  जांच  करना  आवश्यक  है  ।

 Glossary  Unit  in  Hindi  Directorate

 6048.  Shri  Molahu  Prasad  :
 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  :

 Shri  Rabi  Ray  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  Glossary  Unit  was  established  in  the  Central  Hindi

 Directorate;  and
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 eee  णणणणणणणणणणणणणणणणणणय्काााा्तलाल्‍यल्‍यएएਂ  एए

 (0)  if  so,  when  it  was  established
 and

 the  jobs  executed  by  it  so  far  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  :  (a)

 No,  Sir.

 (b)  Question  does  not  arise.

 Bhajan  Mandlis

 6049,  Sbri  Molahu  Prasad  :
 Shri  Mahara}  Singh  Bharati  :
 Shri  Rabj  Ray

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether it  isa  fact  that  some  Bhajan  Mandlis  were  sent  to  the  non-Hindi

 speaking  areas  under  the  auspices  of  the  Centra!  Hindi  Directorate;

 (b)  the  particulars  of  the  Officers  sent  with  the  80015,  their  experience,  the

 amount  spent  on  the  Mandlis  and  the  achievements  therefrom  ?

 The  Minister  of  State  inthe  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  :  (a)

 Yes,  Sir.

 (b)  An  Assistant  Education  Officer  of  the  Central  Hindi  Directorate,  who  is  an

 M.  A.  both  in  Hindi  and  Sanskrit,  is  Sahitya  Ratna  and  well  versed  in  classical  music  and
 one  Research  Assistant,  who  ts  an  M.  A,  in  English  and  Hindi,  a  graduate  from  Gurukul

 Vishwavidyalaya,  Vrindavan,  a  lyricist  and  a  singer  accompanied  the  Mandlis.

 An  amount  of  Rs.  1,777.35  p,  was  spent  on  the  Mandlis,

 From  the  point  of  view  of  propagation  of  Hindi  in  non-Hindi  speaking  States,  this

 programime  proved  a  great  success  and  it  helped  in  establishing  closer  contacts  between
 the  Hindi  and  non  Hindi  speaking  people.

 उड़ीसा  डाक  व
 तार

 सकील  में  प्रथम  श्र  री  के  प्राधिकारी

 6050.  att  चिन्तामणि  पाणिग्रहण  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 डाक  व  तार  के  उड़ीसा  सकील  में  प्रथम  श्र  णी  के  कितने  अधिकारी  अधिनायिकी

 की  ary  हो  जाने  के  आठ  से  दस  वर्ष  बाद  भी  कार्य  कर  रहे

 कुछ  मामलों  में  ऐसी  छूट  दिए  जाने  के  क्या  कारण

 (  ग qd  )  क्या  सरकार  को  इस  बारे  में  डाक  कर्मचारी  संघ  से  कोई  शिकायत  प्राप्त  हुई

 और

 जे  ? यदि  at,  तो  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  गई

 संसद्-किये  तथा  संचार  राज्य  मंत्री  इन्द्र  कुमार  :  कोई  नहीं  ।

 saa ही  नहीं  उठता  |

 जी  नहीं  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  |
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 Pro-Chinese  Elements  Goi  Dp  V1. no  te  Chin  a  for  Training  Via  Nepal

 6051.  Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Ram  Av  {al tor  Sharma  :

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :  Dr..  Surya  Parkash  Puri  :
 Shri  Shiv  Kumar  Shastri  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  ६

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  are:  aware  that  Pro-Chinese  elements  in  the  country,
 taking  advantage  of  the  Indo-Nepal  relations,  go to  Communist  China  via,  Nepal  get
 training  there  in  guerilla  warfare,  obtain  funds  for  political  activities  and  return  back  to
 India

 (b)  whether  any  complaints  have  been  réceived  by  Government  in  this  connection;

 (c)  if  so,  the  action  Government  propose  to  take  against  the  persons  concerned;

 an  d

 (d)  the  measures  Government  are  ८0०0(610181108-  to  adopt  with  a  view  to  check  ट
 disintegrating  activities  in  the  country  due  to  Indo-Nepal  relations  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :
 (a)  Government  have  no  information.

 (b)  No,  Sir.  दी

 (c)  Does  not  arise.

 (d)  Aclose  watch  is  being  kept  on  the  activities  of  the
 pro-Chinese  elements.

 प्रतिनियुक्ति  पर
 शिक्षा  मंत्रालय  के  कम चा  री

 6052.  थो  मो लहू  प्रसाद  :

 श्री  रवि

 श्री  महाराज  fag  भारती  :

 व्या  शिक्षा  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उनके  उससे  सम्बद्ध  कार्यालयों  तथा  उसके  अधीन  कार्यालयों  के  कितने

 कमंचारीं  इस  समय  प्रतिनियुक्ति  पर

 इन  प्रतिनियुक्त  अधिकारियों  की  संख्या  कुल्  कर्मचारियों  की  संख्या  का
 कितना

 प्रतिशत  ait

 प्रतिनियुक्ति  मत्त  के  रूप  में  कितना  अतिरिक्त  घन  व्यय  होता  है  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  1.41

 1.36  प्रतिष्ठित

 प्रतिनियुक्ति  भारत  सरकार  द्वारा  समय-समय  पर  जारी  किए  गए  अनुदेशों

 के  अनुसार  मिलता  है  और  प्रत्येक  कर्मचारी  द्वारा  लिए  जाने  वाली  बुनियादी  वेतन  पर  निर्भर

 करता  है  ।  प्रतिनियुक्ति  की  सामान्य  दर  कर्मचारी  के  बुनियादी  वेतन  की  20  प्रतिशत  है  ।
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 शिक्षा  भ्नत्नालय ated  ee  ध  | में  राजपत्रित  अधिकारी  तथा  स्टेनोग्राफर

 6053  श्री  मो लहू  प्रसाद

 ait  रवि  राय

 att  महाराज  सिह  मारती

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  उनके  मंत्रालय  में  1948  को  राजपत्रित-अधिकारियों  तथा  स्टेनोग्राफर ों

 की  पृथक-पृथक  संख्या  कितनी  और

 1967  में  उनकी  भ्  संख्या  कितनी  थी  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :
 और  शिक्षा  मंत्रालय में

 1948 अ गौर  मान  1967  को  नियुक्त  राजपत्रित  अधिका  Te  sy  arty ARIS)  र  स्टेनोग्राफर ों  की  संख्या

 इस  प्रकार है

 1948  1967

 राजपत्रित  55  186

 अधिकारी

 आशुलिपिक  24  68

 हिन्दी  दाब्दावलि

 6054,  श्री  मोलह  प्रसाद

 ait  रवि  राय

 श्री  To
 ठाकुर

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  उनके  मंत्रालय  का  हिन्दी  विभाग  लेपने  हिन्दी
 अनुवाद

 कायें

 में  उस  पारिभाषिक  शब्दावली  का  प्रयोग  नहीं  कर  रहा  जो  शिक्षा  मंत्रालय  ने  तैयार  al

 यदि  तो  यह  विभाग  किस  दीपावली  का  प्रयोग  कर  रहा

 क्या  इस  शब्दावली  को  सरकार  द्वारा  स्वीकृत  तथा  प्रकाशित  किया  गया  है

 क्या  हिन्दी  अनुवाद  में  उनके  मंत्रालय  द्वारा  प्रयुक्त  की  जाने  व।ली  भाषा  इतन

 जटिल  तथा  अस्पष्ट  होती  है  जिसे  एक  साधारण  पढ़ा-लिखा  आदमी  नहीं  समय

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  अनुवाद  में  साधारण  शब्दावली  का  प्रयोग

 करने  का  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?
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 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  भा  :  से  इस  मंत्रालय

 के  अधीन  कार्य  कर  रहें  वैज्ञानिक  और  तकनीकी  शब्दावली  आयोग  द्वारा  तैयार  की  गई  हिन्दी

 दीपावली  इस  मत्रालय  के  विभिन्‍न  हिन्दी  यूनिटों  द्वारा  हिन्दी  अनुवादों  और  उनके  द्वारा  किए

 गए  दूसरे  कामों  में  अवश्य  ही  प्रयोग  में  लाई  जाती  है  ।

 जी  नहीं  ।

 at
 )  शार  प्रदान  नहीं  उठता  |

 Work  in  Hindi

 *6055.  Shri  Rabi  Ray:  Shri  Ram  Sewak  Yadav:

 Shri  Molahu  Prasad  १  Sbri  Maharaj  Singh  Bharati  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  Sections  in  the  Administrative  Division  of  bis  Ministry  where
 the  work  is  done  originally  in  Hindi;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  demand  by  the  high  officer  ८ 370.  tthe  English  trans-
 lation  of  the  papers  received  and  documents  prepared  or  ginally  in  Hindi  is  the  main
 Obstacle  in  the  use  of  Hindi;  and

 (c)  if  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  to  remove  the  said  obstacle  ?

 The  Minister  fo  Education  (Dr,  Triguna  Sen)  :(a)  One.

 (b)  No,  Sir,

 (c)  Does  not  arise.

 मंत्रियों  at  परिलब्घियां

 6056.  at  बेरी  देखकर  फार्मा  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मन्त्रियों  की  परि लब्धियों  के  निर्धारण  में  उनको  मिलने  वाली  सुविधाओं

 मुफ्त  सुसज्जित  निवास  बाग  रेफ्रीजरेटर  तथा  अन्य पका
 ऐसी  ही

 grat  को  सम्मिलित  किया  जाता  है  जसा  कि  प्राय  वेतन  पाने  वालों  के  मामले  में  किया  जाता

 और

 यदि  तो  किस  हद  तक  ऐ

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  के०  एस०  :  और

 शीर्षक के  अन्तमंत  भास्कर  वाली  तथा  आयकर  से  मुक्त  आय  का  वर्गीकरण  करने  के  लिए

 (i)  बागों  तथा  रेफ्रीजरेटर  जसे  विद्युत  उपकरणों  क  करप  हुए

 सुसज्जित  स्थान  का  मूल्य  वेतन  के  124  प्रतिशत  की  दर  से  निर्धारित  किया

 जाता
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 (ii)  पानी  तथा  बिजली  की  मुफ्त  का  देने  अंतर
 भी  6}  प्रतिशत  की

 दर
 से

 निर्घारित किया  जाता

 (iii)  वेतन  में  भत्ते  के  अधिकारी  मंत्रियों  के  मामले  आतिथ्य  भत्ते  का

 10  प्रतिशत  जोड़  दिया  जाता है  ।  स्टाफ  कार  का  उपयोग केवल  सरकारी  कायें

 के  सम्बन्ध  में  की  जाने  वाली  यात्राओं  के  लिये  किया  जा  सकता  है  और  इसे

 cafes  नहीं  माना  जा  सकता  ॥

 केन्द्रीय  खाद्य  प्रौद्योगिकी  ध्रनुसंघान  संस्था

 6057.  भी  पहाड़िया  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पिछले  तीन  वर्षों  में  केन्द्रीय  खाद्य  प्रौद्योगिकी  अनुसंधान  संस्था  ने
 किन-किन

 प्रक्रियाओं  तथा  उत्पादों  का  आविष्कार  किया

 भारत  की  खाद्य  समस्या  हल  करने  में  इस  संस्था  ने  कहां  तक  मदद  की  और

 इस  संस्था  पर  प्रति  ag  कितना  वच  आता  है  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  पिछले  तीन  वर्षों  में  केन्द्रीय  खाद्य  प्रौद्योगिकी

 अनुसंधान  मंसुर  द्वारा  विकसित  प्रक्रियाओं  तथा  उत्पादों  कों  दिखाने  वाली  एक  सूची

 संलग्न  है  ।  | पुस्तकालय  में  रखी  देखिये  संख्या  एल०  eto  1107/67]

 विवरण  संलग्न  है  ।

 संस्थान  का  पिछले  तीन  वर्षों  का  वारिक  खर्च  नीचे  दिया  जा  रहा  है  :--

 रुपयों

 1964-65  1965-66  1966-67 ऋम  सं०  बजट  शीर्षक

 आवर्ती  27,136 .  99098
 4  o  17  37.585

 2  पूजा  12.576  15.128  15.257

 दर्शी  प्रायोजना  को

 शामिल  करके  |

 40.312  48,945  52.842

 इण्डियन
 स्कूल  श्राफ  इन्टरनेशनल  स्टडीज

 6058,  aft  qo  गोपालन  :

 श्री  चक़पारिग

 श्रीमती  सु  गोपालन

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  want  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 बया  यह  सच  है  कि  इण्डियन  स्कूल  आफ  इन्टरनेशनल  स्टडीज  ने  इण्डिया  एण्ड

 अमरीकाਂ  नामक  एक  ऐसी  पुस्तिका  प्रकाशित  की  है  जिसका  प्रकाशक  अमरीकी  हैं  और  जिसके

 लेखक  फिलिप्स  टालबोट  औंर  एस०  एल ०  पोपली  है

 क्या  सरकार  का  ध्यान इस  बात  की  ओर  दिलाया  गया है  कि  इस  संस्था के  लिये

 खरीदी  जाने  वाली  75  प्रतिशत  पुस्तकें  या  तो  अमरीका  के  बारे  में  होती हैं
 अथवा  अमरीका

 में  प्रकाशित हुई  होती  और

 यदि  तो  इस  मामले में  यदि  कोई  कार्यवाही  की  जा  रही  है  तो  क्या

 दिक्षा  wat  त्रिगुण  जी  नहीं ।  सम्बन्धित  पुस्त  देश  सम्बन्ध

 परिषद  और  fara  मामलों  की  भारतीय  परिषद  के  बीच  सहयोग  से  प्रकाशित  की

 गई  है  न  कि  भारतीय  अन्तर्राष्ट्रीय  अध्ययन  स्कूल  द्वारा  |

 यह  सच  नहीं  है  ।

 (a)  प्रश्न नहीं  उठता

 इण्डियन  स्कूल  श्राफ  इन्टरनेशनल  स्टडीज

 6059  श्री  प०  गोपालन

 श्री  चक्रपाणी

 श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 बया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार को  अन्तर्राष्ट्रीय  अध्ययन  भारतीय  नई  दिल्‍ली  के

 किये-संचालन  के  बारे  में  अनेक  शिकायतें  मिली

 यदि  तो  ये  शिकायतें  क्या  और

 उन  पर  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?

 शिक्षा  मंत्रो  त्रिगुणा  जी  नहीं 1  स्कूल  के  काय-संचालन  के  बारे में

 की  कोई  लिखित  शिकायत  नहीं  मिली  है  ।

 और  प्रदर  नहीं  उठता  |

 Bombay-Burhanpur  Direct  Dialling  Sys(em

 *6060.  ShriG  C.  Dixit :  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state ६

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  direct  dialling:  system  has  not  been  introduced  bet-

 ween  Bombay  and  Burhanpur  despite  the  fact  that  Burhanpur  is  an  industrial  city  witha

 population  of  one  lakh;

 (b)  whether  it  is  alsso  a  fact  that  in  the  absence  of  direct  dialling  system  between

 Burhanpur  and  Bombay,  the  citizens  of  Burhanpur  have  to  waste  much  time  in  putting

 thiougk  a  call  to  B.mbay;
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 (c)  11  50,  Whether  Government  propose  to  introduce  direct  dialling  system  between

 Burhanpur  and  Bombay;  and

 (d)  If  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  for  Parliamentary  Affairs  and  Communications  (Shri  K.  Gujral)  =

 (a)  Direct  dialling  system  has  not  been  introduced  between  Burhanpur  and

 Bombay,

 (b)  the  calls  between  Burhanpur  and  Bombay  are  worked  on  a  manual  basis  and

 the  normal  delay  on  this  route  is  of  the  order  of  30  minutes  to  an  hour.

 (c)  There  is  not  proposal  at  present  to  introduce  direct  dialling  between  Burhanpur

 and  Bombay.  However,  there  are  plans  to  introduce  national  subscriber  dialling  in  sta-

 ges  to  all  parts  of  the  country  and  Burhanpur  will  be  covered  in  due  course.

 (d)  Due  to  paucity  of  resources,  the  direct  dialling  system  is  being  introduced  only

 between  the  larger  cities  of  the  country.  The  present  traffic  betweea  Bombay--Burhaopur
 is  only  about  1C--20  calls  per  day,  The  system  will  be  extended  to  all  parts  of  the

 country  graduaily  over  a  period  of  20  to  30  years  as  resources  become  available.

 Teachers  of  Government  School,  Madangir,  Delhi

 6061.  Sbrl  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to

 state  ६

 (a)  whether  it  is  fact  that  the  teachers  of  a  Government  aided  school  io  madangir

 Delhi,  have  not  been  paid  their  salaries  for  the  past  14  months;  and

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  ;  (a)  &  (b)

 The  teachers  have  been  paid  their  salaries  upto  the  end  of  December,  1966.  The  school

 stands  recognised  by  the  Delhi  Municipal  Corporation  upto  the  end  of  April  1967  only.

 The  salaries  for  the  period  January  to  April  1967,  have  not  been  paid.  The  Corpora-

 tion  has  not  yet  released  the  grant  for  this  period  as  the  Management  bas  not  furnished

 details  of  the  salaries  of  the  teachers  so  far.

 Pak  Infiltrations  on  Rajasthan  Border.

 6062.  Shri  Ohkar  Lal  Berwa  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to

 state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Pakistan  is  still  indulging  in  infiltration  on  the  Rajas-

 than  Border;

 (b)  if  so,  the  number
 of

 incidents  of  infiltration,  the  number  of  cattle  lifted  and

 loss of  money  during  1966,  and  upto  20th  June,  1967;  and

 (c)  The  number  of  persons  murdered  and  the  number  of  persons  abducted  by  the

 infiltrators  ?

 The  Minister  of  Affairs  (Shri  Chavan):  (a)  Infiltrators  are  still  occurring.

 ‘from  Pakistan.

 (b)  and  (c)  A  statement  is  laid  on  the  table  of  the  House,
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 Statement

 (1)  Number  of
 incidents

 of  infiltration

 During  1966
 190

 From  Ist  Jan,
 1967  upto  20th  June,  1967.  63

 द  क
 ह

 थ  Total  253

 (2)  Number  of  cattle  lif  aA

 During  1966  7508

 From  lst  Jan.  1967  unto  20th  June,1967  354

 के  #  ७

 Total  7862

 (3)  Loss  of  money

 During  1966  Rs.  337113.50  P

 From  lst  Jan.  1967  upto  20th  June,  1967  1२५.  66936.00

 Tot

 oi

 50

 (4)  Nu  persons  murdered  during  the  a sas

 (5)  Nu  as  erso  ns  abducted  during  above  period.

 ss  ae  प्रत्तरराष्ट्रीय  aa  संगठन  के  प्रशिक्षण

 न्
 606  थ्रो  Ho  र्‌०  कदा  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बता  की  कृपा  करेंगे

 fa

 क  कया  1967  में  हुए  अन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  के  सम्मेलन  में  भ
 भारतीय

 प्रति ०

 निधि  ण्डल  द्वारा  भारत  में  तीन  प्रस्तावित  प्रशिक्षण  केन्द्रों  में  से  एक  केन्द्र पथ

 पित  करने  के
 लिये  दिया  गया  सुभाव  स्वीकार  कर  लिया

 गया

 भारत  इस  केन्द्र  को  कौन-कौन  सी  सुविधायें  और

 त  किया  जायेगा क्या  यह  केन्द्र  आंध्र  प्रदेश  में  तेलगाना  जसे  पिछड़े  क्षेत्र
 में,स्थापि

 अथवा
 भारत  के  किसी  सुविकसित  स्थान  में  ?

 श्रम  श्र  पुनर्वास  मंत्री  जय पु बलाल
 :.  .

 सम्मेलन  में  ऐसा  कोई

 सुझाव  नहीं  दिया  गया  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 ‘Scheduled  Castes  Constables  in  Delhi  Police

 6064,  Shri  Ram  Charan  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  ;

 5847



 Written  Answers  Ansdha  28,  1889  (Saka)

 ——$—$<—$—————

 (a)  the  total  number  of  Constables  in  the  Delhi  Police

 (b  the  number  amongst  them  belonging  to  the  Scheduled  Castes;

 (c)  the  number  of  those  Scheduled  Caste  Constables  who  have  been  retrenched/

 detached/removed  or  dismissed  from  service  so  far
 during

 the  last  three  years;  and

 (d)  the  number  of  those  Scheduled  Caste  Constables  who  have  been  removed  from

 service  on  charges  of  corruption,  negligence  and  indicipline  respectively  during  the  same

 period  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  5 Shukla) द
 (8)  9798

 (0)  1378

 (c)  and  (31)  The  total  number  of  Scheduled  Caste  Constables  who  were  dismissed

 from  service  or  whose  services  were
 terminated  during  the  Jast  three  yearsis  134.  The-

 break-up is  as  under

 i)  Corruption  Nil

 (11  है  Negli  rence  1

 (iii)  Indiscipline

 (iv).  In  the  interest  of

 security  of  state

 (v)  Unsu'tability  for

 police  service  125

 (vi)  bsence  from  duty

 रेलवे  डाक  सेवा  के  डिविजन  का  विभाजन

 606  श्री  नम्बियार  थी

 श्री  मुहम्मद  इस्माइल  :  भी  ज्योतिर्मय  बसु

 ait  गणेश  घोष

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  रेलवे  डाक  सेवा  के  वर्तमान  डिविजन  को  विभाजन  करके  एक  अनप

 डिवीजन
 बनाने

 का  प्रस्ताव
 है  जिसका  मुख्यालय  मदर  में

 af  तो  क्या  सरकार  ने  इस  प्रस्ताव के  ब्यौरे  की  जांच  कर  ली

 इसके  बारे  में  क्या  निर्णय  किया  गया  और

 यदि  तो  कब  तक  निर्णय  किये  जाने  की  संभावना है  ?

 सईद-काम  तथा  संचार  राज्य  मंत्री  इन्  कुमार  (#)  जी  नहीं  b

 से  प्रदान  ही  नहीं  उठते
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 Wastage  of  Central  Grants  by  Voluntary  Institutions  Engaged  in  the  Propagation  of  Hindi

 6966.  Shri  Patel  Shri  Maharaj  Singh  Bharati

 Shri  Molahu  Prasad  Shri  Ram  Sewak  Yadav

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  cases  of  enormous  wastage  of  Central  Government  grants  given
 to  voluntary  educational  or  other  institutions  engaged  in  the  propagation  of  Hindi  have
 come  to  the  notice  of  Government

 (0)  if  not,  the  total  expenditure  incurred  by  the  said  institutions  on  annual  func-
 tlons,  parties,  seminars  and  tours  etc.  during  1966-67;  and

 (८)  the  percentage  that  this  expenditure  bears  to  the  amount  of  total  grants  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad):  (a)  No
 such  ccmplaint  has  tcen  brought  to  the  notice  of  the  Government

 (b)  and  (c)  During  1966-67,  no  voluntary  crganisation  was  given  any  grant  for
 annual  functions,  dinner  parties  and  tours.  Of  course,  grants  were  given  to  various  vol-
 untary  organisations  for  holding  seminars  for  Hindi  Pracharaks,  refresher  courses,  compet-
 itions  etc,  The  detailed  accounts  in  respect  of  the  grants  sanctioned  to  these  institutions

 have  not  yet  been  received,  It  is,  therefore,  difficult  at  this  stage  to  indicate  the  percentage
 of  the  actual  expenditure  on  the  above  items  which  it  bears  to  the  amount  of  the
 total  grants  paid.

 शिक्षा  मंत्रालय  में  हिन्दी  भाषा  मानो  लोगों  के  लिये  पत्राचार  पाठ्यक्रम

 6067.  श्री  कामेश्वर  fag  श्री  श्रीधरन

 थ्रो  निहाल  सिह  |  Ho  एच  ०  े  ६

 शी  श्रीचन्द्र  गोयल  श्री  क०  मि०  मधुकर

 क्या  शिक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  विदेशी  लोगों  तथा  हिन्दी  भाषा-भाषी  लोगों  के  लिये

 नदी  में  पत्राचार  पाठ्यक्रम  के  सम्बन्ध  में  शिक्षा  मंत्रालय  की  योजना  की  स्वीकृति  fra

 मंत्रालय  तथा  योजना  आयोग  ने  दे  दी  है

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इन  लोगों  के  लिये  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  में  भी

 fare  तथा  डिप्लोमा  पाठ्यक्रमों  को  व्यवस्था  और

 यदि  तो  क्या  कारण  है  कि  एक  ही  पाठ्यक्रम  के  लिये  sack  व्यवस्था  है

 दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  भा  आजाद  योजना  आयोग  की

 स्वीकृति  से  विदेशियों  तथा  हिन्दीत्तर  प्रदेशों  को  डाक-पाठ्यचर्या  द्वारा  हिन्दी  सिखाने  की

 योजना  इस  मंत्रालय  के  चतुर  पंचवर्षीय  में  सम्मिलित  की  गई  है  ।  वित्त  मंत्रालय  की

 आशिक  स्वीकृति  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।

 जी  पर  ये  पूर्णकालिक  पाठ्यक्रम  जो  मुख्यतः  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  में

 qz  रहे  विदेशी  छात्रों  के  लिये  हैं  ।  जिस  स्तर  के  हिन्दी  में  पत्राचार-पाठ्यक्रम  शिक्षा-मंत्रालय
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 की  योजना  के  अन्तगेंत  चलाये  उस  स्तर  के  पत्राचार  पाठ्यक्रम  केवल  हिन्दी  में

 विश्वविद्यालय न  तो  चला  ही  है और  न  ही  भविष्य  में  चलाने  की  कोई  य योजना है

 seat  नहीं  उठता  ।

 मै  (0105  in  the  British  Museum

 6068  Shri  Bharat  Singh  Chauhan  Shri  Ram  Singh  Ayarwal

 Shri  Hukam  Chand  Kachwa  Shri  Srichand  Goel

 Shri  5,  Kothari

 Will  the  Minister  cf  Education  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  number  of  articles  belonging  to  the  Archaeological

 Department  arc  kept  in  the  British  museum  and

 (b)  ifso,  whether  a  demand  for  their  return  has  bee  aut  a adea  fter  the  independe-
 nce  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Miinistry  of  Education  (Shri  Sher  Singh)  :  (a)  and  (b)

 Full  information  is  being  called  for  and  our  action  in  future  will  depend  upon  availability

 of  complete  information  and  its  scrutiny

 Killing  of  Kidnapped  Persons  by  Pakistanis

 6069  Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Shri  Nihal  Singh
 Shri  Kushwah

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Chief  Minister  of  Assam  has  stated  that  three  persons

 kidnapped  from  a  village  in  Shivsagar  district  have  been  killed;  and

 {b)  ifso,  the  assistance  provided  by  Government  to  the  State  Government  for

 checking  such  incidents  ?

 The  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :  (a)  Yes

 Sir,  vide  details  already  furnished  in  answer  to  Unstarred  Question  No.  4580  on  the  Sth

 July,  1967.

 (Lt)  The  position  is  reviewed  periodically  and,  in  addition  to  the  resources  that

 the  State  Government.can  mobilise,  the  Government  of  India  have  been  providing  assis-

 tance,  as  is  found  necessary

 चीनी  ढिल्लों  के  कर्मचारियों  सम्बन्धी  मजूरी  196

 श्री  सेक् वीरा  : 6070.  श्री  कामेश्वर  सिह

 थी  श्रीधरन  श्री  निहाल  सिंह

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि
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 क्या  यह  सच  है  कि  चीनी  मिलों  के  रियों  सम्बन्धी  मजूरी  1952  के

 frat  की  बहुत  सी  चीनी  मिलों  द्वारा  अभी  तक  क्रियान्वित  नहीं  किया  गया

 यदि  तो  उन  मिलों  के  नाम  क्या  और

 उक्त  मजूरी  बोर्ड  के  नीतियों  को  क्रियान्वित  कराने  के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है  ?

 क
 aa

 कौर  पुनर्वास  मंत्री  जयसुखलाल
 1  थ  दे  थी  ही
 टना  ate  राज्य

 सरकारों  से  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  और  यथा-शीघ्र  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  जायगी  ।

 सोभा  सुरक्षा  दल

 6071,  शी  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  बया  ager  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  सीमा  सुरक्षा  दल  के  वर्तमान  ढांचे  की  काय  कुशलता  बढ़ाने  के

 गद्दे इक  से  इसका  पुनर्गठन  करने  की  योजना  तयार  की  ज और

 यदि  तो  इसकी  मुख्य  बात  क्या  हैं  तथा  यह  कब  तक  अन्तिम  रूप  से  तैयार

 हो  जायेगी  ?

 गृह-कार्य  मंत्री  यशवंतराव  :  और  सीमा  सुरक्षा  दल  का

 निर्माण  विभिन्न  सीमावर्ती  राज्यों  से  सशस्त्र  पलिस  बटालियनें  लेकर  fear  गया  था  ।  इन

 सब  बटालियनों  का  ढांचा  अलग  अलग  था  ।  1  1967  को  इसका  पुनर्गठन  लागू  हुआ  |

 पुनर्गठन  जाने  पर  सीमा  सुरक्षा  दल  की  सभी  बटालियनों  के  लिये  एक  ढांचा  लागू
 किया  बटालियनो ंके  आकार  में  परिवर्तन  फिया  गया  ताकि वे  अपने  कार्य  के  लिये

 अधिक  उपयोगी  हो  सकें  और  उनके  प्रशिक्षण  अधिकरियों  की  नियुक्ति  के

 क्षेत्र  में  भी  सुधार  किया  गया  ।

 भारतीय  सिविल  सेवा  के  अधिकारियों  के  वेतन-क्रम

 6072.  थी  गा०  ao  श्री  गे  च  दीक्षित  :

 श्री  नाथूराम  अहिरवार  :  श्री  नीतिराज  fag  चौधरी  :

 क्या  ग ह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारतीय  सिविल  सेवा  के  कनिष्ठ  तथा  वरिष्ठ  अधिकारियों  के  वेतन-क्रम

 क्या

 भारतोय  प्रशासनिक  सेवा  के  अधिकारियों  उस  समय  जब  यह  पिछली  बनाई

 गई  तत्समान  वेतन-क्रम  थे  और  अब  कया  पौर
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 भारतीय  सिविल  सेवा  के  अधिकारी  को
 अधिकतम

 वेतन  कितना  मिलता  है
 और

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  का  अधिकारी  कितनों  अधिकतम  वेतन  पाने  को  आशा  कर

 सकता  है  ?

 गुह-किये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :

 भारतीय  सिविल  सेवा

 कनिष्ठ  वेतन

 द०  To  100-1300-1300-

 1350  रुपये  (  16  वर्ष  )

 वरिष्ठ  वेतन  क्रम: 1  100  (  5  वां  ay  ]-50-

 1200-75-1500-100-20(00-

 रुपये  (24

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा--पदाति  की  स्थापना  के

 कनिष्ठ  वेतन

 540-30--600  qo

 30-870-40-950  रु०  (19

 वरिष्ठ  वेतन  ag  अथवा  उससे

 रुपये  (25  वर्ष )

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा--विंमान  वेतन  क्रम

 कनिष्ठ  वेतन  HA:-400-400-500-40—

 s%o-30-1000  रु०

 (22  वर्ष

 वरिष्ठ  वेतन  वह  अथवा  उससे  -50

 00-60-1600-50:-1800

 रुपये  (22

 सलेक दान  ग्रे

 भारतीय  सिविल  सेवा  के  अधिकारी  परिषद  सदस्य  के  पद  पर  काम  करते  हुये

 अधिकतम  66662  रुपये  प्रतिमास  वेतन  प्राप्त  कर  सकते  थे  ।  अब  भारतीय  प्रशासनिक

 सेवा  के  अधिकारी  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  अनुसूची  के  पदों  पर  काम  करते  हुए

 अधिक  से  अधिक  3500-125-4000  रु०  का  बेचैन  प्राप्त  कर  सकते  हैं  ।

 दिल्‍ली  में  गुड़-की  मण्डी  में  विस्थापित  व्यक्ति

 6073.  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :.  क्या  श्रम  तथा  पीएसी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :
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 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  गुड़  की  मण्डी  में  रहने  वाले  विस्थापित  व्यक्तियों

 के  बारे  में  1951  में  सर्वेक्षण  fear  था  और  यदि  तो  पात्र  विस्थापित  परिवारों

 की  सख्या  कितनी थी

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उन  सभी  परिवारों  को  अब  बसाया  जा  चुका  है

 कितने  मकान  बनाने  अभी  शेप  हैं  तथा  वे  मकान  किन्हें  अलाट  किये  और

 ये  मकान  पहले  न  बनाये  जाने के  क्या  कारण  हैं
 ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  मंत्री  ल०  ना  नहीं ।  सर्वक्षण

 1961  में  किया  गया  था  नदी  1951  में  ।  अनधिकृत  रूप  में  रह  रहे  विस्थापित  व्यक्तियों  के

 परिवारों  की  संख्या  427  थी  ।

 हीं  ।  तथापि  सभी  परिवारों  को  दिल्‍ली  नगर  निगम  द्वारा  नये  मोती  नगर

 तथा  अन्घामुगल  में  बनाए  गये  स्लम  टेनेमेंटसਂ  अस्थाई  रूप  से  अलाट  कर  दिये  गए  हैं  ।

 पुनर्वास  मन्त्रालय  की  निधि  से  गुड़-की-मण्डी  में  170  मकान  बनाए  जाने  थे

 तथा  शेष  परिवारों  को  ढका  तथा  निमरी  गांवों  के  क्षेत्र  का  विकास  करके  दिल्‍ली  नगर  निगम

 द्वारा  आवास  दिया  जाना  था  ।  गुड़  की  मंडी  में  बनाए  जाने  बाले  170  मकानों  में  93

 मकानों  का  निर्माण  कार्य  अग्रिम  अवस्था  में  है  ।

 इसका  मुख्य  कारण  भूमि  के  भूतपूर्व  मालिकों  द्वारा  न्यायालय  से  निषेधाज्ञा

 प्राप्त  कर  लेना है  ।

 झ्रासाम  में  gat  पाकिस्तान  से  विस्थापित पत  लोगों  का  पुनर्वास

 6074.  श्री  afar  लाल  बरवा  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 ry कया  केन्द्रीय  सरकार  ने  पूर्वी  पाकिस्तान  से  Ait  कारण दारसाधियों  के  पुनर्वास  के  लिये

 पी arty आसाम  सरकार  को  20  लाख  रुपये  मंजूर  fay

 केन्द्रीय  सरकार  ने  गत  दस  वर्षों  में  आसाम  में  इस  काम  के  लिये  कुल  कितना

 धन  खर्च  किया  है  ?

 श्री  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  मंत्री  लठ  ato  हा |  rat

 पाकिस्तान  से  आये  प्रेरकों  के  लिये  शिविरों  और  सहायता  पर  व्यय  करने  के  लिये  15  जन

 1967  को  20  लाख  रुपये  परਂ  अदा  करने  के  लिये  मंजूर  किये  गये  थे  ।

 1957-58  से  लेकर  1966-67  तक  पूवीं  पाकिस्तान  से  आये  विस्थापित

 व्यक्तियों  की  सहायता  और  पुनर्वास  पर  केन्द्रीय  सरकार  ने  1038.07  लाख  रुपये  की  धन

 खर्च  की  (691.55  लाख  रुपये  अनुदान  के  रूप  में  तथा  346.52  लाख  रुपये

 रा  के  रूप
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 ि

 केरल  में  भारतीय  प्रशासन  सेवा/भारतीय  पुलिस  सेवा  के  ग्र थि कारी

 . 6075,  श्री  dare  लाल  बेरवा  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केरल  सरकार  ने  केन्द्र  को  स्पष्ट  शब्दों  में  बता  दिया  है  कि  वहू  भारतीय

 प्रशासन  सेवा/मारत  पुलिस  सेवा  के  अधिकारियों  को  55  वर्ष  की  आयु  हो  जाने  के  बाद  सेवा

 में  नहीं  कौर

 यदि  तो  इस  बात  को  देखते  हुए  कि  भारतीय  प्रशासन  सेवा/मारतीय  पुलिस

 सेवा  के  अधिकारियों  को  58  वर्ष  की  आयु  हो  जाने  पर  सेवा-निवृत्त  किया
 जाता

 इस

 बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  को  क्या  दृष्टिकोण  है  ?

 गृह-किये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  :  जी  नहीं  ।

 प्रदान ही  नहीं  उठता
 |

 Cultural  Relations  Between  the  Northern  and  Southern  India

 6076.  Shri  Bharat  Singh  Chauhan  :
 Shri  Tyagi:
 Shri  5,  Vidyarthi

 Will  the  Minister  of  Education  be
 pleased

 to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  some  foreign  writers  have  given  a  distorled  version  of

 facts  relating  to  Indian  culture,  es  ecially  the  cultural  relations  between  Northern  and

 Southern  India;

 (b)  whether  certain  Indian  Scholars  have  drawn  the  attention  of  Government  of

 this  through  a  joint  statement;  and

 (c)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 ‘The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen)  :  (a)  (b)  Government  have  no  infor-

 mation  at  present.

 (c)  Does  not  arise.
 Telephone  Arrears  in  Jaipur

 6077.  Shri  Onkar  Singh:
 Shri  Onkar  Lal  Berwa  :

 Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  amount  of  telephone  arrears  at  the  end  of  1966-67  in  respect  of  Jaipur,
 vou

 Rajasthan;  and

 (b)  the  amount  outstanding  against  Ministers  of  the  Rajasthan  Government  and

 the  names  of  such  Ministers  ?

 fate The इव  Minister  of  State  for  Parl  samonta famenta  ry  Affairs  &  Communications  (Sbri  K.

 Gujral)  :  (a)  The  amount  of  telephone  arrears  at  the  end  of  1965-67  for  bills  issued  upto

 31-12  66  in  respect  of  Jaipur  was  Rs.  2  69  lakhs.
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 लिखित  wat 28  1889  )

 um ane | (b)  As  of  Rs.  27,590,00  relates  to  the  telephones  of  the  Ministers  of  the

 Rajasthan  Government.  As  the  telephones  are  held  by  the  Rajasthan  Government  and
 not  by  the  Ministers  in  their  individual  capacity,  the  question  of  furnishing  any  names
 does  not  arise.

 Direct  Dialling  System  in  Rajasthan

 *6078.  Shri  N.  5.  Sharma  Shri  Onkar  Singh  :
 Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Sh-j  Beni  Shanker  Sharma  :

 Will  the  Minister  of  be  pleased  to  state  :

 (a)  wheth2r  Government  propose  to  introduc:
 direct

 dialling  system  in  almost
 all  the  parts  of  the  country;

 (७)  if  so,  the  parts  of  Ratasthan  where  direct  dialling  system  has  been  introduced
 so  far;

 (c)  the  reisons  for  not  introducing  the  said  system  in  Kotah;  and

 (d)  when  this  system  is  likely  to  be  introduced  in  Kotah  ?

 The  Minister  of  State  for  Parliamentary  Affairs  and  Communications  (Shri  I.  K.
 Gujral)  :  (a)  There  is  a  plan  ultimately  to  introduce  National  Subscriber  Dialling  to  almost
 all  parts  of  the  country,  but  this  plan  is  to  be  progressively  put  into  force  over  many
 years  subject  to  availability  of  resource:.  Curreatly,  the  first  phase  of  the  plan  is  under
 implementation  and  about  17  stations  will  te  connected  to  the  sche  me,

 (b)  In  Rajasthan,  the  capital  city.  Jaipur.  has  been  given  point  to  point  STD
 with  Delhi.  Jaipur  is  also  to  be  connected  to  the  National  Subscriber  Trunk  Dialling
 network  in  the  first  phase  and  after  this  part  of  the  planis  connected.  Jaipur  would  be
 able  to  dial  to  16  other  cities  in  the  country.

 (c)  The  Kotah  telephone  exchange  is  at  present  a  manual  exchange.  Direct  dia
 ling  facilities  can  05  introdused  only  between  autamatic  exchanges  and,  therefore,  it  is
 not  possible  to  provide  this  facility  in  Kotah  at  present.

 (d)  Plan  for  automatising  the  Kotah  telephone  system  are  under  progress  and
 the  new  automatic  exchange  is  likely  to  be  commissioned  by  the  end  of the  4th  Plan.
 Additional  long  distance  circuits  are  also  proposed  to  be  provided.  Direct  dialling  faci-
 lities  will  be  given  to  Kotah  soon  thereafter,  i.  e.  early  in  the  Sth  Plan  period.  This  is,
 however,  subject  to  availability  of  resources.

 प्रधान  मंत्री  को  काश्मीर  के  मुख्य  मंत्री  से  बातचीत

 6080.  श्री  आत्म  दास  :  क्या  गृह-किये  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  जम्मू  तथा  काश्मीर  के  मुख्य  मन्त्री  ने  काश्मीर  के  भविष्य

 के  बारे  में  प्रधान  सन्नी  से  बातचीत  की  थी ;

 क्या  शेख  अब्दुल्ला  को  रिहा  करने  के  बारे  में  कोई  बातचीत  हुई
 pts 4G क्या  यह  भी  सच  है  कि  उन्होंने  काश्मीर  के  पुनर्गठन  के  बारे  में  बातचीत

 की  और

 सदी  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 5855



 Written  Answers  Asadha  28,  1889  (Saka)

 eee  ऑ  अ  अ  य

 गह-काय  मन्त्री  यशवंतराव  नहीं  ।

 देख  अब्दुल्ला  पर  लगाये  गए  प्रतिबन्ध  समय-समय  पर  विचार  विमश  का

 विषय  बने  रहे  ।

 गो  जी
 (77)  Wh,  नही ं।

 sat  ही
 नहीं  उठता

 भाई  सी०  एस०  अफसरों  की  तुलना  में  भाई  ato  एस०  से  fara  THAT

 6081.  श्री  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  क्या  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  को  छुपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  एक  वरिष्ठ  आई०  go  एस०  अफसर  ने  आई०  सी
 ०  एस०

 अफसरों  की  तुलना  में  आइ  सी०  एस०  से  fara  अफसरों  के  प्रति  भेद  भाव  किये  जाने  के

 विरुद्ध  उड़ीसा  उच्च  न्यायालय  में  चुनौती  दी  है  और  समान  कार्य  के  लिये  समान  वेतन  के

 सिद्धान्त  को  स्वीकार  किये  जाने  की  मांग  की  है

 क्या  सरकार  ने  कभी  इस  विजय  पर  विचार  किया  था  और  उनके  बीच  अमी

 तक  क्या  वास्तव >  विषमता  विद्यमान

 क्या  न्यायालय  में  जाने  से  पुन  उस  अफसर  ने  इस  मामले में  सरक।र
 को

 अभ्यावेदन  दिया  और

 यदि  तो  सरकार  ने  उस  पर  क्या  निशंक  किया  था  ?

 गह-केपी  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्या  चरण  :
 जी

 हां
 ।  आई०

 To  एस०  at  आई०  सी०  एस०  के  वेतन क्रमों  के  बीच  अन्तर  को  इस  आधार  पर  चुनौती  दी

 गई  है  कि  अग्र  आई०  Alo  एस०  अधिकारी  भी  झाई०  To  एस०  के  सदस्य  हैं  ।

 जी  नहीं
 ।

 जी
 नहीं

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 पर्यटकों  की  रुचि  के  डाक  टिकट

 6082.  श्री  यशपाल  सिंह  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  आधुनिक  नमुने  के  और  पर्यटकों  की  रुचि  के  डाक  टिकट  जारी  करने  के  लिये

 बयान  विभाग  की  ओर  से  कोई  saa  आई  और

 यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  किया  गया  है
 ?

 स  सद-कार  तथा  स  चार  राज्य  इन्दव  कुमार  :  जी  हां
 ए  oye
 दि  पर्यटकों  कॉ  ऋण

 i  ore
 कें निम्न  विषयों  डाक-टिकट  निकाले  गए

 हैं
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 19  1967  लिखित  उत्तर

 (1)  कोणों  का  हाथी

 (2)  हिप्पी  का  रथ

 (3)  पत्र  लिखती  हुई  नारी-मध्ययुगीन  मूर्तिकला

 (4)  इल

 (5)  भाकड़ा  बांध

 est ~
 इसके  अतिरिक्त  प्रशान्त  क्षेत्र  यात्रा  संघ  के  afr  a  ह  न्  |  की  स्मृति  जो  किं  नई

 दिल्‍ली  में  हुआ  24-1-66  को  एक  विशेष  डाक-टिकट  जारी  किया  गया  था  ।

 धायक  वर्षਂ  की  स्मृति  में  19-3-67  को  एक  विशेष  डाक-टिकट  जारी  किया  गया  जिस

 पर  का  चित्र  था

 केन्द्रीय  सरकार  के  कम  चोरियों  को  सेवा-निवृत्ति  की  शरायु

 6083.  श्री  राने  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 केंन्द्रीय  सरकार  के  श्रेणी  एक  और  श्रेणी  दो  के  उन  कर्मचारियों  की  संख्या

 कितनी
 है  जिनकी  पदोन्नति  सेवा  निवृत्ति  की  आयु  बढ़ा  कर  58  वर्ष  कर  दी  जाने  के  बाद

 की  गई

 इसके  परिणाम  स्वरूप  कितना  मासिक  व्यय  किंया  कौर

 क्या  सरकार  का  बिचार  सेवा  निवृत्ति  की  आयु  घटा  कर  55  वर्ष  करने  का  है
 att  यदि  तो  इसके  कया  कररा  हैं  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बिद्या  चरण  बावल  :
 और

 सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  और  यथाशीघ्र  ही  सदन  के  सभा-पटल  पर  रख  दौ  जायेगी  ।

 नहीं  ।  केवल  1962  में  ऐसा  gar  था  कि  केन्द्रीय  सरकार
 के

 कर्मचारियों

 की  सेवा  निवृत्ति  की  आयु  58  वर्ष  तक  बढ़ा  दी  गई  थी  ।  तब  से  ऐसी  कोई  परिस्थितियां

 पेदा  नहीं  हुई  हैं  ।  जिनके  कारण  इस  निर्णय  पर  पुर्नविचार  करना  पढ़े  ।

 Property  of  Indian  Nationals  in  Angola  and  Mozambique

 6084.  Shri  Yajna  Datt  Sharma
 Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 Will  the  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  be  pleased  to  State  :

 (8)  the  value  of  the  property  left  behind  by  the  Indian  Nationals  turned  out  of

 Angola  and  Mozambique  after  the  1961  Goa  action;  and

 (0)  the  scheme  under  consideration  of  Government  f  r  repatriating  the  same  ?
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 The  Minister  in  the  Ministry  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shr  L.  N.  Mishra) :  (a)
 The  Indian  repatriates  from  Mozambique  have  claimed  that  they  have  left  property
 worth  about  Rs.  5,  3  crores  in  Mozambique.  So  far as  Government  of  India  is  aware,  no

 person  of  Indian  origin  has  been  repatriated  from  Angola.

 (b)  The  repatriates  were  advised  to  file  their  claims  for  their  property  left  in

 त एजन्ा।एंपुघ ६  with  the  Portuguese.  1.0 11011.0 1105.0  direct  vide  Press  Note  dated  29-10-1965.

 In  pursuance  of  this  advice,  the  repatriates  have  lodged  their  clamis  with  the  Portuguese
 Government.  The  Ministry  of  External  Affairs  have  taken  up  with  the  Pertuguese  autbo

 rities  through  the  Mexican  Government  the  question  of  payment  of  compensation  to

 the  repatriates  from  Mozambique  as  early  as  possible  for  the  assets  left  by  them  in

 Mozambique.

 aaa  द्वीप  समूह  में  एकाधिकार  से  भिन्न  व्यापार

 6085.  श्री  मधु  लिमये  :  कया  गृह  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  तत्कालीन  गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ने  अन्दमान  कांग्रेस

 से  प्राप्त  अभ्यावेदन  पर  सितम्बर/अक्टूबर  1966  में  यह  आदेश  दिया  था  कि  अन्दमान  तथा

 निकोबार  द्वीप  समुह  जो  अन्दमान  तथा  निकोबार  द्वीप  समा  ह  आदिम  जाति

 विनियम  द्वारा  प्रशासित  एक  आदिम  जाति  राज्य-क्षेत्र  व्यापार  में  गैर-अदीम  जातीय

 व्यक्तियों  के  एकाधिकार  को  समाप्त  करने  की  कार्यवाही  बन्द  कर  दे  ।

 यदि  हां  तो  गेर-आदिम  जातीय  व्यक्तियों  के  एकाधिकार  को  समाप्त  करके

 बार  द्वीप  समूह  में  व्यापार  का  पुनर्गठन  करने  की  उनके  मंत्रालय  की  सुनिश्चित  नीति  पर

 कार्यवाही  रोक  देने  के  क्या  कारण  हैं  और

 यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्तर  नकरात्मक  तो  इस  मामले  में  तथ्य

 क्या हैं  ?

 गृह  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  से  निकोबार

 द्वीप  समूह  के  व्यापर  पर  अधिकतर  गैर  आदिम  जाति  व्यक्तियों  का  अधिकार  और

 बहुत  दिन  से  सरकार  की  यह  चेष्टा  रही  थी  कि  आदिम  जातियों  के  व्यक्तियों  को  शोषण  से

 बचाने  के  लिए  व्यापार  अपने  हाथ  में  लेने  या  उनके  लाभ  के  लिए  सरकार  द्वारा  चलाए  जाने

 के  लिए  तैयार  किया  जा  सके  ।  आदिम  जातियों  के  व्यक्ति  लगातार  यह  कहते  रहे  कि  वे  इस

 व्यापार  को  स्वयं  चलाने  के  लिए  साधन  सम्पन्न  नहीं  हैं  ।  फिर  मी  वे  व्यापार  को  अपने  हाथ

 में  लेने  का  प्रयत्न  करने  के  लिए  सहमत  हो  गए  और  उन्हें  इस  कार्य  के  लिए
 समय  गया

 tt

 आशा  थी  किਂ  अक्टूबर  1966  तक  हस्तान्तरण  जाएगा  किन्तु  निकोबारी  1966

 तक  व्यापार  को  अपने  हाथ  में  लेने  के  योग्य  नहीं  हो  सके  और  उनके  द्वारा  दिए  गए  सुभाव

 से  वे  अभी  भी  शोषण  करने  वाले  गैर  आदिम  जाति  व्यक्तियों  के  प्रभाव  में  रह  जाते  ।  अतः

 उन्हें  31  1967  तक  अपनी  योजना  में  उपयुक्त  संशोधन  कर  लेने  की  सलाह  दी  गई  ।

 अब  तक  भी  निकोबारी  आगे  आने  को  तैयार  नहीं  अब  सूचना  मिली  है  कि

 बारियों  ने  अपनी  कम्पनी  बनाली  है  और  1  1967  से  कार  निकोबार  का  व्यापार

 सम्मान  लिया  है  |
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 श्रम  किनारा  उपकर

 6086.  शी  agate  :  श्री  कामेश्वर fag  :

 al  Fo  सिह  शी  गिरिराज  शरण  fag  :

 क्या  शम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 गोभी  में  लोह-अयस्क  खानों  से  अब  तक  श्रम  कल्याण  उपकर  के  रूप  में  कितनी

 धनराशि  एकत्रित  की  गई  और

 अब  तक  कितनी  बांट  दी  गई  है  तथा  किस  काम  के  लिये  ?

 पम  पौर  पुनर्वास  मंत्री  जय सुखलाल  0-6-1967  39,79,500  रु०

 (a).  संगठन  के  कार्यालयों  पर  92,250  रु०  ।

 गोशा  प्रवासन  के  कर्मचारियों  का  अभ्यावेदन

 att  सिल्वियो  :  at  गिरिराज
 कारण  सिंह  :

 श्री  कामेश्वर  सिह  :  att  क०  प्र०  fag  देव  :

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  ऐसे  कर्मचारियों  की  शिकायतों  जिन्हें  नौकरी  में  रख  लिया  गया

 विचार  करने  के  लिए  गोआ  प्रयास न  द्वारा  नियुक्त  की  गई  समिति  की  सिफारिशें  सरकार  को

 प्राप्त  हो  गई

 यदि  at,  तो  और

 (7)  उन
 पर

 कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  जी  हां  ।

 28  1966

 मामला  विचाराधीन  हैं  ।  स्थानीय  प्रशासन  के  परामर्श  से  इस  मामले  की  जांच

 करने  और  सरकार  को  प्रतिवेदन  देने  के  लिये  मंत्रालय  का  एक  अधिकारी  वास्तव  में  गौडा

 गया है  ।

 प्रादेशिक  भाषियों  का  विकास

 6088.  श्री  सम् बंधन

 श्री  श्रबाजागन  :

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa
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 क्या  विभिन्‍न  प्रादेशिक  भाषाओं  के  विकास  के  लिये  सरकार  कार्यवाही  कर

 रही

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  ak

 वर्ष  1966-67  में  प्रत्येक  प्रादेशिक  भाषा  पर  यदि  कोई  राशि  aa  की  गई

 तो  कितनी  कितनी  ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शेर  :  (#)  जी  हां  |

 भौर  विवरण  संलग्न है
 ।

 विवरण

 भाग  भारतीय  भाषाओं  के  विकासਂ  की  योजनाओं  के  अधीन  स्वैच्छिक

 संगठनों  और  राज्य  सरकारों  को  शब्द  कोश  संदर्भ-ग्र  चय निकाएं  आदि  के

 और  भारत-विद्या  तथा  भाषा-शास्त्र  पर  पुस्तकों  के  निर्माण  और  प्रकाशन  के

 लिए  साहित्य  पुस्तकालयों  आदि  के  लिए  अनुदान  दिये  जाते हैं  ।  बाल  साहित्य  के  लिए

 पुरस्कार  प्रतियोगियों  की  योजना  के  अधीन  भारतीय  भाषाओं  में  पुस्तकों  के  लेखकों  को

 प्रत्येक  पुरस्कृत  पुस्तक  पर  1000  रुपये  प्रति  पुस्तक  से  हिसाब  से  पुरस्कार  दिये  जाते  हैं  और

 प्रत्येक  पुरस्कृत  पुस्तक  की  2000  प्रतियां  भी  वितरण  के  लिये  दी  जाती  हैं  ।

 भाग  (7)  :

 भाषा  का  नाम  प्रादेशिक  भाषाओं  के  विकास  1966-67  में  बाल

 के  लिए  1966-67  के  दौरान  साहित्य  पुरस्कार

 दिये  गये  अनुदान  योगिता  पर  खच  की

 गई  रकम

 रुपये  रुपये

 असमी  795

 बँगला  82,010

 अंग्रेजी  6,650

 गुजराती  25,000  4,315

 कन्नड  2,66,588

 मैथिली  7,500

 मलयालम  1,570 46,724

 मराठी  36,150
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 उड़िया  27,250

 पंजाबी  30,200  1,075

 राजस्थानी  64,200

 सिधी  5,000  3,350

 alae  23,200  1,675

 तेलगु  1,07,000

 10,970
 46,356

 विद्ध  118,748

 ननणणचनणणकणण न ना —

 जोड़  8,93,371  22,955

 पान  नालों  पर  बिनो  कर

 6089,  श्री  क़ंबर लाल  गुप्त  :  बया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  क्या  करेंगे  किः

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  sata  ने  सिफारिश  की  है  कि  दिल्‍ली  में  पानवालों

 पर  बिक्री  कर  समाप्त  कर  देना  चाहिये  ।

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 (a)  कया  यह  भी  सच  हैं  कि  यह  मा  बहुत
 fra hat  से  ग्रनिर्खीति  पड़ा  है  और  यदि  हां

 तो  इसके  बया  कारण  और

 ऐसे  कितने  पानवाले  हैं  और  उनसे  बिकी  कर  के  रूप  में  कितनी  राशि  वसूल

 की  जाती है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  (=)  जी  नहीं

 और  प्रदान  ही  नहीं  उठते
 ।

 कर-निर्धारण  की  कार्यवाहियां  पूरी  नहीं  हो  पाई  हैं  ।  अतः  यह  सूचना  उपलब्ध

 नहीं है  ।

 स्वास्थ्य  सेवा  महानिवेशालय  फे  कर्मचारी

 6090.  श्री  men  दास  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 कया  यह  सच  है  मारत  सरकार  ने  नई  दिल्‍ली  स्थित  स्वास्थ्य  सेवा  निदेशालय

 के  विभाजन-पुर्व  के  कर्मचारियों  को  देश  के  विभाजन  पचाते  फालतू  घोषित  कर  दिया  गया
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 था  शर  1949  में  उन्हें  अस्थायी  सरकारी  कार्यालयों  जैसे  केन्द्रीय  ट्र  fet  रोजगार

 दे  दिया  गया  था  ;

 क्या  1960  में  केन्द्रीय  टू  क्टर  संगठन  जेसे  अस्थायी  कार्यालयों  के  बन्द  किये  जाने

 के  बाद  इन  कमंचारियों  को  अन्य  सरकारी  कार्यालयों  जैसे  मौसम  विज्ञान  पन

 रोजगार  दिया  गया

 यदि  तो  क्या  22  1959  के  बाद  मौसम  विज्ञान  विभाग  में  उ हें

 qa:  रोज़गार  दिये  जाने  पर  इन  कर्मचारियों  को  उनकी  वरिष्ठता  का  लाभ  नहीं  गया

 था  और  नये  भर्ती  किये  गये  कर्मचारी  माना  गया  था  यद्यपि  वे  लगभग  15  ay  का  सेवा  काल

 पूरा कर  चुके  थे  ?

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  ऐसे  अन्य  कर्मचारियों  जिन्हें  22  1959

 के  बाद  वित्त  मंत्रालय  के  निरीक्षण  सीमा  शुल्क  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क

 क्यों  में  रोजगार  दिया  गया  उनकी  बरिल्ठुता  का  विधिवत  ara  fear  गया

 और

 (=)  यदि  तो  22  दिसम्बर  1959  के  नाद  मौसम  विज्ञान  विभाग  में  जिन

 चारियों  को  इस  प्रकार  रोजगार  दिया  गया  उन्हें  वरिष्ठता  का  लाभ  नहों  देने  के  क्या

 कारण हू
 ? .

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरर  शुक्ल  से  मांगी  गई  सुचना

 एकत्रित  की  जा  रही  है  तथा  यथाशीघ्र  ही  सदन  के  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी

 Hindi  Classes

 6091.  Shri  Nihal  Singh  :

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :

 Shri  Sheopnjan  Shastri  :-

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  Hindi  classes  held  at  each  Hindi  Teaching  Centre  for  the  Central
 Government  employees  in  Delhi;

 (b)  the  number  of  students  in  each  of  the  Pravin,  Prabodh  and  Pragya  classes;
 and

 (c)  the  steps  proposed  to  be  taken  to  conduct  these  classes  regularly  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charn  Shukla)

 (a)  and  (b) A  statement  is  attached.  ‘Placed  in  Libirary  See  No,  L.T.  1108/67]

 (c)  The  classes  are  being  held  regularly.

 National  Archives  Library

 6092.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :  Sbri  Atam  Das  :

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :

 Shri  S.  Kushwah  :  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state:
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 (a)  whether  it  is  a  fact  that  there  is  a  paucity  of  space  in  the  National  Archives’

 Library  and  the  staff  is  inadequate  there;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  paucity  of  space  and  inadequacy  of  staff  in  the

 Research  wing  results  in  the  nonavailability  of  the  required  facilities  to  the  research

 scholars;  and

 (c)  if  so,  the  action  being  taken  to  meét  the  inadequacy  of  staff  and  paucity  of

 Space  ?

 The  Minister  of  State  for  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  :  (a)to  (८)  Government
 is  aware  of  the  paucity  of  space  for  the  Library  as  well  as  Research  wing  in  the

 National  Archives  of  India.  In  order  to  re  nove  this  shortage  of  space,  provision  has
 been  made  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  for  the  construction  of  additional  accommoda
 tion  for  the  National  Archives  of  India.  For  this  purpose  a  10  acre  plot  in  South  Delhi
 has  been  earmarked

 The  staff  requirements  of  the  National  Archives  of  India  (including  its  Library  aod

 Research  Wing)  are  being  currently  assessed  by  the  Staff  Inspecting  Unit  of  the  Ministry
 of  Finance  and  further  action  in  the  matter  will  be  taken  after  the  receipt  of  its  reco-

 mmendations.

 गृह  कार्य  मंत्री  द्वारा  हेलिकॉप्टर  विमान
 का  प्रयोग

 6093:  श्री  बाबूराव  पटेल  :  श्री  विश्वनाथ  मेनन  :

 श्री  नम्बियार  :  शी  भ्रनिसद्धन :

 श्री  प०  गो  गलन  :  श्री  नयनार :

 क्या  गुह  कार्य  मंत्री  बताने  की  कपा  करेंगे  far

 क्या  उन्होंने  चुनाव  कार्य  के  लिये  महाराष्ट्र  में  4  फरवरी  से  9  1967

 तक  हेलीकाप्टर  विमान  में  यात्रा  की

 तो  इन  उड़ानों  पर  कितना  खच

 क्या  हेलीकॉप्टर  विमानों  के  मालिकों  को  यह  राशि  दे  दी  गई

 यदि  तो  कितने  द्वारा  तथा  कितनी  राशि  दी  गई  और

 (४)  यदि  तो  इसके  क्या  कार  हैं  ?

 गृह-किये  मंत्री  यद्यावन्तराव  :
 जी  हां  ।

 सरकार  द्वारा  कोई  खर्चा  नहीं  किया  गया  |

 जी  नहीं  ।

 seq ही  नहीं  उठता  |

 मालिकों  ने  महाराष्ट्र  प्रदेश  कांग्रेस  की  सेवा  में  हेलिकॉप्टर  को  निशुल्क  सौप

 दिया  था  ।  इस  अवधि  के  दौरान  उडानों  तथा  हेलीकाप्टर  के  रख-रखाव  का  खर्चा  महाराष्ट्र

 प्रदेश  कांग्रस  द्वारा  उठाया  TAT  था  |
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 लड़कियों
 का

 अपहरण

 6094.  श्री  बाबूराव  पटेल  :  कया
 गृह-कार्य

 मंत्री  यट  बताने  की  कृपा  करेंगे

 1967  से  लेकर  अब  तक  दिल्‍ली  में  लड़कियों  के  कथित  अपहरण  के

 आरोपों में  कितने  व्यक्ति  पकड़े  गये  तथा  उनके  नाम  क्या

 भविष्य  में  लड़कियों  के  अपहरण  को  रोकने  के  लिये  दिल्‍ली  पुलिस  द्वारा  की  गई

 कार्यवाही  का  स्वरूप  तथा  ब्यौरा  क्या

 क्या  सरकार  को  मालूम  है  कि  इनमें  से  कुछ  अपहृत  लड़कियों  को  वेद्थाव्त्ति

 तथा  दासी  व्यापार  के  लिये  सीमा  पार  करके  पाकिस्तान  ले  गया

 यदि  तो  उनकी  संख्या  कितनी  और

 ऐसी  गुण्डागर्दी  की  कार्यवाही  को  रोकने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही

 की
 है

 !

 गृह  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  81  व्यक्ति  संघ
 OLe

 राज्य  क्षेत्र  दिल्‍ली  में  1  1967  से  30  तक  1  तक  लड़  कियों  के  अपहरण

 के  आरोपों  पर  गिरफ्तार  किये  गये  थे  ।

 दिल्‍ली  में  लड़कियों  के  अपहरण  की  घटनाओं  को  रोकने  के  लिए  दिल्ली  पुलिस

 हारा  fara  कदम  उठाये  गये  हैं  ।

 समाज  विरोधी  तत्वों  कार्यवाहियों  को  रोकने  के  लिये  दिल्‍ली  पुलिस  ने

 विशेष  कदम  उठाये  हैं  ।  अवांछनीय  लोगों  और  अन्य  समाज  विरोधी  तत्वों  पर

 कड़ी  निगाह  रखी  जा  रही  हैं  ।

 गति  सिपाहियों  और  डिवीजनल  अधिकारियों  द्वारा  कड़ी  निगरानी  रखे  जाने

 के  अतिरिक्त  अवांछनीय  लोगों  को  समय  समय  पर  कानून  की  निवारक

 धाराओं  के  अधिन  गिरफ्तार  कियाਂ  गया  है  ।

 जब्र  भी  का पुनी  कार्यवाही  करना  आवश्यक  हो  जाता  है  ।  तब  पुलिस  थानों  में

 समाजविरोधी  तत्वों  की  कार्यवाहियों  सम्बन्धी  रखे  गये  अभिलेखों  से  यह  काम

 सरल  हो  जाता है  ।  ।  सुप्रसिद्ध  गुंडों  को  बाहर  निकालने  के  लिये

 कारियों  को  शान्ति  देने  के  लिये  संघ  राज्य  क्षेत्र  दिल्ली  पर  बम्बई  पुलिस

 अधिनियम  के  कुछ  उपबन्ध  जिनमें  घाराएं  55,  56  और  भी  शामिल

 ary  किये  गये  हैं  ।

 12  वर्ष  तक  की  आयु  के  बच्चों  के  अपहरण  के  मामलों  की  जांच  करने  के

 लिये  दिल्‍ली  पुलिस  ने  विशेष  प्रबन्ध  किये  हैं  ।  यह  सारी  जांच  दिल  गुप्तचर

 विभाग  को  अपराध  शाखा  के  गुमसुदा
 व्यक्तियों

 के
 सम्बन्ध  दस्ते  के  कर्मचारियों

 द्वारा  एक  ही  केन्द्र  से  की  जाती
 है

 ।
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 पुलिस  कंट्रोल  रूप  लड़कियों  के  अपहरण  की  आरम्भिक  रिपोर्ट  ory  करने

 और  उन्हें  सम्बन्धित  पुलिस  स्टेशनों  में  भेजने  के  लिये  भी  प्रबन्ध  विद्यमान  है  ।

 (a:)  अपहरण  के  मामलों  की  ओर  विशेष  ध्यान  देने  और  समय  समय  पर  पुलिस

 के  उप-महा  निरीक्षक  को  प्रगति  की  जानकारी  देने  के  लिये  जिला  पुलिस

 meat  को  अनुदेश  दिये  गये  हैं  ।

 सरकार  के  पास  ऐसी  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 और  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 Pakistan  Infiltration  in  Border  Areas

 6095.  Shri  ४.  5.  Kushwah  :  Shri  Ram  Avtar  Sharma  :
 Shri  Atam  Das:  Shri  Surya  Prakash  Puri  द
 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  Shri  Yashpal  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state:

 (2)  whether  it  is  a  fact  that  50  ,000  Pakistanis  have  infiltrated  into  the  Indian
 border  areas;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  Government  have  made  every  arrangement  for
 the  security  of  the  border  areas;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  this  time  in  the  backsground  of  the
 August,  1965  incidents  2

 The  Minister  of  Wome  Affairs  (Shri  Chavan)  (a)  It  is  presumed  that
 the  Hon'ble  Members  refer  to  the  border  areas  in  Jummu  and  Kashmir.  Attention  in  this
 connection  is  invited  to  the  reply  giveri  10  Unstarred  Questiwn  No.  4572  in  the  House
 on  5.7.  1967.

 (b)  and  (c)  The  happenings  of  August/September,  1965  in  Jammu  and  Kashmir
 have  been  reviewed  by  the  Central  and  State  Governments  in  the  normal  course  and
 necessary  steps  have  been  taken  to  strengthen  the  borders.

 दिल्‍ली  में  बिक्री  कर  प्रणाली  में  सुघार

 6096.  श्री  वीरेन्द्र  कुमार  श्ञाह  :  गह  काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  दिल्ली  जनरल  मरचेन्ट्स  एशोसिएशन  द्वारा  दिल्‍ली  में  एक  पत्रकार  सम्मेलन

 में  दिये  गये  इन  कथित  सुझावों  की  दिल्‍ली  में  बिक्री  कर  प्रणाली  में  अमुक  सुधार  करने  की

 आवश्यकता  है  तथा  व्यक्त  की  गई  इस  चिन्ता  की  ओर  fs  दिल्‍ली  में  बिना  उचित  रसीद  दिये

 उपभोक्ता  वस्तु प्र ों  को  दिन  प्रति  दिन  बड़ी  मात्रा  में  बेचा  जा  रहा  सरकार  का  ध्यान

 दिलाया  गया

 यदि  तो  इस  संस्था  ने  क्या  निश्चित  aura  दिये  और

 इनके  बारे  में  सरकार  की  बया  प्रतिक्रिया  है  ?
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 गह  मंत्रालय में  राज्य
 मंत्री  विद्याचरण  :  )  और  (7)  कहा  जाता

 हैकि  दिल्ली  जनरल  मरचेन्ट्स  एशोसिएशन  के  अवैतनिक  यहां  सचिव  ने  दिल्‍ली  में  27.10.66

 को  एक  पत्रकार  सम्मेलन  में  निम्नलिखित  सुभाव

 (1)  बिक्री  कर  की  दरों  को  सरल  किया  जाये  और  जब  तक  बाक़ी  कर  के

 स्थान  पर  अतिरिक्त  उत्पादन  कर  नहीं  लगा  दिया  जाता  तब  तक  जनरल

 मरचेंट  व्यवसाय  में  दो  से  अघिक  दरें  नहीं  होनी  चाहिये  और

 \
 ध

 2)  आगे  चल  कर  होने  वाली  परेशानी  से  बचने  के  लिए  किसी  विशेष  वस्तु

 पर  व्यापारी  द्वारा  वसूल  किये  जाने  वाले  बिक्री  कर  की  दर  को  बिक्री

 कर  विभाग  द्वारा  लिखित  रूप  में  स्पष्ट  किया  जाना  चाहिये  ।

 एशोसिएशन  ने  इन  सृभक्तावों  को  दिल्‍ली  प्रशासन  के  साथ  उठाया  जिन्होंने  3.12.66  को

 एक  उत्तर  द्वारा  उन्हें  संचित  किया

 1)  पड़ौसी  राज्यों  मे ंभी  कर  की  अनेक  दरें  हैं  और  दिल्‍ली  की  दरों  को

 उनसे  कम  रखने  के  लिए  दिल्‍ली  में  दरों
 ग

 संख्या  कम  करना व्यावहारिक

 नहीं  और

 (2)  प्रत्येक  वस्तु  पर  कर  की  दर  का  स्पष्टीकरण  सम्भव  नहीं  है  क्योंकि

 किसी  विशेष  वस्तु  के  लिये  कर  की  दर  निर्धारित  करना  कर  निर्धारित

 करने  वाले  अधिकारियों  का  काम  है  जो  कानूनी  कार्यवाहियों  के  दौरान

 यदि  कोई  साक्ष्य  पेश  किया  जाये  तो  sa  पर  विचार  करने के  बाद  और

 बेचे  जाने  वाले  माल  की  उपयोग  बनावट  आदि  के  बारे  में  जांच

 करने  के  बाद  कर  निर्धारित  करते  हैं  ।

 Archaeological  Monuments  in  India

 6097.  Shri  Bharat  Singh  Chauhan
 Shri R.  S,  Vidyarthi
 Shri  O,  P.  Tyagi

 Will  the’  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  the  annual  expenditure  on  the  maintenance  and  managemen  tof  the  old  monu-

 ments  under  the  Archaeological  Department

 (0)  the  number  of  monuments  of  historical  importance  being  used  as  (i)  picnic

 spots  (ii)  for  research  studies  (iii)  as  strategic  places;  and

 (c)  the  steps  taken  to  utilise  the  monuments  which  are  101  being  put  to  any  of

 the  above  uses  ?

 (a) The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Sher  Singh)

 1763-64  Rs  46,20,389
 1964-65  Rs.  62,77,  किय $05

 1965-66  Rs.  57,28,  702

 1966-67  Rs,  48,15,800
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 (b)  (i)  The  monuments  are  not  meant  for  picnics,  but  for  the  conven  nce  of  visi-
 to  in  certain  monuments,  spots  are  set  apart  on  the  lawns  attached  to  tt  for  picnic

 छपा  ses.  (ii)  All  the  monuments  are  in  one  way  or  other  important  to  he  research

 sch  lars.  Persons  who  approach  for  such  studies  are  given  all  facilities.  (iii)
 *

 >  Archaeo-
 ical  Survey  of  India  does  not  dea]  with  Monumens  of  Military  stra  डि

 (c)  Does  not  arise.

 Inv Female  Central  Government  Emp  |  कर

 6098.  Shri  Brahmanandli  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:

 द  Shri  Molahu  Prasad  :
 द

 |  the  Minister  of  Home  Affairs  be
 ple:

 ed  to  state:

 a)  the  number  of  female  employ  an  th
 ध्  various,

 Ministries  of  the  Central

 Gore
 iment;  क

 whether  Government  propose  to  impose  any  restrictions (b)
 ses  by  them;  and  aie

 of  tight

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 द  The  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukl  |)
 $  (a)  The

 nber  of  regular  female  employees  10  various  Ministries  of  the  Government  ndia

 luding  their  attached  and  subordinate  offices)  was  45,929  as  on  31.3.1965.

 b)  No  Sir.  However,  in  February,  1954,  a  circular  O.  M.  was  issued  rec

 ding  th
 >

 following  dress  for  women  officers  (civilians)

 (1)  For  formal  or  Sober  coloured  sari
 a  ceremonial  plain  material  the

 if eid  r
 to  be

 ple
 ocstsions a

 (2)  For  less  hema  ‘Sari  as  ion  1,  above
 Occasions  and  Shalwar,  Kamiz  za

 evening  parties  Doopata.

 (3)  Office  Dress  Plain  cotton  or  silk  sa
 without  a  border  or  wi  भ

 क
 simple  border;or  Shalwar.

 Kamiz  and  Doopata  (or,
 a  for  those  who  habitually

 wear  them,  Skirt  and

 blouse)

 $,  colour  schemes  and  designs  should  be  such  as  would  hel Note  (1)  Materi
 to  tain  dignity  and  decorum.  Saris  and  blouses  worn  in  off  ट
 shou  ६  of  sober  colours  and  blouse  pieces  should  be  of  adequate
 lengt  ry  bright  colours  gay  or  florid  desigas  and  striking  eros
 shou  avoided;  the  same  applies  to  Shalwar  and  Kami  and  Skirt

 iat
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 (2)  The  materials  should  be  Swadeshi  if  possible  hand-spun  and  hand-

 woven.

 These  were  only  suggestions  for  maintaining  correct  standard  in  the  matter  of

 wearing  dress  for  different  occasions.  They  were  not  be  treated  as  orders.

 (c)  Itis  not  considered  necessary  to  impose  any  restrictions  on  individual  emplo-

 yee’s  freedom  regarding  the  fittings  of  dress.

 काश्मीर  में  श्रीनगर  संयुक्त  राष्ट  संघ  के  कार्यालय  ate  गिरजाघरों  पर

 लोगों  को  भीड़  द्वारा  श्राक्रमरण

 6099.  थी  बलराज  मधोक  :  श्री  म०  ला०  सोंधी  :

 श्री  श्रीचन्द  गोयल :  भो  जगन्नाथ  राव  जोशी  क

 क्या  गृह  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  7  1967  को  श्री  नगर  में  एक  उपद्रवी  मिल  ने  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के

 कार्यालय  पर  हमला  किया  और  दो  गिरजा  घरों  को  भी  जला  डाला  और

 यदि  तो  काइमीर  में  भविष्य  में  ऐसी  घटनायें  न  होने  देने  के  लिए  क्या

 कार्यवाही की  गई  है  ?

 गृह  मंत्री  यशवंत  राव  :  जी  हां  ।

 राज्य  सरकार  ने  इस  बारे  में  आवश्यक  कदम  उठाये  हैं  ।

 महिंद्रा  एण्ड  ब्रम्बई

 6100.  श्री  बलराज  मधोक  :  श्री  पीलु  मोडी

 श्री  जगन्नाथ  राव  चौथ धरो  :  श्री  श्रीचन्द  गोयल  :

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  बिना  बिक्री  जीप  गाड़ियों  के  भारी  संख्या  में  जमा  हो  जाते  के  कारण

 रग ्  को  नौकरी  से  निकाल
 दमें पस  महिन्द्रा  एण्ड  बम्बई  ने  1100  स्थायी  sta  val

 दिया  और

 यदि  तो  इस  स्थिति  से  निकलने  के  लिए  सरकार  का  कया  कार्यवाह  करने

 का  विचार  हैं  ।

 शम  alt  पुनर्वास  मंत्रो  जय सुखलाल  (#)  और  यह  मामला  राज्य

 के  क्षेत्राधिकार में  आता है  और  भारत  सरकार  के  पास  इस  सम्बन्ध  में  कोई  सूचना

 नहीं है  ।
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 उड़ीसा  के  मुख्य  के  मंत्री  के  विरुद्ध  ज्ञापन

 6101.  थो  यर डी  :  ait  दे

 at  नाथ  पाई  :  al  | ह  ध- ह  नायक  :

 wt  कठ  के०  देव
 :  थी  जेना :

 श्री  हू  ATA  श्री  यशपाल  तीन

 थ्रो  |" हैँ  दौरा :  श्री  श्द्धाकर  सूप

 क्या  गह  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  युवा  करेंगे  किः

 क्या  यह  सच  हैं  कि  राष्ट्रपति  को  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  गया  जिसमें  उडीसा

 के  मु  मंत्री
 के  विरुद्ध  आरोप  लगाये  गये

 यदि  तो  इसके  बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया

 क्या  सरकार  उन  आरोपों  की  जांच  करने  के  रद्द रय  से  एक  समिति  नियुक्त  करने

 के  लिये  विचार  कर  रही  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारा  हैं  ?

 गृह  मंत्रो  (sit  यशवंत  राव  :  से  संसद  तथा  उड़ीसा  विधान  सभा

 के  कुछ  सदस्यों  द्वारा  राष्ट्रपति  के  नाम  भेजा  गया  एक  ज्ञापन  प्रात  हुआ  है  जिसमें  दूसरी  बातों  के

 उड़ीसा  के  मुख्य  मंत्री  के  विरुद्ध  भूतकाल  से  सम्बन्धित  आरोप  लगाये  गए  हैं  जब

 वे  एक  अन्य  मंत्रि  मंडल  में  मंत्री  थे  ।  उड़ीसा  सरकार ने  पहले ही  उन  मन्त्रियों  द्वारा  जों

 196]  के  चुनावों  तथा  हाल  के  चुनावों  के  बीच  की  अवधि  के  दौरान  पदों  पर  प्रशासनिक
 क्षेत्र  में  किये  गये  तथाकथित  भ्रष्टाचार  व  अनुचित  कार्यों  के  अभियोगों  की  जांच  करने  के  लिए

 एक  जांच-भायेगा  स्थापित  करने  का  निश्चय  कर  लिया  था  ।  उडीसा  के  मुख्य  मंत्री  ने  बताया

 कि  1061  से  पहले  के  अभियोगों  के  लिये  इस  जांच  का  क्षेत्र  बढ़ने  के  लिए  प्राप्त  quart
 के  उत्तर  उडीसा  की  सरकार  ने  यह  भी  निश्चय  किया  था  कि  इससे  पहली  अवधि  में

 मन्त्रियों  से  विशिष्ट  arta  सामने  लाये  गये  और  ऐसे  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  प्रथम

 हृष्ट या  मामला  खड़ा  तो  उड़ीसा  सरकार  ऐसे  अभियोगों  को  जांच  के  लिए  आयोग

 के  पास  भेजने  के  बारे  में  विचार  करेगी  ।  तदनुसार  उक्त  ज्ञान  अन्य  कुछ  लोगों  के

 विऋद्ध  मी  अभियोग  लगाये  गये  उपयुक्त  कार्यवाही  के  लिए  उड़ीसा  के  मुख्य  मंत्री  के  पास

 भेज  दिया  गया है  ।

 भ्राता  में  ईसाई  धर्म-प्रचारक

 6102.  श्री  मोरेश्वर  कविता  :  क्या  गह  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 आसाम  राज्य  में  कितने  विदेशी  ईसाई  धर्म-प्रचारक  काम  कर  रहे

 उनके  कार्यकलाप  किस  प्रकार
 के  और
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 क्या  ये  विदेशी  ईसाई  धम-प्रचारक  पहाडी  जिलों  में  गरीब  आदिम  जातीय

 गरीब  चाय  बागान  श्रमिकों  तथा  शरणार्थियों  का  विशेष  रूप  से  ग्वालपाड़ा  जिले  के

 मतिया  शिविर  में  कम-परिवर्तन  करने  के  लिये  खाद्यान्न  चिकित्सा  सहायता

 देकर  दबाव  डालने  वाले  तरी के  अपना  रहे  हैं

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  दाक्ल) च्झ  आधुनिकतम  उपलब्ध

 सूचना  के  अनुसार  पंजीकृत  विदेशी  प्रचारकों  की  संख्या  असाम  में  299  है  ।

 (=)  सामाजिक  तथा  ईसाई  धम-प्रचार  सम्बन्धी  गतिविधियों

 के  अलावा  वे  लोग  सहायता  काय  में  भी  लगे  हुए  हैं  ।

 विदेशी  धम  प्रचारकों  द्वारा  लालच  देकर  धरें-परिवर्तन  के  कुछ  समाचार  प्राप्त  हुए

 किन्तु  दबाव  डालने  की  कोई  स्पष्ट  घटना  सामने  नहीं  आई  ।  ऐसे  आरोप  भी  प्राप्त  हुए

 हैं  कि  विदेशी  धर्मं  प्रचारकों  द्वारा  मतिया  शिविर  में  भी  धम  परिवर्तन  को  प्रोत्साहन  दिया  जा

 रहा है  ।  इम  आरोपों  की  राज्य  सरकार  द्वारा जांच  की  जा  रही  है  ।

 सरकारी  नौकरियों  के  श्रम्याधियों  के  पु बं वृत्त  तथा  चरित्र  का  सत्यापन

 6104.  थाप प०  गोपालन

 श्रीमती  सुशोला  गोपालन  :

 श्री  नायनार  :

 क्यां  गृह  कायें  स्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  यह  सच
 है

 कि  सरकारी  नोकरी  के  लिए  उम्मीदवारों  के  पूर्ववृत्त  और

 चरित्र  का  सत्यापन  अन्य  पहलुओं  के  साथ  साथ  इस  पहलू  के  बारे  में  भी  किया  जाता  है  कि

 क्या  उम्मीदवार  का  सम्बन्ध  कुछ  राजनीतिक  दलों  में  से  किसी  दल  के  साथ  रहा  और

 यदि  तो  वे  राजनीतिक  दल  कौन  कौन  से  हैं  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राजय  मंत्री  विद्या  चरण  :
 जी  नही ं।

 प्रदान ही  नहीं  उठता  |

 ध्रमरोको  धम  प्रचारक

 6105.  थ्री  उठ  गोपालन  :

 श्रीमती  सुशीला  गोपालन  :

 की  नयनार

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 कया  यह  सच  है  कि  लॉरेन  नामक  एक  अमरीकी  धर्म-प्रचारक  को  आसाम  में

 उसके  द्वारा  की  जा  रही  कथित  भारत  विरोधी  क/यंबाहियों  के  कारण  हाल  ही  में  छोड़ो

 नोटिस  जारी  किया  गया  क  द  क
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 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 गृह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  नहीं  :

 प्रश्न  हो  नहीं  उठता  ।

 mara  में  भारतीय  नागरिकों  को  पकड़  लिया  जाना

 6106.  क  प०  तह  देव  :  क्या  गह  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  में  गत  श्राम  चुनावों  के  दौरान  पाकिस्तान

 राइफल्स  के  सैनिक  असाम  के  कछार  जिले  में  गोविन्दपुर  गांव  के  कुछ  भारतीय  नागरिकों  को

 पकड़  कर  पूर्वी  पाकिस्तान  ले  गये

 (a)  यदि  तो  ईस्ट  पाकिस्तान  के  राइफल्स  सैनिक  अपने  साथ  कितने  व्यक्ति  ले

 गये

 इन  व्यक्तियों को  वापिस  लाने से  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 गृह  मंत्री  यश वस्त राव  राज्य  सरकार  द्वारा  दी  गई  सुचना  के  अनुसार
 21  1967  को  जिला  कछार  को  गोविन्दपुर  गांव  के  27  भारतीय  नागरिक

 स्तान  राइफल्स  के  सैनिकों  द्वारा  पकड़  लिये  गये  थे  और  उन्हें  पूर्वी  पाकिस्तान  ले  जाया  गया

 था  ।  ये  सब  श्रादमी  उसी  शाम  को  अपने  गांव  वापस  लौट  आये  ।  सीमा  दल  के  सेक्टर

 कमांडर  द्वारा  पूर्वी  पाकिस्तान  में  अपने  समकक्ष  अधिकारी  के  पास  एक  विरोध  पत्र  भेजा  गया

 टेलीफोन  के  तार  फको  चोरों

 6107.  शी  alee  सुश नौ ला  रोहतगी  :  कया  संचार  मंत्री  यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  यह  सच  है  कि  टेलीफोन  दू  क  लाइनों  को  गत  कुछ  महीनों  में  काटने  की

 घटनाओं  में  वृद्धि  हुई

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  27  1967  की  रात  को  तार  काटने  की  एक  बड़ी

 घटना  हुई  थी  जिसके  परिणामस्वरूप  हापुड़  और  गुलाबी  टेलीफोन  टू  क  लाइनों  का

 काम  बिल्कुल  ठप्प  हो  गया  था  तथा  बुलन्दशहर  से  सम्पर्क  बिल्कुल  टूट  गया  और

 यदि  तो  ऐसी  घटनाओं को
 रोकने  के  लिए  क्या  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 संसद  काय  तथा  संचार  राज्य  मन्त्री  इन्द्र  कुमार  जी  at

 hati

 (i)  अपेक्षाकृत  ज्यादा  कड़ी  सजाओं  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  टेलीग्राफ  तार

 1950  में  संशोधन  किया  जा  रहा  है  |
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 (ii)  विभागीय  अधिकारी  स्थानीय  पुलिस  प्राधिकारियों  से  निकट  सम्पर्क

 बनाये  रोटी 2 eS ke | |

 (ii)  ऐसी  चोरियों  को  रोकने  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  अर्धसरकारी

 पत्र  लिखा  गया  है  ।

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  में  भ्रनुसुचित  जातियों  तथा  अनुसूचित

 अ्रादिम  जातियों  के  कर्मचारी

 6108.  श्री  Jo  च०  नायक  :

 ait  to  जमात  :

 कया  गृह  कार्य  मंत्री  यहਂ  बताने  की  कृपा  करेंगे  ।

 da  लोक  सेवा  आयोग  के  कार्यालय  में  fated  प्रेतों  में  आज  तक  अनुसूचित

 जातियों/अनुसूचित  आदिम  जातियों  के  कुल  कितने  प्रत्याशी  नियुक्त  किये

 क्या  कोई  ऐसे  पर  रिक्त  हैं  जिन  पर  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  आदिम

 जातियों के  प्रत्याशी  नियुक्त  किये  जाने  कौर

 यदि  तो  उनकी  संख्या  कितनी  है  ?

 गृह  कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  के ०  एस०  :
 आधुनिकतम

 संख्या

 इस  प्रकार है  :

 न  uy  योग श्रेणी  jv  के

 | है |  तथा  117  के  तथा  अन्य  पद

 पद

 अनुसूचित  जाति

 कर्मचारियों  की

 संख्या  55  54  109

 अनुसूचित  आदिम

 जाति

 चोरियों  की  संख्या  5  11

 जी
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 अनुसूचित  जातियों/अनुसूचित  आदिम  जातियों  के  प्रत्याशियों  की  नियुक्ति  के  लिए

 निर्धारित  अभ्यंश  के  अन्तर्गत  आने  वाले  पदों  को  संख्या  इस  प्रकार  है  :

 श्रेणी I  अणी  Iv  योग

 Il  और  | 6 ह

 अनुसूचित  जातियां

 अनुसूचित

 2 जातियां  -

 नवसलबाड़ी  की  स्थिति

 6109.
 श्री  यशपाल  सिंह  :  क्या  गृह  कायथ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  Tor tay  थी  साम्यवादी  दल  ने  केन्द्रीय  सरकार  पर  यह  आरोप  लगाया  है  कि

 उसने  सीमा  सुरक्षा  सेना  की  सहायता  से  नक्सलबाड़ी  क्षेत्र  में  गड़बड़ी  को  बढ़ावा  दिया

 और

 कार  or TIX  को यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सर
 क्या

 प्रतिक्रिया  है  ?

 » गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  सरकार
 के

 पास  कोई

 सूचना  नहीं  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 प्रतिभाशाली  व्यक्तियों  का  निकाय

 6110.  ot  पार्थसारथी  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (=)  क्या  सहकार  गा  विचार  व्यापार  तथा  उद्योगों  के  लिये  प्रबन्धक तथा  तकनीकी
 उपलब्ध  कराने  के  लिये  प्रतिभाशाली  व्यक्तियों  का  एक  निकाय  स्थापित  करने

 का  और

 यदि  तो  कब  और  va  निकाय  कहां  कहां  स्थापित  किये  anit  1

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  :  (#)  ait  कार्यकारी

 तथा  तकनीकी  पदों  के  लिये  नियोजकों  को  विद्यार्थियों  से  परिचित  कराना  मी  विश्वविद्यालय

 रोजगार  जानकारी  तथा  माग-द्रव्यक  विभाग  का  काम  है  ।  38  विश्वविद्यालयों
 में  अब  स्थापित

 किये  गये  ऐसी  सभी  विभागों  में  यह  काम  किया जा  रहा  है  ।

 पु लें गाली  कानूनों
 के  स्थान  पर  भारतीय

 कानूनों
 को  लागू

 6111.  श्री  दी०  चे  शर्मा  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 कया  दमन  और  दीव  में  पु तंगा ली  कानूनों  के  स्थान  पर  भारतीय  कितनों

 को  लागू  करने  के  लिये  कोई  कार्यवाही  की  गई

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  ऐसा  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  विद्या  चरण  :  से  (7)  सभी

 प्रमुख  भारतीय  कानूनों  यदि  उनके  समकक्ष  कोई  पुर्तगाली  कानून  गोआ  दमन  तथा  दीव

 में  लागू  थे  तो  उनके  स्थान  वहां  लागु  कर  दिया  गया है  ।  निम्नलिखित  23  भारतीय

 कानन  गोआ  दमन  और  दीव  1962  की  धारा  6  के  अधीन  जारी  एक

 अधिसूचना  द्वारा  लागु  किये  गये  थे  :--

 द  गवर्नमेंट  सेविका  बैंक्स  1873

 द  इंडियन  टेलीग्राफ  1885

 द  इंडियन  पोस्ट  ऑफिस  1898

 द  पोस्ट  भरोसी  कश  सर्टिफिकेट  1979

 द  क्रिमिनल  लौ  एमेन्डमेंट  1932

 द  इंडियन  वायरलेस  टेलीग्राफी  1933

 द  इंडियन  रोक  लेबर  1934

 द  इंडियन  करेज  बाई  एयर  1934

 द  एग्रीकल्चर  प्रोडियुस  डिंग  एण्ड  1937

 द  बोम्बे  होम  गाड  1947

 रोक  बल्कि  आफ  Taz,  1948 1

 द  प्रिवेन्टिव  डिटेक्शन  1950

 द  ट्रांसफर  आफ
 प्रिय  नसे  1950

 द  टेलीग्राफ  वायु  पोज  1950

 द  मध्य  प्रदेश  कन्ट्रोल  आफ  म्युजिक  ऐण्ड  नौइजेज  2008

 द  रिक्वीजीदानिंग  एण्ड  ऐक् वीज ददन  आफ  इमसुवेबल  प्रोपर्टी  1952

 द  इंडियन  स्टैंड्स  इंस्टीट्यूशन
 1952
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 द  क्रिमिनल  ला  ऐमैंडमैन्ट  1952

 द फोरवाड़े  कंवर इट्स  1955

 द  एक्सपेंडीचर  टेक्स  1957

 द  पब्लिक
 प्र  मिसेज  साफ  अनौधराइज्ड  औकुपेंटस  )  1958

 द  गवर्नमेंट  सेविंग्स  सर्टिफिकेट्स  1959

 निम्नलिखित  विनियम  राष्ट्रपति  संविधान  के  अनुच्छेद  240  के  अधीन  प्रदत्त

 अधिकारों  का  उपयोग  करते  क्षेत्र
 के  लिए  प्रख्यापित  किये  गए

 द  दमन  तथा  दीव  1962

 (1962  का

 द  दम्मन  आफ  प्रोप्राइटरशिप  आफ  1962

 (1962  का  सातवा ं)

 द  दमन  तथा  दीव  आफ  पोस्ट्स  एंड  टेलीग्राफ  1962

 (1962  का  आठवा ं)

 द  दमन  ऐंड  दीव  विलेज  पंचायत्स  1962

 (1962
 का  नवा ं)

 द  दमन  और  दिया  1962

 (1962  का  ग्यारहवा ं)

 द  दमन  और  दीव  1962

 (1962 का  बारहवां )

 द  दमन  और  दीव  दो  इयूल्ड  गुड्स  कन्ट्रोल  1963

 (1963  को  1)

 द  टेक्सेशन  लौज  तू  युनियन  1963

 (1963  का  3)

 द  दमन  कौर  दीव  कमिशनज  1963

 (1963  का  10

 द  दमन  और  दीव  नं  ०  2

 (1963  का
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 105  भारतीय  कानून  दमन  ate  दीव  1962  eer  लागू

 किये  गए  ।  आयकर  अधिनियम  को  मिलाकर  कराधान  के  7  कानन  कराधान

 राज्य  क्षेत्रों  में  1963  द्वारा  लागू  किये  गए  ।  68
 भारतीय  कानून

 दमन  कौर  दीव  संख्या  2  1963  द्वारां  लागू  किये

 निम्नलिखित  भारतीय  कानूनों  को  लागु  करने  और  aa  में  लागु  समकक्ष  am
 a  तली  कानूनों

 के  विखंडन  के  लिये  संसद  द्वारा  कानून  बनाया
 गया

 सिविल  प्रक्रिया  1908

 पंच  निर्णय  1940

 दमन  दीव  1965

 दमन  और  दीव  की  विधान  सभा  ने  भी  अनेक  कानून  प्रेरित  किये  जिनमें

 दीवानी  न्यायालय  अधिनियम  शामिल  है  ।  इनमें  से  कुछ  ने  समकक्ष  पुतंगाली  कानूनों  का  स्थान

 ले  लिया है  ।

 पाकिस्तान  के  विजय  टिकट

 6112.  श्री  क०  प्र०  fag

 शो  धीरेन्द्र  नाथ  :

 श्री  म०  साकी  :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  क़र्या  करेंगे  कि  :

 कया  यह  सच  है  कि  हाल  ही  के  aes  के  .  प्रदान  प्राकिस्तान

 ने  प्रचार  कार्य  हेतु  विजय  टिकट  जारी  किये

 :  यदि  क्या  सरकार  ने  प्रचार  हेतु  विजय  टिकट  जारी  करने  के

 लिये  कोई  कार्यवाही  की  और

 \  रग  \  यदि  तो  ऐसा  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 संसद-कायम  तथा  संचार
 चन्द्रकुमार  :  25

 1965  को  पाकिस्तान  ने  निम्नलिखित  तीन  टिकट  निकाले  थे

 (1  )  740  के
 सुल्यवर्ग  का  अबर  आर्मी  नाम  का  टिकट  |

 (  ह  )  15  व ०  के
 मूल्यों  का  Z  अवर  नेव

 11
 नाम  का  टिकट  |.

 (iii)  50  पृ०  के  मुल्यश्न्ग  का  सैल्यूट  टु  अंदर  एयर  फोर्सਂ  नाम  का  टिकट  ॥
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 अपने  उ  ण >  मान  में  भारतीय  डाक-तार.विभाग ने  26-1-1968

 को  एक  विशेष  स्मारक  डाक  टिकट  निकाला  था  ।

 प्रश्न  हो  नहीं  उठता  |

 भारतोय  प्रबन्ध  संस्था  इन्स्टीट्यूट  श्राफ  मैनेजमेंट  )  कलकत्ता

 6113  श्री  नयनार  क्या  शिक्षा  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  आम  चुनावों  के  बाद  कलकत्ता  में  स्थित  भारतीय  प्रबन्ध
 संस्था

 ८.  थ य
 इन्स्टीट्यूट  फि  के  प्रबन्धक  बातें  कं  पुनर्गठन  किया  गया

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 सरकार  ने  1966  में  इस  संस्था  को  कितना  धन  दिया  था  ?

 शिक्षा  मंत्रो  त्रिगुण  :  और  भारतीय  प्रबन्ध  कलकत्ता

 के  संस्था  ज्ञापन  और  नियमों  के  संस्थान  की  सोसायटी  के  मामलों  का भाम  अधीक्षण
 निदेशन  तथा  के  शासी  मंडल  नामक  निंकाय  में  निहित है  ।  केन्द्रीय

 और  राज्य  सरकारों  के  प्रतिनिधियों  के  अलावा  मंडल  के  अध्यक्ष  और  सदस्यों  की  कार्यावधि

 उनको  नामजदगी/नियुक्ति  की  तारीख  से  पांच  ay  है  ।

 als  के  संविधान  में  अन्य  बातों  के  श्रम  तथा  अन्य  हितों

 का  प्रतिनिधित्व  करने  वाले  छः  व्यक्तियों  की  राज्य  सरकारों  के  परामर्श  केन्द्र  द्वारा

 करने  की  व्यवस्था है  ।  जिन  छः  सदस्यों  का  कार्यकाल  समाप्त  हो  गया  था  उनमें  से  पॉच

 स्थानों  के  लिए  नई  नामजद गि यां  की  गई  हैं  ।  चठे  सदस्य  को  नामजदंगी  के  पर  विचार

 किया  जा  रही  है  ।

 प०  बंगाल  के भूतपुर्ने  मुख्य  मंत्री  श्री  पी०  सी०  सेन  ने  बोर्ड  के  अध्यक्ष  पंद  से  इस्तीफा

 दे  दिया  है  ।  संस्था  के  ज्ञापन-पत्र  और  संस्थान  के  नियमों  के  अनुसार  राज्य  सरकार  के  परामर्श

 से  उनके  उत्तराधिकारी  की  नियुक्ति  का  seq  विचाराधीन  है  ।

 )  1966-67  के  दौरान  संस्थान  12.75  लाख  रुपये  की  सहायक  अनुदान

 दिया  गया  था  ।

 चतुर्थ  श्र  रती  के  कर्मचारियों  के  लिये  लोध्र  डिवीजन  पलकों  के  पदों  का  श्रारक्षेण

 श्री  वेदान्त  बरुआ 6114  क्या  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 व्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  लेखा  विभाग  में  लोअर  डिवीजन  क्लर्कों  के  10  प्रतिशत

 पदों  को  आरक्षित  करने  का  निश्चय  किया  है  जिन  पर  चतुर  शरणी  के  उन  की

 नियुक्तियां  की  जायेंगी  जिन्हें  नौकरी  करते  हुये  15  वर्ष  हो  चुके  हैं
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 (a)  यदि  तो  क्या  यह  निरंक  केन्द्रीय  मंत्रालयों  दया  सरकार  के  अन्य  विभागों

 पर  भी  लागु  और

 (7)  यदि  तो  इसके  कपा  कारण  हैं  ?

 गह  मंत्रालय  में  राज्य-सूत्रो  विद्या  चरण  :  (#)  महालेखा  नियन्त्रक

 तथा  लेखा  परीक्षक  ने  भारतीय  लेखा  नियन्त्रण  तथा  लेखा  परीक्षण  विभाग  में  कम  से  कम  15

 बर्ष  की  सेवा  वाले  चतुर्थ  श्र  णी  कर्मचारियों  की  निम्न  श्र णी  लिपिक  वर्ग  की  रिक्तियों  के  दस

 प्रतिशत  तक  पर  निर्घारित  परीक्षा  पास  करने  के  बाद  प्रत्येक  ae  नियुक्ति  की  एक  योजना  बनाई

 है  ।  महालेखा  नियन्त्रक  तथा  लेखा  परीक्षक  की  योजना  की  इस  समय  सरकार  द्वारा  जांच  की

 जा  रही है  ।

 ओर  (77)  सरकार  इस  बारे  में  जांच  करेगी  ।

 झपता  टेलीफोन  लगवाइये  योजनਂ

 6115.  श्री क०  प्र०  सिह  देव :

 श्री  दी०  do

 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे PET

 टेलीफोन  लगवाइये  योजना  के  आरम्भ  होने  से  कितने  टेलीफोन  लगाये

 गये

 उपरोक्त  योजना  के  अंतगर्त  अब  तक  कितना  धन
 इकट्ठा  हुआ

 इस  योजना  के  अन्तगंत  देश  में  चालू  वर्ष  में  कितने  टेलीफोन  लगाये  जाने  की

 सम्भावना  और

 (=)  इस  योजना  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिये  और-क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 संसद-कायदे  तथा  संचार  राज्य-मंत्री  इन्द्र  कुमार  :  लगभग

 1,  10,000  |

 लगभग  26,00,00,000  रुपये  |

 18,000

 यह  योजना  उन  स्थानों  के  लिये  उपयोगी  सिद्ध  हुई है
 जहां  की  प्रतीक्षा-सुची  लम्बी

 है  तथा  जहां  कि  आवेदकों  में  प्रारम्भिक  रकम  की  अग्रिम  अदायगी  करने  की  आधिक  क्षमता  है  ।

 ऐसे  स्थानों  इस  योजना  की  और  उन  व्यक्तियों  का  ध्यान  दिलाने  के  कदम  उठाये  जाते  हैं

 जो  कि  टेलीफोन  कनेक्शन  लेने  के  इच्छुक  हों  ।
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 Cooling  of  Rooms  in  the  Education  Ministry

 6116.  Shri  Sheopujan  Shastri
 Shri  Molahu  Prasad  :
 Shri  Ram  Charan  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  ;

 (8)  the  total  expenditure  incurred  in  1966-67  on  making  cooling  arrangements  for
 rcoms  of  his  Ministry;

 from (b)  whether  any  complaints  bave  been  received  LUE  the  employees  of  the  Ministry
 about  this  arrangement;  and

 (c)  if  so,  the  action  taken  thereon  ?

 The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguaa  Sen)  :  (a)  Rs.  29,591.30

 (b)  (0):  No  complaints  were  received  from  the  employees  of  the  Ministry  regar-
 ding  the  cooling  arrangements  as  such.  Difficulties  were,  however,  experienced  like
 break-down  of  electricity,  low  voltage  of  electric  current  and  low  pressure  of  water
 Supply,  which  affected  the  proper  functioning  of  air-conditioning  units,  room  coolers,
 fans  etc.  These  were  attended  to  promptly.

 Circulars  issued  by  the  Education  Ministry  in  Hindi

 6117,  Shri  Sheopujan  Shastri
 Sbri  Molahbu  Prasad  :
 Shri  Ram  Charan  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  circulars  office  orders  and  appointment  letters  relating  to  class
 पा  and  IV  employees  issued  by  his  Ministry  during  1966-67;

 (0)  the  number  of  those  among  them  of  which  Hindi  translation  as  circulated
 and  the  number  of  those  which  were  originally  prepared  in  Hindi;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  issue  Hindi  translation  of  811.0  the  ci  reulars, office  orders  and  appointment  letters  or  to  prepare  them  in  Hindi  originally,  in  future  ?

 The  Minister  for  State  in  the  Ministry  of  Education  (  Shri  Bhagwat  Jha  Azad  )  :
 (a)  2377

 (b)  3  and  1920  respectively.

 (c)  Circulars  and  Orders  pertaining  to  Class  IV  and  Welfare  matters  are  generally
 being  issued  in  Hindi.  Others  circulars,  orders  etc.  as  far  as  possible  will  be  issued  in
 Hindi,  or  with  Hindi  translation.

 Change  in  High  School  Education  System

 6118.  Shri  Sheopujan  Shastri
 Shri  Molahn  Prasad  :
 Shri  Ram  Charan  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :
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 (a)  whether  Government  propose  to  re-intrcduce  ten-year  High  School  Course  in
 the  country;  and

 thereon  ? (0)  if  so,  the  extra  expenditure  invol\

 The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen)  :  (a)  The  recommendation  made  by
 the  Education  Commission  that  there  should  be  a  ten-year  period  of  general  school  educa-
 tion  's  under  the  consideration  of  Government.

 (6b)  The  financial  implications  are  being  worked  out  ‘by  the  State  Governments.

 Assistant
 Education  Officers  and  Research  Assistants
 in  the  Centeal  Hindi  Directorate

 6119.  Shri  Vidyarthi  :
 Shri  Onkar  La!  Ber  va

 Shri  Sharda  Nand  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  the  number  of  Assistant  Educa-

 tioa  Officers  and  Research  Assistants  declared  surplus  by  the  staff  Inspection  Unit  of  the

 Central  Hindi  [11 60101816  who  are  likely  to  be  absorbed  for  translation  revision  and
 publication  work  connected  with  the  scheme  for  bringing  out  a  Hindi  edition  01 ..  the

 monthly  magazine—UNESCO  COURIER  ?

 It The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (  Shri  Bhagwat  Jha  Azad  )
 is  difficult  at  this  stage  to  indicate  the  number  of surplus  Assistant  Education  Officers
 and  Research  Assistants  in  the  Central  Hindi  Directorate,  who  are  likely  to  be  absorbed
 in  connection  with  the  publication  of  Hindi  edition  of  the  Unesco  Cuorier  as  no  fresh

 staff  for  this  work  has  yet  been  sanctioned.

 Increase  in  Prices  by  Central  Government  Consumer  Cooperative  Stores

 Ltd.  New  Delhi

 6120,  Shri  S.  M.  Joshi  Shri  Madhu  Limaye  :

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  Shri  5,  M.  Banerjee  : ्

 Shri  Molahu  Prasad  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Central  Government  Employees  Consumer

 Cooperative  Store  has  increased  the  price  of  pulses  from  the  middle  of  June,  1967;

 (b)  if  so,  the  percentage  of  increase  in  the  price  of  various  commodities;

 ल  ‘whether  it  is  also  a  fact  that  the  annua]  accounts  of  the  said  store  are  closed
 On  the  30th  June;

 (d)  if  so,  the  reasons  for  increasing  the  prices  from  th  e  middle  of  June;

 (e)  whether  the  said  increase  in  the  prices  is  not  contr  ary  to  Government’s  policy

 of  stabilising the  prices;  and

 to  their  previous  level  ?
 (F;  if  so,  the  sleps  being  t  n  bring  the  pric

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  5  Ramaswamy)?  (a)

 Yes,  Sir.
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 (b)  The  percentage  of  increase  in  the  price  ranges  from  about  4°/:  in  the  case  of

 Kata  Chana  t@  about  28./-  in  the  case  of  Arhar.

 (c)  and  (d)  The  annual  accounts  are  closed  on  the  30th  June;  but  this  had  nothing
 to  do  with  the  upward  revision  of  prices  of  pulses  in  that  month  which  became  necessary
 due  to  increase  in  thzir  procurement/purchase  prices.  Still  the  prices  in  the  stores  of  the

 Society  were  generally  lower  than  those  in  the  open  market.

 (e)  and  (f)  No  Sir.  The  Society  was  set  up  with  the  object  of  providing  articles
 of  daily  necessities  to  Centra!  Government  employees  at  reasonable  and  competitive
 rates,  Beinga  commercial  organisation,  the  Society  has  to  determine  the  selling  prices
 of  various  articles  with  reference  to  the  procurement  prices,  the  overhead  cost,  the  general
 level  of  current  market  prices.  The  Society  cannot  afford  to  sell  prices  which  are
 uneconomic  resuling  in  loss.

 Latii  Charge  in  Tihar  Jail

 6121,  Shri  D.  C.  Sharma  :
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  ६

 (a)  wherher  Government  have  given  an  assurance  to  institute  a  judicial  enquiry
 regarding  the  lathi-charge  on  Goraksha  Satyagtah  is  in  Tihar  Jail;

 (b)  ifso,  the  terms  of  reference  of  the  said  enquiry;

 (c)  the  action  taken  against  the  officers  who  ordered  the  lathi-charge;
 (d)  whether  Government  have  ascertained  the  number  of  people  who  have  become

 disabled  as  a  result  thereof  and  the  amount  of  compensation  paid  to  them;  and

 (e)  whether  Government  have  removed  the  Deputy  Commissioner  of  Delhi  from
 the  post  of  Inspector  General  of  Prisons,  if  so,  the  person  posted  now  in  his  place  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  t
 (a)  to  (ec)  १. 51६81€ 11011  is  attached

 The  Central  Government  have  appointed  under  the  Commissioner  of  Inquiry  Act,
 1952,  a  single  member  Commission  of  Inquiry  consisting  of  Shri  5.  5,  Dulat,  go a  retired
 judge  of  the  Punjab  High  Court  and  at  presenta  member  of  the  Law  Commi  ssion,  for
 the  purpose  of  making  an  inquiry  into  the  disturbances  that  took  place  in  the  Central
 Jail,  Tihar,  New  Delhi,  on  the  29th  June,  1967,  The  Commission  shall:—

 (8)  inquire  into  and  report  on—

 (i)  the  causes  and  course  of  the  disturbances;

 (ii)  the  way  the  jail  authorities  dealt  with  the  situation;  and

 (b)  recommend  whether  any  change  in  the  working  arrangements  or  other  measu-
 res  are  necessary  to  prevent  the  recurrence  of  similar  incidents  in  the  Jail.

 Action,  if  any,  to  be  taken  against  the  officers  and  decisions  on  the  question  of
 compensation  will  be  taken  after  the  report  of  the  commission  is  received.  Th:  question
 of  be-linking  the  functions  of  1.  G,  Prisons  and  the  Deputy  Commisioner,  Delhi  is  being
 examined.
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 Publication  of  Books  by  Central  Hindi  Directorate

 6122.  Sbri  R.  5,  Vidyarthi  :
 Shri  Onkar  Lal  Berwa  :
 Shri  Sharda  Nand  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state:

 (a)  the  reasons  for  not  making.  sufficient  progress  so  far  in  the  publication  of

 books  under  the  scheme  of  the  Central  Hindi  Directorate  for  production,  translation

 and  publication  of  the  simplified  General  Knowledge  and  Science  books  with  the  help  of

 publishers;

 (b)  whether  it  is  proposed  to  start  this  work  on  departmental  basis  in  the  Certral

 Hindi  Directorate;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  :  (a)

 Taking  into  consideration  the  funds  made  available  for  the  implementation  of  the  schemes
 The  proess  made  so  for  cannot  be  deemed  to  be  unsatisfactory.

 (b)  and  (c)  No.  Sir;  because  the  scheme  aims  at  production  of  suitable  literature  in

 collaboration  with  the  agencies  already  working  in  the  field  by  giving  them  the  necessary
 incentives.

 राजनीतिक  पेंशन  पाने  बाले  व्यक्ति

 6123.  श्री  पार्थसारथी  :  क्या  गह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  में  राजनैतिक  पेंशन  पाने  वाले  व्यक्तियों  की  संख्या  कितनी

 क्या  उनकी  उसी  श्रेणी  में  शामिल  किया  गया  है  जो  निजी  थैलियां  तथा  कुछ

 विशेष  सुविधायें  पाने  वाले  भूतपूर्व  राजा  महाराजाओं  की

 क्या  इस  विशेष  सुविधा  प्राप्त  बग  को  समाप्त  करने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के

 विचाराधीन  है  ?

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  भारत  सरकार  की

 ओर  से  राजनैतिक  पेंशनों  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  द्वारा  दी  जाती  है  ।  अतः  इस  प्रकार  की

 aa  प्राप्त  करने  वालों  की  आधुनिकतम  संख्या  उपलब्ध  नहीं  है  ।  कुछ  समय  पहले  संकलित

 की  गई  सुचना  के  अनुसार  उनकी  संख्या  3683  थी  ।

 जी  नहीं  ।

 राजनैतिक  पेंशनों  को  समाप्त  करने  का  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 निजी  थे  लियां

 6124,  sit  पार्थसारथी  :  क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :
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 28  1889  लिखित  उत्तर
 नन

 1948  से  निजी  गलियों  के  रूप  में  कितनी  राशि  दी  जा  रही

 विभिन्‍न  वर्गों  के  अंतगर्त  ये  नीजि  थैलियां  पाने  वाले  व्यक्तियों  की  संख्या  कितनी

 और

 एक  लाख  रुपये  या  अधिक  राशि  की  निजी  थैलियां  प्राप्त  करने  वाले  व्यक्तियों

 की  संख्या  कितनी  है  ?

 गह  मंत्री  यशवंतराव  ः  निजी  थैलियों  का  भुगतान  करने  का

 उत्तरदायित्व  1  1950  से  केन्द्रीय  सरकार  का  निजी  थैलियों  के  रूप  में  दी  गई  राशियों

 को  बतलाने  वाला  एक  विवरण  संलग्न  है  ।  इष्ट  ी  उजला  जबकि
 लिज  स  BG  OL  देखिये  संख्या  एल०

 ढी०  1109(1)/67]

 और  एक  अन्य  विवरण  संलग्न  है  ।  [  पुस्तकालय  में  रखा  देखिये

 संख्या  एल०  1-3 | [५
 1109 (2)  /67]

 विद्रोही  मिजो  लोगों  की  गिरफ्तारियां

 6125.  श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा  :  कया  गृह-कार्ड  मन्त्री ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  संच  है  कि  30  1967  को  इम्फाल  से  लगभग  20  मील  दूर

 कंघोकपी  के  निकट  मनीपुर  राइफल्स  ने  तीन  मिजो  लोगों  जिनमें  एक  व्यक्ति

 पार्लियामेंट  का  स्वनिर्भित  सिनेटर  तथा  दूसरा  व्यक्ति  तथाकथित  सेनाਂ  का  एक
 कैप्टन  तथा  तीसरा  व्यक्ति  उसी  सेना  का  एक  लेफ्टिनेन्ट  है गिरफ्तर  किया  और

 यदि  तो  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  जी  किन्तु
 रियो  29  1967  को  की  गई  थी  ।

 उनके  विरुद्ध  एक  मामला  est  किया  गया  है  और  जांच  की  जा  रही  है  ।

 दिल्‍ली  में  शवों  को  फेंकने  की  जगह

 6126.  श्री  प्र०  तक  सोलंकी  :  क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  नांगलोई  तथा  अलीपुर  जैसे  स्थानों  के  बारे

 में  यह  माना  जाता  है  कि  ये  स्थान  शवों  के  फेंके  जाने  के  लिये  कुख्यात

 क्या  इन  स्थानों  में  हरनेक  मृत  तथा  विकृत  शव  पाये  गये  और

 यदि  तो  इन  अपराधों  को  रोकने  तथा  ऐसी  घटनाओं  के  बाद  क्षेत्रों  से

 भय  को  मिटाने  के  लिये  पुलिस  कया  कार्यवाही  कर  रही  है  ?
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 Written  Answers  Asadha  28,  1889  (Saka)

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :  और  जी  नहीं  ।  फिर

 पिछले  6  महीनों के  दौरान  नरेला  धाने के  क्षेत्र में  पर्त  शरीर  पाये  जाने  के  दो  मामले  हुए ।

 इन  दोनों  मामलों  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 ये  दोनों  मामले  इक्की-दुक्की  घटनाओं  के  थे  ।  अतः  दैनिक  aaa  के  भ्र ति रिक्त  कोई

 और  विशेष  कार्यवाही  अवश्यक  नहीं  oat  गई  है  ।

 पदों  पर  नियुक्ति

 6127.  sit  यज्ञदत्त  शर्मा  :  क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  उत्तरदायी  पदों  के

 लिये  वस्तुतः  योग्यता  प्राप्त  लोगों  की  कमी  अर्थव्यवस्था  के  विभिन्न  क्षेत्रों  में  सर्वोच्च  पदों

 पर  नियुक्तियां  करने  के  उद्देश्य  से  लोगों  को  प्रशिक्षण  देने  की  कोई  योजना  तथा  करने  का

 और

 यदि  at,  तो  उस  योजना  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  उसे  कार्यान्वित  करने  में  कितना

 समय  लगने  की  सम्भावना  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  विद्याचरण  :  और  व्यवस्था  पर

 पूर्णकालिक  तथा  अशंकालिक  पाठयक्रमों  की  सुविधायें  कलकत्ता  तथा  अहमदाबाद  की  इ  स्टिच्यूट्स

 आफ  में  नेजमेंट  में  और  विभिन्न  विश्वविद्यालयों  में  पहले  ही  विद्यमान  हैं  ।  कमंचारियों  के  लिए

 विभिन्न  स्तरीय  विशेष  कार्यक्रमों  की  भी  इ  स्टिच्यूट्स  आफ  मैनेजमेंट  तथा  एडमिनिस्ट्र  टिव

 स्टाफ  हैदराबाद  में  व्यवस्था  की  जाती  है  ।  सरकारी  कर्मचारियों  के  न  केवल  तकनीकों

 पहलुओं  में  ही  प्रशिक्षण  अपितु  योजना  तथा  प्रशासन  के  तरीकों  में  सुधार  के  लिए  ही  जबरदस्त

 प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  के  आयोजन  की  आवश्यकता  को  सरकार  जानती  है  ।  प्रशिक्षण  के  कुछ  क्षेत्र

 निर्धारित  किये  गये  हैं  और  ऐसे  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  से  सम्बन्धित  विभिन्‍न  मंत्रालयों  तथा

 संस्थाओं  के  पराग्वे  से  ब्यौरे  तैयार  किये  जा  रहे  हैं  ।  एक  विशेष  काय  अधिकारी  पहले  ही

 नियुक्त  किया  जा  चुका  है  और  आशा  है  कि  व्यवस्था  तथा  विकास  कार्यक्रमों  के

 आयोजन  के  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  में  तालमेल  उत्पन्न  करने  के  लिये  शीघ्र  ही  गृह  कायें  मन्त्रालय

 में  एक  प्रशिक्षण  स्कन्ध  स्थापित  जायेगा  ।  लोक  उपक्रम  विभाग  व्यवस्था

 उपक्रमों  के  आयोजन  और  उपक्रमों  की  वित्तीय  व्यवस्था  के  प्रशिक्षण  में  तालमेल  रखेगा  ।  इसी

 प्रकार  क्षेत्र  विकास  आयोजन  तथा  आर्थिक  आयोजन  के  उपाय  ate  वित्तीय

 व्यवस्था  तथा  वित्तीय  और  प्रबन्धकों  के  प्रशिक्षण  तथा  उन्हें  अनुपस्थिति  का  शान

 प्राप्त  पर्यवेक्षकों  तथा  कार्यकर्ताओं  के  प्रशिक्षण  की  व्यवस्था  भी  की  आशो

 है  कि  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  में  से  कुछ  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान  लागू  हो  जायेंगे

 राष्ट्रीय  विज्ञान  वाशिंगटन  के  साथ  भारतीय  राष्ट्रीय  वैज्ञानिक

 प्रलेखपोषरण  केन्द्र  का  करार

 6128.  sit  नयनार  :

 श्री  विश्वनाथ  सेना

 कया  शिक्षा  मन्त्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 क्या  भारतीय  राष्ट्रीय  वैज्ञानिक  प्रलेखपोषण  केन्द्र  ने  राष्ट्रीय  विज्ञान

 वाशिंगटन  के  साथ  कोई  करार  किया  और

 यदि  करार  में  क्या  क्या  मद्दे  शामिल  की  गई  है  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  हां

 करार  की  महत्वपूर्ण  बातें  निम्नांकित  —

 (1)  यह  1  1966  से  31  1969  तक  लागू  रहेगा  जब

 तक  कि  कोई  भी  पार्टी  तीन  महीने  की  पुर्व  सूचना  देकर  उसे  रद  न  कर  दे  |

 (2)  यह  करार  अग्रेजी  के  अलावा  अन्य  भाषाओं  में  मूल  रूप  से  प्रकाशित

 वेज्ञानिक  are  तकनीकी  पुस्तकों  निबन्धों

 नादि का  अग्र जी  में  प्रभुपाद  तथा  मुद्रित  भारतीय  शिक्षा  के

 सम्बन्ध  में  संद मं  ग्रन्थ  सूचियों  का  निर्माण  तथा  दोनों  पक्षों  में  आपस  में

 सहमत  अन्य  सम्बन्धित  मामलों  के  लिए  है  ।

 (3)  करार  के  अन्तर्गत किये  गये  कार्य  के  लिये  प्रतिष्ठान  इन्सडोक  मुद्रित

 पाठ  प्रतिष्ठान  को  भेजे  गये  और  स्वीकृत  उग्र  जी  पृष्ठों  की  वास्तविक

 संख्या  के  आधार  पर  निम्न  प्रकार  अदायगी

 पृष्ठों  की  संख्या  प्रति  मुद्रित  पृष्ठ  की  दर

 रुपए

 (1)  1  से  4,000  पृष्ठ  पृष्ठों  के  लिए

 (ri)  78.00 4001  से  8000  पृष्ठ  पृष्ठों  के

 (iii)  8001  से  12,000  पृष्ठ  पृष्ठों  के  71.00

 ये  दर  इस  अनुमान  पर  आधारित  हैं  कि  प्रतिष्ठान  का  आडंबर  किसी  भी  निकाय  के

 लिये  500  प्रतियों  से  अधिक  न  होगा  ।  500  प्रतियों  से  अघिक  का  arse  प्राप्त  होने  पर

 100  प्रतियों  के  लिए  2.00  रुपये  से  अधिक  का  पृष्ठ  मूल्य  में  ऊपर  की  ओर  समंजन  कर

 लिया  जायेगा  ।

 द्वारा  भारत  की  दिक्षा  सम्बन्धी  सईद-ग्रन्थ  सुची  के  प्रत्येक  संस्करण  के

 जिसकी  को  दिये  जाने  के  लिए  4000  प्रतियां  छापा  उसे  26,345  रुपए

 मिलेंगे  ।  प्रतिष्ठान  द्वारा  स्वीकृत  और  30  प्रतियों  में  उसे  दिये  वाले

 द्वारा  तैयार  किये  गये  प्रत्येक  संस्करण  के  लिए  को  1967  से  20,545  रुपये

 दिये  जायेंगे  |
 ~, a

 इस  करार के  अन्तर्गत  किये  जाने  वाले  काय  लिए  |  कਂ  को  अधिकतम

 8,39,872  रुपये  की  अदायगी  हो  सींगों  | te  aT  art
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 (4)  इस  करार  के  अंतगर्त  अनुदित  अथवा  प्रकाशित  कोई  भी  सामग्री

 द्वारा  अधिक  संख्या  में  मुद्रित  की  जा  सकती है  और  उसे  बेचा  जा  सकता  है  ।

 तख़ील  भारतीय  रेलवे  डाक  शेवा  कर्मचारी  तृतीय श्र णो  केरल  सकील

 6129,  श्री  विश्वनाथ  मेनन  :

 थ्री  नायनार  :

 क्या  संचार  स्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  24  1967  को  अखिल  भारतीय  रेलवे  डाक  सेवा

 चारी  तृतीय  केरल  सर्किल  की  ओर  से  कोई  ज्ञापन  मिला  और

 यदि  तो  इस  ज्ञापन  में  क्या  बातें
 उठाई  गई

 हैं
 उन  पर  क्या  कार्यवाही

 की  गई  है  ?

 संसद-काय  TAT  संचार  राज्य  मंत्री  त्उ जम्म  कुमार  ऐसा  एक

 ज्ञापन  30  1967  को  प्राप्त  हुआ  था  ।

 सभा-पटल  पर  मांगों  की  एक  सुची  रखी  जां  रहें  है  ।  में  रखी

 देखिये  संख्या  |  चू  कि  ज्ञापन  एक  सकल  युनियन  द्वारा  पेदा  किया  गया

 अतः  केरल  के  पोस्ट  मास्टर  जनरल  मौ  ख़ुदा  नियमों  के  अंतगर्त  आवश्यक  कार्रवाई  करेंगे  |

 दाखा  तथा  सकल  यूनियनों  द्वारा  डाक-तार  सालों  के  विभिन्‍न  अध्यक्षों  को  भेजे  गये  इसी

 प्रकार  के  ज्ञापनों  में  दी  गई  रेल  डाक  व्यवस्था  कर्मचारियों  की  शिकायतों  की  जांच  करने  की

 सभी  पोस्ट  मास्टर  जनरलों  को  हिदायतें  दे  दी  गई  है  ।

 केरल  में  चीनी  साहित्य  का  बेचा  जाना

 6130.  शी  कामेश्वर  सिह  :  श्री  क०  प्र०  fag  देव  :

 थ्री  सेक् वीरा  :  थी  aga  सिह  भदौरिया  :

 क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पक क्या  यह  सच  है  कि  केरल  में  चीनी  साहित्य  बेचा  जा  रहा  ke  तथा  बड़े  पैमाने  पर

 बांटा  जा  रहा

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  यह  पता  लगा  लिया  है  कि  यह  साहित्य  कहां  से

 उपलब्ध  होता  और

 इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  TIi4  वाही  करने  का  विचार  है  ?

 गृह  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री

 बिद्या  चरण  से  राज्य  सरकार

 से  तथ्य  मंगाए  जा  रहे  हैं  ।
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 पदो  नह कम चारों  का  योजनायें

 6131.  ot  wit  फरनेन्डोज़  :

 भरों  स०  मो ०  बनों :

 श्री  aq  लिमये :

 क्या  धम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  :

 क्या  सरकार  का  विचार  तीसरी  लोक  सभा  का  प्राक्कलन  समिति  के  664,

 तथा  प्रतिवेदनों  में  की  गई  सिफारिश  के  ara  पर  गोदी  कर्मचारी  का

 योजनाओं  के  कार्य  के  पुनर्विलोकन  के  लिये  विशेषज्ञ  समिति  नियुक्त  करने  का
 =  और

 यदि  तो  विशेषज्ञ  समिति  के  क्या  निदेश  पद  होने  की  सम्भावना  है  ?

 श्रम  गोर  पुनर्वास  मंत्री  जय सुखलाल  :  ये  सिफारिशें  राष्ट्रीय  श्रम

 आयोग  को  भेजी  गई  थीं  और  आयोग  ने  इस  विषय  पर  एक  अध्ययन  दल  नियुक्त  करने  का

 निकाय  किया  है  |

 यह  अध्ययन  दल  गोदी  कमंचारी  का  विनियमन )  योजनाओं  का

 पुनरीक्षण  करेगा  और  ऐसे  अध्ययन  व  जांच  करेगा  जो  कि  पत्तन  तथा  गोदी  श्रमिकों  की

 का यं दक्षता  और  उत्पादिता  बढ़ाने  के  लिये  पत्तनों  में  अपनाए  गये  उपायों  के  सम्बन्ध  में

 आवश्यक  हो  ।

 गोदो  कर्मचारियों  को  सलाहकार  स्मिति

 6132.  थ्रो  शोधरत  :

 थो  ag  लिये  :

 थ्री  ज्ञान  फरनेन्डीज

 नया  छल  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गोदी  कर्मचारियों  wt  सलाहकार  समिति  के  कया  कृत्य

 समिति  के  वर्तमान  सदस्यों  के  नाम  कया  हैं  तथा  उन्हें  किन  तारीखों  को

 निश्चित  किया  गया
 और

 समिति  की  पिछली  बठक
 कब  हुई  थी  तथा  उसमें  क्या-क्या  fata  किये  गये  थे  ?

 धम  कौर  निवास  मंत्री  जय सुखलाल  :  इस  समिति  का  art  गोदी
 रगाकशासा ATT  े  ott  के  अन्तर्गत  चलाई श्रमिक  का  ,  1948  के

 जाने  वाली  किसी  योजना  से  उत्पन्न  ऐसे  मामलों  पर  लाह  देना है  जो  कि  सरकार  उसके

 पास  सलाह  के  लिये  भेजे  ।
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 इस  समिति  की  अंतिम  गठन  17  1963  को  हुआ  परन्तु  मार्मागोवा

 पत्तन  के  तीन  प्रतिनिधियों को  इस  समिति  में
 7  1965  को  नियुक्त  किया  गया

 समिति  के  सदस्यों  की  एक  सुची  संलग्न  हैं  ।  में  रखो  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०

 ato  1111/67]  |

 इस  समिति  की  अति  बैठक  26  1967  को  कोचीन  में  हुई  ।  इस  समिति  की

 महत्वपूर्ण-सिफारिशें  इस  प्रकार

 (1)  श्रमिकों  के  जिन  वर्गों  को  अभी  तक  विभिन्‍न  स्थायीकरण  और  सूचीबद्ध

 नातों  का  लाभ  नहीं  उठाया  उन्हें  धीरे-धीरे  ये  लाभ  प्राप्त  करने  चाहिये  |

 (i  जब  मजदूरी  और  महंगाई  ्  आदि  में  संशोधन  पिछली  तारीख  से  तो

 इनसे  सम्बन्धित  बकाया  रकम  की  अदायगी  बोर्डों  की  निधियों  में  से  की  जानी

 चाहिए  कौर  बोर्डों  यदि  आवश्यक  तो  नियोजकों  पर  अतिरिक्त  कर

 लगाकर  यह  रकम  पुरी  की  जानी  चाहिए  ।

 (iii) )  सक्षम  व्यक्तियों  को  आकर्षित  करने  के  लिए  गोदी  श्रमिक  के  कर्मचारियों

 को  पर्याप्त  तनख्वाह  या  वेतन  दिया  जाना  चाहिए  ।

 गुजरात  में  डाक  व  तार  विभाग  द्वारा  किराये  पर  इमारतें  ली  जाना

 6133.  प्र०  न०  सोलंकी  :

 थ्री  क०  Wo
 fag

 देव  :

 क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  गुजरात  में  डाक  व  तार  विभाग  के  अपने  प्लाट  होने  के

 qa  उस  विभाग  ने  अहमदाबाद  में  afer  होटल  के  निकट  अत्यघिक  किराये  पर  एक  भवन  ले

 रखा  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  थर

 4
 संसद-कार्य  तथा  संचार  राज्य  मंत्री  Fo  जी  नही ं।

 प्रत  ही  नहीं  उठता  |

 त्रिपुरा  में  विस्थापित  व्यक्तियों  का  पुनर्दास

 6134.  श्री  नम्बियार  :  श्री  चक्रपाणी  :

 थी  उमा नाय  :  ait  मुहम्मद  इस्माइल  :

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  att  गणोश  घोष  :

 गर  नस्ता क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  नए  AI  ने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 त्रिपुरा  में  1956  से  कितने  प्रस्थापित  व्यक्ति  आ  चुके  और

 उनमें  से  कितने  व्यक्तियों  को  त्रिपुरा  प्रशासन  ने  वहां  बसा  दिया है
 ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्रालय  में  मन्त्री  बना  :  2,33,374  व्यक्ति  |

 2,33,374  व्यक्तियों  में

 (1)  त्रिपुरा  सरकार
 द्वारा  61,369  व्यक्ति  त्रिपुरा  में  बसा  दिये  गये  हैं  ।

 (2)  इसके  अतिरिक्त  4801  उनमें  से  वे  जो  सम्पत्ति  विनियम  करने

 आये  बैलों  की  बीज  तथा  रासायनिक  खाद  की  खरीद

 के  लिए  ऋण  तथा  अनुदान  दिया  गया  है  ।

 (3)  20,531  व्यक्तियों  को  अन्य  राज्यों  में  पुनर्वास  के  लिए  भेज  दिया

 गया है

 (4)  44,934  व्यक्ति  जो  1958  8  1963  के  वर्षों  के  अन्तर्गत  त्रिपुरा  में

 आये  थे  वे  सहायता  के  पात्र  नहीं  थे  ।

 इसी  प्रकार  वे  प्रतीक  जो  1964  में  या  उसके  बाद  हरिपुरा  आये  थे  किन्तु  सम्पत्तियों  का

 विनियम  करके  नहीं  आये  थे  और  उन्हें  शिविरों  में  आवास  भी  नहीं  दिया  गया  वे  भी  किसी

 प्रकार  की  पुनर्वास  सहायता  के  पात्र  नहीं  थे  ।  शेष  जो  त्रिपुरा  के  शिविरों  में  रह  रहे  हैं  उनके

 पुनर्वास  व्यवस्था  सरकार  द्वारा  की  जायेगी  ।

 faat  अफजल  बेग  को  गतिविधियां

 6135.  थ्री  यशपाल  सिह  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  5

 क्या  जनमत  संग्रह  मोर्चे  के  मिर्जा  अफजल  बेग  की  गतिविधियों  पर  लगे  प्रतिबन्धों
 की  और  ढीला  करने  का  fata  किया  गया  और

 यदि  तो  इसमें  किस  प्रकार  की  ढील  की  जायेगी  ?

 गृह  मंत्री  यदावन्तराव  चला  और  मिर्जा  अफजल  बेग  को
 अनन्तनाग  कस्बे  को  म्यूनिसिपल  सीमा  के  अंतगर्त  रहने  की  अनुमति  प्राप्त  जहां  वह  sax
 उधर  घूमने  के  लिए  स्वतन्त्र  हैं  ।  वहू  श्रीनगर  की

 अनुमति  के
 बिना  प्रेस  के  साथ  पत्र  व्यवहार  या  कोई  सार्वजनिक  सभा  में  भाषण  नहीं  कर  सकते  हैं  और

 नही  सार्वजनिक  रूप  से  कोई  वक्तव्य  दे  सकते  हैं  ।

 जामिया  पीलिया  नई  दिल्‍ली

 6136.  श्री  बलराज  मधोक  :  श्री  ना०  to  शर्मा
 :

 थो  रा०  tao  विद्यार्थी  :  शी  सुरज  भान  :

 थ्रो
 देगी

 शंकर  दास  : a

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 जामिया  मिलिया  नई  दिल्‍ली  के  कालेज  जैक्सन  के  अध्यापकों  तथा

 faa  जियों  की  कुल  संख्या  कितनी  और

 गत  वर्षों  व्  जामिया  मिलिया  इस्लामिया  को  कितनी  राशि  को

 दान  दया  गया  है  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुणा  '  :

 1966-67  के  दौरान  नामांकित  स्टाफ  की  कुल  संख्या

 विद्याथियों  की  कुल  संख्या

 मानविकी  और  विज्ञान  संकाय  395  34

 भीगा  संकाय  295  40

 690  74

 ay  शिक्षा  मन्त्रालय  विश्वविद्यालय  जोड़

 अनुदान  आयोग

 1962-63  5.32,%00  500  5,33,000

 1963-64  50,000  47,150  897,150

 1964-65  $63,860  87,238  10,51,098

 1965-66  14,85  901  2,68,627  17,54,528

 1966-67  12,.94,187  2,21,750
 ा

 15,15,937

 जोड़  §1,26,448  6,2  5,265  57,51,713,00

 Selection  of  1.A.S.  Officers

 6137.  Shri  Ram  Avtar  Sharma  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  ;
 Shri  Atam  Das  :  Dr  ya  Prakash  Puri

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be
 pleased

 to  state  :

 (a)  the  basis  of  selection  of  LAS,  Officers  by  the  Central  Government,

 (b)  the  number  of  L.A.S.  Officers  of  each  State  who  are  workin  gun  ter  Central
 Government  on  50 [0211 1112  scale;

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  they  cannot  go  to  their  respective  States  on  this  very

 scale  on  the  basis  of  their  seniority;  and

 (d)  if  so,  the  reasons  therefor  and  the  measures  adopted  by  Government  to  remove

 the  discontentment  among  the  said  Officers?

 The  Minister  of  State i
 ग ar  the  Minis'ry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :  (a)

 Selections  are  made  on  the  basis  of  eligibility  and  suitability  of  officers  for  particular

 posts,
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 (b)  A.  13

 Assam

 Bihar  25

 D.  and  H.  P

 10 Gajarat

 Haryana

 JandK

 Kerala

 M.  17

 Madras  13

 Maharashtra

 Mysore

 Orissa  15

 Punjab

 Rajasthan

 UP.  5!

 W.B,

 (0)  Yes  Sir;  in  a  number  of  cases  that  would  be  so.

 (d)  The  prospects  of  promotion  to  the  supertime  scale  differ  from  State  to  State,
 being  dependent  on  the  size  ef  particular  cadre,  its  seniority  composition  and  the  nur  ber
 of  super-time  Scale  posts  in  the  State.  The  Central  Government,  however,  must  of  neces

 ssity  adopt  a  uniform  standard  of  seniority  for  1.A  S.  officers  appoiniments  to  super-time
 scale  posts  under  it  from  whichever  State  the  officer  might  be  drawn.  That  gives  rise  to
 the  possibility  of  officers  from  certain  States  not  being  absorbed  in  super-time  scale  posts
 on  their  reversion  to  the  State.  This  possibility  being  inherent  in  the  system  of  deputation
 of  officers  from  the  States  to  Centre  it  cannot  be  eliminated  altogether  but  efforts  are  made
 to  keep  it  at  a  minimum  by  giving  preference  to  the  more  senior  officers  from  each  State
 for  appointments  at  the  Centre  subject  to  considerations  of  merit  and  suitability.

 Criminal  Cases  in  Delhi

 6138.  Shri  Y.  Kusbwah  :  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :
 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Dr.  Surya  Prakash  Puri:

 Shri  Ram  Avatar  Sharma  :  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :

 Shri  Atam  Das  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  number  of  criminals  in  Delhi  was  only  1100  three

 years  ago,  which  has  now  gone  upto  2600.

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  one  of  the  main  causes  of  increase  in  the  number  of

 criminals  is  that  Police  remain  on  the  look  out  for  opportunities  when  such  persons  who
 went  to  give  up  criminal  activities  can  be  implicated  in  fabricated  cases  with  a  view  to

 extract  money  from  them;  and
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 (c)  the  steps  Government  are  contemplating  to  take  toreduce  the  oumber  of

 criminals  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)

 (a)  A  statensent  is  laid  on  the  Tal ble  of  the  H iw  at  ouse.

 (b)  No,  Sir

 (c)  Effective  surveillance  is  being  maintained

 Statement

 The  Police  mai  al  tain  alist ntain  hict
 tory  sheets  of  known  bad  characters  who  habitually  comit

 offences  againist  property.  The  number  of  such  known  bad  characters  in  the  Union

 Territory  of  Delhi  is  as  under:—

 Ist  January,  1964  1934

 Tst  January,  1965  1957

 Ist  January,  1966  2029

 1967  1971 Ist  January,

 In  addition,  a  ‘Rough  Register’  is  maintained  at  every  Police  Station  in  order  to

 keep  watch  over  anti-social  elements  and  roughs  who  do  not  commit  property  offences

 habitually  but  who  otberwise  indulge  in  anti-social  activities  like  eve-teasing,  criminal

 intimidation  etc  The  number  of  such  persons  on  the  Rough  Register  is  given  below:—

 Ist  January,  1964  1149

 Ist  January,  1965  1469

 ist  January,  1966  1768

 Ist  ज  ा  प |  967  1772 January,

 The  figures  in  respect  of  history  sheeters  and  those  on  the  Rough  Register  are  uot

 mutually  exclusive  because  many  of  the  notorious  history  sheeters  would  also  come  on  to

 the  Rough  Register.

 श्रमिकों  में  अनुशासन ही  नता

 6139  श्री  मर डी  कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  देश  में  श्रमिकों  में  अनुशासनहीनता  के  बारे  में  अध्ययन  करने  सरकार

 का  बिचार

 यदि  a पो  क्या  इस  सम्बन्ध  मैं  राज्य  सरकारों  का  भी  परामर्श  लिया

 नया  इस  प्रशन  पर  बिचार  करने  के  लिये  कोई  समिति  बनाई  जा  रही  भौर

 यदि  तो  कौर

 यदि  तो  ऐसा  न  करने  के  क्या  कारण  हैं
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 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  जयसुखलाल  हाथी )  औद्योगिक  शान्ति  को

 बनाये  रखने
 में

 श्रमिकों  में  अनुशासनहीनता  एक  महत्वपूर्ण  बात  है  जिस  पर  सरकार  हर

 समय  नजर  रखती  है  ।  कोई  विशेष  अध्ययन  करने  का  विचार  नहीं  है  ।

 और  (7)  प्रत  नहीं  उठते  ।

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  द्वारा  ब्रिटिश  स्वामित्व  वाली  कलकत्ता  ट्रामवे  कम्पनी

 का  अपने  हाथ  में  लिया  जाना

 4140.  प्री  मंडी :  श्री  थ्रो  स०  मो०  बनाने  :

 श्री  जाज  फरनेंन्डीज  :  श्री  जे०  एच०  पटेल  :

 श्री  मधु  लिमये  :  श्री  रवि  राय  :

 कया  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  बंगाल  सरकार  का विचार  ब्रिटिश  स्वामित्व  वाली

 कलकत्ता  ट्रामवे  कम्पनी  का  प्रबन्ध  अपने  हाथ  में  लेने  का

 क्या  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  से  उसकी  सहमति  मांगी
 तौर

 (7)  यदि  at,  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विधा चर रा  :  जी  न  ।

 कलकत्ता  टुम्वेज  कम्पनी  )  1967  को  राज्य  विभा

 नांग  द्वारा  पारित  कर  दिया  गया  है  और  पश्चिम  बंगाल  के  राज्यपाल  ने  इसे  राष्ट्रपति  के

 विचारार्थ  आरक्षित  रख  लिया  है  ।

 (7)  विधेयक  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 एन कु लम  में  स्वचालित  टेलीफोन

 6141.  at  विश्वनाथ

 श्री  प्रनाम  :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  केरल  राज्य  में  एर्नाकुलम  टाउन
 में  स्वचालित  टेलीफोन  एक्सचेंज  लगाने

 का  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  इस  प्रस्ताव  को  कब  कार्प  रूप  दिया  जायेगा  ?

 संसद  कार्य  तथा  संचार  राज्य  मंत्री  इन्द्र  कुमार  :  जी  at

 एर्नाकुलम  म-को  चीन  टेलीफोन  क्षेत्र  में  तीन  टेलीफोन औ  फोन  एक्सचेंज हैं  ।  दो  एक्सचेंजों

 अर्थात्‌  कोचीन  तथा  विलिंग्डन  द्वीप  के  एक्सचेंजों  को  पहले  ही  स्कूल  बनाया  जा  ar  है  ।
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 एन कु लम  नगर  एक्सचेंज  के  जो  कि  इस  समय  करना  एक्सचेंज  एक  नई  इमारत

 बनाई  गई  है  और  3000  लाइनों  के  नये  क्रातब्नार  स्व चल  एक्सचेंज  को  लगाने  का  काम  प्रगति

 पर  है  ।  इस  एक्सचेंज  के  1968  के  मध्य  तक  चालू  हो  जाने  की  संभावना  है  |

 Free  Education

 6142.  Shri  K.  M.  Madhukar

 Shri  Ramavatar  Shastri  :

 Shri  Bhogendra  Jha  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  in  nine  States  of  the  country,  education  is  free  upto

 eighth  class;

 if  so,  whether  Bihar  is  included  in  those  nine  States: (b)

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor;

 (d)  whether  the  Central  Government  are  contemplating  to  provide  for  free  educa-

 tion  upto  the  Entrance  Standard  in  Bihar  also  by  giving  some  central  grants  in  view  of

 famine  conditions  prevalent  there;  and

 (८)  if  so,  the  details  thereof!;

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)

 (a)  Yes,  Sir.

 (b)  In  Bihar  education  is  free  upto  eighth  class  for  girls  only.

 (c)  Due  mainly  to  paucity  of  resources.

 (d)  No,  Sir.

 (e)  Does  not  arise.

 मार तोय  उर्वरक  निगम  के  भत पु वं  झ्रध्यक्ष  की  पुनर्नियुक्ति

 6143.  थ्री  जे०  एच०  पटेल

 श्री  बजाज  फरनेन्डीज

 an  ag  लिमये  :

 क्या  गह/काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  उवंरज  निगम  के  भरतपूर  अध्यक्ष  तथा  प्रबन्ध  निदेशक  श्री  ato

 सी०  मुखर्जी  ने  सरकारी  सेवा  से  निवृत  होने  के  पश्चात्  एक  गेंद-सरकारी  फर्म  में  नौकरी

 की

 SUGAR र  ry
 [| यदि  तो  क्या  इस  कम  का  a  sata  निगम  के  ट्राम्ने  स्थित  कारखाने

 के  निर्माण  से  कोई  सम्बन्ध  और

 क्या  श्री  मुखर्जी  ने  इस  गैर-सरकारी  फर्म  में  नौकरी  करते  से  पहले  सरकार  से

 अनुमति  ले  ली  थी  ?
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 नदी
 गृह  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  fear  चरण  .  और

 कार  के  पास  ऐसी  कोई  सूचना  नहीं  है  ।

 जी  नहीं  ।  श्री  मुखर्जी  सरकारी  सेवा  से  6-12-60  को  निवृत  हुए  थे  ।

 नुसार  सेवा  निवृत  अधिकारी  को  अपनी  निवृति  से  दो  वर्ष  तक  की  अवधि  के  अन्दर  किसी

 गर-सरकारी  फर्म  में  नौकरी  करने  से  पहले  सरकार  से  अनुमति  लेनी  पड़ती  है  ।

 सिनेमा  हालों में  राष्ट्र  गान  का  रिकार्ड  बजाया  जाना

 6144.  श्री  कए  प्र०  fag  देव  :  क्या  गृह  काय  काय  मंत्री  वह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 चीन  द्वारा  भारत  पर  किये  गये  आक्रमण  के  पश्चात  भारत  में  सिनेमा  हालों  में

 जिस  उद्देश्य  से  राष्ट्र  गान  का  रिकार्ड  बजाना  अ  रम्भ  किया  गया  क्या  वह  उद्देश्य  पुरा

 हो  चुका  अर

 यदि  तो  क्या  भारत  में  सिनेमा  हालों  में  राष्ट्र  गान  का  रिकार्ड  बजाना

 जारी  रखने  देने  का  सरकार  का  विचार

 गृह-काय  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  के ०  एस०  और

 सिनेमा  हालों  में  राष्ट्रगान  का  रिकार्ड  बजाना  राष्ट्रीय  भावना  तथा  राष्ट्रीय  एकता  की

 भावना  उत्पन्न  जनता  को  राष्ट्रगान  के  सही  गायन  से  परिचित
 मातृ  रूमी की

 सम्मान  तथा  स्वतंत्रता  की  रक्षा  के  लिए  उनके  निश्चय  के  और  राष्ट्रगान
 का  सम्मान  करने  की  आदत  डालने  के  लिए  शुरू  किया  गया  था  ।  यह  कार्य  एक  सतत  चलने

 वाली  प्रक्रिया  है  अतः  इसको  समाप्त  करने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 हरियाना  के  मुख्य  मंत्री  हारा  आरोप

 6145.  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  मुख्य  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  हरयाना  के  मुख्य  मंत्री  ने  कहा
 था  कि  कुछ  केन्द्रीय  मंत्री  गेर  कांग्रेसी  सरकारों  को  सता  से  उतारने  के  लिये  प्रयत्न  कर  रहे  हैं
 और  वे  देश  की  एकता  एवं  की  Cat  करने  की  और  समुचित  ध्यान  नहीं  दे  रहे  हैं
 तथा  विकास  सम्बन्धी  कार्यों  की  देखभाल  नहीं  कर  रहे  और

 यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  vat  विद्या  चरण  :  6  1967

 को  हुए  मुख्य  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  हसीना  के  मुख्य  मंत्री  ने  राज्य  मंत्रिमंडलों  को  उखाड़ने

 के  प्रयत्नों  में  केन्द्रीय  नेताओं  के  सक्रिय  भाग  लेने  के  विधय  में  एक  सरसरी  सी  टिप्पणी  की

 यहं  आरोप  निराधार  है  |  केन्द्रीय  सरकार  का  दृष्टिकोण  प्रधान  मंत्री  के

 उद्घाटन  भाषण  में  स्पष्ट  रूप  से  बता  दिया  गया  था  ।
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 अनका ७ त ह ही ह Calling  Attention  to  Matter  of  Urgent  Public I  mportance  Asadha  28,  1889  :Saka)

 अविलम्बनाय  लोक  महत्व  के  विषय  की  © sis  ९
 यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 पश्चिमी  बंगाल  के  नदिया  जिने  में  पाकिस्तान  के  अवध  कब्जे  के  समाचार

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  मैं  वैदेशिक  कांय  मंत्री  का  ध्यान  अविलम्बनीय

 लोक महत्व  के  fara  की  ओर  दिलाता  हूं  और  उनसे  प्रार्थना  करता  a
 g  कि  ag  इस  सम्बन्ध

 में  एक  वक्तव्य दे  :  --

 बंगाल  के  नदिया  जिले  के  थाना  करीमपुरी  में  485  2  एकड़  भारतीय

 क्षेत्र  पर  वीं  1963  से  चले  आ  रहे  पाकिस्तान  के  अवध  कब्ज  के

 नई  दिल्‍ली  से  प्रकाशित वे  दैनिक-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  :

 हिन्दी  दैनिक  हिन्दुस्तान  में  जुलाई  1967  को  एक  समाचार  छपा  था  कि  पश्चिम  बंगाल

 के  नदिया  जिले  के  करीमपुर  थाना  में  चार  गांवों  की  4,852  एकड़  से  भी  अधिक  जमीन  पर

 पाकिस्तान  का  कब्जा  बना  रहने  के  कारण  लोगों  में  बड़ा  रोष  रिपोर्ट  में  वास्तव  में

 1657.68  एकड़  अथवा  लगभग  2.59  atta  क्षेत्र  की  चर्चा  की  गई  है  ।  जिसमें

 ware  और  अन् धर कोट  नामक  तीन  गांव  आते  यह  इलाका  जो  1958  के  भारत

 पाकिस्तान  करार  के  अत्यंत  भारत  के  पास  आना  अब  पाकिस्तान  के  कब्जे  में  है  ।

 2  1948  के  ग्रन्तर-डोमिनियन  करार  के  जिसमें  पश्चिम  जंगली

 और  पर्व  पाकिस्तान  के  बीच  समूची  सीमा  का  रेखांकन  करने  की  व्यवस्था

 कुल  1349  मील  में  से  लगभग  1676  मील  का  स्तम्भ  लगाकर  रेखांकन

 कर  दिया  गया  है  ।

 1958  के  भारत-पाकिस्तान  करार  के  यह  निर्णय  किया  गया  कि  जो

 रेखांकन  पहले  fear  जा  चुका  उसके  परिणाम  स्वरूप  प्रदेश  की  अदला  बदली

 करने  के  wea  पर  जल्दी  विवार  किया  जाना  चाहिए  ।  इन  करारों  को  रोशनी

 में  सीमा  के  रेवांकन  के  फलस्वरूप  कुछ  जो  एक  देश  के  प्रतिकूल  अधिकार

 में  आगए  दूसरे  देश  की  स्थानांतरित  कर  दिए  जायं  ।  पाकिस्तान  की

 कहना  है  कि  इन  प्रदेशों  की  अदला-बदली  तभी  होनी  है  जबकि  समूची  सीमा  का

 रेखांकन  हो  जाए  और  पट्टीदार  नक्शों  का  आदान  प्रदान  कर  दिया  जाए  |  इस

 तरह  का  रेखांकन  का  कार्य  अभी  पुरा  नहीं  हुआ  है  |

 रेखांकन  का  कायें  जल्दी  निपटाने  की
 प्री

 कोशिश  की  जा
 रही  है  ।

 Shri  Kanwar  Lat  Gupta  :  There  are  certain  other  territories  of  India  in  West

 Bengal  which  are  in  the  possession  of  Pakistan.  would  like  (0  know  the  names  of  such

 since  when  they  liave  been  occupied  by  Pakistan  and  when  those  cases  were

 reported  to  Pakistan.  1  would  also  like  to  know  whether  possession  of  some  of  them  has
 been  given  to  Pakistan  in  accordance  with  any  agreement.

 5896



 19  1967  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के
 विषय

 की  ओर  ध्यान  दिलाना

 श्री  guna  इन  तीन  ग्रामों  की  रूमी  1947  से  पाकिस्तान  के  करने  में  है  ।  जब

 क्षेत्रों
 का  तबादला  होंगा  तो  यह  क्षेत्र  भारत  को  मिलेंगे  ।

 There  is  no  disputed  area  on  West  Bengal—East  Pakistan  border.  All  the  matters
 have  been  settled.  Now  it  is  only  a  question  of  exchange.

 श्री  हेम  aunt  :  यह  सरकार  सभा  को  कोई  सुचना  नहीं  देती है  ।

 आसाम  में  पाकिस्तान  ने  भारत  के  लगभग  748  बीघा  क्षेत्र  पर  कब्जा  कर  रखा  है  ।

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  ह  मामला  इस  प्रकार  नहीं  उठाया  जा  सकता  ।

 Shri  Shiv  Kumar  Shastri  (Aligarh)  :  May  I  know  whether  any  territory  belonging
 to  Pakistan  is  in  the  possession  of  India  ?

 Shri  Surendra  Pal  Singh:  Approximately  1.49  square  mile  land  belonging  to
 Pakistan  is  in  our  possession  whereas  2.59  square  miles  of  land  belonging  to  Pakistan  is
 in  our  [055255' 011.  This

 territory
 will  be  exchanged  between  the  two  countries.

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  (Kannauj):  On  a  point  of  order,  Sir,  would  like  to
 draw  your  attention  to  Article  1  of  the  constitution  and  the  occupation  of  Indian  territory
 by  other  countries,  Nearly  70  to  80  thousard  acres  of  our  land  has  gone  to  others........

 श्रेय  महोदय  :  यह  सभी  इस  प्रकार  नहीं  उठाये  जाने  चाहिये  ।  ऐसे  मामले

 मेरे  समक्ष  लाये  जाने  चाहियें  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  :  Since  the  time  of  late  Jawahar  Lal  Nehru,  there
 is  a  tendency  to  term  such  territory  which  has  gon:  to  the  possession  of  other  country  asa
 disputed  territory  and  call  those  incidents  as  minor  and  petty  incidents.

 The  Minister  has  said  that  this  land  is  in  possession  of  Pakistan  since  1947  but  the
 late  Prime  Minister  Shri  Nehru  stated  in  reply  toa  question  by  Shri  Chatterji  on  16th
 September  1963,

 is  unfortunate  that  til,  (hen  the  status  quo  is  not  recongnised  by  Pakistan,
 although  they  have  agreed  to  do  so  some  time

 It  appears  that  the  Bhoodan  movement  of  Shri  Vinoba  Bhave  is  being  applied  by
 the  Government  in  international  spheres  and  they  are  giving  away  Indian  territory  to
 other  countries.

 Shri  Surendra  Pal  Singh  :  There  is  no  question  of  land  being  given.
 याद

 These  three
 villages  belong  to  us  and  will  ultimately  come  to  us.  i  is  in  their  possession  before
 1947,

 सभा  पटल  पर  गये  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 *
 संसद  कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  ह्०  Fo  ह  मैं

 लोक-सभा  के  विभिन्न  सत्रों  के  प्रत्येक  विवरण  के  सामने  दिखाये  मन्त्रियों  द्वारा
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 Calling  Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importance  July  19,  1967

 दिये  गये  विभिन्न  बचनों  तथा  प्रतिज्ञाओं  पर  सरकार  द्वारा  की गई  कार्यवाही  बताने

 वाले  निम्नलिखित  विवरण  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  :

 अनुपूरक  विवरण  संख्या  |  त  1967 a

 लोक-सभा

 अनुपूरक  विवरण  संख्या  3  1967)

 लोक-सभा )

 अनु  रक  विवरण  संख्या  5

 र

 पन्द्रहवाँ  1966 अनुपूरक  विवरण  संख्या  8

 अनुपूरक  विवरण  संख्या  12  चौदहवीं  1966

 अनुपूरक  विवरण  संख्या  13  सार  gat  1965

 लोक-सभा )

 अनुपूरक  दीवाना  संख्या  18  ग्यारहवां  1965

 (ay
 ध  ह  ्  |  थि  रो

 712 में  रखे  जा |  |  देखिये  संख्या  एल०  Zo  107  2/67]

 दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  स्पर्धी  जांच  समिति  का  प्रतिवेदन

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्र०  चे  :  मैं  निम्नलिखित

 पत्र  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  :

 (1)  दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  स्टील  सम्बन्धी  जांच  समिति  के

 प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  ।

 (2)  उपरोक्त  प्रतिवेदन  में  की  गई  विभिन्न  सिफारिशों  पर  सरकार  के  निर्णयों  के  बारें

 में  दिनांक  19  1967  के  सरकारी  संकल्प  संख्या  डी  यु  (4)/

 66  की  एक  प्रति  |

 में  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०  alo  1073/67]
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 28  1889
 अविलम्बनीय  लोक

 महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान
 fart

 विशेषाधिकार  समिति

 COMMITTEE  OF  PRIVILEGES

 दूसरा  प्रतिवेदन

 धी  खाडिलकर  मैं  विशेषाधिकार  समिति  का  दूसरा  प्रतिवेदन  उपस्थापित

 करता हूँ  ।

 pe  ee
 प्र  laa धर ह  समिति

 ESTIMATES  COMMITTEE

 सातवां  प्रतिवेदन

 थ्रो  में  बेकटासुब्बया  :  मैं  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्रालय  -
 भारतीय  कृषि  अनुसन्धान  संस्था--के  बारे  में  प्राक्कलन  समिति  के

 प्रतिवेदन
 में

 की  गई  सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  के  विपथ  में  प्राक्कलन
 समिति  का  सातवां  प्रतिवेदन  उपस्थापित  करता  हुं  ।

 औद्योगिक  लाइसेंस  देने  संबंधी  जांच  समिति  के  बारे  में  वक्तव्य

 STATEMENT
 RE:

 COMMITTEE  OF  INQUIRY  ON  INDUSTRIAL  LICENSING

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  सिवाय-कार्य  मंत्रो  फ०  ै.” हैं भ  :  मैं  औद्योगिक

 लाइसेंस  देने  सम्बन्धी  जांच  समिति  के  बारे  में  31  1966  को  राज्य  सभा  में  दिये

 आश्वासन  के  सम्बन्ध  में  एक  वक्तव्य  सभा  पटल  पर  रखता  हूँ  ।  में  रखा  गया  ।

 देखिये  teat  कल  टी०  1095/67]

 विधेयक  के  पुर :
 स्थापन  के  बारे

 में

 Re:  INTRODUCTION  OF  A  BILL

 An  hon.  Member:  Ona  point  of  order,  Sir,  I'v  ould  like  to  know  why  the  permis-

 sion  has  not  been  granted  to  present  Gandhi  jis’  views  on  Indian  Trusteeship  Bill.

 fre
 इस  पर  बाद  में  किया  जायेगा  |

 भ्रध्यक्ष  महोदय
 :

 न  oe  oe
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 ह  क  क  क Harhoan Statement  Re  :  Tuticorin  r  Project  Asadha  28,  1889  (Saka)

 तूतीकोरिन  बन्दरगाह  प  प आयोजन  के  बार  ag दि  |  una  य

 STATEMENT  RE:  TUTICORIN  HARBOUR  PROJECT

 परिवहन  व  नौवहन  मंत्री  वो ०  के०  कार  वी०  कुछ  लोगों  द्वारा  यह

 सन्देह  प्रकट  किया  जा  रहा  है  कि  तूतीकोरिन  पत्तन  परियोजना  समाप्त  कर  दी  गई  है  अथवा

 भारत  सरकार  का  उक्त  परियोजना  को  समाप्त  कर  देने  का  विचार  है  ।  संसद  के  कुछ

 माननीय  सदस्यों  ने  मूल  से  संसद  में  पूछे  गये  geal  में  तथा  लिखे  गये  पत्रों  में  इसकी  चर्चा  की  हैं

 और  लोक  सभा  में  इस  पर  आध  घंटे  के  विचार  विभा  की  मांग  की  सरकार  को  इस

 भाग्य  के  प्रतिवेदन  भी  दिये  गये  हैं  कि  मंगलौर  और  तूतीकोरिन  पतन  परियोजनाओं  में  साम्य

 बनाये  रखा  जाये  |

 मैं  माननीय  सदस्यों  को  आश्वासन  देना  चाहता  हूं  कि  सरकार  ने  परियोजना  को  समाप्त

 करने  के  बारे  में  कोई  frag  नहीं  लिया  है  ।  परियोजना  पर  काम  जारी  है  ।  परियोजना  में

 20  करोड़  रुपये  से  अधिक  की  सरकारी  धनराशि  का  विनियोग  है  ।  शर्त  उसके  कार्यक्षेत्र  की

 व्याख्या  करना  और  ऐसे  अन्य  उपायों  का  करना  आवश्यक  है  जो  उसे  सशक्त  करें  ।  जब  यहं

 परियोजना  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  में  शामिल  की  गई  थी  तब  यातायात  सम्भाव्यता  की

 निश्चित  निर्धारण  न  हो  सकने  के  कारण  उसके  कार्यक्षेत्र  का  निश्चयन  नहीं  हो  सका  था  ।

 समूची  परियोजना  के  निर्धारण  भर  स्वीकृति  के  न  होने  वे  कारण  समय  समय  पर  उस  पर

 1966-67  के  अन्त  तक  उसके  तटीय  कार्यों प्रारम्भिक  कार्यों  की  स्वीकृति  जाती  रही  ।

 अर्थात्‌  भूमि  रेलवे  कर्मचारी  निवास  स्थान  तथा  एक  छोटी  पाकर

 दीवार  की  पूर्ति  में  5.22  करोड़  रुपये  व्यय  किये  जा  चुके  हैं  ।

 प्रयोज्य  आर्थिक  अनुसन्धान  की  राष्ट्रीय  राज्य  सरकार  तथा  परिवहन  मंत्रालय

 के  एक  अधिकारी  द्वारा  विभिन्‍न  यातायात  अध्ययन  किये  जा  चुके  हैं  ।  उनके  द्वारा  किये  गये

 यातायात  के  प्राक्कलन  1970-71  तक  115  मिलियन  टन  से  लेकर  20  लाख  टन  वार्षिक

 तक  के  बीच  के  होते  हैं  ।  इन  परिवर्तित  प्राक्कलनों  के  कारण  संबद्ध  मंत्रालयों  की  सलाह  a

 भर  आगे  जांच  की  गई  जो  पत्तन  द्वारा  बड़े  माल  के  धरे  उठाये  जाने  की  सम्भावना  के  बारे  में

 थी  और  जिसकी  मौजूदा  लक्षणों  के  अनुसार  सम्पूर्ण  यातायात  के  1.55  मिलियन  टन  होने  की

 आशा  है  ।

 पत्तन  के  dare  होकर  क्राम  करने  के  बाद  प्रथम  18  वर्षों  के  लिये  जी  की  पुर्वशदागंगी

 की  वार्षिक  किश्त  और  व्याज  की  वार्षिक  अदायगी  के  लिये  यातायात  पर्याप्त  नहीं  होंती  है  ।

 इस  अवधि  में  पु  जी  और  ब्याज  की  पु नें अदायगी  के  लिये  26.86  करोड़  रुपये  की  सम्पूर्ण  देयता

 के  विपरीत  पत्तन  केवल  14.98  करोड़  रुपये  ही  दे  सकेगा  और  9.35  करोड़  रुपये  की  कमी

 रह  जायेगी  frat  संचित  हुई  कमियों  का  ब्याज  भी  शामिल  होगा  ।  उनत्नसवें  ay  से  पतन

 पूजी  और  ब्याज  के  वार्षिक  प्रभार  की  पुरी  अदायगी  करने  की  स्थिति  में  होगा  यहां  यह

 कहू  देना  भी  ae  है  कि  यातायात  सम्भाव्यता  के  सुधार  होने  प  उल्लिखित  संख्याओं  में

 अनुकूल  दिशा  में  परिवर्तन  भी  हो  सकेगा  |
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 तुमको  रिन  बन्दरगाह  परियोजना  के  बारे  में  वक्तव्य 19
 जुलाई

 ,
 1967

 इस  वित्तीय  स्थिति  के  केन्द्र  तथा  राज्य  के  सामान्य  हितों  में  यह  आवश्यक  ह  कि

 परियोजना  को  उपयोगी  होने  के  लिये  उसकी  आर्थिक  जीवाइ्मता  में  सुधार  किया  जाना

 चाहिये  aga  कुछ  इस  बाद  पर  निर्भर  करेगा  कि  उस  क्षेत्र
 का  औद्योगीकरण  करने  तथा

 यातायात  की  अधिक  मात्रा  के  लिये  सुविधाओं  का  निर्माण  करने  में  मद्रास  सरकार  स्वयं  क्या

 कुछ  करती है
 ।  फिर  भी  ag  तो  स्पष्ट  हो  ही  गया  है  कि  wea  पत्तन  परियोजनाओं  की  तुलना

 में  इस  परियोजना  की  म्यूजिक  जीवन्तता  में  सुधार  की  आवश्यकता  है  ।  मैंने  इस  विषय  पर

 मद्रास  के  मुख्य  मंत्री  से  4  जुलाई  को  विचार  विम  किया  था  |  हम  इस  बात  पर  सहमत  हो

 गये  थे  कि  परिवहन  मंत्रालय  तथा  राज्य  सरकार  के  प्रतिनिधियों का  एक  अधिकारी  दल

 परियोजना  की  यातायात  सम्भाव्य ता  और  जीवन्तता  के  सम्पूर्ण  प्रशन  पर  fear  करे  ag

 दल  आधुनिकतम  निर्धारण  पर  आधारित  यातायात  का  सशक्त  पुनरीक्षित  प्रावधान  ही  नहीं

 रखेगा  रन  यातायात  की  उच्चतर  मात्रा  के  सुनिशष्चियन  के  लिये  मद्रास  सरकार  द्वारा  स्वीकृत

 की  जाने  वाली  नीतियां  भी  निश्चित  करेगा  ।  दल  के  रिपोर्ट  पेश  कर  देने  के  बाद  मद्रास के

 मुख्य  मन्त्री  और  मैं  संयुक्त रुप  से  इस  पर  विचार  करेंगे  और  उसके  बाद  परियोजना  के  कार्य

 क्षेत्रों  और  अन्य  ब्यौरों  को  अन्तिम  रूप  दिया  जायेगा  |

 उपरोक्त  अध्ययन  न  होने  आवश्यक  सीमा  तक  परियोजना  के  काम  को  जारी  रखने

 के
 लिये  1967-68  के  लिये  धन  ula  का  आवंटन  50  लाख  रुपये  से  बढ़ाकर  100  लाख

 रुपये  कर  दिया  गया  है  ।

 इस  वक्तव्य  तथा  मद्रास  के  मुख्य  मन्त्री  से  इस  विषय  पर  हुये  मैत्रीपूर्ण  विचार  विमर्श  के

 प्रकाश  में  सरकार  आशा  करती  हैं  कि  इसमें  सब  संबद्ध  पक्ष  समझौता  और  वरेय  पूरी  की  भावना

 से  पारस्परिक  सहयोग  से  काम  करेंगे  और  इस  प्रदान  पर  आन्दोलनकारी  रवैया  न  अपनाएंगे  |

 जहां  तक  मंगलौर  और  तूतीकोरिन  पत्तन  परियोजनाओं  के  बीच  में  भेद  करने  का  प्रीत

 हैं  मैं  यह  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हूं  कि  प्रत्येक  परियोजना  अपनी  योग्यता  और  सम्भाव्य  घरा

 उठाई  किये  जाने  वाली  यातायात  की  मात्रा  के  अपने  स्वयं  के  गुणों  के  अनुसार  विकसित  किया

 जाता  है  ।  यद्यपि  इन  पत्तनों  के  बीच  तुल्यता  हो  सकती  है  और  वे  किसी  भी  पत्तन

 परियोजना  में  हो  सकते  किन्तु  आधिक  शीघ्रता  निर्धारण  करने  के  लिये  एक  मानदण्ड

 लगाने  जाने  से  ही  उसे  जाना  जा  सकता  है  भर  अन्य  किसी  तरीके  से  नहीं  ।

 श्री  कडप्पा  मैं  एक  स्पष्टीकरण  चाहता  हूँ  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  विषय  पर  मैंने  ara  घण्टे  की  चर्चा  की  अनुमति  दे  दी  है  ।

 श्री  उमा नाथ  (  पुदुक़्कोट ै)  यह  मामला  बहुत  बड़ा  है  ।  इसके  लिये  आधे  घण्टे  की

 चर्चा  अपर्याप्त  होगी  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  कहने  का  अभिप्राय  यह  कि  यदि  सदस्यों  ने  अभी  प्रशन  करने

 आरम्भ  कर  दिये  तो  मालूम  नहीं  कितना  समय
 |

 जाये  ।  यह  भी  हो  सकता  है  कि  यह  चर्चा

 लाभदायक  सिद्ध  न  हो  ।  इसलिये  मैंने  आधे  घण्टे  की  चर्चा  को  अनुमति  देना  ही  ठीक  सभा

 है  ।  इससे  संसद  तथा  सम्बन्धित  परियोजना  को  भी  लाभ  होगा  ।
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 Statement  Re  :  Tuticorin  Harb  our  Project  July  19,  1967

 श्री  कल्पना  :  मुदलियार  समिति  के  प्रतिवेदन  के  बारे  में  मैं  एक  जानकारी  चाहता  हू

 सेतुसमुद्रम  नहर  को  गहरा  करने  का  काम  भी  इसी  परियोजना  से  सम्बन्धित  था  ।  क्या  कारण
 अ

 है  कि  सरकार  ने  यह  कहा  है  यह  परियोजना  उस  परियों  गप
 से  अलग है  |

 ण

 विश्वविद्यालय  स्तर  पर  दिक्षा  के  माध्यम  के  बारे  में

 दिक्षा  मंत्री  का  वक्तव्य

 STATEMENT  ON  MEDIA  OF  EDUCATION  AT  UNIVERSITY  STAGE

 शिक्षा  मन्त्री  त्रिगुण  :  विश्वविद्यालय  स्तर  पर  भारतीय  भाषाओं  को  शिक्षा

 माध्यम  के  रूप  में  स्वीकार  करने  कामरान  देश  के  सामने  लगभग  सौ  साल  से  रहा  है  ।  इसके

 लिए  पहली  मांग  1  1867  को  पश्चिमोत्तर  प्रान्त  उत्तर  प्रदेश  )  के  ब्रिटिश

 भारतीय  संघ  द्वारा  भारत  के  वायसराय  और  गीता  जनरल  को  पेश  किये  गए  एक  स्मरण-पत्र

 में  की  गई  थी  ।  इस  मांग  को  इसलिये  मशहूर  नहीं  किया  गया  था  कि  आघुनिक  भारतीय

 भाषाओं  में  जरूरी  साहित्य  उपलब्ध  न  था  |  ए  प्रश्न  बाद  में  भी  कई  अवसरों  पर  उठाया

 गया  ।  पर  फैसला  हमेशा  यही  रहा  ।  भारतीय  भाषाओं  में  काफी  साहित्य  नहीं  है  कि  दिक्षा

 माध्यम  के  रूप  में  उनका  उपयोग  किया  जा  सके  ।  अग्रेजी  1947  तक  विश्वविद्यालय  स्तर

 पर  एक  मात्र  शिक्षा  माध्यम  बनी  रही  |

 2  इस  सदी  के  तीसरे  दशक  में  हमारे  महान  राष्ट्रीय  नेताओं  ने  इस  नीति  सर  सीधी

 चोट  की  ।  रवीन्द्रनाथ  ठाकुर  ने  बताया  कि  भारत  को  छोड़  कर  दुनियां  में  ऐसा  कोई  देश  नहीं

 जहां  शिक्षा  की  भाषा  छात्रों  को  भाषा  से  gan  हो  और  विश्वविद्यालयों  में  शिक्षा  माध्यम

 के  रूप  में  अग्रेजी  का  प्रयोग  उच्च  ज्ञान  और  संस्कृति  को  नागरिकों  के  एक  चुने  हुए  at  तक

 ही  सीमित  कर  देता  उनको  जनता  के  लिए  सवेजनीन  रूप से  सुलभ  पट्टीं  बनाता

 गान्धी  अकसर  और  जोरदार  दादों  में  इस  विषय  पर  लिखते  ब रहे  अपनी

 के  स्तनों  की  भांति  ही  मैं  अपनी  मातृभाषा  को  पसन्द  करू  भले  ही  उसमें  कुछ  अभाव  हों  ।

 पह  ही  Bh  जीवन-प्रदर्शनी  दुग्धधारा  का  वरदान  दे  सकती  ।  उन्होंने  और  यह  भी

 लिखा  यकीन है  कि  जिस  राष्ट्र  के  बच्चे  अपनी  भाषा  जगह  पराई  भाषा  में

 शिक्षा  पाते  वे  आत्महत्या  करते  हैं  ।  इससे  उनकी  सारी  मौलिकता  उनसे  छीन  ली  जाती

 उनके  विकास  को  रोक  देता  है  और  उनको  उनके  घर  से  विलग  कर  देता  है  |  इसलिए

 मैं  ऐसी  चीज  को  प्रथम  श्रेणी  का  राष्ट्रीय  दुविधा  मानता  हुं  0.0  गान्धी  जी  ने  इस  परिवर्तन

 को  जितनी  जल्दी  हो  करने  की  जरूरत  पर  भी  जोर  दिया  था  ।  उन्होंने  लिखा  था  5

 माध्यम  को  तुरन्त  और  किसी  भी  कीमत  पर  बदल  देना  चाहिये  और  प्रादेशिक

 को  उनका  उचित  अधिकार  दिया  ही  जना  चाहिये  ।  मैं  तो  उच्च  शिक्षा  के  aa  में  रोज-रोज

 इक ट्री  होती  जा  रही  भयंकर  बरबादी  की  जगह  पर  अस्थायी  उथलपुथल  ज्यादा  पसन्द

 करूगा  |  इस  बात  पर  भी  ध्यान  देना  बड़ा  gt  महत्वपूर्ण
 है  कि  इस  अवधि  में  जितने

 राष्ट्रीय  विश्वविद्यालय  शुरू  किये  गए  उन्होंने  और  भारतीय  महिला  विश्वविद्यालय  ने  भी

 भारतीय  भाषाओं  को  शिक्षा  माध्यम  के  रूप  सें  अपनाया  |
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 2 a  इस  समस्या  की  ओर  दिये  जाने  वाले  ध्यान  में  स्वाधीनता  के  बाद  के  काल  में

 वृद्धि  होती  रही  है  ate  विश्वविद्य/लय  स्तर  पर  भारतीय  भाषियों  को  शिक्षा  माध्यम  के  रूप

 में  स्वीकार  करने  की  मांग  निरन्तर  बढ़ती  रही  है  ।  विश्वविद्यालय  शिक्षा  आयोग  (1948-49)

 ने  सिफारिश  की  थी  कि  उच्च  दिक्षा  प्रादेशिक  भाषा  के  माध्यम  से  दी  जानी  चाहिये  और

 यह  विकल्प  रहना  चाहिये  कि  संघीय  भाषा  का  उपयोग  कुछ  या  सभी  विषयों  के  लिए  किया

 जा  सकेगा  ।”  राष्ट्रीय  एकता  परिषद  1962)  ने  इस  विचार  का  समर्थन  किया  था  कौर

 कहा  था  ;  भाध्यम  में  परिवर्तन  उचित  सांस्कृतिक  अथवा  राजनीतिक  भावनाओं

 की  हष्टि
 से

 उतना  नहीं  जितना  विषय  वस्तु  के  समभने  तथा  ग्रहण  करने  को  सुविधाजनक

 बनाने  के  बहुत  महत्वपूर्ण  शैक्षिक  विचार  से  ।  इसके  विद्वविद्यालयीयन  के  व्यक्ति  विद्या

 की  प्रगति  में  सामान्य  रूप  से  और  विज्ञान  तथा  टेकने  लोधी  में  विशेष  रूप  से  अपना  अधिकतम

 संभव  योगदान  देने  में  तब  तक  समर्थ  नहीं  हो  सकते  जब  तक  कि  उसके  उसके

 कारीगरों  और  तकनीशियनों  तथा  उसके  विद्वविद्यालयीयन  व्यक्तियों  के  बीच  प्रादेशिक  भाषाओं

 के  रूप  में  निरन्तर  आदान-प्रदान  का  एक  साधन  न  हो  ।  देश  में  छिपी  प्रतिभा  का  विकास

 परिषद  की  राय  तब  तक  अवरुद्ध  रहेगा  जब  तक  कि  विश्वविद्यालय  स्तर  पर  शिक्षा  के

 माध्यम  के  रूप  में  प्रादेशिक  भाषाओं  का  उपयोग  नहीं  जायगा  ।”  भावात्मक  एकता

 सम्बन्धी  समिति  (1962)  ने  भी  इन  सिफारिशों  से  सहमति  प्रकट  की  थी  और  कहा  था

 स्तर  पर  प्रादेशिक  भाषाएं  अपनाने  में  होने  वाली  व्यावहारिक  कठिनाइयों  की

 हमें  जानकारी  न  ऐसा  नहीं  है  ।  ऐसे  उपाय  खोजना  जरूरी  जिससे  स्तरों  में  गिरावट

 न  आने  पाये  ।  परिवर्तन  से  पहले  पाद्य-पुस्तकों  का  निर्माता  किया  जाना  तथा  अ  ग्रेजी

 और  जहां  कहीं  मी  सम्भव  विश्व  की  अन्य  आधुनिक  भाषाओं  से  अनुवाद  की  व्यवस्था  की

 जानी  चाहिये  ।  जब  प्रादेशिक  भाषाओं  के  रूप  में  ये  परिवर्तन  पूरा  हो  तो

 विद्यालय  और  अन्तर-राज्य  संचार  को  बनाए  रखने  के  जोडने  वाली  )
 अग्रेजी  और  हिन्दी  के  शिक्षण  विशेष  ध्यान  देना  होगा  ।  हम  यह  बताना  चाहेंगे
 कि  सुरक्षा  के  नाम  पर  परिवहन  में  अनिश्चित  काल  तक  के  लिए  देर  नहीं  की  जानी
 चाहिए  ।

 ॥

 कुलपति-सम्मेलन  (1962)  ने  भी  सामान्यतया  राष्ट्रीय  एकता  परिषद  तथा  भावात्मक

 एकता  समिति  की  सिफारिशों  का  समन  किया  था  ।  दिक्षा  आयोग  (1964-66)  ने

 इस  बारे  में  प्रबल  सिफारिश  की  थी  att  कहा  हम  सुभाव  देते  हैं  कि  विश्वविद्यालय

 अनुदान  आयोग  तथा  विश्वविद्यालयों  को  एक  ऐसा  व्यवहारिक  कार्यक्रम  बनाना  जो
 कि  प्रत्येक  विश्वविद्यालय  अथवा  विश्वविद्यालयो  के  वर्ग  के  लिये  उपयुक्त  हो  ।  यह  परिवर्तन
 यथासम्भव  ate  ही  किया  जाना  चाहिये  ।  किसी  भी  तरह  यह  लगभग  दस  वर्षों  के  भीतर

 हो  जाना  चाहिये  ।  अपेक्षित  ag
 है  कि  एक  स्पष्ट  नीति  बनाई  उसे  स्पष्ट  शब्दों  में  व्यक्त

 किया  इसका  साहसपूरणां  और  कल्पनाशील  कायें  के  साथ  अनुपालन  किया  जाए  |

 इस  प्रस्ताव  का  दसवें  राज्य  दिक्षा  मंत्री  सम्मेलन  1967)  द्वारा  और  दिक्षा  सम्बन्धी

 संसद  सदस्य  समिति  (1967)  द्वारा  मी  समर्थन  किया  गया  परन्तु  वे  इस  परिवर्तन  को

 पांच  वर्षों  में
 ही  लाया  जाना  ज्यादा  अच्छा  समझेंगे  |
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 4  शिक्षक  और  जनसमूह  के  इस  अभिमत  और  इस  बान  को  र्द्र  में  रखते  हुए  कि

 भारतीय  भाषाओं  को  स्कूल  स्तर  और  आधे  से  अधिक  विश्वविद्यालयों  द्वारा  लगभग  सर्वजनीन

 रूप  से  पहले  ही  स्वीकार  कर  गया  भारत  सरकार  ने  पिद्धान्तरूप  में  यह  स्वीकार  कर

 लिया  है  कि  अब  भारतीय  भाषाओं  को  सभी  स्तरों  पर  तथा  कानून

 चिकित्सा  तथा  टेक् ना लो  जी  जसे  सभी  विषयों  में  शिक्षा  माध्यम  के  रूप  में  मान

 लिया  जाना  चाहिये  ।  सरकार  को  eg  विश्वास  है  कि  जव  तक  ag  नहीं  किया  तब

 तक  लोगों  की  सजन  दोस्तियाँ  उन्मुक्त  नहीं  हो  शिक्षा  के  स्तरों  में  सुधार  नहीं  हो

 ज्ञान  जनसाधारण  तक  नहीं  पहुंच  सकेगा  और  ब्रद्धिजीवियों  तथा  जनसमूह  के  बीच

 की  मई  को  नहीं  पाटा  जा  सकेगा  ।  इस  सघन  पूर्ण  शताब्दी  के  इस  बड़े  हो  महत्वपूर्ण  दीं
 ठीक

 निशांत  को  क्रियान्वित  करने  के  ब्यौरे  तैयार  किये  जा  रहे  हैं  और  वे  15  अगस्त  1967  को

 घोषित  कर  दिए  जाएगे  |

 gar  इस  परिवर्तन  के  लिए  कोई  तिथि श्री  बलराज  मधोक

 निर्धारित  की  गई  है
 ?

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  (K  annauy)  Some  date  should  have  been  fixed  for  this

 change  over:

 art  कडप्पा  नीति  तथा  सिद्धान्त  पर  चर्चा  की  जानी चाहिए  ।

 अध्यक्ष  महोदय  यदि  इस  समय  माननीय  सदस्य  केवल  स्पष्टीकरण  चाहते  हैं
 तो

 ae  कोई  आपत्ति  नहीं  है  ।  परन्तु at  विचार  में  इस  विषय  पर  एक  घंटे  की  चर्चा  करना

 अधिक  लाभदायक  है  ।  इस  में  प्रत्येक  द  न  अपने  विचार  व्यक्त  कर  सकेगा  |

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  (Hapur):  As  the  hon  Minister  has  just  now  stated  that  this

 demand  was  first  made  on  the  'st  August,  1867  I  would  request  him  to  implement  this

 scheme  from  Ist  of  August,  instead  of  15  August,  so  that  this  century  may  constitute  a

 separate  chapter

 भ्रघ्यक्ष  महोदय  :  माननीय  स
 aa

 Qty  चचा  के  al दौरान  अपना  सुभाव  दे  सकते  है  i

 आकाश  मंत्रणा  समिति

 RUSINESS  ADVISORY  COMMITTEE

 पाया  प्रतिवेदन

 सांसद  कार्य  तथा  संचार  मन्त्री  राम  सुलग  मैं  प्रस्तुत  करता  हु
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 19  1967  विश्वविद्यालय  स्तर  पर  शिक्षा
 के

 माध्यम
 के  बारे  में

 शिक्षा  मंत्री
 का

 वक्तव्य

 यह  सभा  कार्य  मंत्रणा  समिति  के  पांचवें  प्रतिवेदन  जो  18  19617  को

 सभा  में  उपस्थापित  किया  गया  सहमत  है  र

 अघ्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  ।

 ag  सभा  कार्य  मंत्रणा  समिति  के  पांचवें  प्रतिवेदन  जो  18  1967  को

 सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहमत  है  की

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  :  I  would  like  to  request  you,  Sir,  that  some  time

 may  be  allotted  for  a  discussion  on  the  statement  in  regard  to  the  area  of  India  made  by
 Shri  Chagia.

 I  would  also  like  to  request  you  to  increase  the  from  one  hour  to  two  and  a
 half  hour  for  a  discussion  on  the  statement  made  just  now  by  the  Education  Minister  in
 regard  to  the  medium  of  education  at  University  jevel.

 Shri  S,M.  Joshi  (Poona)  :  I  would  like  to  reque  ut  allot  atleast  one  hour  for

 discussion  on  the  D.  A.  issue.

 Shri  Tulsidas  Jadhay  (Baramati)  :  I  want  a  clarification  whether  the  members  of
 Business  Advisory  Committee  who  fix  time  for  separate  items  of  business  there  can  also
 ask  something  here  in  the  House  ?

 भ्रध्यक्ष  महोदय :.
 यदि  यहां  पर  कुछ  सुभाव  दिये  जाते  हैं  तो  वे  उन  सुझावों  पर

 विचार  करेंगे  ।  यदि  ऐसा  नहीं  किया  जाता  तो  समिति  द्वारा  लिये  गये  नीतियों  को  स्वीकार

 करना  होता  है  ।

 मंहगाई  भत्ते  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जायेगा  ।  मैंने  इस  बारे  में  उप-प्रधान  मंत्री  से

 बातचीत की  थी  ।  उनका  कहना  है  कि  जब  तक  सरकार कोई  निणुंय  नहीं  कर  लेती  वह  इस
 बारे  मे  कुछ  नहीं  कहू  सकते  ।

 1.0  वासुदेव  नायर
 :  कोई  निर्णय  करने  से  पूर्व  सरकार  को  सदस्यों के

 विचार  जानने  afer  ।

 =)  कारी  os अ्रप्यक्ष  महोदय  मैं  इस  बात  से  सहमत  ए  ह  चीन  ने  |  ध ण  1  समिति  की  बैठक  आगामी

 तीन  अथवा  चार  दिन  में  होगी  |  उसके  समक्ष  इन  सुझावों  को  रखा  जायेगा  ।

 शप् प्रशन य  2

 > ना यह  सभा  ्  मंत्रणा  समिति  पांचवें  प्रतिवेदन  जो  18

 1967  को  सभा  में  उपस्थापित  किया  गया  सहमत
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 Statement  on  Media  of  Education  at  University  Stage  July  19,  1967

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat

 The  motion  was  adopted

 केन्द्रीय  विधि  पर  विस्तार  )  1967

 THE  CENTRAL  LAWS  (EXTENSION  TO  JAMMU  AND  KASHMIR)  B&LL

 गृह  कार्यो  मंत्रालय में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  मैं  श्री  यदावन्तराव

 चब्हाण  की  ओर  से  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  जम्मू-कश्मीर  राज्य  पर  कतिपय  केन्द्रीय  विधियों  के

 विस्तार  के  लिऐ  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरः  स्थापित  करने  की  अनुमति  दी  जाये  ।

 प्रत्यक्ष  महोदय  :.  प्रदान  यह  है

 जम्मू-कसमीर  राज्य  पर  कतिपय  केन्द्रीय  विधियों  के  ब्रिस्तारण  के  लिए  उपबन्ध

 करने  वाले  विधेयक  को  पुरः  स्थापित  करने  की  अनुमति  दी  जाये  बी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT
 The  motion  was  adopted

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  मैं  विधेयक  को  स्थापित  करता  हूँ  ।

 अनुदानों  की  मानें

 DEMANDS  FOR  GRANTS

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मन्त्रालय

 धन्य  महोदय  :  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  की  मांगों  पर  चर्चा  के  लिए

 तीन  घण्टे  का  समय  शेष  हमारे  पास  है  ।  स्वतन्त्र  तथा  साम्यवादी  दल  का  समय  समाप्त  हो

 gar है  ।

 थ्री  कन्नन
 :

 इस  मंत्रालय के  महत्व  को  देखते  हुए  ara  सारा दिन  इस
 wearers  की  मांगों  पर  चर्चा  की  जानी  चाहिये  ।

 इस  मंत्रालय भ्रच्यक्ष  महोदय :  मै  पांच  बजे  के  लगभग  मंत्री  महोदय  को  बुलाऊ गा
 ।

 की  निम्नलिखित  कटौती  प्रस्तावों  को  प्रस्तुत  किया  गया  सभा  गया है
 ।

 कटौती  प्रताव  4,5,7  से  11,22  से  30,34  से  39,  42  से  54,  69  से  91,

 93  से  152,  178  से  199,
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 19  जुलाई  1967  अनुदानों  की  मांगे

 डा० क्त्र
 पी  वसु  मैं  यह  नहीं  समय  सका  कि  श्रम  मन्त्रालय  काय

 क्या  है  ।  रेलवे  मन्त्रालय  अपने  श्रमिकों  तथा  खान  आदि  मन्त्रालय  अपने  अधीन  काम  करने

 वालें  श्रमिकों  के  भाग्य  का  फसल  करते  परन्तु  श्रम  मन्त्रालय  इस  देश  के  श्रमिकों  के  लिये

 कुछ  भी  नहीं  करता  ।  श्रम  मन्त्रालय  ने  न  तो  राष्ट्रीय  स्तर  पर  कोई  मानक  तयार  किया है
 श्र  ना  ही  पूर्ण  रोजगार  का  कोई  कार्यक्रम  तेयार  किया  है  ।

 समाज  रूपी  पहिये  में  व्यक्ति  का  स्थान  एक  दांते  के  समान  है  ।  जेसे  पहिया  तभी  ठीक

 काम  कर  सकता  है  जबकि  उसके  सभी  दांते  ठीक  उसी  प्रकार  समाज  तभी  सुसंगठित  और

 समृद्ध  बन  सकता  है  जबकि  उसका  प्रत्येक  सदस्य  स्वस्थ  वह  रोजगार  पर  लगा  हो  ।  यह

 भी  सच  है  समाज  पर  बेरोजगार  व्यक्ति  का  भार  रोजगार  पर  लगे  व्यक्ति  अपेक्षा  अधिक

 पड़ता  क्योंकि  वहू  समाज  के  लिये  कुछ  पैदा  करता  है  ।  एक  समाजवादी  समाजमें  काम  करने

 का  अधिकार  या  निर्वाह  करने  का  अधिकार  सर्वोपरि  माना  जाना  चाहिये  ।  परन्तु  खेद  की  बात

 है  कि  इस  ओर  भारत  में  कभी  ध्यान  नहीं  दिया  गया  ।  इस  अधिकार  को  यहां  स्वीकार  नहीं

 किया  गया  ।  श्रम  मन्त्रालय  को  इस  ओर  भी  ध्यान  देना  चाहिये  कि  जब  भी  किसी  मजूरी

 बोड़  या  अन्य  मशीनरी  म  हुरी  बढ़ाने  के  सम्बन्ध  में  सिफारिशें  की  जाती  हैं  तो  वे

 frat  पूर्ण  रूप  से  लागू  नहीं  की  जाती  और  उनसे  श्रमिकों  को  यथेष्ट  लाभ  नहीं  होता  है  ।

 कोयला  मजूरी  बोर्ड  द्वारा  दी  गई  सिफारिशों  का  भी  यह  हाल  हुआ  |  अभी  कोयले  पर  से

 ऋण  हटाने  की  बात  चल  रही  है  ।  इससे  भी  श्रमिकों  को  कोई  लाभ  नहीं  होगा  ।  इससे

 रियों  को  लाभ  होगा  अत  यह  भी  एक  षडयन्त्र  है  ।

 जहां  तक  चाय  बागान  के  कर्मचारियों  का  संबंध  है  उनके  सम्बन्ध  में  भी  केन्द्रीय  कोयला

 बोर्ड  को  सिफारिशों  at  पर्ण  er  से  लागू  नहीं  किया  गया  ।  चाय  उद्योग  पर  19  एजेन्सियों

 का  पूर्ण  आधिपत्य  हैं  ।  वे  चाहूँ  तो  चाय  की  निर्यात  बढ़  सकता  है  आन्तरिक  खपत  इसमें

 बहुत  बड़ी  बाघक  नहीं  है  ।  चाय  का  मृूल्प्र  भी  वे  ही  नियंत्रित  करती  हैं  ।  चाय  उद्योग  में  लगे

 दस  लाख  श्रमिकों  के  भाग्य  का  फैसला  भी  ये  ही  करती  हैं  ।  श्रम  मन्त्रालय  यहां  भी  निस्सहाय

 प्रतीत  होता  है  ।  बड़ी  बड़ी  सरकारीं  परियोजनाएं  अस्तित्व  में  रही  हैं  परन्तु  उनसे

 बधित  मंत्रालयों  का  सम्बन्ध  है  श्रम  मन्त्रालय  का  नहीं  ।  मेरे  विचार  से  तो  ऐसी  स्थिति  में  श्रम

 मंत्रालय  की  आवश्यकता  ही  नहीं  हैं  ।  इस  मंत्रालय  पर  आरोप  लगाया  गया  है  कि  उसने

 इडियन  नेशनल  ट्रेड  यूनियन  कांग्रस  को  संरक्षण  दिया  परन्तु  बात  ऐसीं  नहीं  इस

 संस्था  को  श्रम  मन्त्रालय  का  संरक्षण  प्राप्त  होना  चाहिये  ।  बेईमान  परिस्थितियों  में  श्रम

 मंत्रालय  कोई  उपयोगिता  नहीं  रह  गई  है  ।  अतः  मैं  इस  मन्त्रालय  की  अनुदानों  की  सभी

 मांगों  का  विरोध  करता  हूँ  ।

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  मध्यान्ह  भोजन  के  लिये  दो  बजे  स०  पर  तक  के  लिये  स्थगित

 The  Lok  Subha  then  adjourned  for  lunch  till  Fourteen  of  the  ck.

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  मध्यान्ह  भोजन  के  बाद  दो  बजे  Ao  Go  समवेत  हुई  |

 The  Lok  Sabha  then  assembled  after  Lunch  at  Fourteen  of  the  clock.
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 Demands  for  Grants  July  19,  1967

 |  |
 i

 Pacer उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए  )

 Mr.  Deputy  Speaker  zt  the  Chair  J

 श्रीमती  सुचेता  कृपलानी  :  यह  जिस  किया  गया  है  कि  श्रमिक  धावा  में

 eave  व्याप्त  है  ।  बात  यह  बहुत  हद  तक  ठीक  है  ।  वैसे  तो  हमने  पिछले  20  वर्षों  में  बहुत  से

 ऐसे  विधान  बनाये  हैं  जो  श्रमिकों  के  हितों  की  रक्षा  करते  हैं  परन्तु  उनकों  भली  प्रकार

 कवित  नहीं  किया  गया  और  यहीं  कारण  है  कि  श्रमिक  वर्ग  में  अत्यघिक  असन्तोष  फला  हुआ  है  |

 समांज  में  सामाजिक  न्याय  के  वातावरण  का  अभाव  है  ।  अविश्वास  और  सन्देह  का  वातावरण

 बता  हुआ  है  ।  मजदूरों  में  व्याप्त  इस  असन्तोष  ने  ही  एक  नये  तरीके  को  जन्म  दिया  है  जिसे

 की  संज्ञा  दी  जा  रही है  ।  घेराव  को  सत्याग्रह  नहीं  कहा  जा  सकता  |  यह  तो  एक

 हिंसक  तरीका  है  जिसके  माध्यम  से  मजदूर  अपने  मालिक  या  प्रबन्धकों  पर  अपनी  चाह  थोपना

 चाहता  है

 श्रमिकों  में  असन्तोष  के  मुख्य  कारगर  हैं-मूल्यों  में  खाद्य  पदार्थों  का

 दूर  पर  आर्थिक  और  सामाजिक  उसका  शोषण  आदि  ।  श्रमिकों  की  वे  आकांक्षाएं

 पुरी  न  हुई  जिन्हें  वह  पूरी  हुई  देखना  चाहर  था  ।  अब  वह  शोषण  नहीं  चाहता  |  अत्र  वह
 ते अपने  अधिकरों  के  प्रति  सजग  है  ।  इसी  वजह  थे  उनमें  क्षोभ  असन्तोष  Q  |  इसका  एक

 मात्र  हल  ए  है  कि  उत्पादन  में  वृद्धि  हो  ।  प्रगति  की  गति  तेज  हो  ate  सामाजिक  न्याय  का

 वातावरण  बने  ताकि  श्रमिक  वर्ग  अपने  आपको  सुरक्षित  अनुभव  करें  |

 जहां  तक  अधिक  उत्पादन  का  प्रश्न  इस  क्षेत्र  में  हम  पिछड़  रहे  औद्योगिक  तथा

 कृषि  दोनों  ही  क्षेत्रों  उत्पादन  की  स्थिति  सन्तोषजनक  रही है  ।  इसका  अनिवार्य  परिणाम  हुआ

 है  मूल्यों  में  वृद्धि  ।  यद्यपि  पिछली  तीन  योजनाकाल  में  300  लाख  रोजगार  नये  पैदा  किये  गये

 है परन्तु  जन  संख्या  में  वृद्धि  होने  से  बे  रोजगारी  की  समस्या  ज्यों  की  त्यों  बनी  रही  ।  परन्तु  ऐसी

 स्थिति  प्रत्येक  विकासोन्मुख  देश  के  सामने  आती  है  ।

 आज  मजदूर  को  यह  चिन्ता  बनी  रहती  है  कि  कहीं  उसका  रोजगार  न  छिन  कहीं

 उसकी  छंटनी  न  हो  जाये  ।  समाज  में  बढ़ती  हुईਂ  विषमताएं  भी  उसकी  मानसिक  शास्ति  को

 नष्ट  करती  हैं  ।  अमीर  अमीर  होता  जा  रहा  गरीब  और  गरीब  होता  जा

 रहा  है  ।  विषमता  दूर  करने
 का  प्रयास  किया  गया  जो  दुर्भाग्य  से  सफल  न  हो  सका  ।  मजदूर

 वर्ग  में  व्याप्त  असन्तोष  को  दूर  करने  तथा  उत्पादन  को  बढ़ाने  के  लिये  जनता  की  इच्छा  को

 प्ररित  करना  होगा  ।  उनमें  यह  भावना  फू  कनी  होगी  कि  वे  भी  समाज  का  एक  अभिन्न  और

 संगठन  अ  वे  भी  राष्ट्र  निर्माण  में  सहयोग  दे  रहे  हैं  ।  उनके  काम  के  लिये  उनकी

 हना  की  जानी  चाहिये  ।  तभी  राष्ट्र  के  निर्माण  में  श्रमिकों  का  पण  सहयोग  प्राप्त  हो

 जो  नितान्त  आवश्यक  है  ।  ऐसी  स्थिति  में  एक  मजदूर  और  उसका  स्वामी  अपने  आप  को  दो

 नहीं  संभालेंगे  और  विकास  में  दोनों  सन्तुलित  सहयोग  देंगे  ।  मालिक-मजदूर  सम्बन्ध  धूमिल

 हो  जायेंगे  |  यदि  श्रमिकों  ओर  प्रबन्धकों  के  सम्बन्ध  सुधर  उन्हें  प्रशिक्षण  आदि  fear

 उन्हें  काम  करने  के  लिये  प्रोत्साहन  fear  जाये  तो  निश्चय  ही  उत्पादन  बढ़ेगा  ।  मजदूरों
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 अनुदानों  की  मांगे

 से  tel  मनोवृत्ति  बनाने  के  बजाय  मजदूरों  में  वृद्धि  पर  रोक  लगाने  की  बात  की  जा  रही  है  ।

 परन्तु  जब  तक  मुल्यों  को  नियंत्रित  नहीं  किया  जायेगा  तब  तक  मजदूरी  में  वृद्धि  पर  रोक  FT

 रा  लगाना  फिजूल  है  ।  पहले  मुल्यों  को  नियंत्रित  किया  जाये  इसके  बाद  मजरा  में  वृद्धि  के

 रोक  प्रश्न  आता है  ।  देश  में  ऐसा  वातावरण  बनाना  चाहिये  जिसमें  सामाजिक  न्याय

 समान  अवसर  प्राप्त  हों  तथा  आर्थिक  विषमता  दूर  हो  ।  तभी  हमें  सम्पूर्ण  श्रमिक  वग  का

 सहयोग  मिल  जो  पुननिर्माण  में  अत्यधिक  सहायक  होगा  |

 शाप  Hukam  Chand  Kachwai  (Ujjain)  :  Mr,  Dy.  Speaker,  1  support  the  demands
 for  grants  of  the  Ministry  of  Labour  and  Rehabilitatton.  ‘Gherao’  movement  is  being
 discusses  every-where,  It  is  being  branded  as  anti-nalional  Such  movements  are  being
 condemned,  Have  this  Ministry  or  Government  seriously  enquired  into  the  root  causes
 of  the  Gherao  movenient  ?  allthe  labour  problems  are  solved,  Ghcrao  movement
 will  automatically  come  to  an  end.  No  doubt,  there  are  good  labour  laws.  But  the  justice
 15  sO  costly  that  good  legislation  becomes  useless  for  poor  workers.  there  should  not  be
 wage  freeze  unless  there  is  a  price  freeze.  If  prices  will  go  up,  you  will  have  to  increase
 the  wages  or  salaries  too,  In  the  present  structure  of  dearness  a  man  should  have  income
 of  at  least  three  hundred  rupees  instead  of  Rs.  150/-as  mentioned  in  the  Report  by  Gajen-
 dragadkar,

 People  talk  of  the  capital  invested  in  a  factory  but  they  totally  ignore  the  hard

 labour  pot  in  by  the  workers  of  the  factory.  The  fact  is  that  ihe  workers  contribute  as
 much  in  the  production  as  the  capital  invested,  Unfortunately  the  whole  profit  goes  to  the
 shareholders  or  the  Capitalists.  while  it  should  be  distributed  equally  between  the  capital
 ists  and  the  workers.  There  isa  unit  io  the  Ministry  of  Finance  which  is  preparing  a
 case  for  large  scale  retrenchment.  It  is  my  that  this  unit  should  be  dissolved
 There  is  a  Rehabilitation  Ministry  where  80%  to  90%  the  staff  is  temporary.  It  is  injustice.
 The  fourth  class  employees  of  this  Ministry  should  get  the  same  salaries  as_  their  counter-
 Parts  are  getting  elsewhere

 Dass  When  he  was  defeated  in  the There  was  one  Minister  by  the  name  of  Dr

 elections,  anew  Department  was  established  at  the  cost  of  Rs.  2  lakha  per  annum  to  fix
 him  up  and  a  post  was  created  for  him.  After  all  what  work  is  he  doing  there  ?  want  that
 the  above  post  be  abolisheh

 Similarly  there  are  two  retired  military  officers  in  Mana  Camp.  Both  of  them  are
 autocrats.  There  are  charges  of  embezzlement  against  them  There  is  an  atmosphere  of
 terror  among  the  labourers  owing  to  their  autocratic  behaviour  The  officers  are  trans-
 ferred  at  their  instance  and  lakhs  of  rupees $  are  spent.  I  want  that  the  hon’ble  Minister
 should  investigate  this  matter

 There  is  another  officer  by  the  name  of  Shri  Roy  who  has  been  indulging  into  undesirable
 activities  in  Dandakaranya  camp.  This  matter  should  also  be  investigated  I  want  to  ask the  Hon’ble  Labour  Minister  whether  any  arrangement  for  the  election  is  being  made  in
 which  it  could  be  decided  as  13  which  union  the  labour  of  that  area  has  its  faith  ?  The
 Government  wants  to  maintain  the  monopoly  of  Indian  National  Trade  Union  Congress

 ecauso  it  is  run  by  Congress  Party.
 owners.

 The 1.  N.  U.C,  is  in,  alliance  with  factory

 Labour  laws  do  not  exist,  in  so  many  factories.  Inthe  end  want  to  say  that  in
 formulating  their  labour  policy,  the  Government  must  consult  the  representatives  of  the
 labourers,
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 Demands  for  Grants  Asadha 28,  1889  (Saka)

 डा०  मेल कोटे  मैं  मन्त्री  महोदय  को  इस  बात  के  लिये  बधाई  देता  हूँ

 कि
 न्होंने

 मेरे  इस  सुभाव  को  स्वीकार  कर  लिया  है  जिसमें  मैंने  कहा  था  राष्ट्रपति  द्वारा

 श्रम  की  स्थापना  की  जानी  चाहिये  ।  अब  इस  राष्ट्रीय  आयोग  की  नियुक्ति  हो  गई  हैं  ।

 यह  आयोग  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  है  ।  TH  आशा  है  कि  प्रत्येक  व्यक्ति  जो  कर्मचारियों  के

 aa  में  रुचि  रखता  इस  आयोग  द्वारा  जारी  की  गई  प्रश्नावली  का  भलीभांति  अध्ययन

 करेगा  और  अपनी  सुविचारित  रिपोर्टे  देगा  आयोग  उसका  मूल्यांकन  कर  सके  और

 हमें  उसका  लाभ  देने  की  सिफारिश  कर  सके  जिसके  लिये  हम  इतनी  वर्षों  से  कोशिश  करते

 आये है  ।

 श्रम  मंत्रालय  के  सम्मुख  रखने  वाली  बातों  की  सख्या  बहुत  अधिक  है  ।  सर्वप्रथम  मैं  यह

 कहना  चाहता हूं  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  श्रमिक  अधिकारी  प्रशिक्षित  एवं  उचित  स्तर

 के  होने  चाहिये  ।  उचित  स्तर  का  अथ  यह  नहीं  है  कि  ने  अधिक  वेतन  पाने  वाले  हों  और  वे

 उसी  तरीके  से  काम  करें  जित  तरीकें  में  वे  इतने  वर्षों  से  करते  आ  रहे  हैं  ।  प्रस्तुत  प्रतिवेदन

 में  इन  अधिकारियों  को  दिये  गये  काम  कोई  उल्लेख  नहीं  किया  गया  ।  श्रम  अधिकारी  को

 उद्योगों  के  प्रबन्धक  वर्ग  के  प्रभाव  से  मुक्त  होना  चाहिये  ।  श्रम  मंत्रालय  में  ऐसा  विभाग  होना

 चाहिये  जिसमें  प्रबन्धक  और  मजदूर  दोनों  अपनी  अपनी  शिकायतें  प्रस्तुत  कर  सकें  या  अपने

 झपने  सुभाव  दे  सकें  |  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  श्रम  अधिकारी  की  सलाह  लेनी  चाहिये  और

 इस  बात  का  ध्यान  रखना  चाहिये  कि  प्रबन्धक  ate  मजदूर  दोनों  इन  निकायों  को  क्रियान्वित

 करें  यदि  श्रम  अधिकारी  प्रबन्धक  वर्ग  के  प्रभाव  में  रहेगा  और  मजदूरों  के  हितों  का  ध्यान

 नहीं  रखेगा  तो  उसकी  नियुक्ति  से  कोई  लाभ  नहीं  होगा  ।

 विभिन्‍न  कारणों  से  गाज  देश  की  आर्थिक  स्थिति  aga  खराब  हे  ।  पाकिस्तान  और

 चीन  के  खाद्य  पदार्थों  की  कमी  और  कच्चे  साल  की  कमी  के  कारण  उद्योगों

 पर  बहुत  बुरा  प्रभाव  पड़ा  है  और  इसीलिये  बेरोजगारी  भी  बढ़ती  जा  रही  है  ।  इन

 तियों  में  इस  संकट  को  दूर  करने  के  लिये  कृषि  क्षेत्र  तथा  औद्योगिक  क्षेत्र  में  उत्पादन  का

 firs  बढ़ाया  जाना  अनिवार्य  है  ?

 खेतिहरों  और  कर्मचारियों  की  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  बहुत  कुछ  कहा  गया  है

 न्यायाधीश  गजेन्द्र  गडकर  द्वारा  हाल  ही  में  प्रस्तुत  मंहगाई  मत्त  सम्बन्धी  प्रतिवेदन  के  बारे  में

 यहां  काफी  चर्चा  होती  रही  है  ।  हम  इस  प्रतिवेदन  से  संतुष्ठ  नहीं  हैं  ।  कम  से  कम  न्यूनतम
 र्म

 वेतन  पाने  वाले  को  मंहगाई  के  बराबर  मंहगाई  भत्ता  दिया  जान  चाहिये  ।  परन्तु  पता  '

 ऐसा  क्यों  नहीं  किया  गया  ।  यदि  ag  सिद्धान्त  सरकार  द्वारा  स्वीकर  नहीं  किया  at  गैर

 सरकारी  क्षेत्र  में  भी  न्यूनतम  वेतन  पाने  वाले  कर्मचारियों  को  कम  मंहगाई  भत्ता  दिया  जागेगा  |

 इसलिये  मैं  यह  चाहता  g  कि  सरकर  को  aaa  नियोजक  बनना  चाहिये  और  मंहगाई  दत्त

 से  सम्बन्धित  स्वीकृत  सिद्धान्तों  पर  कायम  रहना  चाहिये  ।  आखिर  इस  मंहगाई  wa  से  हमें

 मिलता  ही  कया  है  ।  हम  उससे  बिल्कुल  संतुष्ट  नहीं  हैं  ।  क्या  संसार  के  अन्य  भागों  में  काम

 करने  वाले  लोगों  से  हम  कम  कम  करने  वाले  हैं  ?

 यदि  कोई  भारतीय  विदेशों  में  जा  कर  काम  करता  है
 तो  उसे  वहां  कितनी  aye

 मिलती  है  उसका  यहां  की  मजूरी  से  कोई  मुकाबला  नहीं  किया  जा  सकता  ।  वास्तव  में  अधिक
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 उत्पादन  के  लिये  मजदूरों  की  कुछ  राका  देने  की  आवश्यकता  है  ।  एक  मशीन  के  साथ  कोई

 विदेशी  भी  उतना  ही  उत्पादन  बढ़ा  सकता  है  जितना  एक  भारतीय  मजदूर  बढ़ा  सकता  है  ।

 गर्त  उसे  भी  वही  प्रोत्साहन  दिये  जाने  चाहिये  ।  मालिक  मजदूरों  के  सारे  घन  को  समेट  कर  कहीं

 और  लगा  देना  चाहते  हैं  ।  यदि  मजदूर  को  अच्छा  वेतन  मिले  तो
 मंहगाई

 भत्ता  देने  की

 यकता  ही  नहीं  |

 मैं  सभी  क्षेत्रों  के  मजदूरों  से  अपील  करूगा  कि  वे  अधिक  से  अधिक  उत्पादन  करें  और

 प्रबन्धक  कग  को  चाहिये  फि  वे  उन्हें  उपयुक्त  प्रोत्साहन  दें  ।  इस  समय  उत्पादन  कम  होने  के

 कारण  भारतीय  मजदूर  महंगा  प्रतीत  होता  है  ।  हमने  यह  दिखा  दिया  है  कि  हम  उत्पादन

 asta  की  क्षमता  है  परन्तु  फिर  भी  मजदूरी  में  कोई  वृद्धि  नहीं  हुई  ।

 गर  सरकारी  उद्योग  और  सरकार  दोनों  ही  हमें  मिलने  वाला  सारा  लाम  समेट  ले  जाते

 हैं  और  इसीलिये  आज  रहे  समस्या  पद  हुई  है  ।  जब  तक  हमें  उपयुक्त  मजदूरी  नहीं  मिलती  तब

 तक  हम  काम  क  कर  सकते  हैं  ।

 जिस  देश  में  इतनी  बड़ी  जन  शक्ति  हो  यदि  वहां  संगणक  चालू  किये  जाते  तो  वहां

 रोजगार  कम  लोगों  को  मिलेगा  |  कपड़े  के  उद्योग  में  संगणक  क्यों  नहीं  चालू  किये

 विरोधी  पक्ष  खादी  के  विरासत  की  ओर  ध्यान  न  देकर  कपड़ा  उद्योत  को  प्रोत्साहन  देना  चाहते

 वास्तव  में  खादी  को  इसलिये  प्रोत्साहन  दिया  जाता  है  कि  अधिक  से  अधिक  लोगों  को

 रोजगार  मिल  सके  ।  हमें  इस  सम्बन्ध  में  सन्तुलित  विचार  बनाने  चाहिये  ।

 मेरा  मन्त्री  महोदय  से  अनुरोध
 है  कि  वह  कर्मचारी  ay  के  वेतन  ढांचे  पर  विचार

 करें  जिससे  उन्हें  उपयुक्त  लाभ  प्राप्त  हो  सके  ।

 हाल  ही  में  प्रतिरक्षा  उपजों  में  बेरोजगारी  की  गम्भीर  समस्या  पैदा  हो  गई  है  ।  बहा
 पर  20  से  30  ag  तक  काम  कर  रहे  स्थाई  रसोइये  और  भिदती  एकदम  नौकरी  से  हटा  दिये

 गये  हैं  ।  श्रम  मंत्रालय  में  पिछले  8  या  9  वर्षो  से  उनकी  यूनियन  की  मान्यता  का  मामला

 चलता  रहा  है  परन्तु  उन्हें  यूनियन  बनाने  का  अधिकार  नहीं  दिया  गया  ।  नीति  और

 बतानी  आक्रमणों  के  दौरान  इन्होंने  सराहनीय  कार्य  किया  था  ।  प्रधान  मंत्री  तथा  अन्य  लोगों

 ने  यह  वचन  दिया  था  कि  जो  लोग  प्रतिरक्षा  विभाग  में  काम  कर  उनकी  छंटनी  नहीं

 की  जायेगी  |  परन्तु  फिर  भी  6000  लोगों  की  छंटनी  कर  दी  गई  है  ।  क्या  ag  ठीक  काम

 ञ  है  ?  क्या  श्रम  मंत्रालय  इसके  लिये  उत्तरदायी  नहीं  है
 ?  मंत्री  महोदय  को  इस  माम

 पर  विचार  करना  चाहिये  ।  इत  लोगों  को  रोजगार  का  कहीं  प्रबन्ध  नहीं  गया  है  हालों

 कि  सरकारी  क्षेत्र  में  उन्हें  रोजगार  दिलाने  के  पर्याप्त  अवसर  मौजूद  हैं  ।

 ही  पर  रोक  लगाने  से  पहले  मजदूरों  को  उनके  जीवन  निर्वाह  के  लिये  उपयुक्त  मजूरी

 दी  जानी  चाहिये  ।  इसके  अतिरिक्त  मजूरी  पर  रोक  लगाने  से  पूर्व  मूल्यों  पर  रोक  लगाई  जानी

 चाहिये  |  मूल्यों
 पर  रोक  लगाये  लने  के  बाद  ही  मजूरी  पर  रोक  लगाने  की  बात  की  जा

 सकती  है  |
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 Demands  for  Grants  July  19,  1967

 Shri  George  Fernandes  (Bombay  South)  :  Increasing  unemployment  and  due  to  some
 other  reasons  for  which  Government  is  responsible,  bas  made  the  worker  in  India  help-
 less.  But  this  helpless  worker  has  at  time  achieved  success  in  securing  justice  bzcause  of
 their  organisational  power.  The  Minister  of  Labour  seems  to  be  maore  helpless  than  the
 worker.  The  Government  itself  is  responsible  for  the  loss  of  her  prestige  and  his  Mini-

 stry.  For  instance,  Finance  Ministry  has  never  supported  our  labour  laws  during  the  last

 twenty  years.  A  tripartitie  meeting  was  held  in  Nainital  in  which  Government,  the
 industrialists  and  the  workers  participated  and  a  resolution  regarding  pay-scales  waS  pa-
 ssed  but  our  the  then  Finance  Minister  refused  to  implement  that  decision  and  in  this  way
 the  prestige  of  Labour  Ministry  suffered.

 Now,-what  has  happened  to  the  Gajendragadkar  Commissions  report.  The  Com-
 mission  had  worked  hard  and  sub:nitted  this  report  but  Ministry  of  Finance  is  creating
 difficulties  in  implementation  of  this  report  and  Labour  Minister  is  not  consulted  at  all
 in  such  an  important  matter  in  which  lakhs  of  employees  are  involved-  Similarly  there
 are  ‘Labour  officers  of  this  Ministry  working  in  Ministry  of  Defence  but  their  views  do
 not  carry  any  weight,  Again  who  is  responsible  for  the  implementation  of  Labour  laws
 in  the  public  sector  ?  What  happened  in  C.  D  C.  ?  In  fact  this  Government  does
 not  have  any  labour  policy.  The  strike  by  pilots  was  declared  illegal  but  811  the  Minis-
 ters  including  the  Prime  Minister  tried  to  end  the  strike,  In  the  case  of  N.  C.  D.  C,

 because  poor  labourers  were  involved,  they  were  backward  and  had  to  undertake  hazar-

 no  one  bothered  about  the.n  and  no  effort  was  made  to  end dous  jobs  in  the  mines  etc.  ,
 ths  stike.  This  is  how  the  labour  policy  is  being  implemented.  The  code  of  discipline
 is  an  important  asp2ct  of  labour  policy  of  the  Government  but  it  isa  matter  of  regret
 that  neither  State  Governments  nor  the  Central  Government  or  anyone  else  has  ever  both.
 ered  about  the  code  of  discipline.  If  this  code  cannot  bz  enforced,  it  would  be  better
 if  it  is  5078]  080,  If  Governomsnt  355  th:  19  1017  th?  0012  of  discipline,  it  would  harm
 the  interest  of  labour  community.

 Similarly  much  has  been  talked  about  the  voluntary  arbitration,  but  this  method
 has  been  used  in  15  percent  of  the  labour  disputes  only.  It  has  been  seen  that  the  emplo-

 yers  adopt  oppressive  policy  when  emergency  conditions  come  to  an  end.  Since  the  Govern-
 ment  itself  does  not  follow  the  policy  of  voluntary  arbitration,  how  can  it  comple]  others

 to  follow  this  policy.

 The  result  is  that  disputes  are  increasing.  Where  the  parties  do  not  cometo4
 Mutual  agre>ment,  the  arbitration  is  resorted  to.  But  the  difficulty  is  that  when  the  Go-
 vern

 nent  itself  did  not  ast  aczordiag  to  this  prinzip!s,  how  can  it  ask  the  private  sector

 to  follow  her;

 There  has  been  some  thing  wrong  with  the  labour  movement  also.  There  is  a  draw-

 back  in  the  labour  movement  as  it  does  not  lay  emphasis  on  collective  bargaining  and

 In  my preferred  the  wage  board  machinery  which  in  fact  is  Government  machinery.
 Opinion  there  should  be  wage  board  for  incense  and  Bidi  industries  etc.  In  which  it  is

 difficult  to  organise  labour  and  for  other  industries  there  should  be  collective  bargaining.

 In  order  to  prepare  cost  of  living  index,  the  labour  representatives  are  not  taken  in

 to  confidence.  Representatives  of  the  Government  and  other  emp!oyers  sit  together  and

 cost  of living  index  is  prepared.  In  fact  cost  of  living  index  should  be  prepared  in  such

 _a  way  that  the  interests  of  labour  may  not  suffer.  The  Goverame2nt  should  take  concrete

 steps  to  achieve  this  object.  Because  if  we  achieve  this,  the  problems  of  other  movements

 and  strikes  will  automatically  be  solyed,
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 अनुदानों

 की  मांगे

 So  far  the  question  of  bonus  to  the  workers  is  concerned  have  read  the  report  of
 the  Ministry  but  I  have  not  foul  a  single  instance  in  which  an  employer  has  been  dra-

 eged  into  the  court  of  law.  Tne  Ministry  must  have  received  complaints  about  bonus

 disputes  but  it  seems  that  Government  has  not  taken  any  action  in  the  matter.  Even  in

 public  undertakings  just  like  Fertilizer  Corporation  the  workers  had  to  fight  for  bonus.
 In  view  of  this  approach  the  Government  cannot  ask  the  private  sector to  follow  her.
 Now  the  point  is  that  how  to  solve  the  disputes  between  workers  and  the  employers

 ?  In
 In  order  to  train  them  a  School my  opinion  there  should  be  trained  labour  officers,

 was  established  but  itis  practically  not  functioning.  Therefore  trained  180  ur  officers
 ate  not  available,

 India  is  founder  member  of  International  Labour  Organisation.  It  has  been  writt-
 en  in  its  constitution  that  the  conventions  that  were  adopted  by  the  conference,  will  be

 presented  in  the  Parliament  of  the  concerned  country  within  a  period  of  one  year.  The
 Government  may  not  agree  with  the  convention  but  it  has  not  been  presente d  even  in  the
 Parliament.

 It  is  not  understood  why  Hind  Mazdoor  Sabha  has  not  so  far  been  recognised  by
 the  Government  when  it  fulfills  all  the  requirements  of  the  rules  on  the  subject.  The
 Hon’  ble  Minister  should  look  into  this  matter.

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ल०  ato  :  कांग्रेस

 पार्टी  तथा  हमारी  सरकार  ने  इस  देश  में  समाजवादी  समाज  की  स्थापना  करने  का  निचय

 श्रम  मंत्रालय  इसी  दिशा  में  कार्य  कर  रहा  है  ।  हम  शीघ्र  से  शीघ्र  इस किया  gar  है  ।

 उद्देश्य को  प्राप्त  करना  चाहते  है  ।  हम  मजदूर  वर्ग  के  हितों  की  लापरवाही  नहीं  कर  सकते  |

 हम  उनके  हितों  की  रक्षा  करना  चाहते  हैं  ।  इस  मंत्रालय  के  पिछले  20  वर्षों  के  रिकार्ड  से

 पत्ता  चलता  है  कि  हमने  मजदूर  वर्ग  के  हितों  के  लिये  बहुत  से  प्रगतिशील  नियम  बनाने  ar

 प्रयास  किया  है  ।

 परन्तु  यह  gata  है  कि  मजदूर  वर्ग  को  कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़  रहा है  |

 उनका  जीवन  स्तर  नीचे  होता  जा  रहा  है  ।  मूल्य  बढ़  रहे  हैं  और  उनकी  मजूरी  कम  हो  रही

 है  ।  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  आज  हमारे  देश  को  आर्थिक  स्थिति  ऐसी  है  कि  कुछ  समय  के

 लिये  कर्मचारी  वंग॑  को  न्यूनतम  मजूरी  भी  नहीं  मिल  रही  ।

 इस  प्रकार  की  कठिन  स्थिति  में  यह  सुझाव  दिया  जा  रहा  है  कि  मजूरी  पर  रोक  लगाई

 जाये  जिससे  मुद्रास्फीति  की  प्रवृति  को  रोका  जा  सके  ।  यह  विचित्र  तरक  है  |  में  इस  तकों

 को  मानने  वालों  में  से  नही  हूँ  ।  जब  तक  मूल्यों  की  वृद्धि  और  लाभ  पर  रोक  नहीं  लगाई

 जाती  तब  तक  मजूरी  पर  रोक  नहीं  लगाई  जा  सकती  ।  हम  यह  नहीं  चाहते  कि  मजूरी  पर

 रोक  लगाई  जाये  ।  मजदूर  नेताओं  के  मन  में  किसी  प्रकार  का  संदेह  नहीं  होना  चाहिये  कि

 यह  सरकार  इस  बात  को  स्वीकार  कर  लेगी  कि  मूल्यों  या  मुनाफे  में  वृद्धि  रोके  बिना  ही  मजूरी

 में  बृद्धि  रोक  दी  जायेगी  ।

 अब  तक  हम  मूल्यों  पर  नियन्त्रण  नहीं  कर  सकते  |  हम  उन  लोगों  में  से  है ंजो  इस  बात
 में  विश्वास  करते  हैं  कि  जब  तक  बैंकों  की  ऋण  तथा  नियोजन  नीति  में  सरकार  का  प्रभावशाली

 नियन्त्रण  नहीं  होता  तब  तक  मूल्यों  पर  नियन्त्रण  नहीं  हो  सकता  ।  इसलिये  अर्थ  व्यवस्था  के
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 हित  में  बैंकों  पर  नियन्त्रण  की  है  विशेषकर  जबकि  इस  देश  में  बैंकों  पर  कुछ  घनी

 व्यक्तियों  का  ही  नियन्त्रण  है  ।  यह  सब  से  बुरी  बात  है  इस  लिये  अब  हमारी  पार्टी  dat  पर

 सामाजिक  नियन्त्रण  निश्चय  को  क्रियान्वित  किये  जिनकी  आवश्यकता  है  |

 मजदूर  वर्ग  के  पास  सामूहिक  सौदा  करने  की  शक्ति  होती  चाहिये  क्योंकि  इससे  उनके  हितों

 की  हानि  नहीं  होगी  ।  इसी  के  अभाव  के कारण  उन्हें  नुक्सान  उठाना  पड़  रहा  है  |  हम

 चाहते  हैं  कि  इस  देश  में  मजदूर  संघ  का  आन्दोलन  सुसंगठित  और  शक्तिशाली  हो  ।

 कार  की  कठिनाई  यह  है  कि  देश  में  मजदूर  संघ  कई
 हैं  और  उनका  परस्पर  एकमत  नहीं  है  ।

 ऐसी  स्थिति  में  हम  अपने  उद्देश्य  की  पूति  नहीं  कर  सकते  ।  इसलिये  मैं  मजदूर  संघ  के

 aa  के  नेताओं  से  कहना  चाहता  हूँ  कि  वे  आपस  में  बैठ  कर  आपसी  प्रतिद्वन्दी  की  भावना  को

 टूर  कर  लें
 |

 वास्तव  में  मजदूर  संगठनों  के  पीछे  कोई  न  कोई  राजनीतिक  दल  होता  है  ।  इसी लि  ये

 हमारे  देश  में  अन्य  उन्नत  देशों  की  भांति  औद्योगिक  क्रान्ति  नहीं  हुई  ।  Teg  अब  देश  में

 स्थिति  बदन  रही  है  !  अब  लोकतंत्रीय  कांग्रेस  के  जो  समाजवाद  और  लोकतंत्र  में

 हवास  रखते  चाहते  हैं  कि  मजदूर  aa  आन्दोलन  शक्तिशाली  बने  क्योंकि  अन्य  देशों  के

 भव  से  पता  waar  है  कि  जहां  भी  मजदूर  संघ  आन्दोलन  शक्तिशाली  बना  वहां  लोकतंत्र

 शक्तिशाली  बना  है  और  जहां  मजदूर  संघ  आन्दोलन  असफल  हुआ  हैं  वहां  लोकतंत्र  भी  असफल

 हुआ  है  ।  जब  तक  देश  की  शासन  सत्ता  हमारे  हाथ  में  है  तब  तक  हम  मजदूर  वग  को

 ठित  करने  में  उनकी  सहायता  करते  रहेंगे  ।

 उनके मजदूर  at  की  कठिनाई  यह  है  कि  उन  के  पास  कार्यकर्ता  प्रशिक्षित  नहीं  है  ।

 पास  प्रशिक्षण  संस्थाएं  होती  चाहिये  और  इस  कम  में  सरकार  उनकी  सहायता  करने  के  लिये

 तैयार  हो  ।

 हमारा  अनुभव  यह  है  कि  हमने  जो  मारी  ats  बनाये  मजदूर  वर्ग  उनके  सामने

 अपना  मामला  ठीक  ढंग  से  पेश  करने  में  असमर्थ  रहा  है  ।  प्रबंधक  वर्ग  अपेक्षाकृत  अधिक

 संगठित  होने  के  कारण  वे  अपना  मामला  अधिक  अच्छी  तरह  पेदा  कर  सका  है  इस  लिये

 मजदूर  वर्ग  को  अनुसंधान  कक्ष  बनाने  सरकार  इस  काम  में  उनकी  सहाय  ता  करेगी

 जिससे  वे  अपना  मामला  ठीक  ढंग  से  प्रस्तुत  कर  तके  |  जब  तक  ऐसा  नहीं  हो  जा  ता  तब  तक

 उन्हें  अपनी  बहुत  सी  समस्याओं  के  समाधान  के  लिये  केवल  सरकार  पर  निसार  नहीं  करना

 चाहिये  ।.  अन्य  देशों  के  अनुभव  से  पता  चलता  है  कि  प्रत्येक  राजनीतिक  दल  मजदूर  संघों  के

 साथ  उचित  सम्बन्ध  बनाये  रखने  का  प्रयत्न  करता  हैं  ।  ब्रिटेन  अमरीका  में  मजदूर  संघ

 आंदोलन  होने  के  कारण  उनका  सरकार  की  नीति  पर  काफी  प्रभाव  है  ।  हमारे  देश  में

 aga  हुऐ  औद्योगिकरण  के  कारण  मजदूर  वर्ग  को  संख्या  अत्यधिक  बढ़  जायेगी  ओर  यदि  qaA-

 द्र  संघ  आपदा  तन  शक्तिशाली  और  सुसंगठित  होगा  तो  उसका  प्रभाव  सरक।र  की  नीतियों  पर

 अवश्य  पड़ेगा  |  इस  से  आज  वह  वर्ग  जो  सरकार  की  आलोचना  करता  फिर  नहीं  करेगा  |

 इस  लिये  हम  चाहते  हैं  कि  देश  में  स्वस्थ  मजदूर  संघ  आंदोलन  होना  चाहिये  ।

 5932



 19
 1967  अनुदानों  की

 मांगे

 श्री  ल०  ato  सरकारी  क्षेत्र  के  बारे  में  कहा  जाता  है  कि  थे  अलाभकारी  हैं  ।

 वहाँ  प्रबन्ध  अच्छा  नहीं  है  ।  वहाँ  पर  एकाधिकार  स्थापित  हो  गया  है  और  वहाँ  पर  औद्योगिक

 सम्बन्ध  भी  अच्छे  नहीं  हैं  ।  परन्तु  ये  सब  बातें  सत्यता  से  परे  हैं  ।  मै  बताना  चाहता  हूं  कि

 सरकारी  क्षेत्र  अब  आरम्भिक  अवस्थाओं  में  आने  वाली  कठिनाइयों  को  पार  कर  चुका  है  और

 वहाँ  अब  औद्योगिक  सम्बन्ध  बहुत  अच्छे हैं
 ।  वहाँ  पर  श्रमिक  कानूनों  को  पूर्णतया  लागू  किया

 जाता  है  और  वहाँ  हरनेक  प्रगतिशील  श्रम  सम्बन्धी  परम्पराएं  अपना  ली  गई  हैं  ।  सरकारी  क्षेत्र

 में  इस  समय  92  लाख  कर्मचारी  काम  करते  हैं  जबकि  गैर  सरकारी  क्षेत्र  में  केवल  52  लाख

 कमेंट्री  काम  करते  हैं  ।  श्रमिकों  के  कल्याण  की  अनेक  योजनाएं  भी  सरकारी  क्षेत्र  में

 कवित  की  जा  रही  हैं  ।  वहाँ  पर  गैर  सरकारी  क्षेत्र  की  अपेक्षा  अधिक
 सौहा दं  पूर्णा  वातावरण है

 ।

 इसके  अतिरिक्त  सरकारी  क्षेत्र  की  लोक  लेखा  सरकारी  उपक्रम  समिति  तथा  प्राक्कलन

 समिति  आदि  समितियों  द्वारा  भो  जांच  की  जाती  है  जबकि  गेर  सरकारी  क्षेत्र  इनकी  आलोचना

 और  निरीक्षण  से  परे  गैर  सरकारी  एकाधिकार ों  को  तोड़ने  के  लिये  ही  सरकारी  क्षेत्र  में

 कारखाने  लगाये  जा  रहे  हैं  ।  हम  सरकारी  क्षेत्र  के  विस्तार  के  लिये  कृतसंकल्प  हैं  और  मैं

 समझता  हूँ  कि  ऐसा  करना  देश  की  परिस्थितियों  के  अनुरूप  भी  है  ।

 श्री  कंडप्पन  :  मैं  इन  मांगों  पर  आरंभ  से  अब  तक  हुए  भाषणों  को  ध्यान  से  सुन

 रहा  हूँ  और  मैने  देखा  है  के  सभी  सदस्यों  ने  घेराव के  बारे  में  काफी  कुछ  कहा  है  ।  ये  घेराव

 क्यों  हो  रहे  हैं  ।  मैं  समझता  हूं  कि  घेराव  का  कारण  श्रमिक  वर्ग  में  व्याप्त  असंतोष  है  ।  परन्तु

 श्लोकों  में  असंतोष  कयों  हैं  क्योंकि  सरकार  ने  अच्छे  श्रम  सम्बन्धी  का  तुन  बनाये  तो  हैं  परन्तु

 वहू  उन्हें  क्रियान्वित  नहीं  कर  सकी  है  ।  इनको  लागू  करने  में  सबसे  बड़ी  कठिनाई  यह  है  कि

 जब  यह  कानून  प्रबन्धकों  के  विरुद्ध  जाते  है  तो  सरकार  अपने  आपको  निस्सहाय  अनुभव  करती

 है  क्योंकि  कॉग्रेस  सरकार  स्वयं  पूंजीपतियों  के  बल  पर  चुनाव  लड़ती  है  और  उनके  विरुद्ध

 कुछ  भी  करना  उनके  लिए  बड़ा  कठिन  हो  जाता  है  ।  यह  सरकार  प्रबन्धकों  पर  नियंत्रण  करने

 में  सफल  रही  है  ।  सरकारी  क्षेत्र  में  अपने  सुप्रबन्ध  से  कांग्रेस  सरकार  ने  एक  बहुत  ही  गलत

 उदाहरण  प्रस्तुत  किया  है  ।  सरकारी  उपायों  के  सर्वक्षण  से  मालुम  हुआ  है  कि  वहां  पर  श्रम

 सम्बन्धी  कानून  ठी #  ढंग  से  लागू  नहीं  किये  जाते  है  और  वहां  पर  प्रतिभावान  प्रबन्धकों  का

 भाव  है  ।  वहां  के  प्रबन्धकों  और  कर्मचारियों  के  सम्बन्धों  में  ada  तनाव  रहता  है  ।  जब  तक

 सरकारी  उपदेशों  में  sara  आदि  को  नहीं  सुधारेगी  तब  तक  गैर  सरकारी  क्षेत्र  में  वह

 सुधार  की  अपेक्षा  कसे  कर  सकती  है  ।  मंत्री  महोदय  ने  वेतन  वृद्धि  रोक  लगाने  की  स्थिति  को

 स्पष्ट  किया  है  ।  मंत्रीमंडल  के  स्तर  के  एक  मंत्री  को  इस  प्रकार  की  दायित्वहीन  बातें  नहीं

 नी  चाहिए  जिनके  कारण  श्रम  विवाद  खड़ा  हो  जाये  ।  पहले  ही  देश  में  पर्याप्त  श्रम  विवाद

 खाई  दे  रहा  है  ।  यदि  वेतन  वृद्धि  पर  रोक  लगानी  ही  है  तो  पहले  आवश्यक  वस्तुओं  के  मूल्यों

 को  बढ़ने  से  रोका  जाना  चाहिए  ।

 केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  तथा  राज्य  सरकार  के  कर्मचारियों  के  वेतन  मानों  में

 आजकल  बहुत  भारी  विषमता  विद्यमान  है  ।  सरकार  को  इस  संबंघ  में  कुछ  करना  चाहिए  क्यों

 कि  इन  दोनों  प्रकार  के  कमेंचारियों  की  आवश्यकतायें  तो  समान  ही  हैं  ।  अब  उचित  समय  आ

 गया  है  जबकि  इस  विषमता  को  दूर  कर  दिया  जाना  तथा  दोनों  को  वेतन  समान  दिया
 जाना  चाहिये  ।
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 अब  मैं  कुछ  बातें  पुनर्वास  के  सम्बन्ध  में  कहना  चाहता हूं  ।  पश्चिमी  तथा  पूर्वी  पाकिस्तान

 से  आये  शरणार्थियों  के  पुनर्वास  पर  सरकार  ने  लगभग  477 44  करोड़  रुपये  खर्चे  किये  थे  जन्

 कि  श्री  लंका  और  बर्मा  से  भारत  वापिस  आये  लोगों  पर  अभी  तक  कुल  2.39

 करोड़  रुपये  खर्चे  किये  गये  हैं  ।  बर्मा  से  कुल  1,55,158  लोग  भारत  आये  है  जिनमें  से  केवल

 45000  लोगों  को  बसाया  गया  है  ।  शेष  लोगों  का  क्या  कुछ  पता  नहीं  लगता  ।  इनमें  से

 लगभग  82000  तो  मद्रास  में  आये  हैं  जिनके  पुनर्वास  की  ओर  केन्द्रीय  सरकार  ने  अभी  तक

 कोई  ध्यान  नहीं  दिया  है  ।  यद्यपि  राज्य  सरकार  ने  केन्द्र  से  इस  बारे  में  कई  बार  प्रार्थना  भी

 की  है  ।  मद्रास  के  मुख्य  मंत्री  का  यह  सुभाव  भी  मानने  योग्य  था  कि  बर्मा  सरकार  वहां  से  आने

 वाले  भारतीयों  को  नगद  धन  न  देकर  भारत  सरकार  को  उसके  बदले  चावल  दे  |  केन्द्र  ने  इस

 सुभाव  को  भी  नहीं  माना  ।  इस  संबंध  में  मेरा  सुझाव  यह  भी  है  कि  पुनर्वास  उद्योग  निगम  का

 कार्यक्षेत्र  बढाया  जाना  चाहिये  तथा  उसे  पर्याप्त  faa  दिया  जाना  चाहिए  ताकि  बर्मा  से  आये

 लोगों  की  बह  उद्योग  स्थापित  करने  में  हर  प्रकार  से  सहायता  कर  सके  |

 एक  विकट  समस्या  है  उन  तमिल  भाषा  भाषियों  जो  श्रीलंका  से  सरकारी  समझौते

 के  अनुसार  वापिस  आ  रहे  हैं  ।  समझौते  के  अनुस।र  5,25,000  तमिल  भाषा  भाषी  श्रीलंका

 से  भारत  आयेंगे  ।  उनके  पुनर्वास  की  पुरी  जिम्मेदारी  भारत  सरकार  पर  है  ।  यह  दुर्भाग्य  की

 बात  है  कि  सरकार  उन्हें  सारे  भारत  में  बसाना  चाहती  है  ।  जसे  पाकिस्तान  से  आये  दरबारी

 अपने  आप  को  मद्रास  में  नहीं  बसा  पाये  उसी  प्रकार  ये  तमिल  भाषा  भाषी  लोग  मी  अपने

 आप  को  हर  स्थान  पर  नहीं  बसा  पायेंगे  ।  इसके  बारे  में  मेरा  यह  सुभावन  है  कि  इन  तमिल

 भाषा  भाषी  लोगों  को  अण्डमान  निकोबार  द्वीपों  में  बसाया  क्योंकि  वहां  पर  रबड़  और

 चाय  बागान  के  लिये  बहुत  अधिक  क्षेत्र  है  ।  प्रयोग  से  ज्ञात  हुआ  है  कि  ये  द्वीप  चाय  और  रबड़

 बागानों  के  लिये  बहुत  ही  उपयुक्त  हैं  ।  मेरा  सुभाव  है  कि  इन  लोगों  को  सीधे  इन  द्वीपों  में

 जाकर  बसाया  जाना  चाहिए  ।  इससे  ये  द्वीप  भी  आत्म-निभने  हो  जायेंगे  और  वहां  की

 संख्या  भी  बढ़  जायेगी  ।

 श्री  एस०  एम०  जोशी  पीठासीन  हुए

 |  Shri  S.  M,  Joshi  in  the  Chair

 श्री  to  go  घोष  :  मंत्रालय  के  प्रतिवेदन  मे  दिया  हुआ  है  कि  औद्योगिक  क्षेत्र  में

 हड़तालों  और  अनुशासनहीनता  के  मामलों  की  संख्या  बढ़ती  जा  रही  है  ।  मैं  मानता  हुं  कि  ऐसा

 हो  रहा  है  परन्तु  मै  बताना  चाहता  हूं  कि  इसका  मुख्य  कारण  कमंचारियों  की  आर्थिक  स्थिति

 का  दिन  पर  दिन  बिगड़ना  है  ।  जितनी  महंगाई  बढ़ती  है  कर्मचारियों  को  उसके  अनुरूप  मजदूरी

 नहीं  मिल  पाती  ।  मुल्य  बढ़  रहे  उद्योगपतियों  का  लाभ  बढ़  रहा  परन्तु  श्रमिकों  का

 आर्थिक  स्तर  गिरता  जा  रहा  है  ।  इससे  श्रमिकों  में  क्षोभ  है  और  निराशा  जो  औद्योगिक  क्षेत्र

 में  हड़ताल  और  अनुशासनहीनता  को  जन्म  देता  है  ।  सरकारी  उपक्रमों  में  घाटे  की  स्थिति  चरत

 रही  परन्तु  यह  श्रमिकों  की  बजह  से  नहीं  बल्कि  वहां  के  gray  शर  भ्रष्टाचार

 के  कारण  है  ।  इसलिये  मेरा  यह  सुभाव  है  कि  श्रम  मंत्रालय  को  अधिक  शक्तियां  दी  जानी

 जिससे  वह  उद्योगपतियों  या  प्रबन्धकों  को  इस  बात  के  लिये  बाध्य  कर  सके  कि  वे  अपने

 कर्मचारियों  को  उचित  मजदूरी  दें  ।

 सरकारी  तमंचा  रियों  ने  गजेन्द्र गडकर  आयोग  की  सिफ़ारिशों  को  अस्वीकार  कर  दिया  है

 सरकार  को  इस  ओर  भी  ध्यान  देना  चाहिये  ।  मेरा  सुभाव  यह  है  कि  यदि  महंगाई  भत्ता

 5934



 अनुदानों  की  मरती 28
 ATaTs,

 1889

 देने  के  लिये  धन  दूसरे  साधनों  से  एकत्र  किया  जा  4  Md जैसे  करों
 |  |  कौ  olImn  वसूली  तो

 स्फीति  और  मूल्यों  मे  वृद्धि  से  भी  बचा  जा  सकता  है  ।

 घेराव  आन्दोलन  एक  असंवैधानिक  आन्दोलन  है  और  इसे  यथा  शीघ्र  समाप्त  किया  जाना

 चाहिये  ।  यदि  हम  घेराव  के  कारणों  का  अध्ययन  करें  तो  पता  चलता  है  कि  जब  भी  प्रबन्धक

 कर्मचारियों  की  उचित  मांगों  को  ट्रुकराते  है  तभी  ऐसी  स्थिति  उत्पन्न  हो  जाती  है  ।  कई  स्थानों

 पर  तो  प्रबन्धक  श्रम  न्याधिकरशों  और  श्रम  विभाग  के  अनुदेशों  क़ी  भी  अवहेलना  कर  देते  हैं  ।

 श्रम  मंत्रालय  को  अधिक  शक्तियां  प्राप्त  होनी  चाहिये  जिससे  वह  सरकारी  उपक्रमों  में  श्रम

 न्यायाधिकरण  के  अनुदेशों  या  अपने  अनुदेशों  को  सुचारू  रूप  से  क्रियान्वित  कर  सके  ।  राष्ट्रीय

 कोयला  विकास  रांची  का  एक  उदाहरण  इस  बात  को  स्पष्ट  करता  है  ।  इस  निगम  ने

 श्रम  विभाग  द्वारा  दिखे  गये  अनुदेशों  की  निरन्तर  अवहेलना  की  है  ।  दूसरे  वेतन  आयोग  को

 फारिशों  को  मानने  के  लिये  पहले  ae  रजामन्द  हो  गया  था  परन्तु  अभी  तक  उसने  उनको  क्रि

 यान्वित  नहीं  किया  हैं  ।  निगम  के  मुख्य  कार्यालय  में  14  जून  1967  कों  जो

 ताल  हुई  उसका  मुख्य  कारण  यह  था  कि  वहां  के  क्रमंचा  रियों  को  नहीं
 दिया  गया  था  ।

 मैं  यह  सुभाव  देना  चाहता  हूं  कि  श्रम  मंत्री  एक  ऐसा  विधान  प्रस्तुत  करें  कि  कोई  भी

 राजनैतिक  दल  श्रम  संगठनों  की  गतिविधियों  में  हस्तक्षेप  न  करें  या  उनमें  भाग  न

 तिक  दल  ही  conifer  लाभ  उठाने  के  लिये  श्रमिकों  को  छोटी  छोटी  बातों  पर  भड़का  देते  हैं
 जिनसे  हड़ताल  आदि  होती  है  और  देश  को  भारी  हानि  उठानी  पड़ती  है  ।  यदि  राजनैतिक  दल
 श्रम  संगठनों  से  दूर  हट  जाये  और  उन्हें  अपनी  गतिविधियां  स्वयं  चलाने  तो  देश  में  इतनी

 हड़ताल  न  होंगी  और  देश  को  हानि  न  उठानी  पड़ेगी  ।  यदि  श्रम  संगठन  ठीक  काम  करता  होते
 उसका  समर्थन  किया  जाना  चाहिये  ।  यदि  वह  गलत  काम  करता  है  तो  उसका  विरोध  किया
 जाना  चाहिये  |

 बिहार  के  महालेखा पाल  के  रांची  स्थित  कार्यालय  में  हाल  ही  में  हड़ताल  हुई  थी  ।  यहां

 एक  अधिकारी  अपने  कर्मचारियों  के  साथ  दुर्व्यवहार  के  लिये  प्रसिद्ध  है  ।  उसने  12  क्ेंचारियों

 पर  निराधार  आरोप  लगाये  और  उनके  विरुद्ध  Bs  मामले  तैयार  करके  उन्हें  मुअत्तिल  कर

 दिया  ।  वहां  के  श्रम  संगठन  से  मान्यता  वापिस  ले  ली  गई  ।  इस  सब  की  क्या  आवश्यकता  थीं  ।

 मैं  वित्त  मंत्री  से  अनुरोध  करता  हूँ  कि  वे  इस  मामले  में  जांच  करायें  ।

 Shri  Mohammad  Ismail]  (Barrackpore)  :The  Ministry  of  Labour  is  just  like  an  orp-
 han  in  the  sense  that  it  has  got  no  powers.  It  has  been  done  nothing  during  the  last  20  ye.
 ars,  What  is  the  labour  policy  of  our  Goverrment  ?  Even  after  20  years  of  independence

 our  Government  have  not  been  in  the  position  to  formulate  a  national  labour  policy  or  in
 other  words  national  wage  policy.  They  cannot  fix  the  minimum  wage  which  shculd  be
 admissible  to  the  labourers  everywhere  in  any  industry.  There  is  no  uniformity  in  the  wage

 scales  of  the  labcur  working  in  various  industries  and  in  different  parts  of  the  country,
 Employers  do  not  give  voluntarily  to  the  workers  what  is  reasonable.So  employeer  have
 to  fight  even  fcr  their  just  demands.  They  have  to  resort  10  strike  and  other  tactics  and
 then  they  get  what  they  want.  For  example,  the  workers  of  tea  plantations  have  forced
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 their  owners  to  set  up  a  Wage  Board  for  them.  But  the  Boards’  recommendations  were

 not  accepted  and  then  again  the  tea  plantation  workers  had  to  resort  to  strikes  etc.  for  co-

 mpeling  the  owners  to  implement  the  Boards’  recommendations.  In  short  it  can  be  said

 that  the  Government  have  not  so  far  formulated  any  stable  and  strong  labour  policy.

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुऐ

 ।  Mr  Deputy  Speaker  tnx  the  Chair

 After  the  division  of  the  ccuntry  a  large  number  of  refugees  came  to  India,  They
 came  from  Punjab  and  Bengal.  Those  who  came  from  Punjab,  have  been  rehabilitated
 since  long  but  the  problem  of  those  who  came  from  Bengal is  stil]  standing  as  it  was.

 Recenily  they  have  been  devoid  of  the  facilities  of  camps  and  doles  without  properly

 rehabilitating  them.  Where  they  will  go.  They  are  roaming  aimlessly  and  helplessly.

 Nothing  is  being  done  to  rehabilitate  them.

 ‘The  West  Bengal  Government  had  set  up  a  squatters  colony  in  1956,  The  Central

 Government  had  agreed  to  help  but  uptil  now  a  single  paisa  has  not  been  given  in  this

 regard.  No  effort  is  being  made  by  the  Government  to  provide  employment  to  refugees

 engaged  in  industries.  The  industries  are  being  given  loans  for  the  purpose  but  even  then
 Do  employment  is  provided  to  the  refugees,

 Gherao  is  a  natural  consequence  of  the  policy  persued  by  :he  Government  for  the
 last  twenty  years.  The  Gheraos  cannot  be  stopped  until  this  policy  is  changed  radically.

 श्री  उमा नाथ  (Fz.  até)
 :

 एक  समाचार  मिला  है  कि  मध्य  प्रदेश  सरकार  भंग  हो

 गई  मैं  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  सरकार  इस  बारे  में  कोई  जानकारी  देना  चाहती  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :.  इस  समय  श्रम  और  रोजगार  मंत्रालय  की  मांगों  पर  चर्चा  हो  रही

 है  ।  मेरा  माननीय  सदस्य  से  अनुरोध  है  कि  निरथेंक  बातों  को  इस  चर्चा  के  दौरान  न  उठायें  |

 Shri  Tamaskar  (Durg):  The  policy  so  far  persued  in  the  matter  of  recogaition  of

 Jabour  unions  is  to  have  only  controlled  unions.  It  has  caused  great  resentment  amongst
 the  labourers.  The  Government  should  allow  the  majority  group  to  a  union  instead

 Itisa  matter  of  great  regret  that  the  ministers  are of  recognising  a  controlled  union.

 Playing  to  the  tune  of  Indian  National  Trade  Union  Congress.  They  should  know  that

 even  the  Indian  National  Trade  Union  Congress  has  begun  to  support  Gherao  and  their

 activities  should  also  be  watched.  There  are  three  major  labour  unions  in  India.  The

 members  of  Indian  National  Trade  Union  Congress  have  joined  the  Cabinets,  but  they

 have  no  confidence  in  the  congress.  The  activities  of  the  members  of  INTUC  are  objec-

 tionable.  All  the  disgruntled  persons,  who  could  not  be  elected  have  begun  to  indulge  in

 undesirable  activities.

 श्री  स०  कन्नड  आज  देश  कठिन  आर्थिक  परिस्थिति  से  निकल  रहा  है  ।

 ऐसी  स्थिति  में  श्रम  के  सम्बन्ध  में  कोई  नई  नीति  अपनाई  जानी  चाहिये  परन्तु  ऐसा  नहीं

 किया  गया  है  atc  कांग्रेस  पिछले  20  वर्षों  के  अपने  शासन  में  श्रमिकों  को  उचित  स्थान  नहीं

 दिला  पाई  है  ।  उन्हें  उत्पादन  में  साझेदार  नहीं  बनाया  गया  है  ।  मंत्रालय  के  प्रतिवेदन  में  ऐसा

 कोई  संकेत  नहीं  मिलता  है  कि  आने  वाले  वर्षों  में  उन्हें  वह  स्थान  दिया  जायेगा  ।  यह  बात

 स्पष्टतया  बताई  जानी  चाहिये  कि  उत्पादन  में  श्रमिकों  को  साझेदार  बनाने  के  लिये  सरकार

 क्या  करना  सत्ता  x g cat  है  ।
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 औद्योगिक  विवाद  अधिनियम  में  पूर्णतया  परिवर्तन  तथा  पुनर्गठन  आवश्यक  है  ।  सरकार

 को  इस  बात  का  निशुंभ  करने  के  लिये  मध्यस्थ  की  तरह  नहीं  बैठ  जाना  चाहिये  कि  कोई

 विवाद  श्रमिक  न्यायालय  के  पास  भेजा  जाये  या  नहीं  ।  विभिन्न  न्यायालयों  ने  कहा  है
 कि

 सरकार  के  पास  यह  शाक्ति  होने  से  नियोजक  का  पलड़ा  भारी  हो  जाता  हैं  ।  बहुत  से  ठोक

 मामलों  राजनैतिक  कारणों  से  न्यायाधिकरण  के  पास  न्याय  निर्णय  के  लिए  नहीं  भेजा

 गया  है  ।  सरकार  को  औद्योगिक  विवाद  अधिनियम  का  तुरन्त  संशोधन  करना  चाहिये  ताकि

 सभी  अधिकरण  अथवा  श्रमिक  न्यायालय  को  भेजे  जा  सकें  ।

 मजूरी  भुगतान  अधिनियम  के  बावजूद  मजूरी  का  भुगतान  कई  वर्ष  तक  नहीं  किया  जाता

 र  सरकार  को  इस  अधिनियम  मैं  कुछ  संशोधन  करने  के  मामले  पर  विचार  करना  चाहिये

 ताकि  श्रमिकों  की  शेष  राशियों  का  भुगतान  शीघ्र  हो  सके  ।

 यह  बात  बड़े  एवं  से  कही  जाती  है  कि  समाजवादी  समाज  और  लोकतन्त्रात्मक  समाज

 का  प्रमाण  यह  है  कि  सरकारी  उपक्रमों  के  91  लाख  कर्मचारी  कार्य  करते  हैं  परन्तु  उन्होंने  धम
 कल्याण  का  कोई  आदर्श  नहीं  बनाया है  ।

 कोई  भी  श्रमिक  विधि  सरकारी  उपायों  में  क्रियान्वित  नहीं  की  जाती  ।  इसका  कारण

 यह  है  कि  वह  श्रमिक  को  उनका  अधिकार  नहीं  देना  चाहते  ।  सरकार  को  इन  लोगों  से  कुछ

 आश्वासन  देना  चाहिये  कि  मजूरी  भुगतान  अधिनियम  से  लेकर  क्षतिपूर्ति  भुगतान  अधिनियम

 तक  विभिन्न  विधियों  को
 सरकारी

 उपक्रमों  में  निर्धारित  समय  में  क्रियान्वित  किया  जायेगा  |

 जिस  तरीके  से  घेराव  विशेषतया  पश्चिमी  बंगाल  अपनाया  जा  रहा  वहू  श्रमिक

 संघ  आन्दोलन  के  प्रतिकूल  है  ।  लोकतांत्रिक  ढ़ांचे  से  बाहर  जाने  का  कोई  sat  नहीं  किया

 जा  ना  चाहिये  ।  हमें  समूचे  देश  में  ऐसा  वातावरण  पैदा  करना  चाहिये  कि  जहां  घेराव

 घान  के  लोकतन्त्रात्मक  ढांचे  पर  आधार  पहुँचाता  है  और  श्रमिक  संघ  आन्दोलन  के

 रमक  स्वरूप  को  हानि  पहुंचाता  वहां  इस  पर  रोक  लगा  दी  जाये  ।  हमें  इसके  विरुद्ध  भी

 आवाज  उठानी  चाहिये  ।

 श्री  मनोहरन  पीठासीन  हुए

 i  Shri  Manoharan  in  the  Chair

 मेरा  एक  सुभाव  यह  भी  है  fe  पंचाटों  में  न्यायालयों  के  हस्तक्षेप  पर  प्रतिबन्ध  लगाया

 जाना  चाहिये  ।  औद्योगिक  न्यायाधिकरण ों  के  काम  में  हस्तक्षेप  करने  से  न्यायालयों  को  रोकना

 चाहिये  ।  देश  में  बेकारी  जोरों  पर  है  और  लगभग  25  करोड़  लोग  बेरोजगार  हैं  ।  अतः  इस

 समय  स्वचालित  और  श्रम  बचाने  वाली  मशीनें  लगाना  उचित  नहीं  हैं  ।  इससे  देश  में

 गारी  बढ़ेगी  |

 Shri  K.  N.  Pandey  (  Padranna )  :  Gheraois  intended  to  make  the  constitutional
 machinery  futile.  The  position  before  1947  was  very  bad  and  there  was  no  conciliation
 machinery  but  after  that  the  Government  intervened  and  various  labour  laws  were  for-

 mulated  and  now  the  labourers  are  getting  benefit  thereby.  Gheraos  will  result  in  counter

 violence.
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 ee

 व  concur  with  the  view  of  labour  department  that  wage  freeze  is  not  possible  with-
 out  price  freeze.  Any  such  attempt  will  result  fn  strikes,  A  code  of  conduct  should  be

 introduced  for  the  labour  unions.  The  unions  should  be  formed  on  democratic  lines.

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  हार्बर )
 ह  श्रीमान  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  यह

 ro  सगा  बस
 मामल  ry  में  विचाराधीन  हूं  ।  इसलिये  माननीय  सदस्य  को  ये  सब  बातें  यहां  पर  नहीं

 उठानी  चाहिये  ।

 Shri  K.  Pandey  (  Padrauna  We  should  persuade  the  workers  to  secure  their

 support  but  force  should  not  be  used  for  that  purpose.

 I  would  also  like  to  say  that  Provideat  Fund  Scheme  should  be  introduced  for  54
 Jakh  employees  working  in  shops,  restraurants,  theatres,  etc.  so  that  they  may  also  get
 some  relief  when  they  retire.  It  is  not  proper  that  there  were  arrears  of  provident  fund
 to  the  there  of  Rs.  5crores  with  the  Though  it  is  not  big  amount  but  if  the

 employers  do  not  deposit  it  with  the  Government,  it  will  acversely  affect  the  interests  of

 the  workers,

 I  would  8150  like  to  say  something  about  minimum  wages.  I  find  that  minimum

 wage  is  not  more  than  one  rupee  a  day  in  any  State.  No  one  can  make  both  ends  meet
 in  sixty  or  seventy  Paise  ora  rupee  in  these  hard  days.  It  should  be  increased  as  it  is

 very  small  amount.

 I  have  been  in  contact  with  education  of  workers.  This  scheme  is  quite  good  and

 much  has  been  done  in  this  direction  but  its  object  could  not  be  achieved.  In  fact  the

 object  of  this  scheme  was  that  unions  would  take  over  this  work  gradually  but  due  to  the
 restrictions  imposed  on  the  finances,  no  union  asks  for  the  Government  aid.  Iam  of  the

 Opinion  that  Government  should  make  some  arrangements  with  University  for  the  educa-
 tion  of  trade  union  workers  so  that  our  workers  could  get  education  about  trade  union

 also.

 I  would  also  like  to  say  sometbing  about  rehabilitation  work  done  by  this  Ministry.
 After  partition  of  1480  persons  were  settled  in  Ganga  Khadar  area.  Out  of  this  number
 600  persons  have  already  left  this  place  and  200  more  persons  might  have  Jeft.  A  person
 who  was  given  licencéto  start  industry  there,  has  no  money  to  invest.  Government
 should  try  to  know  the  difficulties  experienced  by  these  people  and  remove  them.

 श्री  fao  नरसिम्हा  राव  :
 हमारा  एक  राजनीतिक  दल  की

 safe  को  बहुत  प्रोत्साहन  दे  रहा  है  ।  वास्तव  में  हमारे  यहां  मालिक-मजदूरों  के  विवादों  को

 हल  करने  के  लिये  बड़ी  अच्छी  सुस्थापित  प्रक्रिया  है  ।  यहां  पंच  फैसले  और  न्यायिक  aa

 की  व्यवस्था  है  ।  जब  तक  वर्तमान  व्यवस्था  ठीक  प्रकार  से  चल  रही  है  तब  तक  घेराव  करने

 का  कोई  औचित्य  नहीं  है  ।  सरकार  को  इस  प्रवृत्ति  को  आरम्भ  में  ही  रोक  देना  चाहिये  था

 मजदूरों  की  जो  सही  शिकायतें  उन्हें  दूर  किया  जाना  चाहिये  परन्तु  घेराव  जैसे  तरीके  नहीं

 अपनाने  चाहिये  |

 वर्ष  1966  में  अवमूल्यन  किंया  गया  और  वर्ष  1966-67  के  दौरान  थोक  मुल्यों  में

 16
 प्रतिश्त  की  वृद्धि  हुई  थी  ।  श्रमिक  वग  उपभोक्ता  मूल्य  सूचक  अ  क  जो  मार्च  1966  में
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 174  फरवरी  1967  में  198  हो  गया  ।  केन्द्रीय  और  राज्य  सरकारों  के  कर्मचारियों

 को  पर्याप्त  मात्रा  में  महंगाई  भत्ता  देना  चाहिये  तथा  उनकी  सेवा  की  शर्तों  में  सुधार  करना

 चाहिये  ।

 सरकार  को  मुल्यों  को  स्थिर  करने  के  लिये  कायंवाही  करनी  चाहिये  |  सरकार  का  रद्द  तय

 अधिक  से  अधिक  कर्मचारियों  को  लाभ  पहुंचाने  का  होना  चाहिये  ।

 सरकार  वे  खेतिहर  मजदूरों  की  ओर  कभी  ध्यान  नहीं  जो  बहुत  गरीब  है  ओर

 झोंपड़ियों  में  रहते  हैं  ।  औद्योगिक  मजदूरों  के  लिये  तो  कुछ  अधिनियम  तथा  उनके  संघ

 भी  बने  हुए  हैं  जिनके  द्वारा  वे  अपनी  शिकायतें  दूर  करा  सकते  हैं  ।  परन्तु  खेतिहर  मजदूरों  के

 लिये  भारत  में  इस  प्रकार  का  कोई  संगठन  नहीं  है  ।  इसलिये  सरकार  को  खेतिहर  मजदूरों  की

 स्थिति  सुधारने  के  लिये  विशेष  ध्यान  देना  चाहिये  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  Daputy  Speaker  2.  the  Chair

 श्रम  और  पुनर्वास  मंत्रालय  को  आदिवासियों  की  ओर  अधिक  ध्यान  देना  चाहिये  ।  हमें

 स्वतन्त्रता  प्राप्त  किये  20  वर्ष  हो  गये  हैं  और  संविधान  में  आदिवासियों  की  स्थिति  सुधारने
 के  लिये  सब  प्रकार  के  आदिवासी  दिये  गये  थे  ।  उन्हें  प्रशिक्षण  देकर  सरकारी  उपायों  में

 रोजगार  जाना  चाहिये  ।  इस  fear  मैं  अभी  तक  कोई  विशेष  प्रयत्न  नहीं  किया  गया

 इसलिये  मैं  सरकार  से  अपील  करता  हूँ  कि  आदिवासियों  को  राष्ट्रीय  जीवन  में  सम्मिलित

 होने  की  प्रेरणा  देनी  चाहिये  जिससे  वे  अपने  पुराने  निवास  स्थानों  को  छोड़कर  सामान्य

 तीय  जीवन  को  अपनायें  ।  इस  समस्या  समाधान  यह  है  कि  उनको  शिक्षित  बनाकर

 कारी  सेवाओं  में  नौकरी  देनी  चाहिये  ।  इसका  दूसरा  तरीका  ag  है  कि  आदिवासियों  को

 कारी  क्षेत्र
 के  उपक्रमों  में  अकुशल  मजदूरों  के  रूप  में  काम  पर  लगाया  जाये  ।  सरकार  ने

 अन्दमान  में  उड़ीसा  में  महाराष्ट्र  में  उत्तर  प्रदेश  में  लखीमपुर  खेरी

 तथा  दूसरे  राज्यों  में  भी  प्रवासियों  को  चिकित्सा  आदि  की  सुविधाएं  देने  के  लिये  बनायें

 गये  करों  में  पर्याप्त  प्रबन्ध  नहीं  किया  है  ।  gh  आ  है  कि  सरकार  इस  ओर  अधिक  ध्यान

 देगी  ।  इन  क  रूपों  मैं  अन्य  देशों  से  आने  वाले  प्रवासियों  की  संख्या  30  प्रतिशत  है  और  उनका

 काम  व्यापार  करना  है  ।  उन्हें  सरकार  द्वारा  हर  प्रकार  की  सहायता  दी  जाती  है  ।  मैं  आशा

 करता  हूं  कि  सरकार  इन  सब  बातों  की  ओर  ध्यान  देगी  ।  आरम्भ  में  ही  मैं  बता  देना  चाहता

 हूं  कि  मैंने  इस  मंत्रालय  की  मांगों  पर  काय  को  पूरी  तरह  सुना  है  ।  परन्तु  TH  खेद  है  कि

 युद्ध-पीड़ित  लोगों  के  पुनर्वास  के  बारे  में  एक  सदस्य  ने  भी  कुछ  नहीं  कहा  ।

 श्री  गु०  fao  ढिल्लों  :  1965  में  भारत-पाकिस्तान  के  संघर्ष  का  प्रभाव

 जिन  क्षेत्रों  पर  पड़ा  उन  क्षेत्रों  की  जनता  के  पुनर्वास  की  कौर  बिशेष  ध्यान  दिया  जाना

 चाहिये  ।  जम्मू  और  पंजाब  तथा  राजस्थान  के  क्षेत्रों  पर  इस  संघर्ष  का  अधिक  प्रभाव

 पड़ा  है  ।  पंजाब  में  लगभग  2000  लोग  विस्थापित  हुए  ये  ।  अब  तक  वे  कैम्पों  में  ही  रहते  थे  ।

 देहाती  क्षेत्रों  में  उनके  पुनर्वास  के  बाद  उन्हें  800  रुपये  की  लागत  की  एक  बैलों  की  जोड़ी  और
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 कच्चे  मकान  बनाने  के  लिये  अधिकतम  1000  रुपये  और  पक्के  मकान  के  लिये  2000  रुपये

 दिये  थे  और  ऋणी  के  रूप  में  4000  रुपये  दिये  गये  थे  ।  हाल  ही  में  श्री  हाथी  से  मुझे  पता

 चला  हैं  कि  सरकार  ने  उन  किसानों  को  कुछ  क्षतिपूर्ति  दी  है  जितनी  फैसले  पाकिस्तानी  आक़

 मंगा  के  दौरान  नष्ट  हो  गई  थी  ।  परन्तु  यह  भी  फीरोजपुर  जिले  के  खेमकरन  के  आसपास  के

 देहातों  में  ही  दी  गई  है  ।  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  खेमकरण  तथा  अन्य  ऐसे  शहरों  के  कारीगरों  या

 वाणिज्यिक  संस्थानों  अथवा  दुकानदारों  जिन  पर  इस  युद्ध  का  बुरा  प्रभाव  पड़ा  कोई

 क्षतिपूर्ति  नहीं  दी  गई  ।  शरणार्थियों  ने  श्री  हाथी  को  अभ्यावेदन  भेजे  हैं  कि  देहाती  क्षेत्रों  के

 साथ-साथ  शहरी  क्षेत्रों  को  भी  क्षतिपूर्ति  दी  जानी  चाहिये  ।

 दूसरे  कुछ  सदस्य  यहां  पर  एक  ब्रक्तव्य  दिया  गया  था  कि  पुनर्वास  का  काय  लगभग

 पुरा  हो  चुका  है  ।  परन्तु  मुझे  पता  चला  है  कि  लगभग  100  परिवारों  को  कभी  जीवन-निर्वाह

 भत्ता  दिया  जाना  बाकी  है  और  880  मामलों  में  पुननिर्माण  के  लिये  अनुदान  दिया  जाना  भी

 बाकी  है  ।  लगभग  यही  स्थिति  दुकानें  बनाने  के  लिये  अनुदान  देने  ऋणी  के  रूप  में  सहायता  दिये

 जाने  की  हैं  ।  मेरा  यह  अनुरोध  है  कि  मंत्री  महोदय  को  इस  सभा  के  कुछ  सदस्यों  उनके

 मंत्रालय  के  अधिकारियों  की  एक  समिति  नियुक्त  करनी  चाहिये  जो  उपरोक्त  संघर्ष  से  प्रभावित

 क्षेत्रों  में  पुनर्वास  के  सम्बन्ध  में  स्थिति  का  अनुमान  लगा  सके  ।  यह  कोई  aga  बड़ी  समस्या

 नहीं  जब  यह  समिति  उन  क्षेत्रों  में  जायेगी  तो  उन्हें  यह  पता  चल  जायेगा  कि  वहां  की

 स्थिति  इतनी  संतोषजनक  नहीं  है  जितनी  यहां  बताई  जाती  है  ।  1947  में  जो  शीरानी  यहां

 पर  आये  उनके  पुनर्वास  का  कायें  लगभग  पुरा  हो  चुका  है  और  अब  इससे  सम्बन्धित  विभाग

 को  बन्द  कर  देना  चाहिये  ।  युद्ध  से  प्रभावित  क्षेत्रों  के  विस्थापितों  विदेशों  से  वापिस  आये

 हुए  लोगों  के  पुनर्वास  का  कार्य  शेष  है  ।  WH  आदा  है  कि  मंत्री  महोदय  इस  ओर  ध्यान  देंगे  ।

 Sto  रोनेन  सेन  :  पुर्व  पाकिस्तान  से  लगभग  80  लाख  लोग  भारत  में

 आये  हैं  जिनमें  से  पश्चिम  बंगाल  में  लगभग  40  लाख  लोग  रहते  हैं  पौर  शेष  त्रिपुरा

 तथा  देश  के  अन्य  भागों  में  फले  हुए  पिछले  कुछ  वर्षों  से  दारणायियों  की  स्थिति  बहुत

 खराब है  ।  कुछ  शरणाधियों  को  fear  बंगाल  से  ,  इसलिये  areca  जाया  गया  कि  उन्हें

 जमीन  दी  जायेगी  परन्तु  दारणाधियों  का  अनुभव  यह  है  कि  वे  लोग  कुछ  महीनों  तथा

 वर्षों  में  वापिस  लौट  aa  हैं  ।  .  पश्चिमी  बंगाल  शौर  भारत  के  अन्य  भागों  में

 जहां  भी  शरणार्थी  गये  उन  सभी  क्षेत्रों  में  स्थिति  विस्फोटक  है  ।  इसलिये  केन्द्रीय  सरकार

 इस  मामले  में  गम्मीरतापुवंक  विचार  करना  चाहिये  ।  मंत्री  महोदय  को  सीमावर्ती  क्षेत्रों  का

 दौरा  करना  चाहिये  ।  नादिया  जिले  में  केवल  7  लाख  जनसंख्या  थी  जो  अब  14  लाख  at

 अधिक  हो  गई  है  ।  इन  क्षेत्रों  में  काफी  शराब  बेरोजगार  पड़े  हैं  ।  परिचित  बंगाल  सरकार  ने

 केन्द्र  सरकार  को  कुछ  योजनाएं  भेजी  हैं  ।  यदि  केन्द्रीय  सरकार  उनके  लिये  वित्तीय  सहायता
 दे

 वे  तो  जनशक्ति  कर  उपयोग  उद्योग  कौर  दस्तकारी  के  कार्यों  में  जा  सकता  है

 मैंने  भांगा-बागदा  जैसे  कुछ  सीमावर्ती  क्षेत्र  देखें  है  ।  वहां  पर  ऐसी  बहुत  सी  भूमि  है  जहां  खेती

 नहीं  होती  ।  यह  भूमि  शरर  दीयों  को  जा  सकती  है  ।  हुगली  तथा  कुछ  अन्य  क्षेत्रों  में

 उद्योग  हैं  और  यदि  केन्द्रीय  सरकार  पश्चिम  बंगाल  की  सरकार  को  सहयोग  से  इन  औद्योगिक

 केन्द्रों  की  ओर  कुछ  ध्यान  दे  .  तो  बहुत  से  और  शरणार्थियों  को  रोजगार  मिल  सकत  है  ।  केन्द्र

 सरकार  ने  पूर्व  बंगाल  से  भराने  वाले  शराबियों  के  लिये  18  वर्ष  पुर्व  अशोक  नगर  बन्दरगाह
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 योजना  बनाई  थी  ।  उसके  अंतगर्त  केन्द्रीय  सरकार  ने  मकान  बनने  हैं  और  उनमें  शरणार्थियों

 को  बसाया  गया  है  ।  अभी  तक  उन  शरणार्थियों  को  यह  पता  नहीं  कि  वे  छोटी-छोटी  सौंप

 के  मालिक  हैं  या  नहीं  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  अनुरोध  करता  हूँ  कि  श्री  हाथी  उन  लोगों

 बारे  में  गम्मीरतापृवंक  और  सहानुभूतिपूर्वक  बिचार  करें  जो  gd  बंगाल  से  विस्थापित  होकर

 आये  हैं  ।

 थो  भगबती  यदि  सभी  लोग  राष्ट्रीय  उद्देश्य  को  स्वीकार कर  लें  तो

 हमारी  बहुत  सी  कठिनाइयां  दूर  हो  सकती  हैं  ।  मजदूर  संघ  के  कमंचारियों  को  ि

 साधारण  समस्या  के  समाधान  के  लिये  महीनों  और  वर्षों  तक  बातचीत  करनी  पड़ती  है  ।  इसके

 लिये  कानून  हैं  ।  इन  विवादों को  हल  करने  के  लिये  व्यवस्था भी  है  ।  परन्तु  आम  तौर  पर

 मालिकों के  हष्टिकोरा  में  कोई  परिवर्तन  नहीं  हुआ  है  ।  मैं  यह  कहने के  लिये  विवश हूँ  कि
 सरकारी  क्षेत्र  के  प्रबन्धक  वर्ग  के  हष्टिकोणा  में  भी  कोई  परिवतंन  नहीं  हुआ  ।

 राजकोट  क्षेत्र  में  उद्योग  राष्ट्रीयकृत  संस्थाएं  हैं  ।  ने  समाजवादी  संस्थाएं  हैं  ।  फिर  भी

 काय  करने  का  वही  Guar  ढंग  है  और  सरकारी  क्षेत्र  में  वही  दृष्टिकोण  है  ।  मेरे  विचार

 से  लोगों  के  विचार  में  परिवंतन  लाने  के  लिये  कदम  उठाये  जाने  चाहिये  ।

 दूसरी  पंचवर्षीय  योजना  में  उचित  मारी  के  अधिकार  को  स्वीकार  कर  लिया  गया

 परन्तु  यह  दुख  की  बात  है  कि  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  प्रारूप  में  यह  उल्लेख  किया

 गया  हैं  कि  उचित  मजूरी  का  आधार  केवल  एक  दौघेंकालीन  मागंद्शं क  सिद्धान्त  है  1  वर्तमान

 स्थिति  में  यह  मामला  मजदूरों  के  ada  स्तर  को  संरक्षण  देने  तक  ही  सीमित  कर  दिया

 गया  इसका  अभिप्राय  यह  हुआ  कि  हम  मजूरी  नियत  करने  के  मामलों  में  और  आगे  नहीं
 बढ़  सके  हैं  ।  यहां  तक  की  पोषक  आहार  सम्बन्धी  आवश्यकताओं  को  भी  क्रियान्वित  नहीं

 किया
 गया ।  ae  ऐसे  Pedy  देश  का  नहीं  है  जहां  मजूरी  या  आय  में  इतना  अधिक

 अन्तर हो  ।

 mart  मी  औद्योगीकरण  में  विश्वास  रखते  हैं  विशेषकर  समाजवादी  उद्योग

 क्योंकि  उनका  यह  विश्वास  है  कि  stat  गडकरी  से  ही  स्तर  ऊचा  उठ  हैं  ।  यदि

 देश
 में  शद्यौगीकर णा  हो  है  तभी  देशों  अधिक  घन  हो  सकता  है  और  लोगों  का

 जीवन  ऊचा  उठ  सकता स्तर  है  औद्योगीकरण  के  लिये  दो  बात  हैं  ।  पहली

 यह  कि  उत्पादन  के  लिये  नये  तरीके  और  औजारों  का  प्रयोग  किया  जाना  चाहिए

 आयात  और  निर्यात  नीति  उतना  भा इच जनक  काय  नहीं  कर  सकती  जितना  की  उत्पादन

 के  लिये  प्रयोग  किये  गये  नये  तरीके  और  उपकरण  औद्योगीकरण  के  लिये  जो  दूसरी

 चीज  की  आवश्यकता  है  वह  है  श्रम  उत्पादिता  ।  में  इस  बात  से  सहमत  g  कि  wa  उत्पादन

 में  अवश्य  वृद्धि  की  जानी  चाहिये ।  कुछ  लोग  यह  प्रभाव  डालना  चाहते  हैं  कि  इस  देश  के

 श्रमिक  बहुत  कुशल  नहीं  है  और  उनकी  उत्पादन  क्षमता  बहुत  कम  है  ।  मैं  यह  कहना  गा

 कि  इस  देश  के  श्रमिक  किसी  भी  देश  के  श्रमिक  से  पीछे  नहीं  हैं  ।  परन्तु  काम  की  दत  एक

 जैसी  न  होने  के  कारण  देश  में  उत्पादन  लागत  अधिक  है  और  उत्पादन  कम  ।  इस  देश  में

 यह  भाइ्चेंयजनक  बात  है  fe  यद्यपि  श्रमिकों  की  मजूरी  इस  देश  में  सबसे  कम  फिर  भी
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 July  19,  1967
 Demands

 for  Grants

 उप-दन  लागत  अधिक  है  ।  उत्पादन  ल  eo
 (11  कम  करने

 ayy
 के  लिये  यह  आवश्यक  नही ंहै  कि

 श्रमिकों  को  पहले  से  दी  जा  रही  कम  मजूरी  में  प्  र  कमी  को  सरकार  को  इस

 समस्या  की  और  विशेष  ध्यान  देना  चाहिये i  चाय  बागान  उद्योग  का  विकास  बस्ती वाद

 पर  आधारित  अर्थव्यवस्था  पर  किया  गया  था  |

 रेगे  समिति  के  प्रतिवेदन  में  यहਂ  उल्लेख  fear  गया हैं  कि  1944  में  श्रीराम  के  चाय

 उद्योग  में  10  लाख  श्रमिक  कार्य  कर  रहे  थे  ।  अब  इतने  वर्षों  के  पश्चात  भी  जब  कि  चाय

 का  क्षेत्र  बढ़  गया  चाय  उद्योग  में  श्रमिको  की  संख्या  केवल  7  लाख  ही  है  |  यह  बहुत

 अजीब  बात  है  ।  मेरे  विचार  से  यह  बहुत  गम्भीर  समस्या  है  ।

 श्रमिकों  के  मकानों  के  सम्बन्ध  में  भी  अधिक  कुछ  नहीं  किया  गया  है  ।  बागान  सम्बन्धी

 अधिनियम  और  नियमों  के  मालिकों  को  8  प्रतिशत  मकान  प्रत्येक  वर्ष  बनाने

 होते  है  ।  पिछले  कई  वर्षों  के  दौरान  ऐसा  नहीं  किया  गया  है  ।.  पिछले  कई  वर्षो  से  चाय  उद्योग

 लगातार  सबसे  अधिक  लाभ  कमा  रहा  है  ।

 Dr.  Surya  Pakash  Puri  (  Navada  )  There  have  been  Labour  Unions  to  protect
 the  interest  of  industrial  labour.  But  there  is  no  such  union  of  the  agriculturists.  I  want

 to  know  from  the  hon.  Minister  whether  some  decision  has  been  taken  to  fix  the  min-

 imum  wages  of  the  agricultural  labourers.  If  you  pay  a  little  attention  towards  th:m,

 agriculture  productioa  could  increase  a  lot.

 Now  I  want  to  draw  your  attentton  towards  their  housing  problems.  Have  you
 ever  seen  the  conditions  of  those  houses  in  which  they  are  living  ?  I  request  the  Hon.

 Minister  to  go  there  and  see  these  houses  in  which  these  villagers  are  living.

 The  number  of  the  beggars  is  increasing  day  by  day.  Have  you  ever  found  out  that

 what  type  of  beggers  are  they.  will  request  you  to  please  make  anenquiry  into

 this.

 थ्रो  सेक् वीरा  :  (  दमन  तथा  दीव  श्रम  के  सम्बन्ध  में  सरकार  का  यह  रवैया

 रहा  है  कि  सरकार  समस्या  उत्पन्न  हो  जाने  के  बाद  ही  उसका  हल  निकालती  वह

 पहले  से  ही  ऐसे  कदम  नहीं  उठाती  fe  समस्या  ही  उत्पन्न  न  हो  ।  इसका  कारण  यह  है

 कि  1931  के  बाद  श्रम  संबंधी  समस्याओं  पर  व्यापक  रूप  से  पुर्नविचार  नहीं  किया

 गया |

 WR  यह  जानकर  प्रसन्नता  हुई  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  जांच  करने  के  लिये  राष्ट्रीय  आयोग

 की  नियुक्ति
 की  गई  है  ।

 श्रम  संबंधी  समस्याओं  और  सम्पूर्ण  श्रमिक  स्थिति  पर  लगातार  पुनर्विचार  किया  जाना

 चाहिये  ।

 प्रत्येक  मजूरी  बोड़ें  की  नियुक्ति  करने  के  लिये  आन्दोलन  करने  पढ़ते  हैं  ।  इसके

 विपरीत  यदि  प्रत्येक  उद्योग  के  लिये  एक  सलाहकार  दल  नियुक्त  कर  जाये  जिससे
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 28  1889  fox क  )  भ्रनुदानों  की  मांगे

 श्रम  सम्बन्धी  समस्याओं  पर  लगातार  विचार  sar  रटे  ats  आन्दोलन  करने  से  पहले  ही Bit  wo  पदक

 समस्याओं  का  समाधान  हो  जाये  तो  में  समझता  हैं  ठीक  होगा  |

 आज  सबसे  बड़ी  कठिनाई  यह  है  कि  यदि  एक  बार  कोई  श्रम  समस्या  उत्पन्न  हो

 जाती  है  तो  वर्तमान  औद्योगिक  अधिनियम  मशीनरी  उसको  हल  करने  में  बहुत  समय

 लगाती है  ।  केवल  इतना  ही  पर्यात  नहीं  है  अन्त  में  पीड़ित  पक्ष  के  साथ  न्याय

 बल्कि  यह  भी  आवश्यक  है  कि  इस  कार्य  को  शीघ्रता  से  किया  जाये ।  राष्ट्रीय  आयोग

 की  रिपोर्टे  मिलने  से  प्  ही  मंत्री  महोदय  को  ऐसे  सदस्यों  की  एक  संसदीय  समिति  नियुक्त

 करनी  चाहिये  जिन्हें  श्रम  सम्बन्धी  मामलों  की  जानकारी  ताकि  औद्योगिक  सम्बन्धी

 विवाद  शीघ्र  हल  किये  जा  सकें  ।

 भविष्य  निधियों  के  दो  तिहाई  भ।ग  को  सरकारी  प्रतिभूतियों  में  जाता  है  और

 इनसे  ब्याज  की  दर  बहुत  कम  मिलती  है  ।  यह  जनता  का  रुपया  है  ।  श्रमिकों  की  बचत

 सरकार  की  आय  नहीं  ।  यदि  सरकार  आकर्षक  शर्तें  नहीं  रख  सकती  तो  न्यास धारियों  को

 इस  बात  को  पुरी  छूट  होनी  चाहिये  कि  वे  इस  धन  को  जहां  कहीं  भी  उन्हें  अधिक  लाभ  हों
 लगा

 सके
 ।

 क्योंकि  वह  उन्ही  की  धन  राशि  है  ।

 मरणोपरान्त  सहायता  की  व्यवस्था  की  गई  है  मैं  उसका  स्वागत  करता  हु  ।

 परन्तु  इस  सम्बन्ध  में  मैं  आपका  ध्यान  इस  और  आर्कषित  कराना  चाहुंगा  कि  यदि  कोई

 श्रमिक  मर  जाता  &  तो  उसकी  विधवा  पत्नी  को  रुपया  मिलने  में  कठिनाई  होती है  ।  यह
 विषय  बहुत  सरल  हो  सकता  है  यदि  पहले  ही  नामानिदिष्ट  कर  गया  हो  ।  जिससे

 उसकी  मृत्यु  के  बाद  केवल  प्रमाण-पत्र  से  ही  उसकी  विधवा  पत्नी  को  एक  सप्ताह  के  अन्दर

 ही  चैक  मिल  सके  ।

 बेरोजगारी  और  सेवा-निवृति  परिवारिक  पशन  के  विचार  का  स्वागत  है  ।

 सहकार  को  इस  सम्बन्ध  में  सावधानी  से  काम  करना  चाहिये  ।  उसे  इस  योजना  को  पहले  एक

 उद्योग
 में  आरम्भ  करना  और  उसको  एक  क्षेत्र  में  एक  वर्ष  तक  चलना

 फिर  उसकी  त्रुटियों  को  ध्यान  में  रख  कर  इसे  अन्य  उद्योगों  में  क्रियान्वित  करना

 चाहिये  ।

 मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  में  लौह-अयस्क  खान  श्रम  कल्याण  उपकर  लगू  किया

 By  उसके  सम्बन्ध  में  कुछ  कहना  है  ।  इससे  6)  लाख  रुपये  की  अय  as > २  @  परन्तु  उसमें  से

 केवल  18  लाख  रुपया  खर्च  किया  Ta  है  यह  धन  वहां  से  एकत्रित  किया  गया  है  जहां  लौह
 अयस्क  का  उत्पादन  होता  है  ।  वहां  एक  स्थानीय  समिति  है  उसे  पूर्ण  रूप  से  स्वायत  बनाना

 चाहिये  ।  उसे  उन  लोगों  के  कल्याण  के  लिये  तत्काल  घन
 खर्चे

 करने  के  लिए  में  समर्थ  होना

 चाहिये  जो  लौह-अयस्क  निकालते  हैं  ।

 मैं  अन्त  में  राष्ट्रीय  उत्पादन  के  सम्बन्ध  में  कुछ  कहना  चाहुंगा  |  यह  प्रश्न  श्रम
 भौर  श्रमिकों  सभी  के  लिये  आवश्यक  है  ।
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 बनकर  भावी र  को  मजदूरों  और  मालिकों  के  सा  समस्याओं  के

 सन्या  पं  ही  कार्यवाही  करनी  चाहिये  ताकि  समश्याओ  क  उत्पात  होने  पर  उन्हें  व

 aa  ढंग  से  हल  करने  को  आवश्यकता न  पड़े  ।

 Shri  Shiv  Chandika  Prasad  (  Jamshedpur ):  I  donot  agree  with  the  views

 the  speakers  who  have  told  that  during  the  last  twenty  years  the  Government  ve

 done  nothing  for  the  employees,  Government  have  arranged  many  facilities  for  t  emp-

 lores
 during  the  last  twenty  years.

 A  great  deal  has  been  done  for  the  improvement  of  the  conditions  of  the  empl loyes

 छ  it  still  a  lot  of  work  has  to  be  done.  There  shou!d  be  one  Labour  Law  for  the  whe

 ountry.

 The  responsibility  of  examioing  whether  this  law  has  been  implemented  proper  ly

 Those  owners  who  do or  not  should  be  left  by  the  Government  on  the  Labour  Unions

 not  implement  the  law  properly  should  be  punished,  severely.  Labour  disputes  should

 be  settled  immediately.  The  posts  of  conciliation  officer  should  be  abolished,  The  servi-

 ces  of  the  labour  officers  should  be  available  to  both  the  parties  The  list  of  the  penal
 of  arbitration  should  be  prepared.  The  employees  should  be  allowed  to  go  to  the  Labour

 Courts.  Those  Unions  who  resort  to  strike  should  not  be  allowed  to  goto  Labour
 a

 Courts.  They  should  be  forced  to  reach  our  agreement.  | है  would  result  in  establishing

 good  relations  between  the  employees  and  the  employers  A  large  number  of  seminars

 should  be  arranged.  so  that  the  employees  and  the  cmployers  could  be  told  about  their

 duties  and  obligations  with  their  help.  The  Jeave  should  be  given  to  all  the  employees
 of  the  factories.  Weekly  holiday  should  be  observed  as  paid  holidays

 Shri  Achal  Singh  (  Agra  )  Oil  industry  is  the  biggest  industry  in  Uttar  Prad  act  a

 and  oil  is  being  sent  in  large  quantity  to  Bihar,  Bengal  and  Maharashtra.  Their  empl
 ्

 द

 yees  are  getting  hardly  50  or  55  Rupees  per  month.  I  have  been  asking  from  the  Centrz

 a and  the  State  Minister  for  the  last  two  years  to  look  into  the  matter.  I  am  of  the  opinion
 that  a  wage  board  must  be  appointed  for  the  oil  industry  workers  so  that  their  salarie:

 may  be  fixed

 Shri  Shinkre  (  Panjun  )  Iwant  to  say  one  thing  that  labourers  who  work

 the  mines  of  Goa  come  from  outside  Goa.  There  is  no  provision  for  small-per  vassinat

 for  them  when  they  arrive,  It  is  a  very  important  matter.  Former.y,  the  labourers  who  u

 0  come  to  Goa,  were  vaccinated  at  the  border.  But  so  now  the  labourers  come  wit  ut

 दि
 accination  and  they  die  of  small  pox-  or  cholera

 It  is  a  very  important  matter  and  it  should  be  looked  into.  It  is,  therefore,
 net

 ह ssary  that  the  State  Government  and  the  Central  Government,  make  a
 provisi

 for

 vaccination
 for  inoculation  obligation  for  the  labourers,  where  ever  they  may  w

 51011.0 1.0

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  गुरुवार  जुलाई  20,  1967/  आषाढ़  29,  11  on

 11
 बजे  तक  के  लिये  स्थगित  हुई

 he  Lok  Sabha  then
 adjourned  till  -Eleven of  the  Clock  on  —  July  20  1967/

 1889  (  Saka  ) Asadha

 bs

 3944


